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?, S U ORI YR 1 FHE I T HT
# TF wiewa a1 fafy weH w2

I ‘TRYH’ 9 ATt o Teh I
TR STA-EAe o A 9 feren W gl
Iqa H, IR TASe (Algebra) S =T I
fafaa g ‘ fedre sTet-STei = e1el Jehteret’
9 forn e 2

HEHE 31 JHT AA-TATRTH
vt Tk o fRan gem e e @ (780 — 850 T1.T, )
IR T TH I FUA H (G5 HA H wE
HW R

Ifere fadrsH TeRen 3 ¥ qulieh] 1 HCF URepfard il &l T
Teheln B SMTh! A% BN FF < eFIcHR qUITshi o 3R H T HCF 98 Hed &gl
ik d B, S 3R AN B (qoiaan) faefsa s 21



STEdfereh HEAd 5

AT HIH TBd Th ISR Wl 7@ b I8 Teifed fod g e
HTA T A AT T quifehl 455 3R 42 HT HCF T1d HTT ¢1 80 o Uik
455 ¥ IRY I §| 99 IfHere yufER 9, BW Wa e @

455= 42 x 10+ 35

I qNF 42 R IuhA 35 R, Jlaere TR HT TN HH W, T
W B e

42=35x1+7

e, 9ol 35 3R IUHRA 7 AR, JlaAs TAHRT B FAT FH W, T
W Bl 8
35=7x5+0
oM ST 5 el Auha I o T ® de1 eF oM $9 TE X Hehdl
B hed § foh 3@ fefd aren wiees, arefq 7 & 455 @R 42 1 HCF B 31
THHT TN HI SH 455 3R 42 o G UrEe H fEw X Ghd €1 T8
fafyr fre wRo ®E w22
THH FHRV Ffaers Taurem Teiiien €, g vl & e v fawan
ST T e
St eIHF QUIHT, A AT e 3R d (¢ > d) FT HCF 719 &3 o fag =
feT 8T =R &1 SR HIfeTq:
W1 : ¢ 3R 4o T Ifgeare faamm yfass &1 wam Sifw) safew, 59 o
qﬂﬁ?rﬁﬂﬁﬁ%ﬁb‘c=dg+r,0£r<dﬁl
TROT2: AR r=0%, @ d MRl ¢ A4 H HCF B AR r 207, @
d 3R r o o, gfeare faamm wafaew w1 W@ S
TEUT 3 : 39 YA i 99 qF SN MF@W, & q AIHRSA 0 7 Y & S| Th
feorfq o, W wers € aifsd HCF 21
& TANRe THfAT gw@Eenelt §, i HCF (¢, d) = HCF (d, r) Bl 8, STl
Heohd HCF (c, d) 1 319 8 ¢ 3R d &1 HCF|

SETETUT 1 : 4052 3R 12576 1 HCF IfFare fadrsm temien w1 gam i
RIS
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&l :
TUT 1 : T8 12576 > 4052 Bl TH 12576 34052 R IfFTe TSR] 1 WA H
W, W HW T
12576 = 4052 x 3 + 420
TOT 2 : Ffh TIBA 420 = 0 €, AL TH 4052 3R 420 % o Ifeers
TAfTRT T YA Feh FrEfeiEd we s g
4052= 420 x 9 +272
U3 : T U A 420 AR T TUHSA 272 H AR TS FAAHRT BT TIA
F%oh, Frefafad o #=d 2
420= 272 x 1+ 148
3, T U A 272 R T IURSA 148 W IfFAS FAFAHRT BT TR Fh
W i B
272= 148 x 1 + 124
3, TH U 9Tk 148 3R T AW 124 R IfFAe G wHigR S W

FTF U H o

148= 124 x 1 +24
379, B0 U AR 124 3R T IhA 24 W IfRers THEH O H, TE R <
124=24x5+4
39, T U AN 24 R T UUERA 4 Kl AR Ifere faasE guafam w
A Heh, W H e

24=4%x6+0

e WuheT 0 W = T €1 Wi ufha Fel 9w St 1 < 39 feufa
T ook 4 €, SEfIT 12576 3R 4052 HT HCF 4 2l

e ST f% HCF (24, 4) = HCF (124, 24) = HCF (148, 124) =
HCF (272, 148) = HCF (420, 272) = HCF (4052, 420) = HCF (12576, 4052) B
Iforere favsH TeiRen 7 shaa 9t G@mel o HCF URehfad w3 | ST
2, oftg e zufau ff meel ® fF 98 9 wenifteni § @ wh ®, foEem
F | TH YW ok €9 H Fed Yoo A fRa T
feuuit .
1. gfte fauem TR R Ifrae fauet teifen TR sad siafifed €
S I Ifeers faveE wefae i @ gfeee e Teiien wed €

2. Fufy gfecte faursH THiR/TTReA 1 oheel AT Uil o fa &



f:( . > 7

fomn T €, W 3™ Tt guiient (S i Biesht Al b= 0) o forw @ faRan
S Gehdl ¢ TR, B9 Tl 39 qe9 W faEm @l Sl

Ifrre faus gafrh/TeTRen o6 Hemed o Ui W Hafyd e
FATEN Bl BH I SN % o IR A T/ T

SETET0T 2 : SUSY o ek oFicqeh T qUlieh 2 oh &9 1 BT © 9 s
e fvH qUfh 2¢ + 1 % ®U 1 Bl ©, Sl g IS qUlish ¢

T : AM oA ¢ h1E oIS Uil € de =2 B q9 Jfaere faamm Teriien
o, fedt T]TTEquoav_ T a=2q9+r ? Wl r=0% '<’3|Tr=1%, Fifh
0<r<2%l TN, a=2¢AMa=2g+1 2

AR a=2¢ T T IT TH TH YOIk 1 WA &, TH HAHF qUH A1 qf T
g Hehal § 1 faud sofee #E ot MR fove quis 2g + 1% ®9 H1 S

TETET0T 3 : RN fof UH oA fawd quieh 4g + 131 4¢ + 36 €9 I B
7, &l ¢ TH qUish 2l

T : 3BT Tk YAk fowd qulieh ¢ @ik, U9 Wl B HTT URH H| BH
a 3R b=4 ¥ fouSH TeNRed w1 WM w0 R

Jfeh 0<r <4, safey Hafaa Awwat 0, 1,2 3IR3 B

AU @ OB 4q, 4g + 1, 4g + 2 A4g + 3 F &Y 1 & Hehal © ST ¢ WTHA
B HfF o Tk faum quiss 2, SEfIT T8 49 3 4g +2%F €9 1 AL B Hehal
(iR <1 2 9 faas €)1

sfeie, &iE f UATES fawd quiieh 4¢ + 1 AM4g + 3 F &I 61 B

SETETUT 4 : Uk THSR fashdl o W 420 &9 FT I SR 130 TEH H
FHar &1 9% TR TH efE 9 wed € R uee 0 | afhi @i g
TAM W@ de1 3 T I kI WA § AaH T R 39 wM o AU, g@w
0 # fradt afthal & S Thdl ©?

Tl : e S S R el fafer | e W1 wehdl ¥1 WY T TH HEAg ®9
¥ & o faw g9 HCF (420, 130) 919 % ©1 @@, 39 HCF ¥ J® &l
o @ S U arett 9kl i sIfuean wen ur e, foee 2fEl w1 wen
<FqH BT SR W | A Al =Ean T S
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Tfora

AR, 79 IfFAe THNRSA 1 FAN Hh 420 AR 130 HT HCF @ i

3|E|.
*

420= 130 x3+30
130=30x4+10
30=10x3+0

420 3R 130 T HCF 10 %I

TOfeIT, U UHR HT affel o fou e faghal €9-39 #1340 a1 9ol ¢

5.

yoTEet 1.1
Frefafea g@nstl 1 HCF 91 i o fau Jfae fa9sH Temiken &1 Jamt
Hifera:
@) 1353225 (ii) 196 338220 (i) 867 3 255

TuIizn fof IS oft eI form qoTleh 64 + 1 3 69 +3 M 6g + 5 % &Y I Bl ¢,
\_ﬂ%?fq aﬁiﬁ{”ﬁ%—%l

et T H 616 TSI ATl Tk O (3T T Tha! i 32 WEHT aTel Tah T
T & f® 9" FET R IH G9E F G9F FE 9 Wl § o % €1 S
il w1 rfereran wem @ 7, fe o 9 o " ©?

Fforere faaTs THIERT 1 AN ek SRET o foRdll wTeTe quiis o1 o, fohst
quifeh m ok TAT 3 A1 3m + 1 oF €Y 1 2l 2

[Eehd: 78 UM iU x HIE e QUi 1 qe, T€ 3¢, 3¢ + 1 A3g+2 % &Y
o for@n S Hehedl 1 378 9 TS o1 o HITSY 31 ST o S ol Rl 3m A
3m+ 1% B9 § for@n S Hehal 2]

Iferere fadrs AT 1 YA Hleh qwizy for foRdl e quiie w1 EA
9m, 9m+ 191 9m+8 o &Y KT Bl B

1.3 ARV i SMARYA THI

SR

et wemel o <@ g & o f&dt off Wi G @ ST 1

UES! o Teh TUHHA oF &9 § foral ST Hehdl 21 IS, 2=2,4=2x2,
253 =11 x 23, NG| 376, Y Wehd AR W Th T3 3reawhv ¥ fo=r
FH T YA H| A IE W TR N 31T WA Hi UM Heh, Tk Whd
@& U 1 S Gehell €1 Y SHRT WA= hi

T I FEAst, UH i 2, 3, 7, 11 31R 23 1 FE W <Afaw 4

U 3 wemet ¥ 9 s A1 9t genedl &l 36 YHR O & TR g9 gemnst
#1 &0 ot IR = TR F% Ghd €, 9 ¥9 oFIEs Uil H Th 9a€
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TIE o1 Gohd € (IR W, TURfAd ®9 ¥ o) | T 9 H ho i gl
AT

7x11x23=1771, 3x7x11x23=5313,

2x3x7x 11 x23=10626, 23 x 3 x 73 =8232,

22x 3 x 7 x 11 x 23 =21252 A<

e O Sy o emmuer |uR o, wefl we 1w gt difera €1 39
GUE hl WY (size) o IR | MG 1 AN o Hehd 22 o &8 afifid
e o quiss afmferd § steran emafifd €9 9 e quiies gfmfad €2 ared
A, 19 Head oTifaa ®9 9 eFeh B THfeT, AR gH 3 1y g
#1 gt g TRl W GATa w1 df g6 g st demstl SR e gemed
o Feft G UAhA 1 Th A GUE W S 3T U9 Sl ©, 1 86 39
YR W Gt 9" G (composite numbers) W T Hehd €7 M9 &1 Hied
22 o o9 W € fop i UE YT He B "ehdl € S 319y gemet o
=A@ (powers) T TUA®A A 8?7 SHHI IW 7 § Tgel, M HAHE JUTiehl oh
ToFEEA H, Uiq et dF S T R € ST Sea

W@WQ&T (factortree)aﬂﬂzﬁﬂﬁﬁmﬁm‘ﬁqﬁ%ﬂ%l SEL
Th o€ T, A Y 32760, © 3R SEeh UMES e ST STHER Wi

32760

2 1638

2 8190

2 4095

3 1365

3 455
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9 YR, TH 32760 i 3T9T FE&ASTl oh U UESA o &9 H JoHEred
FX A 8, M2 x2x2x3x3x5x7x 1381 A 32760 =2° x 32 x 5 x 7 x 13
?, S 9T Hemsll %l Sl o ®9 W ¥ Y UH o GEAl, W ity
123456789 TR SHoh UGS ford| $H 32 x 3803 x 3607 oF ®9 H for@n S wehdl
B F1:EE, STveh! gHeR! S T B TR 3803 SR 3607 319 WEATd Bl (WH
& 3T I Wihd FEAY Wl T T 1 YIeT Hil) THH Y I AN
T et (conjecture)Wm%ﬁ?W a9 &I S AT TSt @i
et o AR o ®9 H foren ST Thdl 31 IRAd |, I8 FOF T € T Tl
% 1T | 9% Yored ¥ TH G Hedqul T WAl §1 TH hRUT 9% HeM
AR <l STETHA o) (Fundamental Theorem of Arithmetic) shg<Ildl
B ST 3H YT i MU= &Y § e il

TH 1.2 ( TRV kil MR YHT ) : TP 9T G &l 3797 G&ash
& T U o ®Y § o7 (UAEied) A S Gehdl € ao I8 [UEe
HYT TGSl & 7 drd HH @ [ SifgeT g 2

ST T STURYd Y9 o &9 § foerma 81 9
TR, FHA 1.2 1 G9adA HeuHH 9uH gfere ok
Q?ﬂ'ﬁ?ﬁ ED| RASED IX§ §rem (proposition) 14 EQ
Y H g ol WJ THHI HIY U T IqUfd
el higeh TE (Carl Friedrich Gauss) 5 39 ohfdl
feqaetaig sRfemicpt (Disquisitions Arithmeticae) T
#1d thigh TG H UH: ‘TR H1 TSFAR Fel
S € ql ST AW Wl HehTel o i HeaH
Tftrast | foren s &, i snffaes (Archimedes) &1t ﬁ?@a? ma
3R =T (Newton) ot @ftAferd &1 Seht 7fom 3fR (1777 — 1855)

fomm H | Hifetss FrEE 2

HFTME T TR THT el ¢ fF TAF I59 H& 19T T
% Th AR o ®Y § UFEEd ®1 S Hehdl g1 arqd 9, 78 3R f
FEd B UE Fedl © 1 UH 4 g AT GO B AYSH GEASH & TH
A% & &9 U, o 78 eam fRu i s ged fee e o en @R,
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Tk g™ TR (Unique way) ¥ Torafed faman < dahar 21 stefq afs =ig
o W A g %, A I8 S Hens % R % w9 § fore e
T & fafy ©, 59 q 6 89 AT §emsll o 3 a9l HH W ShiE foER
TET | THAT, SO, TH2 x 3 x 5 x 7 ! o8 WA € S3 x 5 x 7 x 2, i
AT S 81 S YRR, 31 19T WEmst o TUHhA o fhdl 3T % I
i B 2 x 3 x5 x 7 S & WA TE qed o Tefeied w9 | off o feen
S ®:

T JIgd 9@ F1 9 [UAEET, 39 JUAESl & %H # BIed §U
sfgaa giar g1

U ®9 H, 9 TH TH 9T Ge x & BB B, A B SHa=pp, ..p,
% w9 H HEed W T, S@lp, p,.., p, AR TRE w0 H fod sy
et €1 S p, <p,<...<p Tl A TH AR AIT WA F TH A
(foem) o, @ ed 9T HEmel &1 O (powers) WK & S €

I, 32760 =2x2%x2%x3x3x5x7x13=2x32x5%x7x 13

T aR I8 fofa oF & 9 o oeeel &1 %9 ARE 7 @ < g8 Sen
F AT UHEE Afgda g

SHHTOTG T SRS THF o O qe o= &3 H ot 3 orqgam €l
R TTh T SN I |

SETET0T 5 : el 4 W faem HIfST, Sl Tw wihd S #1 S Hifey &
M H FE T TH €, ok faw 4 i 3= (0) W T g 2
T AR fRet o foaQ, 9@ 4 3@ W 99 SR @ 9% 5 | fauasa ge
i 4" ok FYST [UAEESH W SWRT WEA 5 S wieul UE G9e Tl §
Fifeh 47 = (2)> &1 TH HROT, 4" o OFEEST | oholel AT T2 € 1 Fehell
B SR BT STERYT TG 1 st g6 o8 fafveq st € fF 4 o6
TGS | 2 ok SAfdiie 3R I AT [UMES Tl ¢l TEiy UE g He
n - ®, g faw4r s 0 R gaT BT

o fawelt wensti §, 98 9g g € T I ATk Uikl ok HCF 3iR
LCM SfehTITOM skl STIETRH W8 o1 YN ich fohd WehR TG fohU W €1 T
Fd TEI, 3H UHA oF A H1 Scoi@ TRl [l T ol 39 fafy i erwRw
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W@?? fafer (prime factorisation method) i Hed 2l 33N, TH 3SR Hi
e 9 39 fafa & g 9’

SETETUT 6 : GRS 6 SR 20 o 1R UG faf ¥ HCF @R LCM 71 shifsa)
T 6=2'x3! X 20=2x2x5=22 x5

SiEfer M fumelt swensi § Y ek €, 39 HCF (6, 20) = 2 74 LCM (6, 20)
—2x2x3x5=60, 0 HL Ghd 2|

= T fF HCF (6, 20) =2! = GE&m=l | Udeh IWAMS A9 TUHES
it W BIET UG T UAEA q

LCM (6, 20) =22 x 3! x 5! = G H Welg Yeleh AU UGS ki qIH
oS =@ R UTHEA

ST 3IET ¥ 3 I8 3@ feran & f HCF (6, 20) x LCM (6, 20) = 6 x 20
B Iqd H, AR HI STURT FHI BT FATT Foh H U Sid H Tohd
& o forl S oFTeTeR quUTieRl ¢ 3T b & TIT, HCF (4, b) x LCM (a, b) =
ax bl 1 T8 URUMH &1 WA ok, §W I HFIHS JUlehi 1 LCM F1d HT
Thd €, 9% 09 Sl HCF el & 3 &Y fora 2

SETET0T 7 : 9T UGS fafy g1 96 3R 404 &1 HCF o1d shifsg 31k e
TIhT LCM H1d i)
FE1: 96 3R 404 o A9 UFEST ¥ eH Wiw B § T

96 =25 x 3, 404 =22 x 101

TafeT, 39 Sl QUi ST HCF =22 =4
96x 404 96 x 404
e & LCM (96, 404) = - =2

= = 9696
HCF(96, 404) 4

IETETUT8 : WA 6, 72 3R 120 1 AT [UFEEA {6y R HCF IR LCM 91
STy
T B0 WE e
6=2x3,72=23x32 G 120=2x3 x5
2! 3R 3 Y SHAMS HAURT TUEE &1 FEad B W 2
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31, HCF (6,72, 120)= 2' x3' =2 x 3 =6
2, 23R 5 I AT TPAES i Hel 99 U §, S dFl genel @ gag €
a1, LCM (6, 72, 120) = 2° x 32 x 5' = 360

fewutt : =M T R 6 x 72 x 120 = HCF (6, 72, 120) x LCM (6, 72, 120), 3T
@ HEemet w1 [UAEE S HCF 3R LCM o TUH%el o s{IeR =&l efdl €|

gt 1.2
1. fr=fafed Semnet = d9sa PHEel o UHEA o ®9 H S hIU:
i) 140 (ii) 156 (iii) 3825 (iv) 5005 (v) 7429

2. Uikt & Freafafed gt & HCF 3R LCM S SIfSTT 9o 38at Site hifee fR
T e H1 UFE = HCF x LCM B

(@) 263 91 (i) 510 3R 92 (ifi) 336 3R 54
3. IR UrEed fafy grn frefefaa quisi o HOF @R LM T i
@) 12,153 21 (i) 17,23 3R 29 (iif) 8,9 3R 25

HCF (306, 657) = 9 T&@1 81 LCM (306, 657) T whifsr)

Sier ehifeTy foh o ol Wikl W@ n o foq, W 6 3fh 0 W FHIE &1 Hehal 21
S HITTTE 7x 11 x 13+ 13 ST x6x5x4x3x2x1+5 99 G Fi 3
ot Wl & HEM % =N 3R U IR UY 21 39 HEM H1 UH Guh o o
Gifrn oht 18 e o €, STafer S5 He w1 Teh Skl o | e i 12 fime
A B HA AT A S T € I SR T € S W T YR e U
& fen ¥ s € T w918 9 g widhee o W fei?

1.4 TUREA G 1 TIUHTT

FHATIX H, 3TMIh! TIRTT TN TA 3Ieh 3T Ul § IRF=d I T ol
ST 3eh SATEcd oF o) W A fohan qen I 2w o forg g aimy 3in
Ui e fieeht ardfas Gl (real numbers) ST &1 3O T o
e o T gen ta W fhE g uiifha semsti o wom fifa s 2
qenta e =e fag €l foman on fop 4 Hed S1af@d (irrationals) Bl 39 3156
¥, 70 9% fag w8 & 2, /3, V5 71, v ®9 H, [ i Te €
SRl p Uh AYRT @A B AT S H, 0 TN wHE 1w I 9
Th § MO hi SR T

NS
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T FH R T, W < e wen weer ¥, Ak 58 L % w

o T foran S "eRdl @, el p 3R g QiR ® R g 0 71 ruReg wensh &
o I, T8 o aifa €, fefafea €

ﬁ,ﬁ,ﬁ,n,—%,0.10110111011110..., EIIe

9 B T B9 ., 1 omRE wen fas Y, B frefated s &l
fEvIshdl U, el STuf SfRTE 1 SMURYd WHT R €GB

UHT 1.3 : HH AT p Tk 9T &7 81 AR p, o I [F9fera 3t 8, al p,
a ® 9t g H3M, 56l o TH AIEE QO g
*3UUfd : A Fﬂﬁ"'{aav_ %WWWWF@HW%% a=pp,-.-p,
S pp,,...p IR TN ¥, WY Tevad w9 ¥ fam-fae T R
&d:, = (pp,...p»)(Pp,-..p)=DD;-..D
e, T 5 @ o p, 21 fawfom ot @1 gafer, sishfor 1 SRy woe
& IER; p o> HT Th 9T OGS &1 W R0 HT SR THI H
SAfgdiad o 7O T YA FE R, T W fF 2 F AT TGS FHad p,
Dys -+ o pn%l ERSISI pﬁp],pz,...,pnﬁ@ﬁ@mml
m,ﬁﬁﬁaIp]pz...pn%,Wp,aﬁﬁmﬁﬂWWI [ |
o9 TH TR IUU T THd T R, TH STURHA we R
o€ YU 39 dehiieh W eenia @ 59 ‘feredifer g Swufd’ (proof by
contradiction) Fed € (38 Tehrieh ! Fo Torega ®9 & == Uk 1 # &1 T 7)1

U 1.4 0, Th STIRET FE R

Suufe : 1 9ok faudd 7e oW od R 7w ufEa gen @

o, T 3 Pl - s T A F TR S BB 3 = = A T s (2 0) A
oA efifSe , SR s o, 1 o offdfiem, #1E S9afs ueEE ©1 a9, 89 39

« 71g wlten w1 gfte W 7 R
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3WAfTSS UGS W 3R 5 I faafe s [:% W FR Fehd &, Rl a

3R b TEHI (co-prime) 2

3d: b2 =aT3
T el W1 ol A qe YeFefted i W, BH Wid Bl e
2b* = a?

;A 2, @> H faferd e 2

AL THI 1.3 §RI 2, ¢ &1 faeifsa s

HAd: %ﬂaZZCWm%, \_ﬂﬁcaﬁgw&l

a T A Wfaeenfud s R eH 207 = 4¢2, 9iq b = 22 W B €
g1 A1 ® TR 2, p2  faifsig e © o geiferg 2, p o1 ot fasfoa s
(WA 135 p=2 TH W)I

IA: @ FRHH HH W HH Th SIS UGS 2 B

WY THY 3H qF HT fRATE W@ el § fh o iRy H, 1 & eifafim, i
WIS UMEe T R

77 forienE &6 39 RO W I ¥, Hfh T TH eyl weww w
g 5 p T ufem "en 2

o1, &0 frhd faare € 6, T emafoE wem © M

SEET0T9 : 3 TH AT TE&AT R
T T T4 38 fa0id 98 A9 o fF /3 T 9w gen 2

ﬂﬂﬁ,%ﬂ@ﬁ{ﬂﬁaaﬁ'{b@mwaﬂm%ﬁ\/—=%%l

A ¢ AR pH, 1| o e w1 SHAMTS UGS @, d 84 SH IWITS
OGS Y T 3L ¢ 3R p HI EATST S Fehdd T

a7 b3 a

T qel T ol I qUl Yedafed S W, §H 3k = ¢ WK el 2

3 o2, 39 faufsa 21 sofee, 999 1.3 803, o 1 ot fawfsa swam
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d: THa = 3c @ gahd €, aﬁc@?ﬁ’%"%l
4 T UE H3p = o H wiaeenfud % W, 89 W e 2
3b? = 9¢? A b* = 3¢
3T 19 € T 42, 39 Tawifora & sian 21 gafere wig 1.3 grp ot 3 9 fawiem
B

I @ D H HH U HY TH SHANS PHES 3 2
T TEY 3E qeF 1 [OUHIE WIW Bl @ TR ¢ 3 b Wesud B

T I8 fotenaE oot Jfeqol weu & wRu e gen € % 3 T ufEw
e B or: g fehd e ® R 3w emfdg wem ©
Fef IX § & FarEn o e

o TS URHY TEA N Tk {URHT H&A 1 AN I HFW Teh ANHT &l
Bl & qen

o TF IEM IRHT W R TH STURET @M H NG A AE TH
sfeE wen B 2l

7El, B9 SWe &1 o fafvme frufqal fag s

SETETUT 10 : <TMET T 5 - /3 T MuReE gen 2l
T : U 39k faudd AE o T 5 3 T ufew gen 2

HUq BH TEANRT THl H@M 0 3R b (b+0) T T THAE TH 5 3 %%“n

31 5 % J3 ®
TE THIHTOT il [HeHefied i W W W Bl 8
\/3:5—%

%aﬁﬁb@ﬁ%%%ﬁ%ﬁ&%@v&ﬁam%wiiﬁ@qﬁﬁam%l
Y THY 39 A 1 foRUIT™ W B € % 3 T emiEm "emn ®
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B 7e ToRiuTa O o sheul o RO WK g3 ® TR 5 - /3 Tk Uiy
e 2l
ara:, &n frepd fared € 6 5 - /3 ©h i gen 2l

SEETOT 11 : SYEY foh 342 U Srufied Hem R
Tl : 3B TEeh (auid M o foF 3.2 TH uRHg gen g

Hfq & UH HEAWsT WA ¢ SR b (b £ 0) TNd H Thd B T 342 %%“n

Tafted w3 W, g5 ) %W%ﬁm

iﬁﬁ&aﬁ?b@ﬁ%,ng@wmﬁﬂlmﬁﬁﬂ@
giieike il

W T 3@ e 1 fRHeE 9w e © R, U eidE wen ©
oa:, ¥ I8 frhd fraren € fF 37 T i wem
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HCF (p, ¢, 1) =




1063CH02

w2

2.1 9fert

o
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ax’ + bx* + cx + d,
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T # IR A SR g9en g B

3epfd 3.2 H, 3A <@ on fk 3@ frufa &1 fefya w3 et g
ST ®9 9 65 (4, 2) W dfdess &3¢ ael & @mell & Fefud &
Bl zafery, 95 (4,2) SHT SO x — 2y = 0 3 3x + 4y = 20 i Fr&f
T arell W@ W fd ® 3R shae Tt Swats fag ?

MY TH SO €9 § Famud ) b x =4, y =2 KT 3T
G0l I T Tk T B Tk Wi | x 3R y o WM WH W, e
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I 3§ T4 -2 x 2= 0 3R 3(4) + 4(2) = 20 81 27q:, T Feantua feman
g Fhx=4, =2 GHil =1 TH B 21 wHfeR (4, 2) ST T@TRAT W/
Hael Tk SuAfTs fag 2, gafan & o o Hae adteor I &
Teh 3T hddl Tk T 8l

T YRR, AfEell 4 W@ W 4 IR FEO H1 AR 2 9K g @
T

o ST 2 &1 feafd ®, Fo1 oW yE aa IR YA W H goF T
FT HHd 72

stepfa 3.3 H, 39 frafd =t sfd 9 & ©& Hurd W@ g g|
Tgitan T €1 Wil o g TR WA 1%l§?ﬁﬁ (common points) ST
o 2 2l
1 & e | i gete fag 82 w9 v dad € B e
1 Yk fag Al iRl 1 T B B ST4:, WHIROT 2x + 3y =9 3R
4x + 6y = 18 IMURTHT ®Y | ek T ¢| IO e ow=d =& B
=ifen, =ifeh afs &7 THHOT4x + 6y = I8 HT2 & 9 <, af TH
2x+3y=9 W Bl ®, S for wefieRor (1) € 21 Al S Wi qea
T WE 9, BH 2@ ® fp W W HE fag v Ui iR ueie @ @
e A1 B SSRA o foIu, gk Uit qe Yeish T6E o1 Hed HEel: 3%
A 1T T Gl T Nl YA U HT Hod 3.75 F q1 W H TeA
0.50 % B Tehdl &, TeAI|
o STl 3 i fafd o, oo @ wefEl fod oM W foa gwd ®?
aepfa 3.4, & g fafd & sfade w9 § 9 awia @t 9
frefaa fran mn 21 e @ gfaess T wxedt €, 3 wefE T W
Y & foerdt €1 meht o' oft ot @ fon 37 TRl o wiE swEfts B
T 2
T Yok g g, fEet &g g @l g, s g @
3T (inconsistent) 0 Headl €| Toh ash qHietor qw, ST g g
2, Waen Tl 1 G (consistent) I Hewdl 81 qod ash GHiwl o
TH T % URHA ®Y ¥ 3HF A B &1 T@ W I I W ok ATH
THIHION T ST (dependent)?ﬂﬁﬁ%l WWWWWW
AfYq 9 T T B




T =R ot Wash gt g 51
99 BH W W U ad gt g g Fefua @net o Seer S
U1 T o AT e 1 T YRR W Teh WY o ®Y § o i Fehd ®B:
(i) Y@ wh fog W gfaess S Fehdl 1 39 feufa o, wefieor g
gt et grar © (efeieh weienor 7))
(i) Y@@ THiR B Gendl €1 3@ feufa o, TRl 1 i e & e
2 (/T G 9m) |
(i) T@W GOt & Wehdl €1 3E feufa o, g o orufifia w9 @
I T B ® [T (T) TR ]|
T 3Fa BH SSEIN 1, 2 3R 3 H o+ Yok aieor gHl | R 9
e 3l SR TR W foh o @ SHdE w9 6 69 YRR o 2

(i) x—2y =03 3x+4y—20=0 (Y@rd gfaesg il ©)
(i) 2x + 3y - 9= 0 M dx + 6y — 18 =0 (@ ot )
(ili) x +2y —4 =032 + 4y - 12=0 (Y@ g ®)

e ey gt A SR A %,Z—‘ L% A fed o T
e F W a, by, ¢, AR ay, by, ¢, IR 32 H, =A9F ®F H RKw T
Gl o U 1 o Hd &

|RUT 3.4
o b | a
%. | @ 3= o | 5 o ST i pleap] EISHIEGIR]
ks qo g g
2= 1219 la_ b gz FIA TH
3x+4y—-20=0 S A b F g2 Yan [z (SfEd)

2 [2x+3y-9=0 —| — | 5
4x+6y—18=0 @ T 3 B

2 | 4 b L .
3 |x+2y-4=0 = L2580 lemim e |#E ' T

2x+dy—12=0
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qroft 3.4 W 39 2@ T B T

ax+by+c =0
AR aZx+b2y+c2=01~llﬁl"®—ﬁ3lﬁi'@T@":
(i)uﬁ@aaﬂﬁ%,aﬁﬂig—l 2l
a 2

2

Giy ot &, @ LoD G g

a, b, ¢

iy TR § A A-bLa g
a, b, ¢
ared ®, 3t fadm ft fRgt off Y@ 39 & fau 9 ?1 oY % @R
I AR SHHT S HL Fehd B
3R 3F THHI TR FH o [T FH IR @l

SEETUT4 : MH R S Hifew fF gHRwr g

x+3y=6 (1)
AR 2x—3y=12 )
Hd Bl A€ T R, 9 3% W g BA shifer
Tl : 3MET FHIHON (1) 3R (2) oh U ©is| $Heh folu, B9 Yeieh WHIhLO
% T T A0 HA ®, S GROM 3.5 H fQu R

HIUT 3.5
X 0 6 X 0 3

_6—x 5 , _2x—12
y= 3 y= 3

4| =2

TH WH TR W g A0, 2), B(6, 0), P(0, — 4) 3R Q(3, — 2) &1 STifEd
Hife, 3R fogeti i feme W@ AB @R PQ Mehfd 3.5 & HER a1y

T 2@d ® f W@ AB @R PQH U Swafts fagB(s, 0) B1 THiA,
fash G TH 1 TH A x =6,y =0 ¢, A THHOT TH I 2
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YA
HT Eﬂ
3y
0, —
TR 3.5

SEENUT5 : ME R o1 HitSq for Fret wefieneor g =1 81 e €, atfgam
TA ¢ YAl SR €9 W oFF TA o

S5x-8+1=0 (1)
3 e +§—0 2
x—Sy 5 - (2)

W:ﬁw(z)aﬁ%@wmﬁw,%ﬂqﬁ%’:

S5x-8+1=0
WY € IR € S HHH (1) Bl 3z, Rl (1) $R (2) @ ety tand g
21 gEfery, FHieon (1) 3T (2) o AURiHd ®9 ¥ 3% 8o B
TR R o fog siferd HINT iR @ St * wife)
SEETUT 6 W9 T e’ W P U oI whe @lied M| v sushl wefert |
1 fF g o fhad T &R, @ 3§ SW e, “wRe i gemn e T
Yo 1 e w1 A T Y FHE B W i gem @il T U a1 e wi
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IR T G ot 9R %E 21 Wi w5 qe o % fow werEmar st o
T forat T2 R =R @l

F1: SEU B U 1 WA &l x q TWhe &l @A Hi p W Fefua w1 @,
T o HHTR

y=2x-2 (1)
R y=dx—4 )
3§ T g (1) 3R (2) & WE Eied & fou, T&d e

% 3 BA TG R T GRON 3.6 § KU B

|IUT 3.6
X 2 0 X 0 1
y=2x-2| 2 -2 y=4x-4| -4 0
fageil 1 sTfE FT
AR gt ot et e

% fau S S ol @
wifey, s@n emepfa 3.6 #
fe@rn T R

3 gl @ 95 (1, 0) W
yfa=ss &l €1 zafag
x=1,y=o%F@a€wﬁwgm
#1 e B €, el SHeh
T i T U W wen |

@l TR 3.6

Srer: (1) 3R (2) § x=13Ry=0%a" W &9 Id € foh S THfiereor Hqwe
Bl St B




T =R ot Wash gt g 55
YTt 3.2
1. T wemet o W gl & g ST R S WrhT fafd o gl 9|

i)

() Ham X o 10 faenféai = e forg &t 9ol gfaefiarn o am fermm afg
TASHA HT HEN ASH! DI G ¥ 4 Al 7, q@ FfqAtia § A fag
geh! 3R iRl &1 & F@ Hifeu)

(i) 5 dfGet e 7 oMl w1 Fot oo T 50 7, e 7 Ul qe 5 et
T God T 46 T1 Tk UGl T GoF 1 Tk o™ 1 God G Hie)

. b
2. ﬂ,b—l S o = 9 Fife fR e we 3w g et
a, b, %)
@ uh fag W ufdess e €, TR § S1eel | ©
() Sx—4y+8=0 (i) 9x+3y+12=0
Tx+6y-9=0 18x+6y+24=0
(i) 6x—3y+10=0
2x—y+9=0
a b .
3. arg’trm’[;’—‘b—‘ #ie <L Y qer e T Rt i Frer e w3 g
2 2 2
T € A SE:
(1 3x+2y=5; 2x-3y=17 (i) 2x—3y=8; 4x—6y=9
(i) %x +§y 7. 9x—10y=14 (iv) Sx—3p=11; —10x+6y=—22

4
v) EX +2y=8;2x+3y=12

4. T Wash wetentoli o el § @ ik 9 I SE/STH €, 9 9§ 9 ue

fafy 9 g 3@ =ity
(i) x+y=5, 2x+2y=10
(i) x—y=28, 3x—-3y=16

@) 2x+y—-6=0, 4x-2y-4=0
(iv) 2x-2y—-2=0, 4x-4y-5=0

5. T SMFAHR o1, fSTeen! wiae, =ieE | 4 m (e €, 1 it 36 m €1
w1 fammd 3 wifsa
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6. Tk ash THEROI 2y + 3y -8 =0 T B q = W Th UH AR Faewh weienor
fafau @fe 9w 7 1 st fregqor S
(i) dfrese wLdt @ i (ii) TR @ |
(i) FOTt @ @i
7. GHERTTx — y+ 1 =03 3x +2y— 12 =0 1 UTH WU x-3787 AR 37 W@nsti ° ==
et o ol & féerier S IR iR BIyqeehR Teat 1 sMifwd Sifsw)

3.4 T g THEUT W A T H i sieETOTaE fatd

frsd orT=s o, e U as il I 1 g & o fog wrer fafy
1 == 1| WR fafu 9 fefa o glawrstes 7@ e 8, s e gl

% @l ® el w0 O faget & fwe qofe T e, SR (V3L 247),

(175,33, [ 151 | o1 € T 3 Faged A vt A o W @
T T WA WAl Bl T T B F R o7 fafa o 87 @t w5
i (i) fafel %, Forrmt @ o e R

3.4.1 ufawerma= fafyr : v gfaemm fafy w1 $2 SR da) gz

SaTEul 7 : gfaerae fafy g frer e wfietor 9 & g wifeg
Tx—15y=2 (1)
x+2y=3 (2)

RIS
TROT 1 : B0 ol U o # o ¥ oI fR T W A TR &+ = o
forEd €1 eTeu wHie (2)
x+2y=73
CORRG I ot x=3-2y% ®q ¥ fad| 3)
TOT2 : x 1 I8 AF G (1) ¥ gfaeenfua ifw) &9 94 =
73— 2y) — 15y =2

31Aq 21— 14y —15p=2
HAIq ~29y=-19
: 19

e
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TTOT3 : ph I8 HH FHHWO (3) § giqeenfud & ™, 89 9 ®:
_ 19 _ 9
x—3—2[2—9j—29

A )
" 2977 29

34?[:%?1’%: X

W:x:j—z aﬁxyzgaﬁqﬁiwﬁﬁaﬂﬁm,mﬁaaﬂm%ﬁﬁﬁ
iRt (1) @R (2) Gq< & S &

yfgeemod fafy o1 @R o1fus = ®9 § ¥R o foU, =T 39 W
e ' 9 faEr &l
TOT 1 : T =) 1AM, Ty i TR K, I x o 981§ forddt of gefiemeon
¥ A Fifse, S gfaumse @l
TAUT2: p o 36 T I T TR § Hfaeenfud wifST o) 39! TH R
x o THHTU o & S&fery, frenl gt fhan s wehar 81 swefi-shelt, St fom
et ST 9 e 10 ® ®, o fo R =R % oM Wra Y GeRd B AR
TE HYA TA €, A MU TE foig g whd © fF Waw gl g ok
Ui ®9 W o B €1 AR WO 2 W UK HUT A B, A A
Trfteror g faet )

TLOT 3 : =0T 2§ YT x (AT ) 1 OF 39 FHie0r, 59 ==01 1 ° 33 foen
2, o yfeenfud #%h W X 1 HH 9@ Hife)

fewuft: g9 T WX &1 OF TR R F UK H oI5 Hich, J@F THH
1 B HE o fau wiaeerntya feean 21 zafae ww fafu w1 wiaeemo fafy
Fed €
SETEI0T 8 : TRAEE 3.1 o U §eA 1 &l yfaeenmd fafu @ ga sifsm
T A SHAE SR SR P Bl A (o W) HEHW: s 3R ¢ B 99, 39
frarfg =1 frefuq @ & fog, Waew o 39 2

s—T7=T7(@-7), A s - Tt+42=0 (1)
qen s+3=3(+3), AU s 3t=6 2)
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FHHOT (2) T YAN FE W, T UM B s=3(+6

GHHT (1) HsH 91 WH W, 89 U0 &
(Bt+6)-Tt+42=0
areriq 4= 48, TSH9 ¢= 12 9 B0 2
{ % THAM hl g (2) § W@ W, ¥Y U B e
s=3(12)+6=42

Iq:, HaE R SHHT T HAW: 42 99 R 12 o9 & &

3 S H gfe o foru, e < o <ifee fF o7 < g2 9o & gfaeet
1 G HLT € AT e
SETETUT 9 : 3MEU =% 3.3 o SIEW 2 & o, efq 2 e iR 3 wef
# god T 9 T R 4 ufget 3R 6 Wl H Hod T 18T Y dfge iR
Y &S H oI T il

&1 : g FHfieRor g St 99 9 9 €

2x+3y=9 (1)

4x + 6y = 18 )

B9 Te HHIHW 2x + 3y =9 W, x %1 HH yoh & § =¥ hid & AR U © :
9-3y

3)

X = 2

379 BH x o TH HH Skl el (2) H ufaeenfyd ek U i R

49 -3
O3 -1
2
31iq 18 — 6y + 6y = 18
A 18= 18

7€ HU ok Gt gHl & fau T ?1 qufy, 99y @1 @I AF gd o ®Y
o & 9 e @1 gEfay g9 a1 g e g e U ) 9w feufa gafeg
o1 g% 2 foF oAl feu U wlieRo ww @ §1 o e (1) 3R (2) o
TIRfTd &9 ¥ o1 T 21 oA T fF geieon &1 a7 areig fafy
Y e & (ST=8% 3.2 I 3Mehid 3.3 1 Hed wfifow) | g9 T Ufee 9 %
wWg %1 Agda qoa & 9@ X Gehd €, it & g feufa F wga 9§ ud
(Tdf3) = €
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FETETOT 10 : T 3SR 3.2 1 STV 3 Wl F1 3 TRAT Th T Hl
HIST?
ol 399 9AU U ad gHier o

x+2y-4=0 (1)
2x+4y—12=0 (2)
GO (1) Hxhl p o UG § oFFd ik, B9 U 8:
x=4-2

4, x o 39 WA S GHRWO (2) § fqeenfud %ok B9 U
24-2p)+4y—12=0

SRIGE 8—12=0

EEIY —4=0

S foF T TEd wUA B

a1d:, fRu T Tl 1 A 9 g T} gfeny, <Al efEt weh g 6l

& FTE

gyt 3.3
1. T W oo 7w w1 iaeeres fafy 9 e sifew:
() x+y=14 (i) s—t=3
=4 £+£—6
ATy= 32
(iii) 3x—y=3 (iv) 0.2x+0.3y=13
9x—-3y=9 0.4x+0.5y=2.3
3x 5
™ V2x+3y=0 (vi) 7—%=—2
x y 13
— - =
V3x =8y =0 37276

2. 2x+3y=113R2x—dy=—24 I T HIST R TG’ o1 T8 A TG HITSC T8
fT“TQy=mx+3€:f
3. T waenet o Yo TR g SRy SR SHoh B yiaerad fafy grr
I
() X TEAA T AR 26 T 3R Th TN A @A FT 4 T T S 79
il
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(i) X W BT H T B0 B H0 G 18 feilt ek 1 = F@ it

(i) W fohche M o i A 7 Fo 991 6 T8 2 3800 W WAL 9] H, 3T 3
el q 5 7S T 1750 § W1 T et 3 IE TR BT GoF A Hife)
(iv) Toh TR & 3Rl & 92 H T o g & erfafiea =eft 7 g8 w e
Gftafera fan S 2110 km T o foIQ oer 2 105 € 990 15 km o6 forQ

qrel 3 15521 FEd s 9un 9fd km WISl N €7 TH AR
25 km N W o fau fepaan wrer &A1 gmm?

(v)aﬁwma;maﬁmﬁﬁmﬁgﬁmm,aag%@w%m&
maﬁtaﬁﬁ3aﬁ@;ﬁmm,?ﬁa€%%ﬁaﬁé|%fﬂﬂmﬁmn
(vi) T o SIS Sfehe T M7 Sk U3 i g W oA T B ST o o g
Sfehel 1 BTG SHh P i 3 1 WA A ol ST S T N ©?

3.4.2 Taea= fafa

I M T 3R fafy W fomr o 59 & =R &1 fagqw @ &1 fafa s
STl g1 9E H-wef wfaeenea fafy 9 stfues glawrste ®d 21 SEy oW
@ o = fafu g &1 S 2l

SETETOT 11 : T A 1 T o U9 : 78 AR STeh @l 1 I
4:3 2| A e AT gfd WEl W 2000 T &= ol ©, @ STk WifEeh 3™
@ Hifg)

Eol: 3T Al AfFTA bl WiGh 3T S FHAI: 9x T AN 7x & 9 Fawfyg o
3R ek @l HEI: 4y T AN 3y T G Fwfua w99, 39 feafa § oA
iR 2

9x — 4y = 2000 (1)
AR Tx — 3y = 2000 )
TRUT1 : yoF T[UIhI ! THAM & oF faq THe<or (1) &l 3 § T FHR

(2) & 4 ¥ om0 FIfew) 9 79 F=fafad gHiwo @ s €
27x — 12y = 6000 3)
28x — 12y = 8000 “4)
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TROT2 : y ! faqq@ & o fau gt (3) & THH (4) | 9 =Ry,
Hifer y o Ok THM €, SEIY BW UM ®:

(28x — 27x) — (12y — 12y) = 8000 — 6000
3TUMq x = 2000

SEOT3: x 1 AE (1) ¥ ylawenfud & W, g9 U ®:
9(2000) — 4y = 2000
31iq y = 4000
3: THIRION o T 1 B x = 2000, y = 4000 €| @y, ATl w1 AIiEH
I HAI: T 18000 qT T 14000 Tl
TETT 2 18000 : 14000 =9 : 7 B Q¥ &, ek @l T UM

18000 — 2000 : 14000 — 2000 = 16000 : 12000 =4 : 3 B

fewutt
1. ST ST K BA W H, 3TN *w R fafy w1 faenuw fafy
(elimination method) Ed B, Fifh &0 TAYLH Teh = ! foeled hich,
TH R H T s Tl o & &) SudE IS |, gy Rl
faqw fFan 21 &\ x 1 ot faqa o= gehd 91 3@ YR ot gt
TA HE T GISA hifoq|

2. 3T 3T B & o forg ufaeere fafy =n ureta fafa 1 9= of =
T 91 3 fafudl @ of g ST oIk few wE-d fafy geg suge
2l

3Mey 31e =9 faeiiaq fafy o wam & fafa= =Ror sand:
0T 1 : HAYAH S GHIIUN 1 SUYE IEW =N 9, fRE Th =R (x Stea
y) o TUTIhl ! HEATHS €9 H FAM L o fold, O HiftQ|
TAUT2 : QA: Tk HIHOT 1 TR H WIg o1 390 ¥ el feg fF ™ =
oo &1 WU A oMY Uk W W Gl U €, w01 3 W Wiy

g =)01 2 ¥, B9 =R Aed Th T oM U< 8l, @ Tl THIHO I ok
ufifd €9 ¥ 3% T T

I =T 2 H, H Tk o1 Wed 9 FweA e, a1 g1 TR I &
H1E B TEl B, UG TS S T
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TAUT3 : 39 YR Th R (x Ay) | I FHIHO i, 3 =X &I IF I H
o fau, ga wifsml

TUT4 : x (A y)h T AE 1 oI FHRWN d § fRedl T H, T =R &1 91
T FH o fau, gfaeenfya wifsm)

I W gHEH & A, e9 9 3N SR B e ¢

SETET0T 12 : faetiaa fafy 1 wam e, e s g 3 & gt gvg
EHSIECHIS L

2x+3y=28 (1)
4x + 6y =17 2)

“31

SO 1 : GHIRTOT (1) Rl 2 | A1 HHIRLOT (2) &l 1 |, x oF TNkl Sl FHH
#H o fou, o1 ST 99 89 = g W R

4x + 6y = 16 3)

4x + 6y =17 4)
TUT2 - IO (4) i GHE (3) H ¥ eH W,

(4x —4x) + (6y —6y) =16 -7

areriq 0= 9,3 T 3TEH A T
3q:, WHIHION o I 1 1T A Tl B

FETET0T 13 : 1 3Rl 1 Teh H&A T IHeh 3(ehl hl IcAed W o GE&AT i
A 66 €1 AfE HEA o Akl w1 W 2 T, A WA @@ ST TH F@ad
fopart 22
T A GUH HEA 1 TEE 99l TR oh 3k U x 3R Tl TEAT, gUH
& 1 THG ®9 H 10x+ )y o Hehd © [SSEW o foIT, 56 = 10(5) + 6]1

S ek I W €, 1 x SRS 1 3k oF T € qU1 y B T ekl
e HEA YERd ®9 G 10y + x € [SIEWN o [T, 56 56 i SeIe &2 Sl €,
o B U B:65 = 10(6) + 5]
few 5T wfqeer & o1qew,

(10x +y) + (10y + x) = 66

79iq 1(x +y)= 66

N
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s, cty=6 ()
B4 e ot o wn ® T el w1 S 2?1 sHfe,

a xoy=2 2)
il yox=2 3)

Ay —y=2%, @ (1) 3R (2) FI faciio fafr ¥ g HH W, x = 4 3R
y=2 WW Bl 2139 fufq #, 89 Hem 42 9w et 2l

A yox=2 %, @ (1) 3R (3) & faciid oy 9 e v «®, &
x=2 3R y=4 9 B 21 39 feofq §, g9 HWew 24 ww el 2

T THR UH T G 42 3R 24 T
TEITUT : FaT 42 +24 =663 4-2=27% qA 24+42 =66 3K 4—-2 =27

YTt 3.4

1. =1 ettt & g9 i oo fafer qen wfagendn fafy @ o Sifsw) wiA-d
fafer aifreh ST 27

@) x+y=>5 3 2 3y=4 (i) 3x+4y=10 3 2x—2y=2
2
(i) 3x—5y—4=0 3 W=2y+7 (iv) % ?y 1 x % 3

2. T woenet o W gl & 9 TRy SR S B (AR ST st
7)) faetm fafa 9 3w =i .
() ACeA AN T | Mg SN e d ¥ 1 w2 &, @ f9=1 1 o =ger et 21 A

aﬁlaﬁg%,a‘r%%%‘rw%a@fﬂ?wé?

(i) = o g T T MG W FT G T A A et 79 9 g, TR
3P G 1 g kT & T B S T SR 9 w6 eng fRa 2

(i) X TRl I T o ki 1 AN 9 B| TH WG 1 Al A1, G & Heh
1 YT W S H&A 1 QY [ B| g€ WA A6 HITey

(iv) HIMT T 2000 TehTer o feTq Wk o TE| S @eiret 9§ € 50 991 % 100 oF
e 37 o faw w1 /9 3 e 25 AR fe) 9@ S 39 250
AN T 100 o TraA-Torae e 9 fhu)
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(v) TRT W g 37 At TRt Qeaentera 1 YoM 9 Al 61w frea ferwen
® 91 STk oIS ek SAfaiier & w1 aterm ferwrn €1 |itan | @ o 9
T T W@ o fae T 27 171 fop, Sefe gt 3 s qaeh uid f& i ao
W@ o T 21 111 fRw e fohaen deon g sifafiea e =1 foeaen 9
il

3.4.3 a9-Tur fafy

e qoh, ST UEl ® o 31 =R’ o aeh Wit I i hd U, Hereeo
e foeio fafeal g0 gar fewen ST wehan @1 9@ ¥W Uw Mae G I
1 T T o Toq G AR sl fafy s ufem 2 ¥, S wE wron 9
T HIRT i gl I w1 agd STAn ot 21 3ed ud f BW em we,
steu = feafa &1 sfactend i

5 g @R 3 el w1 god % 35 § 9 2 Gl S 4 Wel H geF < 28
?1 RC TH TR T TH U9 1 oI I B

?ﬁ%@aﬂiww%xaﬂ?@@awr@%yélw,w
EEGIIS

S5x+3y =35, AU 5x+3y—35=0 (1)
AR 2x+ 4y = 28, AT 2x +4y—28=0 )
ameu faame fafy @ 37 gdion w1 g
GO (1) 1 4 qe1 TR (2) 1 3 9 [O0 HE W, W UM &
DG + BBy +A)(35=0 3)
(3)2)x + 3)(4)y +(3)(-28) =0 (4)
AT (4) i RO (3) § ¥ SEH W, B UM ®:
[(5)4) - )D)]x + [(4(3) — C)D]y + [4(=35) - (3) (-28)] =0
—[(#)(=35) — (3) (-28)
e - (5)4) -()2) ]
i - Dt
e TR (1) 3R (2) i ax+by+c, =0TA ax+by+c,=0
@ ®9 ¥ for@n ST, @ g9 9
a =50b=3,¢c,=-35a,=2,b,=4,c,=-28
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@ THE (5) T w9 W forg wEa & x- 42704

a;b, — ayb,
T YR, T U HT Hehd o y=%
FHRT (5) I WA FE W, FH UA B
L 84140
20-6

_ (35 - (5)(=28)  -70+140
T YHR _ o -

3@, x=4,y=>5 e TC THEHT F TH H A B
T, TH G T Ged % 4 3R TF G H GF T 5 R
TR : 5 9a0 1 qod + 3 9all &1 o =320 +3 15=3 35
2 G 1 Yo + 4 Hell 1 Fed =3 8 +3 20 =3 28

T o1 3@ fop g 7 fafy < =7 A foreh off Wash wefierton & g

ax+by+c =0 (1)

R ax+by+ec,=0 )
1 B B W T el 81 SWiek fafyr ¥ x @Ry o WE WW S o fog
T = geR 9 o 9Tl

U1 : THIHTOT (1) i b, T THHIT (2) b ¥ oM HIh, BH UW &:
bax+bby+bc =0 3)
bax+bby+bc,=0 4)

THHIT (4) 1 (3) H W WH W, TW UM T :

(ba,—ba)x+ (b -bb,)y + (bec—bc,)=0

ERIGY (ba,—ba)x=bc,— bgc,
by, — b

& x= 22720 SEfE ba ba#08  (5)
ab, — a b,

TOT3: xR TF (1) A (2) § W@ |, g9 99 o
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G4, — 64

y= (6)

a;b, — ayb,

a9 T fefei o= Bt €
R 1: ab,—ab #0878 feofa §, 9 2 D 31 g5, Y wiiwwi & g
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w1 TH A 79 2
forf 2 ab,—ap =01aR LoDk 3 4 =kay, b = kb, EW

a b
a, 3 p o T H GHET (1) F ghoenfid w6 W, 79 U 8
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¢ 3@ W Wehell € Toh WHIRO (7) SR (2) <A shee qsft WO e Hehd
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A e, =k ¢, B, A FHHW (2) 61 HE ff B FHIH (1) I HIL KM
s foreto: <t ten g gEfee, AR A -G e d (1) ek (2) @

a b o
el e il o I o Uifhd &9 9 3% 8 8 B
AR ¢, # ke, B, A FHHT (1) H1 HIE H T THHOT (2) Il G Tal
UM R faciiva: ot To & g erd: 3 T 1 IS gl &l Bnm|
(1) @R (2) gr < 7 Waw giiaon & 0 & aR ¥ Swdad ==t &l
a9 § B e YR 9 % whd B
(i)aaﬂ;cl]j—l%,aﬁ%ﬁaqﬁ?ﬁﬂwmﬁm%l

a,

(ii)aaﬂ:ﬁ:z—l 2, @ W % suifid ®9 9 o°% & B4 2

a, p) 2

iy 5@ =D, G 3 g v A R

a b, ¢
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2 ST T gt (5) 3R (6) g 9 Bl s 379 991 YR 9
forg 9od © :

R S (8)

bey, —byep  cay —ca  ab, — ab

e 9RO R AR HH o oA, A9 e T swEh Bl e

X y 1
bl & a b]
b2>< CZ><a2><b2
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TR UAESA H GeH H G A 2
zq fafy @ as giwwl & T &1 g wE o fo, eq 7= =2 gra
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TOT L E T Gl w (1) R (2) & w9 fafau
=0T 2 : SWYE fod &t Wewar §, (8) ¥ & M mHiewn &+ fafau)
TUT3 : x 3R yH A HIGT, SAF  a,b,—ab, 0Tl

ST =07 2 ATR! ST KAl € R 5@ aw-Tue fafr w&i e s
2l

SEEIT 14 : SR o Th 99 We d A% 89 fowhe Hoawa™ &
3 feohe TWEAE & @S, @ e dnd 3 46 81 W 9% g9 3 fehe decivad
& 3R 5 fohe TWEAR & TR, @ A AFE 2 74 81 99 W W HoolvoRA
#1 e qen o0 ©e e w1 fHrE 9| i)

T : WM TR o 99 W W, Hoolveld 1 hUaT x e I9eayR sl feran
3y B q T gEet ¥, e U &
2x + 3y = 46, A 2x +3y—46=0 (1)
3x+ 5y =74, AU 3x+5y-74=0 2)
a9-TvA fafy | 39 9wl &1 d W o fag, 39 9 ger 9 fo=
e 8
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X ¥y 1
3 46 2 3
AKX A
- X _ y _ 1
374 - (5)(-46)  (—46)3) - (-74)(2) (2)(5) -3)(3)
1o al = y __1
D 222 +230 1384148 10-9
X y 1
e $ 071
x 1 y 1
e 571 M0
e x=8 3 y=10

37d:, TR & o9 W W, HoolvaRd i fhan ¥ 8 qe I9ieay =1 &R 2 10 21
T : Y GRATH TS § S Tohd € o gl S €94 o fhU § o el
2
SEEOT15: poh T AFl o foru, f7=1 il oF g &1 T 3ifgda ga
2?2

4x+py+8=10

2x+2y+2=0
T : Tl a,=4,a,=2,b,=p, b, =27
o R T A v @ S feg, L

2 2

4 p
31941%-[\ 2¢2
HAIq p#4

3q:, 4 o SR, poh I UM o fau U gu wHie I &1 &
sfgda & =
SEEIUT 16 : ko TG AM o for, fr1 s gefienon o g o smafifig &9
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o+ 3y —(k—-3)=0
12x+ky — k=0

a, b, ¢

g1 =feu)

. k3 k-3
sOfa. g6 AM8T - % 5
7 k_3

12 &k
e k=36 W 2a1 §, SAAld k=+ 62|
iy € 2_k3

k k
S8 3k =k - 3k W BT €, 31 6k = £ R

TSt a1 k=01 k=6 %I

TEfAT, k1 AE, S SHT Sfderll 1 Gqe H ®, k=672l 3@ 9 o fau
TN o I o SURMHd ®Y W I e B

YTt 3.5

1. = Y et & 7 § @ formen w afgdi ea ©, frgent #1E gat 7@
7 o1 forger orafifad &9 9 ors vt € ifgdia sat 1 feafa o, 39 99—
fafy @ @ wifSw
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3x-9-2=0 3x+2y=8
(i) 3x—5y=20 (iv) x=3y-7=0
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2. () a3Rpoh o wEl & forg, f e ettt & 7 o smafifa ®9 9
3 g B2
2x+3y=17

(a-b)x+t(a+b)y=3a+b-2
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(ii)

ke Torg oM o fog, et Wass @l & g 1 $E g e 82
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3. T Yaer weienon o g w1 giaeeres u os-ToH fafeat @ s ity g
fafsr &t s sifue STgE A €2

8x+5y=9
3x+2y=4

4. =1 wmEet o e gl & g SRy iR S g (AR ST stk
7 fordt semfordta fafy @ 3@ wifsa:

M

(ii)

(iii)

(iv)

V)

T BEEME o A =99 1 T 9N (99d & de0 99 39 W e s
2 fop v 7 fran A diem foren 21 <9 w famnedt A, S 20 &9 s
TN B, T 1000 STHETH o =07 o Tolq 37=1 i USd ©, Selieh Weh ferenedt
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AT 3G ST W 2 3Tk hed, A AW 50 3Tk TS Tl T H foha W 217
Teh TSR T T A S B, 100 km 1 S R 81 Tk FR A 9 71 o
FN B T & GHY T I Hdl 21 IfE 3 R fo=-fa= =mell 9
& feen & wordt ®, @ 9 5 5 yven Mot €, 9 o fauda feen o word
g, d U uS o uverd ferdt 81 S SRl i =l 9 ity
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T S € SR S 3 TR a1 & St 81 AfE B e bl 3 3hE SR
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M shifra)

3.5 N oW oF {gsh AHIGTUT oF I H aEcl S HWeh arel THiehiT
T T8 H, B9 UH WHIHWON o Il oh &N H ==l il S AEw e €,
T D ST WA g 3% Eeh WHIhon o &9 W agell S Hehdl B
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SATET0T 17 : THIRON & f= 1 H1 g SIS
2 3

N
Xy
5 4
- — :_2
Xy

T : 3T QW MY HHON o6
£2)-43)-»
{5 >
& w9 ¥ fad

I GHRT ax + by +c=07%k ®9 H T 7| W, A€ 7@ GHiwOr (1) R
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x Y 2p+3g=13 3)
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3Td:, T HHIRLON 1 e TRl o T o ®U H oue Y A Bl 3T
o 3= fopddt oft fafy @ & % p=2,¢=3 T H THd 2|
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FE R T
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Hqe 8 W[ €

SETEI0T 18 : e gl g ) e gl % g § oSsd w g
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EEE.
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6
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1 1
€l AL P ﬁqr@aa,ﬁﬂéwﬂw

1 1
5(ﬁ)+ﬁ= 2 (1)

1 1
6(ﬁj_3[ﬁJ =1 @
Spt g2 ()
6p-3q =1 )

% ®Y § fa@ S gedt o

TR (3) 3R (4) =9F &Y § Teh Mgeh GHIH0T 0 oG S| ST 3T
T GHIRTON i gl e ok forg, frdlt oft fafer w1 wam oY wehd ®1 B9 U

. 1 1
%, p—gaﬁ'{q—g

mpésm,ﬁuﬁwﬁﬁm%ﬂmaﬂﬁ%:

31erfq. 3= y-2, A y=5%

aa:, e U weieo g o e ' x =4,y =52

AT (1) 3 (2) § x=4 3y = 5 giqeenfua wE W Si" Hifow o
3 3% GIE A T
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JEEIOT 19 : Tk 99 10 ¥ H

YN o WideRel 30 km @ ©RI Ywe ve

% SFE 44 km ST B 13 B e mom L am@ R
T 9% 40 km ¥ o Yfaepdl To ——— T -

55 km 9N % STIEA WM 81 T~ e
ORI 1 16T 9T 19 1 e gy S8 = :;S\;—-{:’jif
RIS GRCH IS L - g -

T T @ 1 TR Sl § =l x km/h ® 991 U 1 =y km/h ©1 H €,
qE I ¥R h AIHA I = (x + y) km/h TN @ FH U o Giagpd =1
= (x — y) km/h BT

o1er &, T =

werm feerfa o, 9 19 30 km T o Widepel werdt @, HET S W e T wwe

¢ 8 T 20
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A, Hef H 9% v ® SO A9 44 km U % A Fodt €1
b, =4 R @ A W g 4, 10 HeT B1 T, T weon fre 8

X+ y

[ =

30 44

X—-y x+y
o feafa ), 13 W | 97 40 km 9T o Ufdehe 1R 55 km ¥IRT o TR
Tt g1 T THY HHIR W A T

=10 (1)

40 55
+ =13 )
X =y x+y
! u I A%
x y Xy e 3)

T OOEl I e (1) R (2) § wiheenfyd s W, 89 faw
TRl w1 T g U w €

30u+44v=10 A 30u+44v—-10=0 4)

40u+55v=13 A 40u+55v—13=0 (5)
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u v 1
44(—13) = 55(=10)  40(=10) —30(=13)  30(55) — 44(40)
u v 1
g 22 —10 -110
1 1
33{941?1 =3 vE

3@y, voh 1 THl HI N (3) § W W, ¥ U ©
| | 1 1

x—y 5 x+y:ﬁ
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T HIHON 1 SIS W, B9 U e

2x =16
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V) T2y s (vi) 6x+3y=6xy
Xy
BT s 2x+4y=>5xp
Xy
10 2 1 1 3
o) Tty T T
15 5 _ 1 B 1 =—_1
xX+y x-y 2Bx+y) 2B3x-y) 8
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erdt Brdl, o S T g9E 9 2 0 % o 3R 4fE el 10 km/h e
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FHife)
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3d: S o 99 TS e o, S g
X —45x+324=0
1 T W T

(i) w1 3@ T fafifa fadml =1 @@ « 2

sgfere, 39 T yos faan &1 fmio o (s ®) =55 - x
3d:, 39 o7 o foo @ (F9 °) = x (55 - x)

gfar x (55 —x)= 750
Frfq 55x —x2 = 750
31iq — X2+ 550 —750=0
31iq X —55x+750=0

31d: 39 fe Fmin fru T faad =1 S fgua aefe
x2=55x+750=0
1 G HE 2
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() (x—2P+1=2x-3 (i) x(c+ 1)+ 8= (x +2) (x - 2)
(i) x Qx +3)=x>+1 (iv) (x+2y=x*-4
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¥2—4x + 5= 2x -3 fom@ 51 ¥t 2
ERIN| X—6x+8= 0
T+ bx+c=07%F THR F &l
31d: T o g U fgEe g 2
(i) FFxr+ 1) +8 = +x+8 M (x+2)(x ~2) =x2 4%,
ERIEIY X+x+8=x2-4
S x+12=0
T axl + by + ¢ = 0% YRR H FHHO & B zEiaw, e gaT
Tt T fgE iR A R

(iii) 2Tel TR TR = x (2x + 3) = 2% + 3x
&d: x(2x+3)=x+ 1 %I Ter@n s gk €
2x*+3x=x>+1
ESIild X +3x-1=0 W 9= B 2l

T + bx + ¢ = 0% THN H GHH B
a1, fean o Wi U e T g

(i) = T W= (x+ 2 =+ 6+ 121+ 8
d: (x+2) =x — 47 fo@n 1 " @
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121 6 +12¢+12=0 A ¥ +2x+2=0

N
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o1 fean T Wi Tk g TR 2
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fewuit : =M AT for ST (i) ®, o 70 avieReor S # fgema et
ol ®, W Fe fgua wefeR e 2

ST (iv) |, TR0 <@ o B (ST 3 w1 SEiehIoT) ol © SR fgen
TEl oI 21 W 9 TgEd iRt ket 21 S| 39 S@d @ HHie i T
T e foh ag fgum ® oreen T, T SUHh Wil T EvIs ¢

gt 4.1
1. Sita it fos = = fgema e €
@) (x+12=2(x—3) (ii) x>~ 2x=(-2) (3 —x)
(i) (x—2)0c+1)=(r—1)(x+3) (iv) (x—3)2x+1)=x(x +5)
V) 2x-DE-3)=x+5)x-1) (vi) x> +3x+1=(x-2)
(vil) (x+2)y'=2x(x*-1) (vii)) ¥*—4x?—x+1=(x-2)°
2. T feafe 1 fgam oo & &9 § fefua S .
(i) Tsh STIARR JEE 1 &AHe 528 m® €1 & 1 e (el #) = &
T Y TH Ak 71 TH qEE H AR IR HIgE A FE L
(iiy < FHHNTA UFIHS qUIThI T TOFES 306 €1 TH YUkl 1 A HIAT 2l
i)y T&T HI A SHH 26 T TSI | SHT G (T H) K OAGS 37 F A
T T 360 B ST B e HI TAGE 3 FG B B
(iv) T YCTMEI480 km =1 T UM <l ¥ 7 & 71 IfE SHh! SIA8 km/h 8 Bl
Al 9% S 0 R T FH H 3 5 A <iftl T e H e [ B

4.3 TUESl gRT Tgama AT & '
fgoma FHieRoT 222 — 3x + 1 = 0 W T=R FIfU) 4% &7 39 T o ol uaf
Hxahl 1 9 yfoeenfyd =%, @ 89 We eiar 8: (2 x 12)— (3 x 1) + 1 = 0 = GHieh0
o1 Si1 TeTl B hed © foh | Tgend Wit 202 - 3x + 1 = 0 1 Th HoA B SHehT
g oft ord @ foF 1 g SgUS 2 - 3x + | 1 TH TIAF T

Ak ®Y T, Toh ardiash & o, g8 T ax? + by + ¢ =0, a # 0 1
T A HEAd €, A a ol + bo +c =02l B T8 ft FEd § b x = o fEET@
HHIERIUT T Ueh &1 & 371270 o, Tgamer witentor ot W oh¥ar &1 &M i
o fgama sgUe ax + bx + ¢ F IFTH IR Tguma WHET ax? + bx + ¢ =0
% A T AR
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A T 2 H, @ ¢ o Tk g agus o ot o erfues < gk @
Thd ¥ or:, fopdt fgema weieRRor o erfuer @ st @ 9 @ EeRd €
AT FAIXE T o 59 727 w8 1 faved wh tF f5Em agus
o UGS FRT ST G §1 €9 39 I &1 JA fEEh e o got T R
T N 3T < hd|
IETET0T 3 : OGS §R FHIRWI 22 — 5y + 3 =0 o G i)

T : gAY, B HEH US — 5x Rl —2x —3x [T (—2x) x (=3x) = 6x> = (2x?) % 3]
% w9 § fawed w4 B

Ad:, 2x2-5x+3=2x"-2x-3x+3=2x(x-1)-3(x-1)=2x-3)x - 1)
AT, 202 — 5x +3 =0 (2x—3)(x— 1) =0 &Y | T: for@r w1 Fehar 2|
3A:, x o d A e fau2e - Sx+3=0al B, (2 3)(x—1)=0F W= ¥,
A 2x—3=0TAx—1=0¥ < B

3
20320, x=3 A B N—1=0,x=12a 2

eﬂaz,x:% 3R x = 1 KU g oo & o 2
{Himﬁfﬁ,laﬁ?%wﬁwmxtsxuzoé?w%l

Siter Fifse o 3 & fRe T e & e €
& ST foh g7 THetuT 232 —5x+3=0oF Holl sl 232 —5x+3 %k

3 g EEE ¥ urEfed Fe iR Ueie UEE w I % SR
weh UE feRT 2

SETETOT 4 ; Tgomd S0 6x2 —x —2 =0 T 1A HioQ|
T B0 WE e
6x?—x—-2=6x>+3x—4x -2
=3x(2x+1)-22x+1)
=(Bx-2)2x + 1)
6x’—x—2=0% TAxh 9 AF T, foer fow 3x - 2)2x + 1) = 0 &I
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ELSITgIY 3x-2=0 3 2x+1=0
2 1
e £=3 M=y

2 .
I 637 —x =2 = 0% A T A —— Ed

mq@'%w%h%aﬁmﬁ%ﬁs% L o

2
6x2—x—2 =07 FI= HW g I &

IETET0T 5 : Tgoma FHIRTl 352 _0./6x+2=0 oF T A HISQ|

el : 3x2 = 2J6x+2 = 3x* —J6x —/6x+2
= 3x(\/§x—\/§)—\/§(x/§x—\/§)

= (V3x = 2)(V3x -2
3Td: THRI o Helxoh F OF €, fres fau
(V3x=+2)(\3x-+2)=0

Hd x=\/g D TFFI, ﬁx_ﬁ:o %I

Td: I8 T, TGS 3x—+/2 T I IR SH F HRO), § GR 7, T 39
T I TREE e gl

AT 352 2 /6x+2=0 % A \E \E 2l

SATETUT 6 : 3T=3% 4.1 § f&u U wef et 1 fomd aa wife)

T ITeR 4.1 H e T TR o T A et bt Ag e m g, dl x Tt
22% + x — 300 = 0 1 WL I | UGS o 1 T Y, TH TH FHHLT
FI 7 yR ¥ foed €

2x* —24x +25x-300= 0
el 2x(x—12)+25(x—12)=0
371q (x—12)(2x +25)=0
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a1, U TC g & GeAx = 12 A x = 12.5 &1 Fifhx HeT HI ASE
2, I8 RUTHF &I & Fehelll

TEfIT, e 1 HISE 12 m Bl THH! SeE = 2x + 1 = 25 m B

g 4.2
1. orEe fafy 9 7= fgema Seieton oF Ja 9 i
() x*-3x-10=0 (i) 2x2+x—6=0
1
(i) V22> +7x+5v2=0 () 205+ 5 =0

(v) 100x*—20x+1=0

IR 1 H I T wHEnsti w gA FHife

U < "ed | i, e 4 27 € SR oEhe 182 Bl

T AN HFICHE YU A0 S fSeh ol T 3 365 I

T THEI IS 1 A% T SR § 7 cm FH 21 A FHO1 13 cm T A, A S

2 9o 1 i)

6. T IR T4 Tk 57 § o ol o1 107 el 1 Tk e & 7 @
foF T T F I A (3 ) I A & i R S 9 e % gR
¥ 3 Afuek off| g 39 7 &1 o Fmio @F 2 90 off, @ @ aaai o1 9@
3R Yeeh T ! @NTd FG SR iferg)

4.4 Tgama |HtRTOT &1 YUi o ST B
fUse og=s] H, o0 U fgurd THfieR ol o 4o T1d i i T fafy qel of|
TH =] W, B9 Uh SR fafy wdw
=1 Rearfd | fo=m SifsT:
A & A 99 GE A (T H) qA A H IR T4 Id Fi G H
TR SHHT IAAE A o I T W Tk Afaw 31 STUHT IdqH Mg 1 7?2
THT SW A ok AU, AET TR SduE oy (Tt H) x 1 a9, SHRT 2
% gd oY T o ¥ AR ¥ SWA H 3 F PERA (x - 2)(x + 4) 2
Il (x=2)(x+4)=2x+1
SRIGE X+ 2—8=2x+1
3747 X-9=0

N
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Iq: A HI TGAE g fgErd U2 - 9 = 0 Rl HR L @

T W =9% &7 B fa@ ¥Hhd T e @ W, Ty =3 A
x=—3 U g ik Y TH eAHS @A B §, TEAT x =3 & B
3: Gl 1 aGHE A 3 Y

31e fgemd GHieRo (x +2)2— 9 = 0 R f9aR ®ifSul ga ®H o foau, @en
(x+2r=97%% ®7 ¥ fa@ ¥Hd T aaA o3 W, FHx +2=3 4
x+2=-3 U g
Sy x=1 T x=-5
d:(x +2)2—9=07% Tl | 3TR— 5T

STg I SIEION H, x I THIEd HH e 95 qoiaar ot o ST 7 @R
B T WR AEHT W A Fd Y faw ¥ wg Ak s '
x>+ 4x—5=07% TA & DI HEl A1, a1 T BA? TH F9A: T B h
ot orEE fafy 1 9o %, 59 9% 6 79 98 7 9 W o (et 7&R) &
Ay —5=(x+2P -9l

A2 +4x—5=07h BA BTN (x+2)—9=07h BA & & e 8, Sl
B <@ fop oga 3w & Bt © S @) arkd o, en fed ot fgEma weieo
F (x +a)— b =0H W& I Thd ¢ IR R &0 3T g EH W W
F Thd g1 oMY <@ T F 9% Hug 21 emepfa 4.2 3f@Em

TH hfd U, B9 3@ Wehd € foh U+ 4y, (x +2)2 - 4§ &< @I Bl
X 4 X

4 X 2 2
X +Xx =X =X
2 +4x X +dx X+ 2+ 2x
X 2 2
x
= x=x+2 —[::]2=X+2 _DZ
2 2
2 2
2 x+2
(x+2)x+2xx (+2)x+2 xx+2-2* x+2)°=2
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i 91 yeR ¥ @

24+ 4x = 2+fx +i
X x = (x 2) o

=x*+2x+2x
=(x+2)x+2xx
=(@+2)x+2xx+2%x2-2x2
=@+2)x+(x+2)x2-2x2
= (x+2)(x+2)-2?
=(x+2)-4
A ¥ +4x-5=(x+2)-4-5=(x+2)*-9
T UHR, x>+ 4x—5=07R oI o AL (x +2)2 -9 =0 &I | fa@n =
Tl 71 T gul ot ee Rt fafa @ S S R
g ¥, 38 fe YR 9 w1 g €

4V (4Y 4
244y = |X+=| —|=| =|x+=| -4
X ( 2) (2) ( 2)

3 44y —5=07% G: 7 &9 A ferar s Tewan €
2
4
+—| -4-5=0
[x 2)
31Aq (x+22-9=0

319 HHIRLOT 322 — 5x + 2 = 0 W foaR FifSw) e AT Tk 22 1 Jomer qof
ot Tl R STy, B HHil ®i 3 9 O ik U e
Ox’—15x+6=0

A 9x2—15x+6=(3x)2—2><3x><§+6

2 2
:(3x)2—2><3x><§+ Sy (2 +6
2 \2 2

2 2
= [3x—§) —§+6 = [3x—§j L
2 4 2 4
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;92— 15x+ 6 =0k T ®9 | for@n <1 el o

N

371q (3x - EJZ 1

3d: 92— 15x+6=07% a1 B %, Gﬁ(h—%) =ié¥ 2l

5001 5 1
- = 3x— 2 = ——
SR - g =g W=D =2
5001 . . ‘
(gﬂsﬁk—gzia,w&’%ﬂﬁ?ﬂiﬂﬁﬁ“&ﬁlﬂﬁ%,?ﬁfﬂ@m%l)
1
3Ad: 3x= é+— a3 SR
22 2 2
: T 6 6 "6 6
4
sm%ﬂz x=1?3|Tx=g
2
SRIGE x=1Ax=7

wﬁqﬁqwaﬁw%qﬁlaﬁtg%l
feouft : ggent suiH # wh gEd fafy e @

GHIRTOT 332 —5x+2=0
5 2
ERCES] x2—§x+§=0%|

2

5 2 1(5) 1(5

2 _ = JE— xX——| — — < —| —

A X 3x+3 { 213 213
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(e )

TARAT 342 — 5¢ + 2 = 0 &1 @ B B, Gﬁ(x_%jz_(éjzzo 1 T 2l

5 ] 501 51 2
FqA x— — =+ —, AU x= 24— = 1 Wx=—-—— = = 2|
WX TR T T T 6 6 3%

Sww fafy &1 aeH & fau ey 9 iR ISR ol
SETETOT 7 : IJE 3 ¥ & T g qui o s Wi fafy | ga wifvu)

W:W2x2—5x+3=03|€°f%,3|3f x? gx % O%I

, 5 3 [ 5)2[5j23 [ 5)21
A9 X —=x+= = x| -S|+ =|x->| ——
272 4) \4) 2 4) 16
2
5V 1
sl:rmzﬁ—sxu:oaﬁ[x—zj —Ezoaﬁwmwm%
2
. 5V 1 .
aqa:wwzx2—5x+3=0éawaﬁa:aﬁ%,a‘f(x—zj —Rzoéﬂﬁ%
5V 1 5V 1
EE| = -== Gﬁ( ——) =— B
(x 4) g -0 x-) =1
5 1
s-g-[\a-q T
4T s
501
37U = —+—
< YT 4y
501 5 1
! =39 Y13
3
33{941@ x=5‘5|Tx=1
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2x2—5x+3=offx:% wﬁm,mz@)zsgjwzo I €, S Hel 7

T YRR, 3T Si" HR Fehd € Ry =1 ot Ky 70 T S G w2

. 5 3
ITRWI7H, T FHIRWUI 2% —5x+3 =0k 2 § ﬂméah‘{xtgﬂa =0

e feran fSe g o quf ot s T SR foe =i &l 90 R sue wH W,

B TH UG B 2 Y O Heh S FUH UK Wl 4’ = (2x) I Fhd 9 SR 9
qui & o4 ol

3q fafy 1 vl SR ® wHemEn T 2
SEETOT S : QU o oA 1 faf § FHieR15x2 — 6x — 2 =0 %h o A HIfIT)
71 : R U wfiehtor i 5 @ O N W, BH UM e
25x*~30x — 10= 0

& = &% T
(5x—2 % (5x) x3+32-32-10=0
37q (5x—3)-9-10=0
31Aq (5x—3)2-19=0
31q (5x—3)*= 19
31Aq 5x-3= +19
areriq 5x=3+419
+/1
3d: X = 3 ﬁ

5

WT{H@ 34%3_\@%

5 5

wﬁaaﬁﬁqﬁﬁtﬁ“jﬁ aﬁt3_;@%|
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TETEToT 9 : quf o oA i fafy ¥ 4 +3x+5=0 % T TG BT
T A AT 422+ 3x+ 5= 0 7151 o qoF =

3 (3) (3Y
(2x)2+2><(2x)><z+ 1) |3 +5=0

31fq 2x+§2—2+5—0
D 4) 16 =
3V 71
2x+—| +— =
g (x 4) 6 0
3V 71
3:{9;]1?1; 2X+Z :T<0%

q@@aﬂﬁ%ﬁﬁﬁ?@%ﬂx%ammmawm[zwﬂ FHUTCHE
TE &1 Weha1 € (FI?) | SHAT, x 1 HIS TRfoh W S gE GHIRWT B G
TE X Gehall oxd:, XU T TR o FE adfas gof T

3Fa qh o ol ot T T fafy a1t eSS <@ ) er:, TRy
3q fafy =1 = w9 7 <)

fooma THEO ax? + bx + ¢ = 0 (a 2 0) R Ta=ar Fifswl g9 o= &t ¢ 4
9N 3 W, T UM w+lii o0

a a

TH THIH H W 3 YRR @ whd €
CORCES
e [wif—bz_““:o

A 2a 44°

Tfery U U oo & ge =@t €, S




92 o

2 40 2op2_
(x+ij b oAae s (x+ij bt (1)
2a 4a o 2a 4a
& Bl A B —dac> 08, A (1) H HA o R, TH IR 2
x+i _ ++/b* —4ac
2a 2a
—_bh+/p? —
3’8’%‘]@ ¥ = b_ b 4ac
2a
2 2
W:,ax2+bx+c=0€511?1' b ; dac b 5 4ac%,'5|'|:<{
a a

B —4ac> 0% 3T ferfd o 52— 4ac <0 T, @ THHI o IRdfas Tol el
T Fl (F?)

ara:, A b — dac 2 0 %, A Tgama WHEOT ax* + bx +c= 0 F A
~b+ b — dac ¥
2a

Wﬂw%%ﬂﬁwa?sﬂﬁﬁaﬁwwmuadratic
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fgemdt §51 o 3ITAM o fau My 9 3R W foer #)
IETETOT 10 : GEAER 4.1 3 ¥ G@&A 2(i) &l fgomdt 9 9 g hifag

Tl Al qEE I HIgE x Wi B 9, o (2x + 1) HiX 21 W e ? f
x(2x + 1) = 528, UG 24> + x — 528 = 0 B

TE axl+bx+c=0% GRR K1 &, & a=2,b=1,c=—528 2l
o7 fgordt g7 ©, e = a1 fred @
14 1+4(2)(528) —1++/4225 1465

4 4 4
64 —66
33{941?1 X= 7 X 4
33
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Hifh x T a0 TH & HROT FHOTES TEl & Tehal 7, THAT qES HI
HeE 16m & IR o 33m B
YR 8 TeAId e =feq o 3 A o o sl 1 9 i 2|
SETECOT 11 : ] TH HANG foom oHeqss o J Hifae fSeh o1l
AT 290 B

Tl WM S HAT faom s quiel § Sier quie x ¥1 a9, e quis
x+2 B U o STER,
X2+ (x + 2)* = 290

Frfq X2+ a2+ dx + 4= 290
31Uiq 2% +4x—-286=0
DI X2+ 2x— 143 = 0,

St xH T feu S B
fEoIdl T 1 WA ok, BH UM :
—2i«/4+572=—2i\/%:—2i24

2 2 2
31iq x=11 3 x=-13

W] x Tk oIS fgud e @ @1 et = 11 6, ik x = — 13 T
Fd:, AT HHNE fIUH eFHE qoie 11 3R 13 €

S 112+ 132 = 121 + 169 = 290 B

SEEI0T12 : Th U IR Uieh i o1 © fST@eh! =S sHe! @ar 9
3 m®H B WA &FA%d Yool § FiHa wofgarg PSR aeh fSae smear
HEAHR Tk 1 ASE oF Sal de S 12 m e, ¥ 4 o HieX aifush @
(3f@u eTfa 4.3) 3U STAIHR Uleh w1 AT R WSE A BT

&1 : A foh IR Uk 1 9ISk x m B

TH(CY, SHR! TS = (x + 3) m BT

37d: STIAERR Tleh T &R = x(x + 3) m? = (x? + 3x) m?
e FHfgETg S 1 SMER=x m
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]
3d: SHRT W:E X xx 12=6x m?2

U9 o STTER 12

x2+3x=6x+4 .
31Aq X=3x—4=0
fEondl g 1 ST wH W, TH U € .

X
+ 3+5
x= 3_\/E= =431-1
2 2
. - x

Wex £ - 1T (FA2)1 2,0 = 4] SR 4.3

TEfAT, Ieh 1 SIS = 4m SN S 7m B
U ;. STIARR Uk 1 &Fhe = 28 n?
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3arEor 13 : fr fguma weieRon o g, afk 3k et o @ fgemd g3
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(iii) 20° — 242x+ 1 =00k faw: T a=2,b= —22,c=1%I
Zafay b —4dac=8 -8 =0%I

L 1Ly
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IETET0T 14 : T FHI0T o6 gd A0 HIT ¢
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e a=1,b=-3c=1%I
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prl a=3,b=—6,c=27% TATU B —4ac=36-24=12> 072l
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Fhfere,
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6 km/h 21




feema gt 97

10.

11.

gyTaet 4.3

Ifs Frefefiaa feem quenl & goil 1 e e o 52 9of o s =6 fafer g
Fd iUl
@) 2°—7x+3=0 (i) 22 +x—4=0
(iii) 4x +4+/3x+3=0 (iv) 22> +x+4=0
SWe Tee 1 | U e fgema sl o qe, fgendt 93 1 S s, 9
i)
1= TRl & ga Fa HIWT

11
x+4 x-7 30
3aﬁ@wﬁa@(aﬁﬁ)wwaﬁ?mﬁsaﬁmméﬁw

@) x—l=3x¢0 (i)

wmﬂgélwﬁaﬁﬁmaﬁﬁm|

T 9 3§ el o [ SR s § urd fhu TTu sfeRl w1 A 30 2
Iz IgeR! o | 2 3k 3tferen SR ST o 3 oih w7 firel B, A1 Sk 37l
T POEEA 210 Bl 3Feh §W A oA § W fRT 31k T Fifew)

Teh AIARR B 1 Toehol ST B ol & 60 Ht 31feren e 21 A =t o
BRI g1 ¥ 30 H 31fek B, o B9 *I ST 96 SIS

= sl o o 1 SR 180 BN B W H o agt W o8 T ¢ 2M
& F1 Hifer)

Tk YT Ush GHM el | 360 km w1 S0 79 et B 4K 7€ =1t 5 km/h 31k
B, A 98 SE AR H | Hel FH 9T ol el Hi A A i)

ﬁﬁ%ww—mvw%ﬁaﬁ%aﬁﬁmaﬁ%m@wmwﬁa

F 99 W, FH A9 9 9 ¥ 10 92 Y 999 o ¢l TF g ST § B
I T & GHT 19 IS

YL 3R AR o die o 132 km IE1 3 § Toh TRAIE OATE!, Gt Ml o
| 52 T Y o)l € (e % SYEl W S 1 9HG oq[ § 7 for ) | A
TR OS] 1 S =1el, Ta el ot e =l 1 1km/h 3tfes 8, @ <E
Termfedi &1 Sied = | it

=1 B o eERal i AN 468 m? T A ITk WA 1 R4 m B, A A A
! SITU A RIS
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4.5 Tel ht Ut
fusd a1g==] d, WQ@%WWax2+bx+c=0av_T{

N

2a
gW 3 BN 2 aﬁb2—4ac>o%,aﬁ%ﬂﬁfﬂ=rwﬁaﬁqg_2i+

. 7«/b2—4ac o

2a 2a
b b b
?Tﬁ{b2—4ac=0%?ﬁx=—2—ai0, X=—" —— B

x =
b* - 4ac
2a

Ad:, Waﬁ-i-bx-i-c:oa?ﬁ'ﬂﬁz—z %I
Wﬁ'ﬂ'{, B9 HEd %W 3g frafd ﬁﬁ;ﬂlﬁ THIRT gx2 + bx + ¢ =0k <
TR adfoss g &l
AR p — dac < 0T, A TH IS ordiaes & T &, forent o b — 4ac B
a7d: fRu gu fooma gt & 3@ feafq & #F ardfos qa =&l €
FAMR b2 — 4ac T8 =T 3 %ﬁ?ﬁﬂﬁﬂﬁWax2+bx+c=0a?%
STEdferh § 31 &, b2 — dac 1 39 Tguma T &1 fafaedet (Discriminant)
FEd T
aq:, fguma THRIT ax>+bx+c=07h
() = = arafas gor B €, afg 52— dac> 0 &
(i) Y SN gt T B &, IS b2 —dac =0 &Y
(iii) TR STATTR T TN BT, A(E b2 — dac < 0 B
IEY FB 320N W =R =
SATETT 16 : Tgomd et 242 — 4x + 3 = 0 1 fafaedert I Sifsw iR
Tell T Yehd FA HITSq|
Tt - T TR WHIRO ax? + by + c= 0 % YR Wl €, Sela=2,b=—4 3R =3
21 zEfay, fafasdesr

B —4ac=(—4P—(4%x2x3)=16-24=—8<0 T
a7, faq MU Gt o i arEdfas gel T 2



fooma TR 99

IEMEI0T17 : 13 HiX AW dlal Tk JA6R ek 1 IRUM oF T foIg W T
T TH YR e € T 56 Wieh o Ueh oA ok <Al 31d fagell T o+ weeh
AR BY ©H I gRE 1 @ 7 e & TH FH G 22 A% 7, @
I EREHl G fRa e | we e @2
Tl : 3BT Foyem s oo oA (IfEu smarfd 4.4)1 N
o @Y i erefie fefd p R I @9
TREHBY WxmT A BP=xm Tl o9 T
%I A Wewl w SRAT H FTR = AP — BP

(A BP — AP)=7m Bl SHIT, AP = (x + 7) m BN F
T &, AB = 13m B Hfh AB =9 T, THfT 3MeRTd 4.4
ZAPB = 90° (Fi?)
zafan AP? + PB? = AB? (URBUNIRE Y9I §NI)
ERIGY (x+7)2+x2= 13
Frfq X2+ 14x + 49 + x2 = 169
3TUMq 22+ 14x—120= 0

d: Y I BEH B Y T & THRIT 22 + 7x — 60 = 0 Fl T Fdl
g @A ok Ty foh U@ Gua @ Studn 2, o gHeh fafaeme W faem )
farfeerent 2:
B —dac=T—4x1x(-60)=289>0
31, T T fgoma gl o 1 aRdfaed 9o © SR sHife T i ek
1 YREH W TSN S GHA G9e 2
5o IR 32 + 7x — 60 = 0 1 A T ¥ 7@ ®H W, 79 W ©:

744289  -7+£17
2 2

X =

TYfTT, x = 5 A — 12 2

feh x @Y 3R HeHh Bk o & 0 T, IS FIHE T GG THAT,
x=—127% B 3 &l 3:,x =572l

T YN, @Y HI ek i GREHET W HEFH B Y 5m IR FHEEH AW
Ji37 52=12m & g W M 2
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WlS:W3x2—2x+%=0wﬁlﬁW3ﬁaﬁm3ﬁTﬁﬂH§ﬁaﬁ
THfd 9 HIfSw iz oF ardfas €, 9 S A Hife)

TA:TWa=3,b=-2, c:% 2
sﬂmﬁﬁaﬁwy—m:(—zy—ww%=4—4=0%l
37 fgoma iR & 1 SeR ardfas g R

b b 22 11
2a 2a 6 6 373
YIATaEt 4.4
1. 7= fgoma wieReon < 9@l &t wopfd 9 wife) afs gel o1 st = @ 3=
A HIfST ¢
() 2x2-3x+5=0 (ii) 3x2— 43 x+4=0

(iii) 2~ 6x+3=0

2. =1 g fguma SRt ® & o1 T A 9 HifST foR 9ok &1 e 1 @
(i) 22+k+3=0 (ii) kx (x—2)+6=0

3. I UH UH W 1 S S G9e 2 et derg, e @ g 8l iR SEeh
el 800 m? B2 A §, d SHeh! elg 3R AWK A whifery)

4. F fr=1 feorfa o 22 3t € o ST oduE o1 9 SIS
T il BT o1 1 A 20 o @1 AR o g IART oI (i H) Rl [UAH 48 ol

5. 1 GRETT 80 m AT &THA 400 m2 % T ek | a1 G9a 27 A% ¢, a1 STH!
Farg e FerE J@ i)

4.6 QI
TG E H, oA 1 e 1 ereEed R ©
1. ¥ T 5o THEO ax+ by + =0 % THR F1 B T, el g, b, ¢ T
HEmt § 3R 420731

2. T oI G o TEEE WO ax? + by + ¢ = 0 1 TH G el €, A
ac? + bo + ¢ = 0 BN TG SEUR ax® + by + ¢ & YAR AR fgema gefieRor
ax2+bx+c=0¢%@ém%l
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3. AR THax> + bx+c,a# 0% I M@ Ukl | oGS F Tk, df fgEa gefiston
ax’ + bx +c =07 A, Fe¥sh TUTh i I o e Hioh, WK HT Gehd &l

4. gt ot oM kT fafa @ off fxu o fgem @i S g fRA ST g @

2
5. fgomt w=: fgemd Tt o + bx+c=0%F A _bi;)—_m 3R 33 B T,

AR B2~ 4ac> 0TI
6. T TEomd THIIOl ax? + bx +c=0,a=0 H,
() < T oo oot 8§, A 52— 4ac> 0 7
(i) T SRR oI (Fefiq Fordt aredfash ga1) 89 €, A2 - 4ac =0 7 3R
(iii) IS ST Tel el €I §, A% b2 — dac <0 I

a

ureht o feru fagm
yfeser wHearent &1 feafa ®, 9rd gl &1 W9 99E oh
ald o gHIRON | T8, Afuq qa gwen 7 fu v gfasen
S H1 WMl w1l (SAeA™ 3 oF 3TN 11, 13, 19 A1 I 4
% IIEION 10, 11, 12 &1 2f@m)|




(5] 53 (=]
Feta b

[=]

1063CHOS

5.1 YfteRt

MU 38 W 31E¥T &4 5o e o wepfa o, 3eh oy Ush fAfv=a wfaey
(pattern) T 3TTERUN hidl €, S foF QL@ o Gt i qgfedl, gy (=
Y- ﬁf@“s{,‘@ﬁ@Wﬁ,@ﬁmﬁ?@waﬁ?(mnecone)w
qfad, et

e BH AU <R Sfted W e Al Wiaedl st 3R dEd € T 5w
W%

()T 4 Tk R % T eresd fear @R
IR T B TN IH TS UE T 8000 H
Ak a2 2 500 ek i I+ gfg o
ey fen T 3gHT aad (R H) Ued 9,
T H, TR T, ss oF foaw e

8000, 8500, 9000, . ..MMl

(i) Tk WGl o << *1 dargal A9 § SR HI
A TH M ®9 92 cm S ST B
(3fEu emepfd 5.1)1 W = amen €Sl
Fﬁl’l’s‘ T 45 cm%l = 3\5!, tl%ﬁ, iﬂi,
w,@aﬁm(cmﬁ) ERNE

45,43, 41,39, 37, 35,33 331 B

(ﬁi)ﬁmaaaamﬁmgmmsaﬁaqu—Wﬁgwaw

TR 5.1
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2178000 o To/9T 13, 6,9 3R 12 a0l & o5 IRuseran ARMET (T92 H)
ShHRT:

10000, 12500, 15625, 3 19531.25%]
(iv) qmeti 1,2, 3, .. . AT (units) T a7 § AR oA bl @AW (fEm
MR 5.2) HHA: 12,2232, ... B

3R 5.2

(v) STehiel 310 Tl T Toeteh | % 100 T Skl &, o 9 Teh ¥ ! 81 Sl
T dn g o TEH 2 50 K1 gfg w SR B SHE Uedd, W, AW,
0, ... A ol W TR Toarsh H el T ARE (T §) wEs:

100, 150, 200, 250,...%FM

(vi) TN 1 Tk 79 04 T8 HElH § o i o arg e #1 g SR
Yo oM aet WEH W d Tk AT FH Rl YA hid @1 U A I
A TR T IR IAF T I TEH H TH AT I KT UGS Bl
2 (RfEu sfa5.3)| 98 WA gU fF R @iy @ g @l e g,
Teel, T, MW, . . ., B3 M o URY ¥ GUIRN oF Il i TS HA:
1,1,2,3,5 38 BN

% &
=

N
g
%:

3 00
VQ@;\\ENQQQ@ @k;\\?ﬁ&
v N\ W v X
: : ey

o
s
9
s
9
s
o i
s
9
s
9
s
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ST SR W, B0 %9 UaeY 3@d 21 %9 §, 89 S@d © @
ST U IO W@ R IS H U TR Hem Sied ¥ W B €; %9 U
3 Ug I W UBH U 1 Uk TAvEd W& 9§ N ik WK B § 9l 5
3 H BH 98 @A € TR 3 wAma "emstt & o €, gt

T A H, T TH U TS YA®U H1 A w9 Ed ST 9]
A ¥ Ued W W uh FivEd e Sed W Ww Ry S €1 g9 e ot e
foh 27oh #dl UT 3 HHAN U&I o A foRE YR T U ST € e 39 T
T YAN FB 2 S Bl GEES Hl BA wE G H|

5.2 HAiaR AAfear
Hemstt &1 fefafad giem (lists) | fo=m wifsw:
() 1,2 3,4,...
(i) 100, 70, 40, 10,...
(i) -3, -2, —1, 0, . . .
(iv) 3, 3, 3, 3,...
(v) -1.0, -1.5,-2.0,-2.5, . . .
Tt # Y GE TF UG (term) HEAWI Tl
swiE e H W e g, A e T T e 9, @ w o
SHH o S fo@ "ehd 82 A% =, erd um ok wil? v, fad
Yfoey A1 7| 1 TR Fd g, 379 TH | TR, W el ol 3@
AR T Gag fm w1 fod
() ¥ Y% 1€ oH fumel wg 9 1 et R
i)y ¥ g% 95 I fusd 9T 9 30 %A 2
(i) & Tw US oH fuzd ug A 1 Wigd ¥ ww e 2l
(v) o Tt 1% 3 €, rufq v U= T fumd g § I Sigd (A 3EH
Y YA WA H W B g1)
(v) H Y& 95 I fUed 98 " - 0.5 St (AU 3EH ¥ 0.5 Fe)
I 2la 2
SR gieal § § 7% ¥ 79 dEd § R Sww W T v W
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¥ tw fafv=a gen Siewt g fowan srar €1 gemet w1 o gt i 7@ we
SIGl % f& @ Teh TR QI'E‘:\' (Arithmetic Progression a1 A.P.) I ® %I

o7, Ueh WUIGT Sl GEAlel o Wk Ul gEi ¢ e udew ue
(UESt Ug & Afafiad) o ug W Uk fafyerd WEm SieN W ure grar
2l

7g fify=a 9= AP &1 9 @ (common difference) FHEAT 2l AR
MEu, 98 96 R IR, RONHE a1 I & hal ¢

B THAP. o T8l T8 &l a, T U8 &l a,,...,n8 I Hl q 991 G
FR Fl 4 Y = B T, AP, a,a,a,...,a & I

3d: a,-a,=a,—a,=...=a —a Id%I
n n—

1

AP. T P 3 [ fAfaAfEd €

(a) TFET TFa 1 U 99 ¥ T Ul § @< gU F© o=t =
A (ecm ®) 147, 148, 149, . . ., 157 €

(b)Wwﬁ,aﬂaﬁﬂmﬁWWﬁmmww(%ﬁ
Tfeqad #) AR %9 | foaed W

~3.1,-3.0,-2.9,-2.8,-2.7,-2.6,— 2.5 %

(c) T1000 o TH KU1 H T Y%k AT 5% KT i TRT afed A W I
TfymEt (2 ®) 950,900, 850,800, . . ., 50 &

(d) Trel Tpa 50 SRSt [ 9 X1 9% o Faltaeh 3feh 91 dral faenfor
fGu S o1 g AR (T H) S 200, 250, 300, 350, . . ., 750 B

() 59 Wfd HIE T 50 1 s=d i St €, A 10 TH o foQ, Yieh o9 o
3fa ® opet s Bt TRET (3 /) 50, 100, 150, 200, 250, 300, 350, 400, 450 1R
500 21
€ AUk I % fau Irer o W g fF e ww W fF Swe |

T Tl Th AP R

A9 IE 3@ Hhd ¢ b

a,atd,at+2d,a+3d,...

T G SE1 1 g widl 2, el « T8el U8 € R4 HE T 21 3 AP
T ATk ®U (general form) Fed 2|
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e ST o ST ST (a) W () |, UG1 1 HWeA aRfEd (finite) €1
U AP, i Th URIAAAP. FEd &1 39 I8 Wt <@ Tehd ¢ 6 =99 9 qoi®
A.P. %1 Th 3ifa| U (last term) B T =% o SN () W (v) T & &
AP Ufifqa AP & ®1 ¥ smufifaa AP (Infinite Arithmetic Progressions)
Feard 81 T AP H offqy 98 T 'l

3 THAP.o IR H S o foIU efaent =qAad ford g1 &1 sTemashal
Bl 27 9 THeh YUYW UE I MBI YA €7 I I Uk ohael HiE AR
FT SRR TaT 8?2 Y U o ARl 3 SHI 27 e U% ¢ SR | SR
dH SR B ORI 2|

Iy, AT Yo € a =67 SIX 9@ R/ 4=3 © a
6,912, 15,... AP. Bl

q AR a=628 A d=-3% @
6,3,0,-3,...AP.®I

a=-7, d=-2, @-7,-9,—11,-13,...AP. %I
a= 10, d=01, @1.0,1.1,12,13,...AP. 2

] 1 ]
a=0, d=1, 0, 12,3,42,6,...A.P.%|

a=2, d=0, 2,222 ...AP. 2l

I A SAYh! ¢ A A B al AP forg wehd €1 zmah! fauda wfewan

% IR W T T ke Thd ¢/ Aiq AR IR Hemsti w1 Th T & EE
®, d 91 Y HE Wehd € fh TE Th AP ® IR R 3HF ¢ W 4@ W
Thd T2 FIfR o 9o U 7, 3UfAC T8 Wt @ for@n <1 gehdr ?1 g9 S
g fF AP H, TUF STR 0 o0 ¥ UEd U § 4 SR WA Tl 2
3T, TH AP oF U, IHF Y% IS ! 399 o7l 9% H 9 @ ¥ W d
geft wel o fau ww & e Seewne, gensd o gE

6,9,12,15, . ..
% fow &4 w2 a,-a,=9-6=3

a,—a,=12-9=3

a,-a,=15-12=3
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!, g feafq o, Tl o %M 9gi &1 3R 3 B oAd:, GEmsd &
SR § g2 9 g TH AP T, T 9o W o= 67T T W HR 4= 3
2
Hemst w g 6,3,0,-3,...% fau
a,-a=3-6=-3
a,-a,=0-3=-3
a-a,=-3-0=-3
3q: 98 M THAP T 5HF 9O T 6 © IR W R -3 2

=% ®9 H,AP.a,a,...a % T,

d= Ay — 4,

S, Ra, O (k+1)d $R A ] T

Wﬁ@ A.P.Eh"[d?:lﬁEb_{ﬁav_f?‘l"l,%ﬁaz—al,aS—az,a“—aS,...ﬁl}l
Gl 1 G HH Bl AELIRA T8l 21 30 9 TR TH 1 J@ FE0 S g
2l

gemewt & g& 1, 1,2, 3,5, ... W faur #ifG ) Fead 3@+ ° & a8 9
= S 7 ToF Tl <) SHHNIG Ue) 1 Sidt Ged HHM Rl ¢l 37d: U8 T AP,
T 2

e <ifeTe fF AP.:6,3,0,-3,... 1 d 1 & o foIq, 94 3 H ° 6 &l
A AT, 6 § ¥ 3 I AL WA U1l AN 4G HH ok A€ eH (k+ 1) U]
9, k9 U I & S A6y, =R (k+ 1) 9 9% BT & F A el

AT FB IIEN I TEEA T 37 TR hl 3R 37fash T )

EE'I%TUTI:A.P.:%, —%,—%,...ﬁmumq‘c{aaﬂtwwczﬁf@m

1

X
. 3 13

&l Fel aZE,dIE—EZ—I%I

e Waw foF aft g4 o' 9 & s fo ged AP ° ©, 9 76 foesl o |

FANT U8 T YA HF 4 T HT qHd B
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SR 2 G w1 FrEfdted g § @ wF-sE 9 AP TR 82 9 e
FEAP T A ITF S | U fafEu

(1) 4,10, 16,22,... @ 1,-1,-3,-5,...
() -2,2,-2,2,-2,... (v) 1,1,1,2,2,2,3,3,3, ...
T : (1) a,—a =10-4= 6

a,—a, =16-10= 6
a, —a,=22-16 =6
U, TAF IR q,, —a TH G T
q:, & gF GEme & g TH AP ® G g6 @ d=6 R
THh STl ] UG 22 + 6 = 28 3R 28 + 6 = 34
() a,—a =-1-1=-2
a,—a,= -3-(-1)=-3+1=-2
a,—a,=—5-(-3)=—-5+3=-2

3:{941?{' EIREd aﬂakﬂ—ak'@; Gl %l
Fd:, TEmst H g G AP R EH 9d SR d=-2 2
TGk T A TR

~5+(-2)=-7 M  -T+(-2)=-97%I
(i) a,—a, =2-(-2)=2+2=4
a,-a, =-2-2=-4
?ji%ﬁaz—a] a3—a2%,Wﬁ§§F@T3ﬁaﬁﬂ\?ﬁﬁ@A.Rqﬁ%|
(iv)a,-a,=1-1=0, a,—a,=1-1=0, a,-a,=2-1=1
EI%?, az—a1=a3—a2¢a4—a3%I

d:, & g GEmst # g ¥ TH AP T T

gyt 5.1
1. Frefafed fofal & o fFa ot § Jag gemst &1 = AP 7 3R Fi?
(i) Tk Teedl Hiet o 1% o1 Sordll o1 fepran, Sfer werd fehell Wiet & forg
fRn T 15 B 3R ySs SAfafed forelt Hiexss fou fomwen T8 %1
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(i) TR&t J&F (cylinder) § 3IUREerd &a1 &1 WA, S&feh Ay fehler aren 99
Wwﬁﬁmww%mwmw%

(iii) T HIT HT GRS o o1, Th FoT @I | T8 AN, Safh FoH Hex
G *1 A 21507 3R 9% | s W GRE 1 T € 50 St St

2l
(iv) @ | Jd& I9 h1 HeeE, S&fe T 10000 1 TR 8 % AN &l X A
TG oS W S 1 Sl 2
2. 9 B AP YoM R UE fofEu, S e Ug ¢ 3R W S ¢ Fretetad €
@ a=10, d=10 (i) a=-2, d=0
(i) a=4,  d=-3 V) a=—1, d= ~

2
) a=-1.25, d=-025

3. fr=fafaa 5 9 % AP & fauw em 95 qen 919 i fafau .
@ 3,1,-1,-3,... G) —5,-1,3,7,...
1 13
(i) 3 3

4. TreAfeiad & @ ®H-%F AP 22 9 ®HIE AP €, O THH TE el M BT
AN 2o A1 @R g fafem)

2
3

SSERV

(iv) 0.6,1.7,2.8,39,...

0 2,4,8,16,... @ 2.2,3.7, ..
272

(i) —1.2,-3.2,-52,-72,... (iv) —10,-6,-2,2,...

V) 3,3++2,3+24/2,3+3v2, ... (vi) 02,0.22,0.222,0.2222, ...
5 048 12 A N
(vi) 0,—4,-8,-12,... (viil) — 2T T T
(x 1,3,9,27,... ) a,2a,3a,4aq, ...

(Xl) asa23a33a4s"' (X]l) \/5,\/§,\/§,\/3—2,---
i) /3,6, 9, V12, ... (xiv) 12,3% 5%, 72, ...

xv) 13454 7%,73,...
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53 AP. ST nal U
3MET =g 5.1 H < g8 39 feorfd W g: R o g 41 3t .
fou smaee foran o @R 9% A off T ot S® 9% g3 8000 %k HIHeh dad 3R
%500 dIfter 1 da4 gfg o @ T T on e a¥ o STt miEe add
F BhM?
TR IW A o AU, TRC 3@ foh ITh G dad S a9 § &1 3|
€ (% 8000 + T 500) =T 8500 BN & Wb, BH o1&, = 3 di=red =i of
o, s@er Hiftsh o, s o o aad | 2 500 Sg T A L ehd &
3T, IGHT A T T daq = T (8500 + 500)
— (8000 + 500 + 500)
— T (8000 + 2 x 500)
= T[8000+ (3—-1)x500] (<&’ ad =5 fau)
= %9000
=< F¥ 1 odT = T (9000 + 500)
= (8000 + 500 + 500 + 500)
— Z(8000 + 3 x 500)
— T[8000+ (4—1) x500] (=g o« = few)
= 29500
Yrerel @ T 9 = % (9500 + 500)
= ¥ (8000+500+500+500 + 500)
= Z(8000 + 4 x 500)
— T [8000+ (5—1) x 500] (uferd =¥ = fem)
= %10000
i e f ael 50 gemstt & fefafed 9=t faa @ 2
8000, 8500, 9000, 9500, 10000, . . .
Y @AW TH AP O W@ gl (F?)
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36 SR T Il GTET i @R FI1 37T ITHT SS ¥ hl HITGeHh oad
A L Fehd B2 T 159 oY o1 WITEeh ofde T Y Tehd &2 WY &, T€ A
gU foh 98 36 98 W T off & & @I, 259 99 o foau IHer Aifdeh oo
% w1 § 379 T $% GHhd ¢ THH IHW 1 o fau, 379 fusa ad & o
¥ 500 SIeh? difsd a1 UReRfad Tl =1 39 36 Ufhdl &l o dfaw
F GHd ©7 Y, Q| 9 YR 89 T A * SW U R 7, I
MYl S SN oA T T4 T

159 a9 o fau adq
= 149 =9 o faT 99 + T 500

=3 {8000 + 1% 209{3209 Fas™ 500} + %500

= Z[8000 + 14 x 500]
= T [8000 + (15 — 1) x 500] = T 15000
37q | Fa + (15 — 1) x aMfie aad gfg
T YR 259 WA | IFHRT a9 BT
% [8000 + (25 — 1) x 500] = T 20000
=Jqq Ia + (25 — 1) x Ale dad gfs

9 3TN 9, AR FS STHM A 9T 8l T B fF THAP.h 159
g, 259 U 3R AMH ®U H, 43 U & fFG TR fo@n s gwmar 2l

9 A a,, a,, a,, ... T AP. T, TTHA o Ta? 3R 6 FR 42

QAT US g, =at+td=a+Q2-1d
T U o= a,+d=(a+d)+d=a+2d=a+@3-1)d
WM UG a,=a,+d=(a+2d)+d=a+3d=a+@-1)d
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79 faeT i @A T, T Fe Thd ¢ o pdl UGa =a+(n—1)d T

3qd:, UAH U q 31T W 3T 4 aTeit Teh A.P. ®T pal US
a =a+(n-1)d N WA FraT I

a 1 A.P. I STUF TS (general term) T e &1 % Tt AP. & m
W T, A o THF 3ifqw ug wr Frefua war €, {9 weft-wmsiy gro ot
e feram ST #1

Y Hd Fo I[EWIT W fo=r |
SEETUT3: AP : 2,7, 12, ... % 1091 95 T Hifsw)
T M a=2, d=7-2=5 3R n= 107
?jiﬁh_ an=a+(n—1)d%,3ﬂ'%‘l"l

a,=2+(10-1)x5=2+45=47
a@: & g AP W1 109 U247 @

SETETUT4: AP, 21,18, 15, ... 1 HH-91 U5 — 8122 T & 91 T4 AP, I
FE U YA T2 FERU W G
TA: T8, a=21, d=18-21=-3 3 a =81 T TH n I HLA T

e a=a+(n-1)d,

3d: ~-81=21+(n-1)(-3)
a —-81=24-3n

a —105=-3n

HAd: n = 35

zafery <t g5 AP W1 3591 U5 - 81 Bl

m,@%w%ﬂ%ﬁ%%waﬁgn@%ﬁﬁanZOﬁlqﬁ{@Tﬁn
g

21+ (n—1)(=3)= 0,
371q 3n—1)=21

N
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2l n=28
3/:, 891 U8 0 @I

IETET0T 5 : 98 AP, Fruifid sifo fages 9w 98 5 oIk 79 98 9 =
T EH W ©

a,=a+Q@B3-1)d=a+2d=5 (1)
AR a=a+(7-1)d=a+6d=9 )
TRl (1) R (2) oF ™ i gl T W, Y WIW BIal ©
a=3 d=1

a1d: =ifsd AP :3,4,5,6,7,...%8

SETETUT 6 : 1 HEASA T G 5, 11,17, 23, ... H FIE U5 301 B2 FA?
T 8H WW ®

a-a =11-5=6, a,-a,=17-11=6, a,-a,=23-17=6
I k=1,2,3, 31 & AT, ¢, —a TF TIF e A T, g@lone & g g
TH AP 2

B a=5 IR d=6
oF eifSu 39 AP, F 48 U8 301 2l
T WM § T
a=atn-1)d

zafe 301=5+(n—1)x6
31Aq 301=6n— 1
- _ 302151

e n = 6 3

WY n T HAHE QUIR BT =0T (HA?) | oTd:, 301 HemsH & I g g

w1 9] T T

SEETOT7 QY Il Al fRad ged 3 9 fausa €2

T:3 ¥ faama g9 ot < ofwl ) Femett w1 g ¥
12,15,18,...,99



114 TTfoTd

T AT THAP. T2 T, T B T a=12, d=3 3R ¢ =99 7

R a,=a+(n-1)d,
Tqfay 99=12+(n—1)x 3
SRIGE 87=(n—1)x3

87
HAIq n-1=—=29
3TITq n=129+1=30

N

ad:, 3§ fawsg € ol gl 30 9= 2

SEEIUI8: AP 10,7, 4, ...,— 62 3G9 9 ¥ (YoM 98 &I 3R) 1197 9
A hifer)
TAT, a=10,d=7-10=-3, I=— 62,

el I=a+m-1)d

3ffqm o ¥ 1197 9% I HW ok U, B4 3@ AP ol TRl I &N
EcfETl

3md: —62=10+ (n—1)(-3)
kLl ~72=(n - 1)(-3)
SRIGE n—1=24

Bl n=25

aa:, § AP H 25 W R

3ifam 92 9 1191 95 AP &1 1591 9 & (&M <ifSe for @' 14497 U
B RITCI D)

sm:, — 10+ (15— 1)(-3)=10-42=—-32
Tt aﬁnw@nmw 32 2
WW:

Ife THAP. I foudid 3 9 2@, di TEh YoH UE ¢ =— 628 3R HE
HAR 4 =37 (F?)
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379, 99T I8 &9 Sl ® foF SHAP T 1181 U8 ¥ T i)

34 a, =—62+(11-1)x3=—62+30=—32

o1a; sifag 95 ¥ 119 aifed 95— 32 7

FETETOT9 : T 1000 T Tk HAUNRT 8% AR TIERl =151 9 991 &1 St 2

Y% oY oh 3d H oATSl URehield ShIfSY| 1 4 SIS Tk AP S 82 I
UE ®, 9 T@ 99T 1 FANT Hd gY 30 o6 o oid H e uRenfad wifeg)

T1: ¥4 WA ? o Gemo e ufikfed # o foe g frefafed 2:

PxRxT
100

HIHRIT A7 =

. 1000 x 8x 1
3d:, YUH 99 b Ad H SAN=3 00 =% 80

1000 x8x 2

T Y F Ad H AN =3 00

= % 160

1000 x8x3
100

T YR, B9 Y, U=, TS 9l oF oid § SISl UReRfed Y 9ehd ¢l

d:, TES, T, AW, ... T ok Fd H =AW (T H) FAM: T
80, 160, 240, . . .

Ig TH AP 2, FfE =t q wATE WS kT FAW 80 T, i
d=80%T T &, 39 «=80%I

Hd:, 30 o6l b Fd H AN A HE oh AT BHa,, A BN
A a, = a+ (30— 1) d=80+29 x 80 = 2400

R o o 37d H =3

=3 240

3d: 30 981 o 3d U A T 2400 BATI
SETETUT 10 : Boll 1 T AN T Teelt dfe W 23 T o W9 €, g e

o 21 o @ dY ¥, died dfed | 19 o o did ®, sets) SEeht Sy
ufeR W 5 Tote o di €1 3 R | el fehal dfeREl €2
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Tfora

7ol : UEel, TE, e, ... Ui o o o drel % ged s frefatad

2
23,21,19,....5
I TH AP G & (F?) | HH ifeT g ®1 §@ a2l

EE| a=23, d=21-23=-23Rq =5%|
<t a=a+(n-1)d
ERIEIY
5=23+(n-1)-2)
31Aq ~18=(n—1)(-2)
Rl n= 10
Id: Hell w1 @ § 10 qfwEr €
JyATE 5.2
1. Trefatad aroft #, Req w1 9y, ST AP &1 Y90 W% ¢, U6 3 J 3R
el I an%:
a d n a,
(@) 7 3 8
(i) ~18 10 0
(iii) -3 18 -5
(iv) |-18.9 25 o 36
V) 35 0 105

2. Trfafea & w8 s giT iR SEe sifae

@) A.P.:10,7,4,... 91 308 98 B:

(A)97 B) 77 (©) 77
(i) AP:—3, _%,z ..... * 119 9%
(A) 28 B) 22 ©) 38

(D) -87

1
D) —48-
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3.

10.
11.
12.

13.
14.
15.

16.
17.

frafafag ao@ gfeat o, foa @Ml (boxes) o TaI ! AG HIWT @

0 2, D 26
(ii)|:|, 13, D 3

(i) 5, D D 9%

w00 0 O s

0O« 000 =
AP.:3.8,13,18,... 1 &H T 9% 78 B7
frefafad aoia S & 9 o9& fhad 18 €2

1

@) 7,13,19,...,205 (i) 18,15, 13,...,-47
FAAP,11,8,5,2 ... Tk U150 &2 FI?
ITAP. T 3191 95 T1d HIfQ, fogerT 1197 9 38 7 3R 1691 98 73 &

TF AP 50 12 ¥, fmert 4o 18 12 © 3R 2ifd™ 98 106 1 39T 2947 1
Ja Hife|

afg fhedt AP o T IR A 18 FH: 4 R -8 T, A TWH HA-T TR A
B2

fdt AP, &1 1791 U8 3Tk 109 U5 § 7 3Afoeh 81 SHRT Grd 3R 0 HITAT
AP :3,15,27,39, ... 1 HF-81 98 IUh 549 U5 § 132 (e grm?

T gEia Afeal &1 9 R GHH 21 A 37k 1009 I&T T T 100 ©, A TR
1000 URY T A FAT B2

i SRl @t fraAt gead 7 9@ fawsa 22

10 3R 250 & o= H 4 & fhae o &2

o Tore o o e, 991 T Sfea 63, 65,67, ... 33, 10,17, ... 9 4o I8 SR
g2

€ A.P. T SHITe Seeht € o8 16 B 3R 741 U8 59 Ug @ 12 e 2
AP :3,8,13,..,253 ® 3ifqq ug ¥ 2097 U5 A4 Hife
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18. TR AP =19 3R 89 UR) 1 AN 24 © qA TS AR 109 TR HT AN 44 2
TH AP o YYH T TS F1d hifeQ|

19. g T A 1995 H T 5000 o WifHh a4 UE A ARA A 3R gow af
¥ 200 I 309 gfg < il fF9 a8 | IWH1 a9 T 7000 B TAT?

20. THHe 3 fordt o & YoM FwE § 3 50 I o= i SR R AT Hidies
F=d ¥ 17.5 9QNl M| AR 49 TwE W WA Wlfesh a9 T 207.50 B Sl
%,Fﬁnﬂlﬁﬁﬁ?l

5.4 A.P.%F UUH n U HT I

e =% 5.1 § I g2 fefa
R gH: faar =X, fSad weten
ST P Rl oo |, IR 1
ad 1 8 SH W R 100 STewd @,
3Tk T 5 fee| W 3150,
e w9 5@ ® T 200 STewdt
2 3R W e S Wt ?1 S
IHHT AT 21 I HT B SACH, @
SUHT ook W fRadr oAU
THiAd B SCI?

Tel, 3T YoM, W, 9, A, ... 1 fKad W, TR ook | el
T uiEr (X W) ®wE: 100, 150, 200, 250, ... § qN TS HH SHeh 219
S+ oo dh =eran @I 219 S fead 9% T g5 o o A R
o fau, e SWiad g w1 GEAS wI e HY AR | F A9 T8 T
e fopr o' ek Sifeer wfewman enft iR so wmg ot sifees ofim? @1 B9 39
Yisha 1 WS o Gehd ©7 FE it He BN, STE €9 SHeR! A1 ke i
#ig fafa @ T 1 My <H@|

79 Y (fSraeh s & o9 e | A UG 9ok €) Wl & T gHE W
foem td ®, Sl 39 B S0 & U 56 999 € T off, 59 9% shew 10 o
FHT AT IHY | W 100 T K €9 YUIehl 1 AN [ HH Bl HeET T ST
Wa SR e fom A 5050 €1 N AU SFHH NN Wehd € TR SEH U@ Sy
foran o1? 39 39 SR o
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S=1+2+3+...+99+100
R, 3T 3o w9 g&mst & 39 YeR fomn:
S=100+99+...+3+2+1
ST I Sed | 3T i fha:
28 = (100 + 1)+ (99 +2) + ...+ (3 +98) + (2 +99) + (1 + 100)
=101+ 101 +...+ 101+ 101 (100 9X)

100 x 101
37d: S = > = 5050 , A A= 5050

319, TN Tl deh+ieh 1 STANT i §U, Uk A.P. o FIH U= &1 A A
HUN| AqE AT T8 AP R
a,atd,at+2d, ...

TAAP. AT poll TWCa+(n—1)dT| AFAISTH AP.oF Y| n T o a1 i
e Ll gl ad

S=a+@+d)+t@+2d)y+.+[a+(mn—-1)d] (1)
o *I faodd %9 § faed W W 9w B e
S=la+(n-Ddl+[a+(n-2)d]+..+(@+d)+a 2)

34, (1) 3R (2) ! TG o FIER SAeT W, T W Bl ®

hs— % 4 4Dfly 4[2E4(4“49d434’4154£224(£ 4 W] 41304 Gy B
T 2S=n2a+(n-1d (3w LT T)
oS-

[2a+(n—1)d]

o7q: fwdt AP. o Wed » Ul a1 @ S Frefafaa 3 @ ura g @:

NSRS

S=g[2a+(n—l)d]
TH W 9 9§ off fow 9@ ©

S= [a+a+(n-1)d]

NN N
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121 S= 2 (@+a) 3)

o, afE foFet AP H Faa @ | ¥, @ o i 9=F TR Fm
I@: (3) W &\ <&@ §

(@+) “4)

RO 1 98 ®9 39 ffd § ST 8, 9 AP, o YUY 3R SifaH U8
feu = don @ i 7EF fe=n mn o'

9 TH I W W A0 ST W €, S URE | gHE Y91 T o1l Wi
*I T T ook § 3Uh Ued, TE, A, ., 59 fRa|l W el T Rt
(% ®) HE: 100, 150,200, 250, . . ., &l

TE TH AP Bl BH U 219 ST o THAd g2 bl YR A
F 7, AU T TWAP. F TUH 21 TR HT I FG HEAT €

el a =100, d =50 3R n =217 G

S= g[2a+(n—1)d] T T HEH W,

S= %[2><100+(21—1)><50] = %[200“000]

= % %1200 = 12600

Iq: Uk 219 W fEod qF THHA g Yook W oFURT T 12600 R
N GA o TR Y YT A kA WA &l e T 2

et A.P.%F n TR S AT ] e HE o AU, TH S H TIH WS H
off T H T1 IO, TWAP. S 20 TR o AT HI A H ok fAT S
T WA T &1 UAW 4 U ok A o G W, ¥R ARET S, 4, d IRy GG 2
e s ¥ w1 o9 TR 9@ e, 9 =il i J@ s S Hehdl 2

feuwoft . fomdi AP 1 4al IS SHeh TUH 4 T oh AN 3R GUH (n— 1) TG ok
T % HR &F IR Tl AU ¢ =S -S| T
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JET FB I[N W fo=R &
SEETUT11 : AP.:8,3,-2,...%F YW 22 U o1 AN A1 hifIq|

TA: TR a=8, d=3-8=-53A n=22 I
T 9§ T

S :g[2a+(n—l)d]

3 = 2—22[16+21(—5)] = 11(16 - 105) = 11(~89) = — 979
zafeT & EEAP. o WU 22 TR T AN - 979 B

IETETOT 12 : IS foRet AP o T9H 14 TSI 1 AN 1050 © A1 THH Y9 T
10 g d 2087 98 9@ HifSw)

TA TR S,, = 1050, n =14 3R a =10 7

=% S = %[2a+(n—1)d]
14
B 1050 = 7[20+13d]=140+91d
SRIGE 910= 91d
R d=10
3Tq: a, = 10+ (20 - 1) x 10 =200

torfq 209 T 200 2

SETETUT 13 : AP 1 24,21, 18, ... % fhad w8 faw S, afe s=vemt A 78 @12
TA: TR a =24, d=21-24=-3 3R S =78 TH »n T HIA 2l

T W § fE S = §[2a+(n—l)d]

s 78 = g[48+(n—1)(—3)] - g[sl—an]
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a 3P =51ln+156= 0
Bl n—-17n+52=20
Rl (n—4)n—-13)=0
Ad: n=419 13

noh A SHl HE G99 € 3R TR Ry ST HeRd ©1 31d:, TRl I oifed @A

TA 47 A3 R

feouit :

1. 79 feorfq o, oM 4 9= &1 AT=9UH 13 T 1 AT=78 B

2. 3 Tl SW H9d T, Fifw 57 T 139 T qk w1 AN A B ST T
zafae € fob =8l ¢ oA € 3N ¢ oA €, THd 9w ug e
R FT UE HUMHS B W § U WER He I

SaTE0T 14 - TrAfafaa w1 @ 3@ Fife
(i) 9&H 1000 ¥ qUUR (i) F&H n ¥ YUl
Bl :
() T9 SIS =1+2+3 +. ..+ 10002
A.P. % oM nqﬁawhawgsfg(aﬂ)wmaﬂﬁmzﬁm

g 2

1000
= (1+1000) =500 x 1001 = 500500

1000

3d:, M 1000 ®F YUl T AT 500500 21
(i) T ACS =1+2+3+... +n?l
T& q=1 3R 3w 9€ [=n B

n(1+n) n(n+1)
o 0Ty TSI
TH YHR, WA p &7 YUTIehI o1 AT GF
n(n+1)
)

¥ Ut famar sirar 2
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IETET0T 15 : Sl &1 39 gl o YUH 24 TR H1 AN F0G Hiree, TFEen
na?q?{an=3+2n@ﬁmw%|

Bl :

?jiﬁh_ an=3+2n%

ELsiicied a, =3+2=5
a,=3+2x2=17
a3=3+2><3=9
A

T YRR W "E@mett & g=t 5,7,9, 11, ... 2l

B 7-5=9-7=11-9=23AM &I

d: 379 TH AP, oG ©, Foert 9 SFaw 2 B

S, W % % fau, e WD B n=24, a=5, d=2

24
37d: S, = 5 [2x5+(24-1)x2] = 12[10 + 46] = 672

24

Tafere wemsti &1 g8 Tl o YW 24 W & AN 672 T

SETELOT 16 : AL Gl @1 Fmfa dwR a6 | 600 A dqen 74 € H 700
Al W w1 IARA I B| FE AAG EC Toh Uk oW SRd H Th qHH
w9 ¥ U fifed den § gtg Bt €, 9 it

() 999 99 § I (i) 109 a9 o IeqeA

(i) | 7 I H FoA IcURA
7ol : (i) dfer yeeh o Saed W 9uE w9 9w e gen ¥ 9fg e @,
AT ved, g, AW, ... 6 § IcAfed Al el wI HEeAd sk APH g
ART 48 oW H Scafed A W H HE Fl oo § =R B

o7 a,= 600 R a =700
El a+2d= 600
3R a+ 6d = 700

TR FA FH W, Y d=25 3R =550 W B e
3d: UUH 9 H Icqred LA T Bl G&A 550 T
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(i) 3T a,, = a+9d=550+9x25=775
a: 109 o § Searied el W w "@ 775 ®
(i) T & S, = %[2><550+(7—1)><25]

_ %[1100+150] — 4375
Iq: YUH 7 o9 § el Scaied gC @i Sl W w1 e 4375

yyATaet 5.3

1. Tfafea g sfedl &1 9m A@ s

@) 2,7,12,..., 109&I (i) —37,-33,-29,..., 12 9% qh

(iii) 0.6,1.7,2.8, ..., 100 9} T v L L L i

15712710
2. = U g ATHAl i G HIST
1
() 7+10 +14+...+84 (ii) 34+32+30+...+10

(i) —5 +(-8)+(~11)+...+(-230)

. THAPH,
() a=5,d=33a =50 & 21 n 3R S T@ HioQ)

(i) a=7 3 a,, =35 & 31 4 3R s | 70 HHfor
(iii) a,=373Rd=3T@ T 43RS T FIoM@)
(iv) a,= 15 3RS, = 125 feam B1d 2R a, T4 I
(v) d=5 3RS, =75 21 ¢ 3Ra, T U
(vi) a=2, d=8 3T S =90 f&a B1 n 3M 4, T HIFST
(vii) a=8,a =62 3RS =210T 81 » R4 T FifSw|
(vii) a =4,d=2 3R S =142 B 7 3o TW FHC
() a=3,n=83Rs=192 f&@ &1 43 *ifem
(x) =28, S= 144 3R el 9 g | ¢ A HITo
4. 636 IR UM< FH o fAT, AP.:9,17,25,... % fohdd 98 @ =Mfeq?

w
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5.

10.

11.

12.
13.
14.
15.

16.

17.

forelt AP, o1 W U< 5, 31fe| % 45 SR A 400 1 U i GEA AR 9 AR

S1d it

forelt AP o Wem 3R ifqw o8 e 17 3R 350 €1 4 Od 3 9 ¥, df zud

fopae 7 € 31X ST A o 22

3G AP TUH 22 TSI KT I F1d HISC, FoEH ¢=77% 3R 2287 Ug 149 B

U AP, FUH 51 TR HT AT G Hifere, frgeh T IR e ug HE: 14 3R

18 Bl

Ife fopel A.P. o Y9 7 U&T 1 AT 49 B 1R 9| 17 TR 1 IRT 289 T, A THoR

Y| 1 T8 1 AN 1A HITSU

W'ﬁ?al,az ..... an,...@@A.Raﬂ?ﬁ%,Qﬁan:ﬁﬁmW?ﬁﬂm%:
(i) a,=3+4n (i) a,=9—5n

e €, gk feafa ®, 9o 15 9= 1 A 9 Sl

af% fRE AP.SF FUH p R HT AT 4n— B, T THRT FUH UG (A S, ) T

22 9o T IS KT AR FM T2 SHT UG FA 27 T IER, A, 109 3N 4 1=

S it

TH 9oH 40 o qUhl 1 1T 10 HIFSC S 6 & faare &)

8 F WUH 15 T[UISH 1 AR AG HiTSC
0 3R 50 o = w1 fqud wEmnsd 1 9 | St

fafor el @ wafuq fedt 3% o, we ffv=a fafy o o w6 = foda @ @
T o TeIu, AT @ 1 WEHH 39 YR © : Tedl 59 o feg T 200, TR
&7 o fau T 250, AW 7 o faw T 300 SIS, S7iq g S KT &1
SEAT 3T W I wed & o S @ % 50 ik 1 U JohaR 1 AN &
®q ¥ fradt i st e wel, A 9% 39 w30 faT w1 fodia w3 qa
27

et Toper o faenféml 1 S9op Ty Siferss yeel o T 7 T TWhR <A &
faw T 700 =1 T W@ T 21 AR Yow R oo ¥ dieh Ued [WEhR 9
220 ®9 B, A Y% RN F1 G TG Hife)

Teh Thel o ToREEl o a1 Yguv HH i o o Thel & 3 SR 9l U
T o6 aR | Wl Fg i foan T i gie sa 1 goish STIEN STa! hefl
T FEAT oF IERX U T IIE0Ne, Hefl 13T Teh STANT 1 IS T, hedl



126

Tfora

18.

19.

20. T

Il 1 Teh S9N 2 U TRIT, el [T Tk S9N 3 Ug oI, $eamfs 3iR
TH Hel X1 Tk o oIT =l @M 9% Fell o oF ST 21 36 Thel oh
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20 T3, ITH ST Ufed H 19 TS, 3T 3TTelt Ufed | 18 @<, sats (If@m
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23 72

/
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4. U Gk oF Wl I SHAN &9 U T | 9§ 49 ek 3Afehd a1 41 81 38T
& 1 Tk T HE © T 1 9 oAfoRhd T © UgS o TeHl 1 G@Hel 1 AN
IGeh 1 ATl WAl 1 H&AST o AN o SUeR 21 x 1 WA G RIS

[[ehd:S =S, —S T

5. U %ead & HeH H U I w6ad ¢ e 15 difeat s g8 €1 difga
ﬁ'{}lmaﬁWSOm%ﬁ?%dﬁﬁﬁﬂ?(concrete)ﬁﬁ‘ﬁ%lmﬁﬂﬁ
i %mﬁm%aﬁwémmﬁmm(aﬁ@ﬁ) 21 (3w aepfa 5.8)1 39 TR
T TAH H T ki HT pl TG URGhTCId o

mew:wmﬁmﬁﬁwmmwzixéxsomﬁa.]

FNP

E Nl»—i
®

)

3TTeRfa 5.8

5.5 |97

TG oA §, oA fAfarad qedl w1 1o TR ©
1. T TR S Femst w1 TE g w €, o e 1% (vem v o sifafie)
A G ik Ted U8 § W FfvEa W ¢ Sigew wiw e 8 ¥8 e gen
d 38 FHTR S 1 GE Sl Hee! Bl
TH AP, & ATH §a, a+d, a+2d, a+3d, ...l
2. W@ﬁ@ﬁ@g?ﬁﬁAP‘zﬁ?ﬁ %qﬁ‘( 31?'&azfal,a3fa2,a4fa3,...,@[@
& (9HF) HE W B, e ok = wn o6 T o, o, T R

k+1
3. U % ¢ 3R TE R J A AP H 43 TR (A ATE T) o, FEfared g

SN T B 2
a=a+n-1)d
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4. TFE A.P.F 9o » Wi H AN S YA

S = §[2a+(n—1)d]@rwém%|

5. 9% T IRfAd AP &1 SfqH 98 (WH ST n 3 98) [ 8, @ 39 AP % |l w1
AR S A

S= g(a +1) | 9 BT B

uTeehl o e fewm

a+c¢

I a, b, ¢, A.P. B qap=

FHEaArdl &l

ST b, a AUT ¢ T GHATIL AL
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= 6

9

6.1 fiaht

3 1o fuselt wansti @, Hiysll iR Sk e Tureml W et wita aRfed
Bl wen IX H, o9 Frgsti 5 welraEa o 9R o fawgd ®9 9 e g
Bl I IS for < S WalTem qd e Sd € S S+oh HHH 3K (shape)
qT THM Y (size) Bl 39 A H, B0 Ul ATRfadl o aR § 37499 w0
fSoh SR TUH B W Sk ST I UM BFT STevdsh el 8l & STehfaar
7o UM TR & (W W9 Y e SAEvAd J ') GHEY SHIA
(Similarﬁgures)W'l?ﬁ 2l WW@,WW%[WEﬁﬁWHWEH
MR 1 T8 TS TE URYNIRE YHI i Uk W SUUM 3§ WA |
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F AT SFHH T Tohd € o Teidl (S A TRE) 1 Sl sted
TP I TGl (S T=w1) HI IRAT R FR T w1 T €2 9 3 g
g fF 3= Uw A0 ol Wid @ Een (Youe) o e 22 e o, 3 gl
3\:—cﬂ'§ AR iﬁ'&ﬁ I ST T (indirect measurement)alﬁ SR ST FIANT
Td EU 1 TR0 T ©, S SepTaal shi FHEUdl o fHgid W Sdiia 2 (g
I 7, GIAEA! 6.3 HT YA 15 71 WY € T4 TEAF b A 8 3R 9)|

6.2 TAHEY ATShfaat

FATIX H, 30 <@ o fh 99F

(T 1) e arer 9t g9 garmed

B &, U e i ST ol gl

o1l HehTEd e § a qHH e O
@)

H e 9l et wmerg e
HamEd B 2

Fa fw=l < (I afu)
gl W foer  =wifvw RfEg
3MeRfd 6.1 (i)]1 N & Farmeq &2
JfF T 9 @t &1 e wEE
T €, zEfau 4 WER weiTEd
7§ wm e R o 3w (i)

WY T 9 @l o R T 2
aa:, 3 Gt o Sfepfadl € 5= &w
qGHEY (Similar)ah?ﬁ g Tmey /\
SAreRfeRl o SRR F9H Bl € WY
TR AT HHM BH ST &l (ii)
%I%:,H“ﬁgﬂwﬁﬁﬁlﬁ JTTFTT 6.1
(a1 eAferer) o o OR H rEn o
(1 aAfuer) Huarg s & SR § S99 Hied @ [RfEu SR 6.1 (i)
AR (iii)]? Tl T H1 e &, F&l weft vl wwew € qun weli wHeng s
ey |

ST == 9, g9 T8 ot ke GHd € T g4 gafgm srfaar guEy
gidl & Wq gt GHEY Shiadl @ GalTaH g1 EvaE el 8l
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1 Th 99 AR Tk o GHEY T Hehd &7 F Th IS R TH o
THEY B Wehd €2 3 STl i 2@ " W € AT Y o W < Wehd @
(3f@q Tl 6.1)1 T V= W, ¥ Apiaal gHed @ 2l ()

a9 g1 =St ABCD 3R PQRS

P S
& F woww v ¥ Ry N
IMepfa 6.2)? &1 I &Y 82 4
Tepfal wHET-H wWia @ W ¥, g c o
R

I TH 39k ar H fafvea w9 9

O T FE Fehd| TWiAU, T 3R A 6.2

ORI 81 Sl € Toh &4 SMhfcal 1 THEUd o fo1q g IRAM 1 Y qe
3G IR W MR T8 ghfed w0 o fou o < & g enfaar gney
g = T, P fEm wa W) zEe fau, Ry erefa 6.3 o fe Wi 3W:

3TTFTA 6.3
AT [a TE w2 fp A T € WRE (ANHed) & fad B, W 3
-1 STl (sizes) & &1 1 &9 7€ el foh 3 Fot ey 82 &, A €
Y T & Al & Th & WY ol 39 & fosi o 9N H 1 he Hehd ®,
9 O Tk SUHT 10 T AT Y KT 7 AU THI ST 40 9 T 3 K 2?2
=1 3 < o waey €2 3 fos waE e % 2, W Mived ®9 9 3 wEe
AR o & & ofd:, d qHEY el B

ST I WU U € Hifead fafa= o & wiel e e 2, =@
1 HL B? A Y WSS, TEUE WEA TS GRS H1E @igs Wi (A )
% IR H 3Evd gAl BRI 9% 9 €9 9 Tk B 3TN (WES) & fhed
(film), 7 AT S 35 mm AHT Al fhed 8, W Wil Giedl € 3R 5 sd
Th 9 MM, S¥ 45 mm (M 55 mm) STEMY, el B o ®Y G @i
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# Tl W YHR, A eH B o & fopddt U W@rde & o, a1 o fa o

www,mﬁmm@gwg(mg)wmwﬁ
zoeht @1 g B TR o fo o1 qoe WrEs 3545 (A 35:55) o U A
A 8 (S8) T 21 TH B 5@ YHR A FHE S Ghal © {6 wg fu @6
Yok WWES 45:35 (A1 55:35) o UM § S (W ®) T R WY €, AR
3t fafa= et & <1 foell § @a Wargel & fRE oft g o o T gemet
[Sfere hivl] i of, a1 79 <@ o 3 gehral (A HI01) Fad SR €| T
T arepfadl aen TRt < agYS %1 YHEUAl %1 GR €| B9 HEd ¢ foh:

g3l T GHA GE 91t 3 GgYS GHEY B €, Af% (i) 399 G Hir
SRR gl ae (i) $7HT GId Y T & STqua | (37efq gHrgat) &l

M <oy TR gl o faq da qoiedl o 39 U & STUN i Whot
TUIF (scale factor) [ AN FlAHIYE 977 (Representative Fraction)] gl STl
B M T8 37vd G BN TR fova wmfes [ srefq tolieet AMfe] qen s
o (o) o fIT AT ST oTelt ®9 3@ U Suge Tohel 0k a9 o IR
% S H @R S0 S 2

SRl 1 THETA I AfdHh T €9 9 FHSH o6 o, oy fH=fafed
[EERicagiE TS
forameretTd 1 : IO el o HA I
Bd oh frdl foag O W Yol 9o acd
ST, AT STk 3k A< Teh B @]
3EY TH HHaS hreare H 9 Th g4,
M ST SIgYst ABCD, &1 & def 39
FISae w1 9ff & G Al R o
T 9¢d oF A9 H W @, 3§ W
ABCD ®! TH BN (shadow) TS| 39
TR T S0 TIE@ HIA'B'C'D' ¥ faferd
HIfT (M@ APl 6.4) |
M e ff 9qds A’'B'C'D’ Iq4s

Al

- /: 0~
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ABCD 1 U 3R IR (a1 eaeq) 21 98 Yehrel o 5@ T o ROl
2 T wehre Eieft T o =rerdt €1 o9 ge ot 3@ "ehd € TR A’ TR 0A W feer
2, B o OB W e 2, ¢’ Tt 0C W feerd @ @en D’ fafor oD W ferd 21
39 TR, TqYSTA'B'C'D’ SIRABCD ¥HM &R o ©; R 39k AT fa=1-fi=
gl

3a: =qds A'B'C'D’ IgYI ABCD % HH&Y B B9 TE W e Fehd ¢ T
Fq4s ABCD 9g5l A'B'C'D’ o GHEY B

Tel, 39 JE ot 2@ Hehd ¢ fh WA A S Hia €, B B ok
Hid ®, 3d ¢ 3id C o G § e o D’ 3 D o Hd €1 Wiehfds &9 W T
TITarsTi (correspondences)EIﬁA%—)A, B' < B, C' < C3RD « DY Twfa
foran ar 81 A wgS o Il IR syStetl 1 arEdfaeR 9 W HG #I, A
3] AT HL Fhd © 6

() ZA=Z/A,/B=/B,/C=,C, /D= /D 3R

(ii) AB BC CD DA
11 = = = .
A'B" B'C" C'D" D'A’

T [ T8 O W Bl @ foh ywnew &7 9w gEw ard 3 agye
qaEY Bld &, AR (i) 37 G GIa FI01 SeR 8 a9l (i) ST 94 GUd gSd
T & g9 (gqErgaa) 9 @l

ST o SHR T, 3T TeIdl § TE HE Teohd 8 foh Mhfd 6.5 H &y
T =4S ABCD 31X PQRS HHEY &
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feorutt : 3 ST T T GHd € F AR T Tg fFH o Tge &
THEY B SN T8 Y g U IR SEYS o GHEY 8, df TEel Sgds dh
TGS S FHEY Fh

Y 7TE @ Tohd B T ST 6.6 % < =gyS (T o IR T )
H, TG IV SWER 7, W TR TG ST TH & A § A& F o, & I
Jq4s THEY T 2

D 3cm C 3.5 cm
3cm 3cm 3cm 3cm
1 [] P
A 3cm B 3.5cm Q
3TTFTA 6.6

Tl YR MY 3@ Wehd B o (A 6.7 o & =wqysl (TH o R T
TEEgs) o, WG g Uk € U H ¥, W $9oh Hd iU sl el 2l
T, IE IS (Ig4S) THEY T 2

D 2.1 cm C

2.1 cm 2.1 cm

2.1 cm

3T 6.7 Q

TH YN, 3T <@ Hehd ¢ foh < ag¥Sll 1 GHSUA o Fiaawl (7) 3R (i)
4 g fodl wh #1 & Gge B ST GHEYAl & ¢ gara 8l 8l

YgTEE 6.1

1. &t | XU ol o @ wel v 1 W i ge, Rea v w6 el
() Fft g0 ——— e T (HelTEH, THE)
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Gi) gt =i B B (TS, FeiTEd )
iy | s woey B 21 (THigag, SHeg)
(iv) TSNS i THM W& ol | GgYS GEET B €, A (i) Ik WA R0
Bl AT (i) SHT TG YT ———— | (SR, FHITT)
2. Frefaftes =t o < fo=-fam semo s
(i) TEEY SepieEr (i) UE eMeRfaal =i wHEy el B
3. waEy o fefafed =qds waey € @ .
D 3cm C
M| L]
S 15ecm R 3 cm 3cm
1.5cm 1.5 cm
1 []
P 5em Q A 3cm B
3TTH 6.8

6.3 Taql it WU
A T IS T GHETd o SR § 1 e HWehd 87

TRT A1E B TR B off wsh SRy € ?1 gElee, eq st 1 wmea
& fau ot a8t wiaey fom wed €, S sgySl & gueua & fau fog 9
sy

3 By §aEY & &, Ak

(i) 378 T HIT FU & aqer

(i) 3TFT W 9T TF & HIIT H
(379t TEyEt) &l

o ST fF Ak 1 e o " wm
TR B, qA o FAFERINE YT (equiangular
triangles)W'lﬁ %I Th IESEe Tﬂ:ﬁ Tforae e
(Thales) 7 & TAMIUE s 9 gafud s
Heequl ded wiqaited e, S e K = @ e
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3 qEEEIE Bl § STt Ga gSel w1 ST Geq GHA &l B
uH fovery foran Sian € T goer fofu S=i ws gtomm =1 g9 T o
SR FHMAI A JH (3TShel Sed YY) el Sl 2|
ST Wﬁzﬁ'{ TR (Basic Propor- E C Y
tionality Theorem)aﬁ “quEﬁ D 1%1@ SHEY IRLSISIEER! A
fopameham & Q
ToraTenetTa 2« FIE HI0T XAY EifeT qen gt
Th EAX W F8 fag (9H <fifs o= f&g) P, X
Q, D, R 3T B 38 g&N 3ifwa =ifsu fw STTFFT 6.9
AP = PQ = QD = DR = RB &I )
3@, fag B Bt g8 +E TH W@l Wifgw, st qSmAY & fog ¢ W &1
(3fET aTeRfd 6.9)1
et &, 95 D W S BC o THIR T @M Eitdu, S AC I E W H|

wmaﬁmﬁ@%é@ﬁ%ﬁﬁzg%?AEaﬁtEcWﬁ—gw

%?%F@E%%ﬂg % SR B139 TR, AT @ Thd ¢ T YT ABC H,

DE||BC%H9JIT%=1;—A£%I F Te FarEw 82 €, 7% frefafaa wwa &

FW0 2 (R SaRYd QoI 99 el Sl 2):

U 6.1 : A fHET FAYST BT TF Y & GEHIR I 3t gonew H -
fagal W gfaesy 37 & forg ww t@r @ S, @ 3 e 5 ged ww gl
g d fawifea gt a2l

suufa : g6 Wh BIge ABC feon @, fod o
BC & HHIR Wil T Tk W T3 q ensii
AB 3T AC %1 HI: D ST E W w*redl €
(3f@u amRfa 6.10)1

. AD AE
%ﬁfﬂ@m%ﬁﬁﬁzE—c 3;“7;!,7&[6.10

SMEUB 3R E dA1 C 3R D i fiend 3k f{ DM L AC T8 EN L AB @]
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319, A ADE 1 &% (= % MR x FHEE) = % AD x EN
HETIX ¥ IE HISY 76 A ADE o &Thel i ar (ADE) ¥ = bl sl €1

1
3T ar(ADE) = — AD x EN

T UER ar (BDE) = — DB x EN,

1
ar (ADE) = - AE x DM T ar(DEC) = - EC x DM

I

2

I

2

1
ar(ADE) 5 ADXEN
ar(BDE) 1 o by DB M
2

1
o ar(ADE) _ _AE o

ar(DEC) 1 EC x DM
2

=M ST fF A BDE 3R A DEC T @1 3T¥R DE el 99/aX 3@l BC 31X DE
& de W Qe €

e ar(BDE) = ar(DEC) 3)
3G (1), (2) AR (3), ¥ BH W« il e
AD  AE
i — [ |
DB EC

1 39 Y9 1 faelg ot 9 € (faeim o e1ef & forg ofifere 1 3fEw)?
ThH! Wi T & fau, oM fFefatad e 1
ToraTeratTd 3 : 39 STYRART | T 0l
XAY ®ifau den fim AX W fog B, B,
B, B, 3R B 39 TR feha =ifew fm
AB,=BB,=BB, = BB, = BBl

3l R, TR AY, W fag C, C,,
C, C, 3R Cc 3™ wr ifhq =wifqu &
AC,=C,C,=C,C,=C,C,=CC I B,
SR BC &I faemen (3fEn smepfd 6.11)1
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AB,  AC,
o e fw BB - CC (W%éﬁw%)

o e off <@ whd € fF @ B C, $IRBC WER THIM T, 37iq

BC, || BC (1)
T TER, FANM:B,C, B,C, SR B,C, H faere o9 3@ ¥&d & f&F
gljé = 22CC2 (: %) AR B.C, || BC )
gﬁ; = acé (: %) R B,C, || BC, (3)
;Bg = 24CC4 (:?) R B,C, || BC 4)

(1), (2), 3) 3R (4) W, TE 3@ 1 Ghel 7 T Al *E @ fodt fge =1
T ST I T € A § i Y, df 9 W Al ST o GHial Bt gl

3 fopet o7 A9 1 B0 XAY GiEeht g qensti AX SARAY R fera off
T W sifekd #X, 3 fRAe i qRd A
Tehd &1 Y% 9R, 9 U § qReme | ags)
W YHR, B0 fefafad g w@ s €, S
T 6.1 1 faem @

U 6.2 : AR TH @ et Ay 1 3 gers
#I TH & U H fawifaa #1, @ F@ ARl
Yo & HHIR Bl 8l IR 6.12

Sﬂuﬁﬂﬁmmwm%ﬂﬁm@%@mwwﬁﬁsﬂzﬁ

DB EC
&1 91 DE 911 BC o @A 7 @ (@ a1 6.12)!|
3« = DE 951 BC % EHIX 78l €, 9 BC o HI Tk Y@l DE' @ifey

AD AFE’ .
waferm AE_AY (i)

EC EC
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SWie o I Ul W | SIS Y, 3 T€ @ FWehd © 1o E SNE’ Wi 7Ewd
2 G g AT (FR?) | SRS YHA BT YA TR R o fou SRy $w
TR

IETET0T 1 : A TS @1 Th A ABC 1 S[ST3ti AB 3R AC i SH: D 3IRE
SR F o T BC S TR A, 7 g o S0 = 2 (fe

SRId 6.13)1
T : DE || BC (fm &) 4
AD  AE
DB EC
i AD ~AE
B E+1—E—C+1
AD  AE
0 AB _ AC C
AD  AE TR 6.13
oy AD _ AE
' AB  AC A B
IETETUT2 : ABCD U &Hels © fS&H AB || DC e/ \ 5
B SrEmia gsteti AD 3R BC W %aW: g E
AR F 39 YR ferd € T BF Yo AB & HWicR
¥ (i <o AEBE g ‘
( SR 6.14)1 = © ST 6.14
T : AMWUA 3R C ol femd S EF %1 G W A B

yfaesr w (fEu aepfa 6.15)1 / \
E = F

AB || DC 3R EF | AB (fm ®) G
THfT EF | DC (T & @ o FHI®R
\c

@ WER IR g §) D
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38 A ADC ¥,
EG | DC (¥if® EF || DC)

AE  AG
' ED - oc (99T 6.1) (1)

THT YR, A CAB H

G _CF

AG  BF

AG  BF
37T a2 )

D GC  FC @)

ad: (1) Q)W

AE _ BF P

ED FC

_PS  PT
SETETUT 3 : SARTd 6.16 ﬁSQ:ﬁ% o

Z PST = / PRQ 21 Tag =®ifSq f APQR T S T
gafgarg 9 2
W%ﬁm%ﬁﬁ% % Q . R
3T ST || QR (99T 6.2)
zHfaT ZPST= /PQR (HTd hivT) (1)
Ty & e e ® f

Z/ PST = / PRQ )
3 Z PRQ = Z PQR [(1) 3R (2) 9]
gqfay PQ=PR  (T9H HIUI I THE V)

#gfq APQR U THgaTg B9 2|
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YIS 6.2
1. 3MeRTd 6.17 (i) 3R (ii) §, DE | BC®1 (i) § EC 3R (i) § AD T shifera;

1.5cm

3cm

@
3TTFTA 6.17 B

2. el A PQR %1 93T PQ 3R PR TR shw: feig /M(\
E 3R F feoq B frefafea o 9 yois feafa & A L C
7w, 9IaTET % RIEF | QR &: W

@) PE=3.9cm,EQ=3cm,PF=3.6cm 3NFR=2.4

cm D
(i) PE=4cm,QE=4.5cm, PF=8cm 3RRF=9cm T 6.18
(iii) PQ=1.28 cm, PR=2.56cm,PE=0.18 cm 3IPF=0.36 cm
. A
3. ST 6.18 ¥ I LM || CB 3R LN || CD &l
AM AN D
fag whifore o6 -~ AD%l
4. 3THTd 6.19 W DE || AC 3IRDF || AE 81 fig ifsT
as BE BE o N F E -
FE EC 3TMFTA 6.19

5. 3MeRTd 6.20 | DE || OQ 3R DF || OR B <3113 5 EF || QR B

6. 3P 6.21 ¥ HAW: OP, 0Q AR OR W feora fog A, B 3R c 30 WK € o
AB||PQ 3RAC || PR €1 S¥113T & BC || QR 1

3T 6.20 3TTFTA 6.21
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7. THF 6.1 1 YA 3 gU 9§ HINT fF T A9 1 T qe1 o 7F-foag |
B T 9o o HHiK Siel TE W@ ded g bl quigente s 21 (AR
HIT fF 39 30 Fam X H fag w ok F1)

8. TN 6.2 H TN HW gL g wiwe for ww s =) oot @ oqenett &
ner-fagal w1 e el T A ST o SR Bl 21 (AR SIS T
FHE X T TH L T 2) |

9. ABCD Us THcid € fSw AB || DC® el 36eh fahol e fog 0 R faess
AO CO

2l ufsn ff —  —— 2

BO DO

10. T FGHSTABCD o faehol TeR f6g 0 W 30 ¥R fiesg i & fh g—g %
21 T9IiET foF ABCD % woeid 2|

6.4 Trqsil it AuwTw & fau wwear
sl erf=s ® B9 wel o1 for @ ByS wmey B € Al (i) STk S i
TR T A (ii) ShT TTd YoM Tk & STUd H (HHEIT =) | 27t
I A ABC 3R A DEF ¥,
()Z/A=/D,/B=/E,/C=/F% @
AB BC CA

(ii)ﬁ=ﬁ=6%ﬁﬁﬁﬂﬁwﬁﬁ% (3fEu emepfd 6.22)1
A
/A\m D
. . A

JTTFTA 6.22

T8 Y 3@ Hhd & fh A, Do §Td ©; B, Eoh €T & 91 C, F o §d
2| Hichfdeh ®9 ¥, B9 3 ISl 1 THETA i ‘A ABC ~ A DEF’ fer@d & qen
‘F19St ABC HEY & 19[Sl DEF o' U&d &1 Gehd ‘~* ‘HHEY’ & ehe Ll T
IR HIGY o FeMIX T o9 ‘Hartmaq' of faw dehd =’ &1 w40 fohan e
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TH O R YT A 1 ey T S| st o watremar w5 feafa o
fora e o TS 1 TEEUd HI o Hiohfdh €9 § e e o T,
Sk ISl I WGAs hi WE %A W fawr S =mfeul 33meIme,
aepfd 6.22 o TSl ABC 3R DEF & féTT, &9 A ABC ~ A EDF 1l
A ABC ~ A FED 7€l fef@ Hehd| Wg 8" A BAC ~ A EDF for@ wehd 2]

e T Y I8 331 €: & A, HH AT ABC IR DEF 1 TH&Tdl i
St o foIq a1 &H Wed Sk HG iU o Gt i I WHFEA (L A= £ D,
/B=/E, /C=/F)qq 39! Wq STl o Gft Il o6 ST i FHA

[%=%=%Jmﬁanaﬂﬁ%?wsﬂﬁeﬁaaﬁ|mmmﬁam
IX ¥, Wﬁﬁaﬁaﬁwﬁw%mwﬁﬁﬁﬁ(cmem)wﬁ of
oo 3 st o Wa s (A sTaEel) o ohee o g € fafed o @ o,
MY eH & Brsi 1 wweud o fou, g U wEifed e e gEe &,
o 7 M1 S o §a 91 oF 9ot ©: i oF WM W, 37 9 96 o &H
Il o o9 gey & fafed =i suer fou, sweu ffafed feramrem i
feramenana 4 : fg=-fa= oargal, AF <ffST 3em 3R Sem o ®HEW:
@rEe BC 3R EF Gifaw) fr fagefi B 81k ¢ W %A /PBC 3R £QCB fH=
T A, A ST 60° SR 40°, o Wifew @ &, fagefi E @R F W wEs:
ZREF = 60° 3R /SFE = 40° @ifau (I amepfa 6.23)1

R
SN/p
Q P
A
(o]
A6 40 ¢ ALl 4°\ R
3cm 5cm

TR 6.23

T AT fh01 BP 3R CQ WER fig A W Hidsss idl € qe eIl ER 3K
FS R fag D W fasss et €1 7 <Hl F19si ABC $IR DEF H, 31 3@ gehdl
TP /B=/E £C=/F3ARL A=, D? 1q 5 a3l o G 01 TR
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%wwmamﬁaaaﬁﬁmwwm%?maﬁqﬁsi—fj:i:o,é

5
%|% aﬁ?%éﬁﬂiﬁmwwm%?AB,DE,CAaﬁIFDaﬁnmﬁw,

mvﬁﬁﬁ%aﬁ?%%ﬂa6é€w%(aaﬂ1mmo.6%w%ﬂ&

FD
Wﬁaﬁégﬁéﬁww,gzi—iz% B 3T GUH G 07 ST
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F1UT A gHHI07 21 fag wifsu f&

4 (BL? + CM?) = 5 BC? C L A
W:BLaﬁ'{CMQEFAABCEIﬁ et € STFT 6.51
fSad £ A=90°% (f@u amepfa 6.51)1
A ABC ®
BC? = AB? + AC? (IEATTIRE T93) (1)
AABL®
BL? = AL? + AB?
ACY ) :
B BL*= || +AB® (ACH neg-fag L ®)
2
e BL2 = AC | AR
Bl 4 BL>= AC? + 4 AB? ()
ACMA &
CM? = AC? + AM?
i . (ABY o
Bl CM? = AC*+ | —~ | (AB#I 7&7 fag M ®)
AB’
I CM? = AC? +
gl 4 CM? = 4 AC? + AB? 3)

(2) S (3) ! SE W e Y eidl e:
4 (BL>+ CM2) = 5 (AC + AB?)
Pl 4 (BL? + CM2) = 5 BC? [(1) 9]
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ITB0T 14 : A ABCD o 31 feorq A D

o®iE fag 2 (RfEw smerfa 6.52)1
fag #fT fF OB? + OD? = 0A?+ O0C?81

------ CRRERREREE
B :
0¥ B 9Tl g3 PQ || BC Tifaw, foad
B C
o P ST AB W & & q2m Q 9s1 DC STTEFT 652
T feord Bl :
G| PQ | BC®
a1 PQ L AB 3R PQ L DC (£ B =90° 3R £ C = 90°)
TfaT / BPQ = 90° 3 / CQP = 90° 7|
3d: BPQC S APQD &1 3T ®1
319 A OPB ®
OB? = BP? + OP? (1)
T THR A OQD ®
OD? = 0Q* + DQ* 2)
AOQCE BH 9w ®Bidl ©
0C? = 0Q* + CQ 3)
TAA OAP ¥ BH W Bl
OA2 = AP? + OP2 4)

(1) ST (2) H Sed ™

OB? + OD2 = BP? + OP? + 0Q? + DQ?

= CQ*+ OP” + OQ* + AP
(1T BP = CQ 3 DQ = AP ?)

= CQ2+ OQ2 + OP? + AP
— 0C? + OA? [(3) 31X (4) 9]

gyt 6.5
1. F9 fgel a1 g e § W 21 Freifa wif fF s @ ee-wE 9 e
sk et B1 3w feafa o ol o6t darg o fafau

(1) 7cm,24 cm,25cm (i) 3cm,8cm,6cm
(iti) 50cm,80cm,100cm (iv) 13cm,12cm,5cm
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10.

11.

12.

PQR U TH&IU 319 & foeert wiorp D
YHHIU § A1 QR W g M 30 Teh feerd ©
% PM L QR €| 98T fF PM2 = QM . MR 1

AR 6.53 W ABD Tsh THSHIO 519 ®
ST R0 A THSTTT & GUTAC L BD B
T3 Tk B
(i) AB*=BC.BD

(i) AC’=BC.DC

(iii) AD>=BD.CD

ABC U Fafgerg 519 @ fS@ert S ¢ goshion 81 fifg ST R AB? = 2AC2 R

ABC T# gAfgarg f5eqet @ fgd AC=BC R ARAB =2AC%, q fag HifsT
fF ABC T HHaITT 19 21

3TFTd 6.53

Tk HaTE IS ABCHT 9[ST124 21 SHoh Yeieh Sitfcia &1 @e1g 7d hifer)
A

fog wifST fF T FEaqds &1 et o
I &1 A 3k fawvil oF o oh An ok
ERERA LIRS

3MHTA 6.54 H AABC o AT H feom =i
fig 0 ® 9eMOD L BC, OE LAC 3R OF L AB @I

ENIMWED

(i) OA2+0B2+0C?— 0D~ OF’— OF?= AF> + BD? + CE
(i) AF2+BD?+CE=AE+CD*+ BF?

10 m @& T e T FoR R oM R 9T 9 8 m *i Sa8 R o T fasat
T TN 1 AR & SR U e o free fR R g 9@ i

18 m S Th Sl @9 o 90 R ¥ TF dR 1 T T 1 g €
qq AR HT U TG0 TR G2 U 1 g3 B W ok UR T G2 HI feha
T W Mel WC fF qR O W Sedfeh dR HI A 24 m 2|

Tk TATE SETS Ush &8 73 @ ST 1 3T 1000 km/hr T =Tet § Sl B
T 99T TH 3T TATE WeTS Sl gai oge § UREH HT 3 1200 km/hr

1 1§ T F1 1 5 o A < ga o <kt gl e g

T T TRt SAEAT 6m X 11m € 920 3 THAA 7 W ©E 21 AR 37om
1% fagen o o #1 gh 12m @ A 39k S0 R & o9 w1 g8 T Hifem
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13. T T39S ABC fS/Geht 101 C GHahIoT €, i A
eTI3T CA 3T CB R a9 fag D 3R E feer
¥ fag #IfT fF AE2+ BD?=AB? + DE? 81

14. forelt IS ABC o ¥ AW BC W (el T

@ BC &1 fig D W 39 YR Ufqeag 1 -
%% DB-3CD¥ (3 w5hi 655)1 foag ¢ D ®
HIST fF 2 AB2 =2 AC2+ BC? 1 TR 6.55

15. frdl gHag 5991 ABC 1 YSTBC W T& fag D@ &R feog 2
BD=% BC ©| fag sifst fF9AD?=7AB2 1

16. TRdl gHamg &S #, fog ®iQ fF S9HT TF G0 o o &1 T 38k
T Teid o 97 o ¥R A o SR g 2

17. T ST AR SHHT ifaed AT AABCH, AB= 63 cm,AC=12cm 3R
BC=6cm %I IV B %:

(A) 120° B) 60°
© 90 (D) 45°
AT 6.6 (UFezeh )+
1. 3MERTd 6.56 W PS I QPR 1 WG B fag wifey fa % % 2l

p A

D N

Q S R C M B

ATRTA 6.56 3R 6.57

2. 3T 6.57 § DHIYTABC S %1 ACR feora ts fag © Wi BD LACTeN
DM L BC 3R DN L AB 2| Toag =ifst f&

(i) DM2=DN.MC (i) DN?=DM . AN

* Ig yeEel wen ®1 g 9 @ @ W R
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3. 3Mfd 6.58 § ABC T T3 B 5" L ABC>90°® q€NAD L CB @ fag Hifsg
o AC2=AB2+BC2+2BC.BD %I
A

/A
D B C B D C

3T 6.58 3T 6.59

4. 3MFH 6.59 § ABC TH 19 © f5T& £ ABC <90° € q&MAD L BC 2| fag wifsg
fF AC2=AB?+BC2-2BC.BD |

5. MM 6.60 § AD IS ABC %1 Tk HIferehT € Ge1AM L BC ®1 g shiforg fom

2
BC
(i) AC’=AD>+BC.DM + (Tj

) BC Y’
(i) AB*=AD*-BC.DM + B

B M D

3TFTA 6.60

6. Tog HINT fF T TR G o ool o o 1 9N ITeR! STl oh
ol S AN o SRIER Bl 2

7. SR 6.61 § TH g9 &1 T SaTT AB D
3R CD WER fag PR yfaess Tt 2| A .
fag wifsw &

(i) AAPC~ADPB B
(i) AP.PB=CP.DP ¢

3TTFT 6.61

1
(iii) AC*+AB*=2AD*+ — BC?
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Tfora

8.

10.

T 6.62 W Tk I 1 & STETEAB 3R CD TgH W WER g pw gfaesg
w4 B fag it fa

(i) APAC~APDB (i) PA.PB=PC.PD

A

D

JTRTA 6.62 TR 6.63
aepfd 6.63 & IS ABC#T YTBC W U# fag D3H YR feorg 2

BD AB
D E%ﬁ?@ﬁﬁ@ﬁAD,ﬁWBACWWW%l

TTAT Tk <1 1 a7 | wsferat
The W B SHH! TSl TeheH
aTelt B 1 F90 o+ FT Hag 9
1.8 m SW 8 qe1 S o Freed
f@’ @ @ wle 9 & gdE W
79 YR feor ? fop STt i
T gl 3.6 m ¢ IR BT & TR
% Jie A9 U o WdE W
feorg fog @ SH! TU 2.4 m B
TE U B¢ TR ST S (SR I o R g i a%) o g T, S
fhat e @t faamelt g2 @ (3fEu omgfd 6.64)? 4% 98 =& W Sem/s
F R Y FR G, A 12 Yok ok o1 A HT hiS T &ifast gl feraft =it?

6.7 |
TW e o, I fAfafaa qeal o sreme T 2
1. 3 STHfTE f5eh SR THM &, W STavds €9 9 399 9 7 &, 90

TR heerd B

2. Goft gafmay sehfaal TaEy eidt € Wy sueh fodn g T R
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10.

11

12.

13.

IST3T R FHH AT S I TGS THEY BN §, AfK (i) STk G 107 SRR B
A (ii) SThT WA SO Teh € UM W (HHA) €|

e fReh IS &t T o o FHIR 3} qenst i fa=-fae faget w
yfes i o fou, T W @iet S, df 4 o 9 9ol U @ S |
fawfer &1 <t 2

I Tk T fRelt fegst 1 St onsti 1 U € oua ¥ fawifea &L, at 78 @
dE g % THIH Bl 2

g < 1l ®, T hio7 axe B, df STkl W ol U € S | el @
R gEifee gl B1Ye 99EY B € (AAA THETAl ) |

g g g o, Tk S o B0 HE: W S ok I HIOW o SR
<l BS gEET B ® (AA THET )|

Ifg <1 sl o, T g8 Tw € A | @, A Sk W 107 sHe B ©
R gEifeT <l B T9ET Bid € (SSS WHEUdl HEe)|

IR TH S T TH A0 TR S F TH 01 6 SR B G T B0 Rl ST
H Se oS T € ST W e, A S IS THE B ¥ (SAS HHETr HHie) |
T gUEY Al o SAFE! 1 STTUN ST WA STl o ST o a1 o SR
g 2l

I Tk FHHIV S oF FHHIT ael MY § IHk H0 W A Sl ¢ A A
o M SR S el Brge wyl B % 9Eey B € qel WeR off guey e 2
Tk quhior st ®, Fol 1 ot v < qeneti % ot o AR % SR e ©
(ITEATTIRE gHA) |

A wh Ao o, forelt Wk T 1 o 31 1 S[ensti o Sl ok A o SRIeR @,
T TRl ST HT HEHE IO GHKIOT BT T

ureeht o ferg fami

AfE & T e ¥ U S F H qon UF 9o, TR S %
Ul qU1 Tk ST oh FHEIE €l <l IS §9%9 eid 81 38 RHS
HHEUA S HE ST ekl T

I Y 39 FHAELT ! FAAF § oh I 2 H YA H © dl
Iyl i Wt e 81 S
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e —

7.1 qfteRt

FEATIX H, 37 98 I ¢ % T da W freh fag =1 feafq fruif@ =0 &
fow, s fduner e1efi oF Wk T w1 MEvFhal Bl @1 ferdl fag w1 y-e1er @
@ 39 fog =1 x-Frdonier =0 1 (abscissa) eI R forg H x-318 9
@, 39 fog aﬂy-ﬁ'é'mfaﬁ a1 It (ordinate) SHEETd Bl x-218 W feom foreht
fag o 791 (x, 0) o &9 @ B4 © auy-21e W feq fwelt fag = fdens
(0,y) % ®9 o B B

Tl Mok Ty Wb @ fed <1 @1 2| Uh 3feid TSl W alfaeh 31el
(perpendicular axes) sl Teh JH difeu| 3@ ffarad ﬁgaﬁ H AEd
FIfey @Ik fgu T fden o ogaRr 3= faemgu S5 A4, 8) i B(3,9) ¥, B &
C(3,8)",C I D(1,6)H, DI E(1,5) H,E®I F((3,3) ™, F&Hl G(6,3)H,G Hl
H(S,5) ™, HI (8, 6) 9,1 J(6,8) T, JHIK(6, 9)F, Kl L(5,8)d XL H
AW faemsy) 3@ 9%, fagai P(3.5, 7), Q (3, 6) SRR, 6) Tl SIS T Th B
TN WY &, Tk e o E o foaw faget X(5.5, 7), Y(5, 6) R Z(6, 6) i
foeEy) o wh SR PSS o fer, fgat S4, 5), T(4.5, 4) SR UGS, 5) i
foemgw) ofq o, fag s &1 fargati (0, 5) 3R (0, 6) A Toemsw qen fag U =i fegaet
(9, 5) 3R (9, 6) ¥ THeEU MUl HiF-T1 o= 9 Bhar 272

el €, o e o 3@ g © TR ax + by + o= 0 (Sl 0 3R H TH WY YA
q8) % ®Y B I AU Al Uh GHEHW H T6 ACEE w9 9 e
F €, O TH W W W g 2 W g, oA 2 W o9 3@ gk § 16
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y=ax’+bx +c (a+0) % G Teh W (parabola) BNl T TRz, Tepfaa
1 ARG T AT & o fow, Feenes sfafa (coordinate geometry) Ush
EISiRisICE| (algebraic tool)éh_ w9 ° fomfaa &1 T 21 FE SHIU 1w
Yok SATART 1 31T i W GEEdl wdl € qe s &1 sfafa g
TaeE ¥ off G et B g o, fdeies snfafa o fafe= & o e
3139@"1%,@'@ ﬁﬁﬁ,sﬁﬁw&nﬂgﬁ—vﬁaﬁ (I F-T1) (navigation), ¥ehd
I Haet (seismology)aﬂT hedll

39 JA=ME |, 379 I8 Hed fo 71 fogstl, fSeer fewnes e gu sf, o =
# T fFE IR T FT 9 @ e 9 K gu faget o 5 e #1 dawa
fohe YenR 1 Tehen S €1 1 soeht o steme i fop fu gu < faged o
et | s+ t@ree #1 Tk KU e sga 7 i s o fag o fdee
g ywR 9 fe S 2

7.2 0 9 SW
ameu fAfafea feafa w foar &1

T W B TH T ¥ELA H 36 km o
(east) 3T 15 km ST (north) 1 3R 2| 1Y
IEIB HI MEAH T o1 amafoss A9 ok
P9 YR @ # HWehd €7 SMET W =M@
feoft 1, SO w9 G, AFRF W
T ST Thell 1 76, M9 Fifed & A HH
o foIy, TEUTIE 999 1 AT H HWehd &

a7, A S & fog v-ota W feerd 2
1 TH TR S k1 T A H TR @2
I, MeRfd 7.2 % & fagei A4, 0) R
B(6, 0) R fomm sifsy) fag A 3R B, -394 W
feerg 21

epfa @ Mg <@ Hhd B R OA =
4T (THTE) TR OB = 6 5 &

C(0, 3)

AN

O m N W & i &8 9 ®

A B .«
1 2 3/"4 5 6\(6’0)

3d:, A ¥ B I U AB = OB — OA = 4)0)

(6 — 4) 9T =2 T 2l MRt 7.2
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T UHR, AR g x—s1e7 W o &, @ &9 37k 9 &1 g Werar ¥
I H Ghd 2

e, A AT, B9 -3e W fed ®iE < fag od €1 9 ew e d=
F T Ta T "R €2 AR 65 C(0, 3) FRD(0, 8), -1 R feord &, at =W
T SR HT Aifq Fq F Gohd € 14fq T CD = (8- 3) Tk =5 AEF ¢ (@
SR 7.2) 1

T, 9 ehfa 7.2 W, fag ¢ ¥ fSgA® i i T whd €2 gt
OA = 4 W% SR OC =3 AHF ¢, THATCHA R TWAC = 32+ 47 =5 A5
21 T YR, AT D B H I BD = 10 THF 0 X Tohdt &

ofa, AfE &9 19 o fagell W faEn X, s fewie aa W e 16 €,
T 9 FY ST S I T TG H TR 22 BN UH HA ok AU, T TR
THI HT TART 1| SR TH ISR AR 3G |

ameRfa 7.3 °, fag P(4, 6) 3R Q(6, 8) F&H =T (first quadrant) & fer &
T o9 H U TG FE h (A, TH TRAFIRG THA KT WART HY B &7
TP 3N Q W x-3781 T HAY: oid PR QS Wil ¥ &, P 4 QS W THh wial
STy S QS i T W Wiaeag il qoIR SRS o Fsier Hw: (4, 0) 3R (6, 0) €l

3d:, RS = 2 AR B 1Y €1, QS = 8 AR TS = PR = 6 A 2l

e ® TR QT =2 95k 3R PT = RS = 2 W

37E, URUNIRE Y9I o YA 9, ¥ Wra
B 7

<

Q(6, 8)

PQ? = PT? + QT?
= 22422=8
amd: PQ = 5./, HEH I
3 7 fa=-fa=r aqefen o feoq fogast
o a9 w1 U HE A w2
fergati P(6, 4) AR Q(-5, -3) W fomm =wifsw R Sy
(3fEu eTrepfa 7.4) 1 x-3781 R @a QS Wifaw) 12 3805 6N
g &, f5g P A ek gE QS W PT ofa Wifaw 4,0)
Sl y-218 1 fog R W Afd=sg L T 7.3

P
A

4,

- N W A 01N ®

=)
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Y
of
st
|
5t
T R(0, 4) P(6, 4)
3+
2..
s 1
A -4-3-2-1,/01 2 3 4 5 6
-5,0)
-24
Qes-y 7Y
3TTSFRTd 7.4

e, PT =11 55 3R QT =7 "5k & (A7)

FEeR S PTQ ¥, UROMIRE WHY o WEM ¥, ' WW Bl ©:
PQ= 1+ 7> = /170 A*

o, o fRE @ fagel PG, y) WR 4 Qe y)
Q(x, ) & o= FT T T Fl x-378 R & PR
3R Qs WifFu| PH QS W T o @ifdy, St 4
TR ¥fdess = (FaT Tepfa 7.5) 01
T, OR=x,0S=x, & W RS=x,—x =PT%l
W H,8Q =y, AST=PR =y, T 3:,QT =y, —y T <g X
3, A PTQ |, UBUNIRE YT o Y4 9, &H SRR 7.5
I B B :

PQ? = PT? + QT2
=0, X))+ O, -»)
a7 PQ= \J(x,- %) + (- 1)’
e < for e g 999 HOW T ], €9 had o Sid o g

T

v\,_u




174 T
T P(x, y,) AR Q(x,, y,) F fogedt & o= &1 g0 27

PQ =\(x,~ %)’ + (3, - )’
Kl T A (distance formula) FHEAT 2
feoforar .
1. faeie &9 9, g P(x, y) & g 500, 0) § g
OP = [x? +)? Bl 2l
2.FAPQ= [(x—x,) + (0 —y,) F for@ wHR E (FHD)

SETETOT 1 - A 95, (3, 2), (-2, -3) 3R (2, 3) Tk FI9S s €2 AfE &, df oaRy
o T YR 1 S oar B

Tl : $MEUPQ, QR 3R PR T & o fow it g =1 W& =%, Sl P(3, 2),
Q(-2,-3) 3RR(2, 3) KU gu fg 21 =& o= & 2

PQ= \[(3+2) +(2+3) =4/5* +5° =+/50 = 7.07 (JTM)

QR = (22 -2)7 + (-3 =3)° =4 + (-6)> =/52 =7.21 (TT¥T)

PR=\J(3—2) +(2-3) =I> + (=1)> =+/2 = 141 (TFT)
S =1 A Sl T 9 FaeEt A A A S o 3, Tt o g
P, Q IRR ¥ ThH Y &ar 2|

Y €, T8TPQ? + PR2 = QR2B| 37d:, UBUNIRE Y9T o faciid ¥, gH w0d el
TR P=90°%I

TEfAT, PQR T FH&HITT 519 2|
IEET0T2 : <EEE Tk f9g(1, 7), (4, 2), (-1, 1) 3R (— 4, 4) TH a7 o Y 2|

Tl A eitee f{u gY fag A(1, 7), B, 2), C(—1, —1) SR D(- 4, 4) €1 ABCD !
T o < I U faf we € T s e S fem ot @ weft spond
T qT <A TR0l SR Bl €, 1 WA fepen W) e,

AB=J(1- 4+ (7-2) =9+ 25 =34
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BC=\(4+1 +(2+1)7 =25+9 =34
CD =\(-1+4) + (-1-4) =0+ 25 =34
DA=/(1+4)> +(7-4) = J25+9 =34
AC=\J(1+ 1)+ (7+ 1) = J4+ 64 = /68
BD =\/(4+4) +(2-4) =64+ 4 =68

7el, AB = BC = CD = DA® 3RAC = BD ©, 1 =Iq¥s ABCD &1 =R 9ol
a3 S forhol ot SR ¥ e: wqHS ABCD U o @
JeRfeush g1 : 8 IR HGT@
AR wh fashol, AF wSTAC
TR H TWE €@ HW Sl T8l
AD? + DC? = 34 + 34 = 68 = AC
B o7d:, URUNIRE Y9 o faem
TR £ D=90° 81 TR ST e
B 3R T IO FHHI0 T
g T& o 8 S 1 er: i

ABCD T& a1 21

IETEYUT 3 : 3Th{d 7.6 TRell whan
T W ST (desks) HT AL A
i 1 aafer, sk i S il
HEI: A, 1), B(6, 4) 3RC(S, 6) 12345678 910
T S B 1 Y Hed § R Y

9 T B Y (inaline)ﬁa?ﬁ 3417’5&[7-6

22 gHRo I AU

T g T W, w e e
AB= J(6-37 +(4-17 =0+9 =118 =32
BC=\8—6) +(6-4) =4+ 4= 8=22

—
=

),
“UII!% =)

— N W A NSN3 L O
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AC= \J8 -3 +(6-1) =/25+25 =50 =52
JHAB+BC=32 242 5J2 AC R, 3Td: 80 %% Thd & FhA, B3R C
Tt (collinear) Bl 33[941%[, 9 dH T E W o ECilkd
JEAETUT 4 : x AR y A Th WY WA swifew, qifer fag (v, ) fagat (7, 1) 3R
(3,5) ¥ TEGREY (equidistant) Bl
Tol : I TS Py, y) TIgati A(7, 1) IR B(3, 5) § HWsw R
T AP = BP f&a 21 31@:, AP = BP 2|

ERINH (X -TP+@—1P=(x—32+ (-5
A - 14x+49+)2—2p+1=x2—6x+9+)2— 10y +25
371q x—y=2

Qﬁxﬁ'{yﬁmﬂﬁﬂ 2
W:WWﬁWx—y=2
®1 e TH @ el Bl Y I
fieet oo | 98 Wd € % 9% fog
St 31 faw gu fogeiiA @B ¥ wHgwy
Bl ¢ @GS AB o ¥ HHEHSE W
feorg g1 B0 i, x -y =2 H @
@EE AB %1 ofd gAfguNHs 8 (3fEg
SRfd 7.7)1

SEETOT5 ¢ -3 W Th wH fog T
Hifery, i fogati A6, 5) R B(— 4, 3) 9
TG Bl

T Y S © b p-31e WX Teerd whig
off f55(0, y) & &9 H1 B B 3q:, TH
wifse o fag P(o, y) Togeti A siRB @
T 7| T,

=<

B(3, 5)

A(7,1)

/'/2'34567'

3TTRTd 7.7

<+
N
2
A
\9 Of m v W s v g ®

6-0P+(5-pr=(4-02+C-yy
a 36 +25+y*—10y= 16 +9 +)? — 6y
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Bl 4y = 36
Rl y=9
aa:, aifsa f§5(0, 9) B

Y AT &A I S F: AP= [(6-0)° + (5-9)° =436 + 16 =/52

BP= \J(-4-0)* +(3-9)* =16+ 36 = /52

femuft : S < T ool # yEN w9, 79 2@ § TR (0, 9), y-318 3R
WEE AB & ofd HHGHISER 1 idesg fag 2l

gyt 7.1

. fogeti & frefafaa g & e+ far @ Hife:
() (2,3),4,1) (i) (-5,7),(~1,3) (i) (a,b),(—a,b)

. fergatt (0,0) 336, 15) % a1 T 1@ IS 1 279 2719 erfess 7.2H fau
Tl wel A IR Bok WY w1 g FI Y Tehd ©?

. Tauifa sifs o = fag (1, 5), (2, 3) IR (-2, — 1) W& €

it shifSTy fom o f815(5, - 2), (6, 4) 3R (7, - 2) Teh HHfgaTg Beget o wiid &)

. Tt e #, IR fia fogat 10
A,B,C 3R DW a3 gT ¥,
ST @MTehta 7.8 | g9ItE T
21 T SR =we war ok
HR et 7 IR Fw e
TF @ ¥ A%, 9 GHet Ui
Y =t §, ‘0 qH e e ; cf
81 fF ABCD sk =t 82" =wieit
T8 Ferd € 1 T g
T hieh, ddRU fo T o[
HH T 2 T

6. Ffafaa fagsti gm0 a7 0 1 2 3 45 6 7 8 9 10
I =SgYs @1 TR (AR wWH
1§ dl) SRy 9l T 3MTeRfd 7.8

[

[\

s W

wn

B

h & N e o
L 2

e ) i

—_— N W A

W
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I o faw swRor «f {fSa:
@ 1,-2),(1,0),(-1,2),(-3,0)
(i) (-3,5),(3,1),(0,3),(-1,-4)
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There is perhaps nothing which so occupies the
middle position of mathematics as trigonometry.

(TYaq: fFeivfafq o sifalked afig 1 &z Tdl
o 78T 8, S 3§F! geg Refd &1 T o qebl)

— J.F. Herbart (1890)
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10l o faw ot feren 1 wehen B1 TRl W 0° SR 90° % HIY ATA HIUN ok
PR STamal i off IRt w31 &9 o faftte Fion o Sresothd
I URehferd w3 IR 3 Ul o Gefed 9 WGl (identities), T
Frenrufidter weafiend Fa ST ©, Tfa w3

8.2 FreRIvTiae™ 3 Ut e
3=t 8.1 H o fafv= feafgai & 7 3w
GuehIoT BISl T Hed H g 2
AEC B0 T THHU IS ABC o, S
Tepfd 8.4 o fe@mn T 2
Tel, £ CAB (1 He&W H HITA) Th =T HIT A B
21 FTA S T IS BC F feafa W eam e FIT A
IE AN FI0T AT TR B T IS F EH F A e g
F TG Yo FEd €, G AC FHH S A MeRT 8.4
[ 2 3R T AB, £ AT Th 9 &1 37d: 39 e
HIT AHI G ol FEd B C
= T foh FTAF T W B0 CTH TN
qenetl -t feorfd o= SR ®1 ([faw sl 8.5)
fuselt wemeti & M9 ‘e’ H Gehoudl i
% 9N H eI HT gk B FET 3TF BH HHRI
s &t genetl ¥ gefud F9 orul i, R
T PreRifad ST wed €, wRefa Fr C =
v BYs ABC (Sf@T sTfa 8.4) o Sl
WA%WWWW@W&W 3:"35&[8.5
foru w4 %

HIT A FHl TG S

HIOT C T ™ el

. T AH FEE Y1 BC
Z Al sine = — _A_C

_ RV ARl e S AB
Z ARl cosine = — ZA_C
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T A KT THE S BC

Z A& tangent = HIT A e s AB
! B Gl _AC
Z ARl cosecant = Z AT sine  hITT AT @ s BC
{ i _AC

£ AP secant = "W cosine | I A FT GETE TS AB

1 _ T AHI A G AB
Z AT tangent iU A HT THHE e BC

Z A<hT cotangent =

S g ﬁFQ T 343‘11?1)[ i &9 § HH: sin A, cos A, tan A, cosec A,
sec A 3 cot A feran S 21 e <ifsg T Y1 cosec A, sec A 3R cot A

UM sin A, cos A 3R tan A o HEY: FHA B B BC

aﬁimaﬁ%ﬂﬂé@m%ﬁmanA=B—c—E:m—A 3R

AB AB  cos A
cos A AC
sin A

COtA =

3Tq: Tk GHHT IS & TH = H0 & Prenrorfadig o s &

U ST SHHT S F1 ol o wle o HeH Hl oF HW B

Fi T TGl T TH FHKIV A o HOTC h ROiEdg S Hi

R w1 T Y (fEn s 8.5) 2

& “sine” 1 FI9 Teen WA 9 ®Y A o ®¥W
$d B IHH Seoi@ 500 % W @ gw fafEa
qwe Eaetay ® fooar ®1 emdug 7 v
b= &1 v ori-Sien & few feemm em fSeA
THI-SAqA H T A1 SHar 1 9| €9 o fa@n S|
T SEYEIgg 1 SR el o | fopan T,
Td & Sal Sl FAE W@ oA TN SR el hl
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el oh 9, e el FUR H A I WA 406 550w
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T UEA-Usd HieTW Tehd ‘sin’ T TEI T em

‘cos’ T AN fomam em

TP:ITIW@?Wsine@@ﬁ%%sinuﬂﬂ‘ﬁ{ﬂqﬁww
¥ Y B ol Gatag oh Wk SIS WHeR TeHe et (1581-1626)

T “cosine’ ﬁ?‘tangent’aﬂ S dgd dig H B3 Il cosine Tl <hl
ST Tah HIV F sine 1 ST A &l 241 H T@HT fhvar 71 |
YT 7 W hifesd 1 M A A1l M cosinus FT ITTH TEAS T[T o
Y g ol 1674 H US Uy W SAE P 7 UBA-Igd Wi Hehd

fewutt : e ST fof Uediten sin A T 94T SHITA’
sin oh Gfare ®9 ¥ feran T B QﬁsinA, sin 3T A
1 RS TET Sl AW ST W “sin’ T HIE 7
gl 7@l 21l 36 TR cosA, ‘cos” 3 AT TUASHA
Tl B 38 YRR i oA o= S oifhdig s
& |y o H S B

319, Al g9 gHu AYSTABC & &0 AC W
T fagpd o W& g YMAC W fag Q of 31k AB
R @ PM T 3R 91 g2 1 AB W A QN Sk
(T THM 8.6), A APAM S £ ASh Frpiorii
U SR A QAN & £ Ak Trerivifirde srqumai o
FI A B2

Q
A
c..’
P
Eaul
M B N
TR 8.6

3T Y99 H IW T FH o fAC T TeS TW T S <@
A PAM 3R A CAB THEY B? U] a5 B 5 12 6 | 39 AA GH&wd
FUA & G H AT F g 21 39 FEIA H AN wH W AT qE R
1971 PAM 31R CAB 9H&Y | o7d: qo&q el o Tored & @R 39 Sl

1 G gl ST 8

a7 AM _ AP _MP
’ AB AC BC

MP  BC

Sﬂ“@%ﬁ%’wm% AP A_C:SinA
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AM AB
T TR —=—=COSA,M—;=i—g=tanA aTfe-3fg

Y I8 YAl Weidl € fh A PAM oh WhIUI A o TIeRIUiEdig S| 3R
ACAB & Ul A% Trarmifda sl § i SR =i g

3 YRR 39 I e T Gohd & T A QANH 91 sinA 1 T (3 31
FreRIvidt Ul 1 ) FEE S @ 2l

AT el § 3§ g8 TR e Sl € foh afg shiur WM ST &l &,
A Tk IUT o BIRIOTIIA I urdl oF ol ® freqst ot oJete?l it efaga
% WY g UReds @l g
feoautt . gfaen o6 AT (sinA ), (cosA)?, TS o6 TIH T TH HA: sin’A, cos’A
e for@ Tehd &1 W cosec A= (sin A) ' # sin ' A (38 HET ST A el Sl
) Isin! A Tk AT Y Bia1 ¢ 59 W == &6 =9 St § w4 g6
TR 1 WRT 311 Frepoifadia srqamt @ «ff o] eidt 81 weft-sheft ek e7eR
0 (effaT) 1 YA IV I Yehe H o faQ fman S 2l

el T Tk A vl % B: Bk U ukta ey 21 At g
HE Tk UM T e, df M TH 3 UM W H{ Hehd &7 S 8 39
R fo=R = C

Ifg T HHHIU S ABC H

1 BC 1
s1nA=§=ﬂa3ﬂaﬂ3T9qu%ﬁA—C:§,
31eiq YT ABC &1 S[oisti BC 3TRAC &1
e 1:3% O § © (Fau aefa I 8.7

8.7)1 21d: afK BC, k% WK &I, A AC, 3k o SRIeR BN, W&l 4k Teh &4 H&Al
B FTASF 3 FROHdT Sqaa 90 FH & w79 G ST AB I
A T FE BT T T SR IEAFIG T AR §7 ST BH URANING
THT 1 eIl © 3TUfed @ee AB TG R

AB? = AC? - BC? = (3k)? — (k) = 8k = (2N/2 kY’

3k K

A B

3T AB= + 22k
Iq: BY W Bl € AB= 2J2k (AB=-22k & Tl 87



Frermuifafa =1 ofE= 197

EE| A= AB_2V2k_2V2
COSAT AC ™ 3k 3

Tl YHR, T FTA S 9 BTG 06 I T Ghd 2

femott . i TWH s &1 w01, FS 1 S99 o o0 B ©, s
sin A 3 cos A T HH TeT &1 1 W ¥ Bl © (&1 foaw feofd & 1 5 awer 2 1)

3EY 9 8 P IR dl C

mm:w&;tan,«:%,aw FUTA F I
e eTuE Fa Sl

Tl : ST UaH U8 89 Uk HHHIUIA ABC ©id 4k
(3fEu erepfa 8.8)1

. BC 4
m,gﬂaﬂﬁ%ﬁﬁtanA=£:§ A = B
31d: A BC = 4k, 99 AB = 3k, ST&I k ¥F & B T

o9 URUNIRG THT W0 i W EH TE W el €
AC? = AB? + BC? = (4k) + (3k)* = 25k2

EEIIY AC = 5k
e BH TR URWEIRA 1 werd ¥ weft Senvfida ey fom wewd )

. ,_BC_4k 4

SMATAC sk s

Ao AB_3k_3

COSBTAC sk 5

1 3 15 15
W cotA = = cosee A = 2 n = Sisee A= =
P

SEEI0T2 - 9 / B 3R £ Q U@
Wﬁ%ﬂ@ﬁ?sinBZSinQ, A
q fag it fF 2~ B=2Q
T : STEY BH q1 FHA AT ABC
AR PQR &, &l sin B = sin Q c B R 0

(3fEy eTepfd 8.9)1 i 8.9
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R inB= AT
s = AB
- PR
AR sin Q = PQ
- AC _ PR
AB  PQ
AC AB
. oY 2
3d: PR = PO (A fifs) (1)

o7, UEANIRG FHT @] % W EH ¥ 9 e €
BC = JAB*- AC’
3R QR = /PQ’ - PR’

BC JAB?-AC’ _k’PQ’- k’PR? _ kPQ’- PR’
QR ~ /pQ>-PR>  JPQ’-PR’>  \PQ*- PR’
(1) R (2) ¥ B o€ W gl €
AC _ AB_BC
PR  PQ QR
9 THT 6.4 T TN HT WA ACB ~ A PRQ Wl &l 81 31d: L B= 2 Q
IETETUT 3 : A ACB TS fS9eht iviC |Hahon A
2 fSEd AB = 29 T, BC = 21 318 X
2 ABC =0 (3f@q eepfa 8.10) € @ Fefafad

=k @)

o HE [ BT 29
(i) cos? O + sin? 6
(i) cos® 6 — sin® 6. 0
T: AACB Y BH 98 Wid Bl € ¢ 21 .
3TTFT 8.10

AC= \JAB*-BC* = /(29)* - (21)

= J(29 = 21)(29 + 21) = ,/(8)(50) = /400 = 203HT3
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i 9————20 cos9=——_21.
HAd: sin B = 50" BC %
3T, (i) cos?0 + si 29_(20)2+[21j2_202+212_400+441—1
(D cos e 29 29 29° 841 ’
e nd 21V 20 (21 +20)(21-20) 41
.. ra waao [ 2L _ _ _
(i1) cos®> 0 — sin* 0 (29J (—29J v —

IEEI0T 4 : T |HKU IS ABC ®, TS &1 A
B HHHIU B, Al tan A = | o HAMUd it fom
2 sinAcosA=1

. BC
W:AABCﬁtanA=E=1 (3f@T amefa 8.11)
ERIG| BC = AB

UM ST AB = BC = k, 5181 k T ®F G@&A 2l
79 AC = «/AB2+BC2
= Nk + (k) =kV2

TR 8.11

BC 1 AB 1
HAd: sinA=A_C=$ R COSA:A_Czﬁ
3’8’%‘!@ 2sinA cos A= 2[%}[%}:1, SIRCD ﬂ'ir%ﬁ EIG %I
IETETUT5 : A OPQ H, ST FHIUTP FHHIT
2, OP=7cm 31T 0Q - PQ = 1 cm
(3T eepfa 8.12), sin Q 3R cos Q o HH
A hifeTg)
TA:AOPQYU BH 78 Wiw € T
0Q? = OP* + PQ?
31Aq (1+PQ)* = OP> + PQ* (FHi?)
3T 1 + PQ* + 2PQ = OP? + PQ? P:ﬁo

N

319t 1+2PQ= 72 (F?) ST 8.12
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1t PQ=24cmaﬂIOQ=1+PQ=25cm
24
3d: sin Q = ﬁ?cosQ
gyt 8.1
1. AABCH, fSIEeh1 101 BEHHIT ©, AB =24 cm 3RBC =7 cm 2| FeAfefad o1 9
A HIT P

() sin A, cos A
(i) sin C, cos C
2. 3T 8.13 H, tan P — cot R 1 T HIA il [2em| \13em

3
3. ACsinA= e W cos A N tan A 1 A IRekferd iU

Q R
4. AR 15cotA= 8 B dlsinA AR sec AT TH (A HIATY TP 8.13

5. aﬁsece=%€‘faﬁmwﬂﬁﬁwﬁﬁﬂwqﬁmﬁﬁﬁm|
6. ?ﬁ‘\'LASZﬁTAB:’f{W%:f &l cos A = cos B, @ fg@mu fof L A= /B

7. aﬁzcote—— dr ) UEsinOA=sin0) o oo mr e Fremfae
(1+ cos 6)(1 — cosB)

1—tan’ A
8. I 3 cot A=4,dl Sire hifsT fom 17 A

9. TS ABC , fSTeeht 101 B THeRI01 B, 97 tan A=
f
IS
(i sinAcosC+cosAsinC (i) cos Acos C —sinAsin C

10. APQR ¥, FeT HI0TQ TSI 7, PR+ QR =25cm 31X PQ=5cm eI sin P, cos P
#N tan P % HH FA HIATUI

11. warEy for Frefeiad wem e € 1 S| R0 Gfgd 379+ ST 1 gfte Hifsy)
(i) tan AT WH Ted | 9 %7 el &l

(i) T A o fRE 99 F AU sec A= 2

(iii) cos A, I ASh cosecant o AT 'FI'QFH T g w9 ]
(iv) cotA, cot 3R A I T BIl 2l

v) Wﬂﬂaﬁmeéwmsine=§

= cos?A—sin’A® AT 7|
> i fr=fafad o5 79 3

2
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8.3 o fafyre wivn & FraoTidE U™

SHIfHfa oF 3189 W 3T 300, 45°, 60° SR 90° o HIVH T &A1 ¥ 39 7=
TE 9 uifed € T et W ed T Sl SN WY € 0° a9 Hiv o
Prepmoifdt suEl o T A[

45° o Trenrotiiea 3T C
A ABC ¥, TS S0 B EHeIU ©, 9% Teh shiol

45° 1 B, @ 3T IV o 45° 1 AT STA

LA=ZC=45 (3 =mepfd 8.14) |

3md: BC =AB (FH?) A B
39 A AT BC = AB = a TR 8.14

Td URATIRE YHA o STER AC? = AB? + BC? = ¢ + ¢* = 24

WAL AC= 42

repToTfedra STl i GRS 1 @] HE W eH 98 W Bl e

45°h 10 I WG YT BC  a

1
sin 45° = - AC o b
4so 45°H 0T K1 HAH G AB a1
cos 45° = — A aE B
o 45°h T DI THE SN _BC _ _a_,
@’ 5o % w1 A wed g AB a
1 1 1
3ﬁ'{ cosec 45° = — zﬁ,sec45°: =2, cot 45° = —1
sin 45° cos 45° tan 45°
30° 3% 60° o Frenturfidta e A
3E, 31 TH 30° 3N 60° o Freprofeda o
TRefdd 1 T gHag Bl ABC W fo=R 30
| Hifh THAE BIYS 1 T I, 60° e
Bl ®, TERIT L A= 2 B=2C=60° B 5 C

A ¥ 91 BC W @d AD eIt (3f@u st 8.15)1 3T 8.15
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A9 A ABD = A ACD (F?)
Tgfag BD = DC
AR Z BAD = Z CAD (CPCT)

9 T 9% @ HHhd B TR

A ABD U THeIU 5191 € TST&eh1 Shiv1D THeh!ol B, 3R Sl £ BAD = 30°
3R £ ABD = 60° (Xf@u amepfa 8.15) |
S foh o9 S €, fop Brepiorfidi® eurl sl 96 S o fow 'y By

T T g T B H AT Bl | Y, B FE HA o 1 AB = 24
1

?ITO[ BD = EBC =da
AR AD? = AB® - BD? = (2a) — (a)’ = 3a?
3T AD = a3
BD a 1 AD a3 3
3T in30°= — =—=—_c0s 30° = — = —~~ =¥~
Sin AB 2a 2 , COS AB 2a 5
BD a 1

tan 30° = E=m=$

1 1 2
3R 300 = =2, sec30°= ==
cosee sin 30° se¢ cos 30° /3

cot 30° = ! = \/g

tan 30°
H TR
AD 3 3 1
sin 60° = —=i=£,cos 60° = —, tan 60° = f3
AB 2a 2 2

60° = = sec 60° =2 3R cot 60° = =
cosec = \/5 sec = cot = \/5
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0° 3T 90° & FreRroTiadtr U

3T, BH 3@ T A GUHI0 IS ABC o HITA FI 9 dF

R BT foha W S q R 9% ¥ T @ W €, 99 3 C
fearfq & 101 A o BrERIOTEdE Sl W P Y9e uSd ©

(3fEu Tl 8.16) 1 SH-SE £ A B gl Sl €, o-ad

9T BC ! @al ¥ gl it €1 g ¢, fag B o fipe amar A B
ST ¥ SR s, W9 LA, 00 % HIH FrRe @ 9 £ qw  SUFd 8.16
AC o9 =@t B Wl @ S o AB R (fEw emepfd 8.17)1

1

C
s oA A A
c o e o o
. P e
" ’l []
A B A B A B A B A B A BC

TR 8.17
&/ A, 0° o AU fiehe B @ qaBC, 0 o STy ek o7 Sl 21 qd
sinA=i—gwmoéwmfwﬁm3ﬂw%| AR, SE LA, 0°%h SFARIH

ﬁm%ﬁm%,aammmaﬁém%?ﬁﬁﬁmm%ﬁicosA:%amm:r
| & srafus gdig Bl 2

TR Il § 76 39 TXfd o sin A 3R cos A HH IRIMG HT Gehd
¥ iR A =0°, B sin 0° =0 3T cos 0° = 1 IR L B

TR WA W W BY I U BN R

in 0° 1 . .
tan 0° = i =0, cot 0° = . S o ot =&Y © (F01?2)
cos 0° tan 0°
1 1 . .
sec 0° = =1dU cosec 0° = — , 3 o' o uftwfia =& §1 ()
cos 0° sin 0°

3MET 379 g0 39 fafd ¥ @ fof £ A6 Frahivifidia st o @er &
BT © S A ABC 3 39 101 1 a9 I 91 [HAT Sl €, S/ qF 16 90°
& Bl SN £ A SH-SIE TS 8l Sl §, /£ C a9-o DIl Bdl Sl B 37 : T
arelt feafa 1 wifd 9STAB &1 wiare 0 gl St 81 765 A, f9g B o Fere g
S ® SR, 3 W S L A, 90° o Tty e o S ®, @ £ C, 00
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Atk e 31 S € SR 9ISl AC ST BC o 19 @[T Gordt &1 <t @
(3fEq afepfd 8.18)1

C C C C C
A A AB A :I
A B “A B A “oxB AP

3TTFTT 8.18

e £ C,0° o 3Fcatiren e Bl © i £ A, 90° o Srcafush fehe 81 S
2 R S AC oM ol B Sl €, S YN BC ®1 3W: sinA, | % A
e &1 S @ SR, S L A, 90° % 3Fcafueh fepe Bl ®, dd £ C, 0° %k
srcafer Fehe @1 Sl @ IR SN AB @ Y[ @ Sl &1 37d: cos A, 0%
et e 81 S Bl

Id: BH I URWITG I € : sin 90° = 1 3T cos 90° = 0

3@ g F TE 90° % o BrepivifdE oUW W ©?

e B9 qXa Ged o fofy wh @Roll 8.1 o ®9 H0°, 30°, 45°, 60° 3R 90°
o |t SR STl o 7 9 Sl

W|IUT 8.1
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feoroft : Sude ARl W 319 <@ Tehd € o S-S £ A T WH0° | 90° ek
TG Sl €, sin A T |0 W Sgeht | € Sl € 3IR cos A 1 HH | § HShT 0 8l Sl

Bl

3T, 379 TH FS IS Tk R i RO # KT T A oF JA7 i
EHNGECRY
IETET0T 6 : A ABC | TSeT 101 B ¥HehI0 €, A
AB =5 cm 3R £ ACB = 30° (3fET a1ehfa 8.19) |
qeTstl BC RAC &1 wiarsdl o i 5cm
el : Y1 BC &l @@ A0 & o faQ g0 39 30°
e oaE H o RS BC R @ & ¢
IS AB &1l Fiifh BC F101 C &1 Terd 5=t ¥, ol 3TTeR{d 8.19
AB &IV C &1 TH@ W &, gy

B—CZtanC

5 1
33{941?1 B—C—tan30 NG

S BC=5\/§cm‘EIT‘?T_iﬁ'C|T%I
qMAC HT TaE T & o o &q

sin 30° = % od B (F?)

N

1
e 2 AC
a1eriq AC = 10cm

N

M T fF IR o 3[R J TG0 ST i a9 i o fau fasked
% &9 § 9 UEUNRE TN hi AR H Gohd o,

31iq AC= \/AB2+BC2 =\/52+(5\/§)2 cm = 10cm
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IETET0T7 : APQR W, fSent HI0TQ T
g (RfEm smepfa 8.20), PQ = 3 cm 3R

~

6
PR=6cm?| £ QPR 3 / PRQ T SIS 3cm -
7ol : Teo 831 8 PQ =3 cm 3R PR = 6 cm o R
p
—— PQ_ iR 3TTeRTe 8.20
PR
g0 inR = g—l
Sin = 6_2
I Z PRQ = 30°
AR, sHieT Z QPR = 60° (FI1?)

AT & I8 3@ Thd € T afE T gHA BYS B TH 9o SR HE TH
3T 9N (S A @ =3 HI0 B A hE Tk N &) TG &, @ S H oW
e SR 0 T fRT S Tehd 2

. 1 1
WUTS:?Jﬁsm(A—B):? cos (A+B)= 530°<A+B£90°,A>B,FﬁA
SR B T HifT)

el : FHifh sin(A—B)zé,sFrraQ,A—Bﬂoo (F?) (1)

aﬁ?,ﬁﬁﬁcos(A+B)=%,3ﬂm,A+B=60° (F?) 2)
(1) 3R (2) I B T W BHA =45° 3R B = 15° Wl el 2

YT 8.2
1. ffafed & am e :

(i) sin 60° cos 30° + sin 30° cos 60° (ii) 2 tan®45° + cos? 30° —sin? 60°

(i) cos 45° W) sin 30° + tan 45° — cosec 60°
sec 30° + cosec 30° sec 30° + cos 60° + cot 45°

5 cos® 60° + 4 sec® 30° — tan> 45°
sin? 30° + cos? 30°

V)
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2. 9 faehed 9T 3R oo faeed o1 siifacr difsm:

2 tan 30°
1 + tan® 30°
(A) sin60° (B) cos 60° (C) tan 60° (D) sin 30°
_1-tan® 45° _
(i) 1 + tan® 45°
(A) tan90° B) 1 (C) sin45° D) 0
(ii) sin 2A =2 sin A T ¥cd Bl €, STelieh A T €
A B) 30° ©) 45° (D) 60°
) 2 tan 30° %
(iv) 1 — tan® 30° ’
(A) cos60° (B) sin 60° (C) tan 60° (D) sin 30°

3. Aftan(A+B)= /3 ﬁ?tan(AB)=%;O°<A+B£90°;A>B?ﬁ A SR B 1 7
BIGECAIE
4. 9aEU & Frefafed § ®H-%F 90 € 91 389 €1 FRo1 Fied o0 SW S e
Hifer)
(i) sin(A+B)=sinA+sinB.
(i) 0 gfE B % Wsin 0 o WA A off gfg B B
(i) 0 W ghg e o WY cos 0 & AHA W off g B B

C
(iv) 6 % gt THl W sin 0= cos 0
v) A=0° T cot A TRITG &l 2l
8.4 UTah ThHIUT o FreproTiidta stquTd
AT AT AT fo <1 IO 1 qXk IV O HET A B
ST © SEfeh SeRT 9N 90° o a[eR BIal Bl AT 8.21

A ABC ¥, fSTHeT 101 B GH®IT €, 91 39l TRk vl 1 &I 9 @
wedr § (fEu emHfa 8.21)1

Hifh £ A+ £ C=90°, 3T: TTH T IV &1 Tk JH o ¢ TF S
EED

) BC BC
s1nA=A—C COSA:A_C tanA=E

AC AC AB M
cosecA=B—C secA=E cotA=E
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3T, 16 BH L C=90°— £ A o Trmoiide s1ua fog|

gfaen o faw 89 90° - LA TIH W90° — A @
HI190° — A T THHE ol X Her= sl 1 B2

Y 2@ TR AB HI0190° — A 1 TH[@ 9ST € 3R BC Hel™ 9T 21 31a:

000 AB . BC . AB
sin (90 _A):A_C’ cos (90 _A):A_C’ tan (90 —A):%

(2)
AC AC BC
cosec (90° —A) = AB’ sec (90°—A) = BC cot (90° —A)= —

AB
AF (1) 3R (2) o AU B! gl S W eH T8 U § foh
in 90°— A) = 2B _ s A sk o_ay= 26 _ g
sin (90° —A) = AC =cos A cos (90° —A) = AC =sin A.
R tan(90°—A)=];—AgZCOtA,cot(%"—A):]?—Ag:tanA

AC AC
sec (90° —A) = BC =cosec A, cosec (90° — A) = B =sec A

SAd: sin (90° — A) = cos A, cos (90° — A) = sin A.
tan (90° — A) = cot A, cot (90° — A) = tan A
sec (90° — A) = cosec A, cosec (90° — A) = sec A

Sl HI A o |t ' 0° 3R 90° F W= fed B aRT R A8 A= 0° A
A=90° R @] B © A1 7L

Tt : tan 0° = 0 = cot 90°, sec 0° =1 = cosec 90° 3ﬁ'{ sec 90°, cosec 0°, tan 90°
3R cot 0° IR &l %I

IEY 9 T B IR @l

saTerurg - 208 o o Fmfen

cot 25°
T o T B STMd & TR cot A= tan (90° — A).
Ad: cot 25° = tan (90° — 25°) = tan 65°
7ot tan 65°  tan 65° _ |

o cot 25° tan 65°
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SETETOT 10 : A% sin 3A = cos (A — 26°) @1, S&l, 3 ATk = 01 € dl A 1 AH
q shifa)
T : 98 T & g3m € o sin 3A = cos (A — 26°) (1)
FifE  sin 3A = cos (90° — 3A), TAFAT &A (1) I 3@ &9 H fo@ THhd 7

cos (90° — 3A) = cos (A — 26°)
iR 90° — 3A SRA - 26° <Hl & = 0T 7, THlAT

90° ~3A = A - 26°

e A=29° W Bl B

SETETUT 11 cot 85° + cos 75° i 0° AN 45° o o= o U o THhIOTHAE
U o USl § e hiferl
&l : cot 85° + cos 75° = cot (90° — 5°) + cos (90° — 15°)

= tan 5° +sin 15°

yoTaEt 8.3
1. F=fafad &1 9m e

. sin 18°  tan 26°
@ cos 72° (i) cot 64°

. femny fa
(i) tan48°tan23°tan 42°tan 67° =1
(i) cos38°cos 52°—sin38°sin 52°=0
. A% tan 2A = cot (A — 18°), &1 2A Tk I HI0 &, Al A 1 A @ i)
. A tan A =cot B, @ Tog ®IfST R A+ B =90°
. A sec 4A = cosec (A—20°), ST&l 4A Teh =7 0 €, df A 1 I A1 Hifs)
. A A, B3R C IYSIABC & faanior e, df fR@my i

, (B+CJ A
S = CO0S —
2 2

7. sin 67° +cos 75° I 0° 3R 45° % e & Hivll o Frepiofaeda 1w o & § =1
it

(iii) cos48°—sin42° (iv) cosec31°—sec 59°

[\°)

S W A W
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8.5 Freriuriudiar wdwfieRd

3YHI A% B foh Th THIRIUT i Th HadHeh] ad A
el Sl 8 Selfeh 98 Heifed =7 oh gt wHi o oy
A Bl S YR Tk hI0 oh TAROHdE ST o
Hefyd godfasT 1 Fenutfade adafient Fe1 S
Bl e Fg Gared 0 (HION) oh Gt 7El o forw
T el B

T 9 W, B U P geiatye fag wi C B
SR TEE W S IR P w0 82
# fag & § H4

AABC ¥, S B W W9&IT & (IR a1t 8.22)

B I8 U @ AB? + BC? = AC? (1)

(1)% T T8 1 AC2 Y 9 < W g4 I8 W Bl @

AB®> BC? AC?

+ =
AC*  AC? AC?

ABY (BCY [(ACY
gl — | +|—=]| =|—=
AC AC AC
31Aq (cos A)? + (sin A)> = 1
31q cos® A + sin? A = 1 2)

78 Tl A o fTT, 8T 0° <A< 90°, T Bl ©| 37d: I8 Teh TehIvHd
e Craitca gy

IR, 3719 B9 (1) H AB? T 9 §| TH * W W T8 I Bl €

AB> BC? AC?

AB? i AB?  AB?

()

DG 1+ tan’ A = sec’ A 3)
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F g GHH, A=0° o U G 22 &, 98 T 21 M T8 A = 90°
o fau off ¥ 82 A=90° o T tan A 3R sec A TR &1 21 31@: (3),
T gfi A oh foIT & BIaT §, ST81 0° < A < 90°

ET g I8 <@ fo6 (1) HIBC2 QW 9 4 W gH o Ui Bl 2l

AB> BC? AC?
7t 2 2
BC® BC BC

ABY (BCY [(ACY
— + | —— - | —=
s (5e) +(5¢) - (56
37T cot?’ A + 1 = cosec? A @)

WWWA=O°&FWCOSWAﬁ?cotAQﬁﬂTﬁﬁqﬁ%I 34?[:@
et A o foIT (4) T B © STl 0° < A < 90°

1 ToHHHIS h1 TAN Hh oH Ui IRUHAE ST i 3
R S & TR § oed R Fahd ¢ o1eiiq A HE Tk STUd A
B, @ eH 3 BrepuiihdE eul oF WH ot W Y Gehd 2l

ST BH I8 °@ o o GeEiHal 1 TN ileh 39 BH ohd T T
W%Iﬂﬂ?ﬂﬁ"i%ﬁtanAz%ﬁﬁ%lﬂacotAzﬁ

. 1 4 2 3
Fifh sec? A=1+tan? A= 1 +—=—» sec A= —,3ﬁ'{cosA= £
303 V3 2

ﬁ?,ﬁﬁﬁsinA= 1—cos’ A = 1_§=l.$H?1QcosecA=2
J1- cos i)
WIZ:WCOSA,tanAﬁ'{seCAQﬁSinA ED ‘thf Y e hifeu|

7 : Hifh cos? A + sin? A = 1, SHfATT
cos? A= 1-sin? A, 31941?[ cos A=t 4/l -sin’ A
TE T8 I Bl € cosA= l-sin®A  (F?)
sin A sin A 1 1

Ad: tan A = =T =
cos A \/l—sinzA cos A V1 sin? A
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IETEI0T 13 : T9g HINT foh sec A (1 —sin A) (sec A + tan A) = 1
8 :

) 1 . 1 sin A
9H Y& =sec A (1 —sin A)(sec A+ tan A) = cos A (1-sin A) cos A + cos A

(1-sin A)(1+sin A) 1-sin® A
B cos’ A cos’ A

cos’ A 1 -
cos’ A = <

cot A—cos A cosec A -1

AT 14 : Tog wifSw fR cot A+cos A cosec A + 1

cos A
t A —cos A sinA_COSA
co -
Bl dMH U&= =
cot A+ cos A cosA
———— +cos A

sin

cos A .1 -1 .1 -1
sin A sin A _cosec A —1

- +
cos A .1 1 .1 ‘1 cosec A +1
sin A sin A

IETETUT 15 : HAGHRT sec20 = 1 + tan20 T YA Hleh o5 Hifow fw

sin CcoS 1 1

— g e

sin cos 1 sec tan

& : iR T sec 0 3R tan 0 W Teiferd TeGiien Ygad Al 8, THAT 3BT
TH Ha9 Ugd GeEiHRT o oF U8 o Y 3N &L Wi cos 0 W 9N THT A1H U
qﬁseceaﬁ'{tane o Tg H ®Udd Hil

sin® —cosO+1 tanO—1+secO
sinf+cosO—1 tanO+1—secHO

9H 98 =
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(tan O +sec ©)—1  {(tan O + sec 0) — 1} (tan O — sec 0)

(tan @ —sec 0) +1  {(tan © — sec 0) + 1} (tan 6— sec 0)

(tan? 6 — sec” ) — (tan O — sec 0)
{tan © — sec O + 1} (tan® — sec 0)

—1—tan 0 + sec O
(tan O —sec 6 + 1) (tan 6 — sec 0)

-1 1
tane—sece_sece—tanej

S fiag 1 S el erafard welafieRT @1 < ua @

[

w

i

yy-Taet 8.4

. TrrioTfirdt™ ST sin A, sec A X tan A%l cot ATh TRl § =k whiferql

/A 3T R R STqurdl &l sec A % T H faf@u)

. A fenrfera :

_sin® 63°+ sin” 27°
@ cos?17° + cos? 73°

(i) sin25°cos 65°+ cos 25° sin 65°

. T fowe 9FT SR ot faen # g FFET :

() 9sec®A—9 tan’ A IR &:

Aa) 1 B) 9 © 8
(i) (1+tan©+secB)(1+cotb—cosecO) IS 2
A) 0 B) 1 © 2
(iii) (sec A+ tan A) (1 —sin A) SR 2
(A) secA (B) sinA (C) cosec A
2
@) 11 : tcac:lt2 i &

(A) sec’A B) -1 (€) cot? A

D) 0

D) -1

(D) cos A

(D) tan*> A
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5. Trfafea gdafie fag wifs, el o o, fes fag =ik aifid 8, =6
FHIT R

1—cos 6

(i) (cosec O —cot0)*= T 4cos 6

A l+sinA
Gy 88 L TFSIA 5 ec A
1+sin A cos A

tan 0 cot O
(iii) + =1+ sec Ocosec 0
I-cot® 1-tan©

[Eokd: =S ol sin 0 3 cos O o TaI ¥ fafin)
l+sec A sin®A
™) TecA  1-cosA
[EoRd: oTH &l 37T <A1 Y&l ohl STeTT- ST Tl shifeu]
(v) TAHMHHT cosec? A= 1 + cot? A Tl TN FHIh

cos A —sin A +1
cos A +sin A —1

fl+sinA
i ———— =sec A +tan A
(Vi) 1 —-sin A

. sin®-2sin’0
(i) ——=————=tan 9
2cos’0 —cos O

cosec A + cot A

(viii) (sin A+ cosec A)>+ (cos A+sec A)> =7 +tan’ A+ cot? A

1
tan A + cot A

[EoRe : 9 &7 3T <41 &1 o STeT-3TeTT TTel Shifory]

1+ tan? A B 1—tanA2 ,
1 + cot’A 1 —cot A = tar’A

(ix) (cosec A —sin A)(sec A —cos A) =

*)

>
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8.6 AT
TG ™ H, e Frefafed s w1 sterE fwa 2
1. GEH s ABCH, FTqan1 i1 B GHAI 7,

sin A= A : ! »cos A = A f‘ !
HIVT AR GE@E sl

tan A= -
0T AT Hel™ ST

sin A

1 1
2. cosec A=——;sec A=——;tan A = »tan A =
sin A cos A cot A cos A

3. I T =T HIV &1 Tk SROHAE SO I &, @ IO o Y Seprorida
U Terl | T T S wehd B

4. 0°,30°,45° 60° 3 90° o HIv o Freproifisdta sari & A

5. sinAdTcos AT AF Heft off 1 T 31feres &l 8IaT, SEfh sec A M cosec A FHT AH
a1 9§ aAfues o 1 o Se B B

6. sin (90°—A)=cos A, cos (90°—A) =sin A;
tan (90° — A) =cot A, cot (90° - A) =tan A;
sec (90° — A) =cosec A, cosec (90° —A) =sec A.

7. sin?A+costA=1
sec? A—tanA=1 T8I 0° <A <90°
cosec? A=1+cot? A ST&I 0°<A <90°
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Frenrotiafa o 9 SFUERT 9

9.1 ftreRr

fusel e o e SreRiiHda Sl o aR | ereeE T €)1 39 ot
¥ 9 Fs 31 faft@l & aR #§ 1egas &1 o feivififa 1 gem etaes
AU ok Sie ¥ Se1 el 81 Breprortata e wreias fawe @ frwen steaem
R ST ok fagH Fd T 7| S R 7 sreA 8 W ol 9ok § T Srkoafa
FT MAHR TH a1d bl OH H W fohan T o ff gl @it |
YTl USdl ol a9 § IS e @It gHeRT WA gedt ¥ el SR ari
1 3Rl ufpfad w1 H w1 Frefafa w1 W@ e $iR e
o off feman St €1 replofa o S w1 F3N HEfES oFM ST S (longitude)
3R S (latitude) o T Tk G191 Fefq o HH § 61 S B

Toeteh Tl 9 FeRTotafd =1 J&m i
M W T IEEl vard w1 ‘9w
repofgda wderor’ faaqt 9Ra &1 Th
Tt faemer gaeor ufiEse off e fag
T geaq ferieemse &1 fmior feen T
ol 1852 H HIWU FE o ANA fovE ok
Had 9 Tad ! @Sl i T e 160 km
q off sy g W fem stem-stem B
el ¥ 39 Uad o R w1 Yo fea
wusg:ﬁsuﬁwwqﬂgﬁm%aﬁ
T o 99 W fomar T o9 : i
mﬁfmﬁﬁmmﬁm;q%%wwé
TR JA fRAT (WA S eTTeRta L.

3fan) | o1 3 fomteionse dewg § frog T O ColreRd ¥ N
Waagma%mmﬁwha%m A F R S el
W U gl
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T eAE W BH Ae < fR fR yR ada @ wow feu fom @
Srprtafa =1 v i aegell s Seedl ok SRE 9 e § R s R

9.2 Semgal 3 giEt
wmawmsﬁﬁﬂ?a@"ﬁmlmﬁaﬂﬁ o A9 emefad 9.1 ®

= @i T R ' <
B
2

wwﬁrﬁ,mﬁ%@ﬁw%ﬁww@%ﬁnﬁ%@maﬁ
TN (line of sight) HeT S Bl B HAR o R &1 3R 3@ @I 2l
gfte-@ @R &fas @1 ¥ a9 HIUBAC H B H1 A@ U HER o R w6
I I (angle of elevation) sh@l SIdl 2

e T e T
Bt € 59 Yotk @A 81 3@ U fag o1 SR i 39 fefa o, gfte-tan
3R &fast Y& 9 o H0 B 2, Saih @ o @ oy Afds 'R 9 SW e
7 otuiq o frafd Safr a%g &1 <@ o fow &6 oo fo 3Smn B
(fEu srpfa 9.2)1
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MY of B9 ofepfa 8.2 # & E frufd W famm =X s § S
Al T 1 W W W T AW H AR <@ W oB| 3@ feafa o
et dfast =R 9 = 21 sfie-YEn @R &fes W 9 39 YRR oF 07
I RIUT (angle of depression) @l SIIdl 2l

3 W@ W Wl A W feua f6g @1 sramua vt 39 fefa H gfe-tn
AR &fast W@ o S 101 el € etk fog afas W o e g ® reiq o
frarfg St 3@ o ot fag 1 S@d & fau ed e faR F= g e @
(3f@u smeRfa 9.3)1

& 9

TR 9.3

e MY 3T 8.3 | o gfe— @Mt @I 36 e o+ v i Yg=H Fehd
F1 A HI0 I HIO € AT STETHT HI0?

3T BH 3ATehd 9.1 1 YA: <@ Af% 319 ¥l A # fomr @ &1 #HR
# SEE CD A HT =ed & ol THeh oAU vkl fF g SAHHM 1 Tevaehal
Bl 82 3Heh fory Frefeifaa qeail o1 o e eTevas Bl €

(i) T DE S&l B HMR o TR-fg ¥ 3@ 3¢ W @ 2

(i) MR o @R &1 399 &0 £ BAC

(i) B H HAE AE

TE TFEH o S war T dF SHeEl e 9| @l 89 R R
HHR T 9% A R Ghd &7

3Tepfad & CD=CB + BD 7&l BD=AE® Wl & 3 &1 =€ 2

BC 91 &% o fall 80 £ BAC A1 £ A o Tahoiffa STamal sl 3R |
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AABCH, ST BC 31 %10 £ A%h Heel § @ o 8| T&l ed feh-fone
Freriofafa Srurdl 1 T # Tehd 22 T 9 foRgeh < 9 e W6 ¢ SR e
gt O A0 HH T STEATIHR BNl €2 tan A AT cot A HT WA T & THRI
@ISl T &5 HH B S 8, i 3 AUl § AB 3R BC &1 WA B 2

BC AB .
A= mcotAzB—caﬁﬁmmﬁmgﬁBC U B S|

BC 3R AE Siied W W) &1 Som 9 81 S|

3B 379 BH D I B hieh AH-1ft =fed fory MU ysww Y
A H
IETET0T1 : Rl R Teh HHAR Feaier @i €1 il o T fog ¥, S AR ok
TR-TIg ¥ 15 m R &, FHR o RRER 1 3776 HI0160° €1 HAR 1 =g 716
Bl |
ol : 3MEY U8l B9 W9 &1 fefug & & fau
TH WA RG S0 (fEU AHfa 9.4)1 T
AB WHR %! Frefud st €, CB 9HR 9 f§g &
T ® IR £ ACB S=9H *I01 B &H WHAR
g 1eifq AB T T e © 3N, Tel ACB
TH e § S B W GHHI B

YT & B ® o fau 89 HepvfddE e[
tan 60° (I cot 60°) T €, T TE A H AB
AR BC A B

Ad 60° = ﬁ
tan ) C
AB

M V3 =

> 15
aterfq AB= 153
3d: WA 1 396 1543 m el
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AR : T foorelt fHElt &1 T 5mS9 @9
W T WU H AOHG HE B HOHA
FHH HH o6 faT 3@ @9 & R 9 1.3m
J ©w fag 9% @' wEea wEd © (3fEy
MR 9.5)1 T8I Tk UE=H o o Yga Gt
&1 warg fepar B =fer o™ &6 &fast 9 60°
& HU W PR R g oTufer feafd 9 wEw
WW? SR 78 ot oy for @9 w1 ug-fag fma
W W HiEl & wR-fog ¥ A wifew? (Fei
J3 =173 H&hd B

T : 3Mepfa 9.5 W, fasiell freft &1 @Y AD W fag B @ wg=r 2

1 BD=AD-AB=(5-13)m=37m

T BC WEt 1 Weohe XAl ©1 BH THS! ol A FWhiv1 51495 BDC 1 i
A BT 2

3@, M Y TE oaq Ghd € b gH Frg Gepiofafa egu@ #1 W@ e
=feu?

I FARvifd ST sin 60° BFT =1fEUl

BD . 37
3d: Bc—s1n60 a0 BC_T
3.7 2
zgfau BC = NG =4.28 m (TTT4T)
F1efiq WGl 1 oams 4.28 m B <1ET
Ad D_C_ t600_L
BD co = NG
a1eriq 37 2.14 9
il DC = \/g =2.14 m (T497)

3A: 3W G o UK I @H H 2.14 m I Y W W@ =AfET
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JEMEI0T 3 : 1.5 m odal Weh Y&k Uk foq-i @
285 m & S W B SHAT oif@l 9 Fawd o
RTER 1 3= FI0 450 2| Tamdl &1 Sk sd=u)

Tl : 981 AB fa9Al %, CD W&t © 3R £ ADE
I &0 @ ([fET SMFTT 9.6) | TETADE TH
iyt @ fSEd I E 9o € 21 &y oo &
S I S B

&

RH AB= AE+BE=(AE + 1.5 m
AR DE= CB=28.5m 3TTeRTd 9.6

AE 1 &% o fau g6 we & Barmififa g o =ifer S99 AE
3R DE SFl Bl T8eh T S78T &9 S+ ShIU &1 tangent |

319 an 45 = L
"= pE

AE

a1eriq 1= —
N 8.5
zafe AE = 285

ard: faml #1 9 (AB) = (28.5+ 1.5) m =30 m

SETETUT 4 : Y % TH g PH TH 10 m 3d WA o IR A1 IHEH HI030°
Bl W o IR W U warsl o1 el T ® SRP Y s o e w1 I+
IV 45° B| taoRE hi el IR g P @ wor 1 g0 9@ Hifww (Tl e
J3 =17327 g 2

&1 : 3MHfd 9.7 |, AB W i 1S
e A T, BD SRS Yhe Hidl @
R p fean gan fog wehe ear ©1 &M
dfSu for 7@l < Tmdo B PAB
FPAD T1 BH talGe 1 oiag 37elfq
DB 3iR fSgP ¥ wam &1 gl @7efiq PA d
A BT 2
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FiifH 28 Jod FT SAEAB T © TTRIT
T8 89 THHIUT A PAB wil

7l tan 30° = 2>
an = AP

110

R N
zHfag AP = 1043

FAAP U o HT T 103 m=17.32m

3MEY 319 89 98 AF of fF DB =xm BA9AD = (10 + x) m

, AD 10+ x
39 THHIUT A PAD H tan 45° = — o = 003
10 + x
FHIeTY SRRTNE
T x=10(V3-1) =732

3Td: TSRS HI @R 7.32 m ¢l

IETEI0T 5 : Th HHAA SHHA W @l
TR &1 S 39 fufd ¥ 40 m Ifus
oAt B Sl € Sefh gd w1 S@w
(altitude) 60° ¥ FIZHT30° BT Sl & 37T
BET % TH R 9 AR & e =
I B0 60° 7 SR DB BET I wale
? @ik S IO 30° €l HAR w1 D

30°

A% A HItSU

ol : O ST foF AB &1 feS h Hiet ®
3R BC, x WX Bl Y o FTER DB, BC
Y 40m AF Fa 2

40 m >C

TR 9.8
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¥ DB = (40 +x) m
3@, F8 < GHH 1Y ABC SR ABD @l
5 o 2B
A ABC tan 60° = %
h
Sl G-z (1)
A ABD § 30° = AB
tan = BD
1 h
Rt B3 x+40 @)
(1) 9 89 98 o< =il @
h= x3

T WA I (2) § gleenfie W e T e g @ (/3 )33 =+ 40, e
3x=x+40

ERIG| x=20

safaT h= 203 [(1) 9]
3d: AR 1 a8 2043 m 7

SATETUT 6 : Ueh aghfad 9ot & IR ¥ <@F W TH 8 m$9 9o & IR
3R T o STETHA-HIU] HU: 30° 3R 45° €| TEHTSIA Wa i e AR 7
o % A T 9w

el : 3TMepfd 9.9 W PC dgHfal oA @l .
FRAB, 8 mId WA FI Twe F@ Rl g QT e,
TqEATSTl W T S, i PC AR

ol o o9 HI g AU AC I HA

ed &

3R 1 oS! e @ M9 F&l @ ’ ’
for PB waiax ¥@ieti PQ 3 BD &1 TH

ffe-38 T 81 e L QPB SR L PBD 4 c
THIR HIU € N gEAT SR 21 37 STTERT 9.9

Z/ PBD = 30°, 39 Y&R, / PAC = 45°
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THHIUT A PBD H

PD .1 B
BD—tan30 -5 91 BD = PD /3
HHHTA PAC H B9 I T

AC = tan 45° =1
HAIq PC = AC
AR PC = PD + DC Z&fa@ PD + DC = AC
Fiifeh AC = BD 3R DC = AB = 8 m, THfLPD + 8 = BD = PD/3 (Hi?)

8 B 8(\/§+1)
\6—1_(\6+1)(\@—1)
Wta@%ﬂWaﬁﬁﬁ{4(\/§+1)+8}m:4(3+ﬁ)m%aﬂiﬁﬂ‘oﬁfaw
FA D T a3 5wl

99 I8 Wi BT 8: PD =

= 4(V3 +1)m

IETEI0T 7 : Tk A4 o qA o6
T fog 9 T_I oF 9@ TR
% IITHA HIUT HHI: 30° 3R
45° €| afg o1 fhR @3 m I
I W A A T Y Sl ITFT 9.10

Ealsy

T AR 9.10 H, A SR B 7 o GH@ TR o fageni & wehe wd B,
e v AB Tt 1 SISE 13 m Wl SUE W o (o W TH fog P R
HUIq DP =3 m Tl €9 & ! HIeE T1q Al =ed € Sl fh A APB 1 4Sl AB i
T R

9 AB = AD + DB

AR A APD H £ A = 30°
PD

3d: tan 30° = —

AD
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1 3
31erfq. \/g—E?JTAD—%/gm
37d: TR APBD U, / B = 45° 8| SHfAUBD = PD =3 m

G| AB=BD+AD=3+3/3 =3(1+ 3)m
Tafery T FT e 3(V3 4 1)m 2

gyt 9.1

1. Y H TH FAHR Th 20m Tl SRR IE A
W@ S o=l e ¥ o g2 T SR gft W@y 20m
o G o IR o s gam 71 Ak gft TR %
T SR g a1 T 107 30° K1 B A @H HT B S C
S9E 9 it ([FE Epfd 9.11) | TR 9.11

2. 3l OTH W TH U T2 W 7 SR I g 9 T e e Wl 7 % U
foTEt ST i g @l @ 1R $9eh T1Y 30° T R0 ST €1 Ug o ug-fag
T, ST U @1 forer SEiA 1 T 8, 8sm 1 IS F HeE 94 Hiow

3. T SoheR a=dl ol Wold o ot U Ireh o 31 fheerueg! o =medt €1 5 &
Y wH IH o o= & TOT o9 T UHl REerET e wed ¢ forEen et
1.5 m =1 SE W el 3R 9 o T2 30° o <hI0T T FehT €A B, Selfeh 39 furh
W o oAl o T 98 3m i S91E R Teh Ao 2ol i haerag ! T =medr
&, S 9fH o W 60° 1 HI01 ST €| Tk Tefa § fhuergT 1 darg
BT =fe?

4. 9 % TF 93 ¥, 5 R F TR-Fg T 30m AT T R 7, AR o Fomr @@
I HI0 30° 31 HHAR T 98 A4 SIS

5. 9f Y60 m H FE W TH G738 W {1 76T H ol S H ST T 9ffy
o U fog © =y o T 21 9fn & @i e 1 g 60° 71 e AT iR SR
o i & el 2, SNt i e 1 ity

6. 1.5m el Tk ASHI30 mSH Th 9o W 5o U | @I B| 4 o8 S Ho h
3R ST & 7 SHRT 3@ Y 9o o G 1 I=E 107 30° W 60° €l Sl B ARy
& 98 o ®1 3R R 30 T =R T 2
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Tfora

10.
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4, C'® THL IM ATell CA o FHIR T

@, F6H W TW@EE BATIA' R Ffaesg A

Hr g ifau (IfEW Rfd 11.4)1

a9, A'BC’ i B9 ©|

W & sl fag w@ & fag,
=M T A ABC ~ A A'BC’ (F1?)

AB _ AC _BC 4

A'B A'C" BC
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-~ BC BB, _3 s
—_— = — |
v BB, 5

BC'" 5

femuf : 3TEIOT 1 R 2 W SATAB NUAACH AR A gF feRor o
A Gehd o R SH YRR AW 9g Gwd 9|

qgTEEt 1.1
1§ @ e o forg e w stifae o difs:
1. 7.6 cm Sl T 1@EE Gitaq 3R 305 : 8 ST o fawnfera shifery) < i =i
g
2. 4cm, S cm 3R 6 om YN o Teh 1S T THAT HIFSY SR T 0ok THET Th
Bl
3. 5cm, 6.cm 3R 7 om oS 1 Tk S T A1 HIGC IR Rt wh o g
4. SMUR 8 cm AU S 4 cm™h Teh GHIGATE 9 i T shifey 3R fth Tk o=
ﬁﬂaﬁmﬁmmﬁgmﬁwwﬁm@ﬁaﬁﬁwgm@aﬁ%ﬁ
Bl
5. T IS ABC TREFTH BC =6 cm, AB=5cm 3R £ ABC = 60° 8l T e oyt
ﬁmaﬁﬁ@,mﬁﬂﬁﬁAABCﬁWWﬁﬁ%Tﬁﬁl

AB AC BC 2%
AB AC BC 3

6. T FI9ST ABCTRT, fSH BC=7cm, £ B=45°, Z A=105° &1l ff & 311 fags
I T FifeT, fSEeht o A ABC &1 G SIotel i gﬂ'vﬁ%‘n

7. Tk U TS ®Y T R, frgeRt ed (01 o fafed) 4 cm T 3 cm
et 1 B R T o fre & @ wif, Rt qend e g fae @
gd ogensti i gﬂ'rﬁﬁ
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11.3 Tt go o eyl Tared &t =

o frsd oteaE § ug 9ok § TR Ak & g 99 & of feem €, a1 3@ fog
Y S Al o 1 g w9l Y@ Tl el Wbl 81 W 9 fag o9 W few €,
@ 39 fog W 99 1 T IR haet Tk wel @ gl ®, SS9 fag o S et
e W oA it 21 o afk o g & fedt fag W Tt W@ e =red
g, @ haa 39 f9g ¥ 9N arei B wifaw ok 36 g W sust @a @
Gifau| 9@, J@1 A= el @ gl
A I8 ot @ ¢ fop A fog 99 o ot feud €, o 3@ fOg 9 9w W
T et @t g 2l
e B9 <@ fop Sy 3 wel W@iet 1 diwn s 2l
TEAT11.3 : T g9 & 6% 29d T f95 & 39 | 99 3@rs7 1 &1 &l
B U I T9gH1 $5 07 91 39 9l Uk fag P U gu € e P9 9N
W A Tt Y wie g
TEMT o OR0T :
1. PO &I THemsy 3R 38 wHigwifsa s
M PO 1 AeA fog M 2l
2. M@ &% M & qAq MO B o
wF 99 difau W A &Y T 9 w5
Q IR R W Uia=sg &l &l
3. PHIQAN R 9 fhemsa
Ta, PQ 3R PR e T =99f Y@t 2l
(3fET afrepfd 11.5)1
T 316 <@ o 39 A1 ¥ oH o9l W@l g geR fHerdt €10Q & fiermsy
Td,  PQO 1¢gd § &Ml Tk &Il © AN SEifery
Z PQO = 90° %
1 &0 HE Hhd ¢ T PQ L OQ 72
Fifer, 0Q Ky o =1 = 2, zwfaw PQ o =t o99f Y@ & enftl gt wehi,
PR 9 o w1 Tt Y@ 2

JTTFTA 11.5
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feouft . afg gu &1 g F@ G ?, A o9 HE I SFmiR Samd weRt qen
Ik i THIGHISTR] o Widess fag oh ®9 § ohx o0 Y Tehd §| THeh %,
A ST ®q G AW GG FHhd T

Py 11.2

= 4 9y & foau @ o siifae o S

1. 6cm T2 &1 T I Eifaw| o5 9 10 cm T @ T fog 9 900 W @i @1 g
T T HITST SR ST SAarEal /ifu)

2. 4cm T & T 99 W 6 cm 55901 o TF Tohsa ga o fod fog o wa st
@l H1 T I 3T ST wfars T gieher © 29 919 &1 Sitg off S

3. 3cm T 1 T 39 Gif9U| 396 fordl S@IT T &9 W &% 9 7cm & 4
R feera g P ok Q ofifTwl 7 <l fogeti @ 9v W el @t wifew)

4. 5cm T o T 99 W TH T TR1 W@ GifEw, S RER 60° % HI0 R FhI e

5. 8cm el U {W@EE AB WifaU| AT ohg AM &4 cm B30T 1 T J9 a1 B
Wi % TR 3 om T 1 TH 3T g WifUw YAF I9 W TR I F HE 9
Tt {@rel &t oA S|

6. HFTABC Teh THeh 1ol B9 €, T8 AB = 6. cm, BC=8 e @1 £ B=90° €1 BY AC
T BD o« 81 f6gefi B, C, DY € S ae Tk I ©ien T €1 A W 3™ 9N
R TRt W@ i WA S|

7. fordt 9t *1 TeEd ¥ T g9 wifaul g9 & 9l & fog ot s fag @
I W TR @ISt hi A Fif

11.4 Q9T
TG A H, A <@ § foh 1 WA R YR Y St ®
1. TH W@Ee & T Y M0 @ # faafsa s

2. % XU MU e % THEY A F WA wA ik Whel Ok o T 8
(Thel U Tk W HH A1 UH W A € Hehdl €)1
3. Tt o fog @ ol 90 W T Tt W@ 9 i A H

ureeht o fem faoi
O 11.2 o STEIOT 1 qT 2 o =N 1 AT I gL, Th 3

T QS (N TgqS) ok wHEY o SqS (1 Tgge) i, A g
Thel Tk o STHER, TAT &1 S Fehdl 2l




o
;
o

1063CH12

gt & waifem st | 2

12.1 iRt

g, ofa fuselt wemell W, WA WHAA SATRfaAl, S eAFd, o,
wqde, B9 IR 99 & ufedl SR &kl S A HE B PO
Tedt 9 gifaa €1 3 Sfed o e W oqd <@ o frerdt €, 59 9 e
TH 9 TH ®9 H gHT AHR W Gafed et §1 @Efha o ufgw, 3o, seEe
(dartboard) (W@gﬁﬂmﬁ%w@am%),ﬁﬁaﬁﬁ(cam),w,
et o TR, WWWﬁW,Qﬁ(brooches),w qy, WW
w1 A s T oege o w See € (3fE el 12.1)1 @,
1T ARfaEl o IRET SR ewel i A0 B i I ARG €9 9
9gd WEqUl ©1 TH 1A W, BW (U =i Uh o o uRmw (uRkf) siR
QTHT DI Hehoudiell i THET ¥ IR ST 941 34 M &1 g & (Fiera
€9 9 Jd) o 3 fau 9rT’ o &Fhd 9 s ° w31, SR eEEe (sector)
AR Qﬁ@?(segmentofacircle)m %I%ﬂ%’ﬂa@ﬁﬁﬁﬁmm arT
Y U 9udd Apfadl o F9 GaANHl o &9%hel fRY YRR T fRT S

2 3
o
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12.2 I T URATT 3TR TS - Teh el

MUl A% BN foh Tk o9 oF ST Tk R o | a0 i T8 4 IHeAI
TRETg B %f@ﬂim qRfE (circumference)wam%l g fyseft wmemet
g 78 oft S € for 99 ) aRfa 1 ST oI o WY U e’ STU Bl
21 3 T STUE HI Tk A R o (T ‘0’ et Sn ©) ¥ =T feran
STl Bl SR TR A,

Ty
EE
Bl TR = 7 x =A™
=7 x2r ﬂﬁrﬁﬁaﬁﬁmﬁ)
= 2nr

Th BN YRAM™ T $TRYE (476 — 550 $.9,) 9 n 1 Teh Ai-Tehe HM

62832

ﬁmﬁﬁwﬁFm BT T, S I 3.1416 % R ¢l 39 91

S < ot el § T wem wfdumenelt wrde it diftere TmsE

(1887—1920) ! Teh FAGTHRT T YANT THich, UM 1 1 T VWS ok @l
Tl a% Ufiehferd o o Tae 8 Hokh €1 S TR oY wenIX W oeAE 1 9
S & foh o Th STURHT (irrational) §& € X THeRT SxHeTE TER STHEEM!
3R et (non-terminating and non-repeating)%sl?ﬂ H T ATRIRh FE & foag

mm:%ﬂmww%ms.méﬁ 2l

YT A BN foh I 1 &% el m2 Bldl €1 A15 Hifey foh o el VI
o ! Si=, Th I 1 e Beagel § e L 3R fh 52 epfa 12.2
¥ Tuft @R gTeafeerd o3k &1 of|

T
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M SAHfA 122 (ii) ¥ SRR 3@ Tehd &, Teh 3 hl oIS oAeE

%xan%ﬁT?ﬁgﬁr%IW@WﬁW%ﬁﬁgﬁaﬂWI%><2ﬂ:r><r

= 2R oTEY Tumell shensti § UEl T SEHRoneti i Uk IR i GEEEl 9

IR A

IEEI0T 1 : Th JaehR ©d W T 24 90 WX & R 9 98 aH &1 4

% 5280 ®1 3@ Wd HI T 0.50 Wi o WX HI W Y TAE HIE W S| wd

HI A A H FF A BT (n=2—726ﬂ1%nq)|

. . T 5280
T S H dag (WX H) = E{IQ - =220
3d:, ©d i I =220 m
ofee afs @a &1 B - W B,
21tr = 220
22
a0 2x — xpr=220
- | 220%7
"7 oxoo T
Fafq @a *1 B 35 H R
22
ad: @T‘TEF[&}I?M_c'f=nr2=7><35><35m2=22><5><35m2
a9 1 m? ©d & a8 1 & = 2 0.50
3M:  ©d DI S AT Pl FA FI = 22 x 5 x 35 x0.50 =% 1925
JIATAT 12.1

(wwmmﬂwm,ﬁgwwsﬁﬁq)

1. < o & oA wHE: 19 cm 3R 9 cm €S9 IN T
oo sma ifere formert afkfyr g <1 gt it afikfeat &
A AR B

2. T Tl w1 BeAd wEY: 8 em 3R 6 cm €1 S® I W
o 3 FfSU S &9we 39 <91 gl o Swat
& oM & R B T 12.3

3. SR 12.3 Teh dRISH @8 ol <Mt €, T shg o o8 s iR i= &5 GOLD,
RED, BLUE, BLACK 3R WHITE fafgd &, f59 3fe 21fa fort s 9ehd €1 GOLD 37
ATl &1 1 oA 21 cm ® A1 Gk 319 TET 10.5 cm ST €1 3o W I ared
T Ui & W 9 Y T &% A1d i)
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4. Trdl ®R & Y% e o1 =A@ 80 cm T A T8 HR 66 km Fid =S I =1l 9§
oa @ e, @ 10 e § e ufeen fora et ot 27

5. fefatad o wE SW T O I AT St G
AfE Weh I 1 TRATT IR &kl SEAcHs &Y 9 SR 8, @ 3@ J9 i B 2
(A) 2B (B) n (C) 4 (D) 7 HE

12.3 FrromEs iR guEs & 8T

amy fuselt weamsti o v fog@e (sector) 3R
?ﬁ@?(segmentofa circle)@ﬁm%l 3TIHT
A BN foh T i &5 1 98 GRS < e
AR @ =M W B (REg) B, 39 99 1 TH
FIrEe shedrdl € qe Jxid &5 1 o9 W S Th
B T
HEAdl Bl 39 WhR, 3Mehfa 12.4 H, Sifehd 9T
OAPB &% O a1l 1 &l s Fo@E 21 £ AOB T
ferEs &1 #0 wead 2 en dfe g
3Tepfd H STeMIfhd 9T OAQB it g1 1 fa@e
Bl T FROT ¥ OAPB Uk o1y FRI@E (minor
sector) FEAW © T OAQB TH a8l fiomEs
(majorsector)mélmﬁ’ﬂa@m%ﬁﬁ
30 <d BeaEs 1 HI0360° - £ AOB Bl

3@ 3Tefd 12.5 @ f@u, 5EH AB &% O
a1l I 1 Weh Sl B 37 BThd 9N APB T
guEE g1 Y g8 i 3@ Fhd B R emmEifed
I AQB it Sital AB g i wh o= gw@s 2|
T HROT W, APB o7y guEe el 8§ a2 AQB
3t gaEe FHEa 2
fewuft : W& q =g 7 wel WY, ‘gaEe’ 3R
‘oage’ faed 9 TN acgd SEST: oY gads
3R oy Freags 9 8l

3T ST JF oF MR W, Ik &hal
o URehfad &6 o F© HaY (I ) F@ HE
FHT TIA
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M AT OAPB &% O 3R 51 » o/l 99 &1 & Beo@e § (3faEu
MR 12.6) | WH I £ AOB w1 33T (degree) A9 0 Bl

39 A € foF Tk o [o%qa: Tk JRid & 91 =ehdl (disc)] T &we
o~ A

Teh 0ok §, B9 39 g & Sl 5 O TW360° T HIV S aren (37
9 360) Tk e 7 Fehd €1 R Ufemss faf¥r (Unitary Method) =T 3T
¥k, B fEE OAPB %1 &%l 19 T @R T1d #%X Thd ©:

S ohg T IH I S SHIMA WY 360 §, A FoEE H ATEA = 12
3, 5@ HE W o FHI FH 0T 99 1 7, O BeuEe H ST = mr

360
MU Sa g T a9 R0 T ST HU o7, 9 Beude w1 8F%d
:n—rzxez—xnrz
360 360

TH YHR, 9 g9 oh Uk IEE o &9%d oh fau, fefafea gay
(1 gA) T HA 2

‘ 0
VT AT FrerEE m=%xnr2,

Q
SEl g9 1 B © 3R 0 Bergs o e | i R
T TH s YA SSdl B: N BH TM
oEE &1 TTd AT APB &1 TaE A Y Fohd r
21 &, &9 & L gehd 21 TH:, Uhes oty = A
VAN H T GOl I (360° 10T ATCH) i AT AS———B
2n7H W, §H 99 APB i difed carg 3—20><2nr 3eRTda 12.7
W W B

m:ﬁwea@ﬁw@%aﬁamaﬁm=3—goxzm

AT 379 ohg O 3 B » ol guEs APB o &lshel W faaR &t
(3fEw smepfa 12.7)1 39 T@ Hwd € T
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JAEE APB T &AHd = F59EE OAPB &1 &% — A OAB &l &%

——  r*— OAB
360

feuroft . swaer: eehfa 12.6 3R el 12.7 §, o9 <@ Wehd § T
e s OAQB &1 §F%d = 2 — o Ta@E OAPB 1 &5%hdl
e e gAEE AQB HT &FHT = 12 — oY UGS APB F1 &FHA
376 SET T SEURONST (A1 IRUMMD) & 993 o ot 5 I3 ol
IEE0T2 : AT 4 cm 9191 T 99 o Bo@e &1

A 1A HISC, FITaT F030°2 1 T &, T
e SeaEs &1 &43%a o J|d st

(n = 3.14 T FAM SHIfS) | A
7el: T gen f=r@e 0APB ® (Jf@u et 12.8)1 ﬂ
. 0
Breags w1 @uhe = %anz AP B
_ 30 s iaxdxdem’ TP 12.8
360
12.56

- cm® =4.19cm? ()

Ta <" euEe w1 g%

= 12 — 5599 OAPB &1 &9%d

= (3.14 x 16 - 4.19) cm?
= 46.05 cm? = 46.1 cm® (@)

Jehfeush & W,
4 frrets 1 dore = OO0
_ (360 _ 30) x3.14 x 16 cm?

_ 330 3.14 x 16¢cm? = 46.05 cm?
360

= 46.1 cm? (TTT4)
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SETET0T 3 : SHfd 12.9 § 39T MU Ja@e Y
S%Fd T FINT, A g9 F1 B0 21 em ® A/\B

22 120°
3N £ AOB = 120° B [n=76ﬂﬁm] <2
el : JAES AYB HI &Thd 3TTSRTd 12.9
= 1@ OAYB %1 &F%d — A OAB &1 &% (1)
: 120 22
31&, 5a@e OAYB &1 W=%x7x2lx2lcm2=462cm2 2)

A OAB &1 &5%el Td & o folg OM L AB Hifew, S/Emfer afepfa 12.10 o
fe@ran w2

=9 ST fF OA = OB ®1 37d:, RHS TalT&adl 9, A AMO = A BMO @

. 1
3afeT M Sl AB 1 He4-fag © 9&1 £ AOM = £ BOM = 5 x120° = 60°%|

e ey OM = x cm 2l A M B
OM g
9T A OMA ¥, oA cos 60° 60'] 60
0o
x 1 600_
o 12 (COS _J JTeRTA 1210
- 21
)
21
3d OM = 7 cm
AM 3
EICE] a=sin60°=§
2143
3d: AM = \/_ cm

2

THfaT AB=2AM=Mcm=21\/§cm

2
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] ] 21
ad: A OAB &1 aﬁw:EABXOM:EXﬂ\@x?cmZ

441
=3 cm’ 3)

T, IS AYB T ST = [462—% 3)cm2 [(1), (2) 3 (3) H]

21
= (88— 213)em?

I 12.2

(WWWW?WWJ=2—;WWTWI)

1. 6 cm 550 911 U o7 o U oEs @1 @l T T, fSEeRT S 60° B

2. Th 99 o FqUIT (quadrant) ST BIhl 1A shifery, feent IR 22 cm @1

3. % 9t i e 1 G foert o 14 om 81 39 2 510 5 e & o e
M i)

4. 10 Tt 521 90 TH 99 H HE S HE W TH GHHI Adfd FHd B
frfafaa o ewa Jd Hifee:

(i) 90 &Y gA@E (i) I <6 PRIEE (n=3.14 1 TN HifSQ) |

5. B 21 cm el I 1 Tk =9 HE T 60° 5T 107 SAARd HIal 81 A HifoT:
(i) 919 T FEE (i) =9 §R A€ T T 1 ATwd
(iii) TG S{TE N AT T FA@S H1 &AHA

6. 15 cm T3 ST Tk I 1 HIE ST Shg T 60° T IV AR hdl T1 T
IR et gl o SFme I R (n=3.14 3R /3 = 1.73 1 T4 Hifw))

7. BRI 12 cm o161 T o9 T HIE SHel oy W
120° 1 101 A w81 T JAES H
&R T HI
(n=3.14 3R /3 = 1.73 1 TR HifQ))

8. 15 m ST a1l Uk NiehR oH o HEME o Th
HIH R TN S Y TH TS Hl 5 m oAt T
¥ Aty fem w7 ((fEw e 12.11)1 9
hifeTa :

3TTSRTa 12.11



gl @ Fafud ewe 253

10.

11.

12.

13.

14.

(i) HEM o I 9N 1 &5hel Sl =gl S =X Gehdl &
(ii) T S Fehd o161 &%d H gfg, AR HIe i 5 m el WH o TH W 10 m
A W W 9 5 S (= 3.14 T FEA HifSw))

Tk IR 3 (brooch) 1 el oF AR & =T
ST 2 TSRt S99 35 mm €1 9N 1 Id o S
S A o e e T ST 10
TR Breodel § fawfsd s & Sen
JMPTA 12.12 ¥ 9 =0 €1 Al GBI
(i) ot ifd A< o dR HI e

(ii) 99 % TS @ a1 &Fma

T BA H S dF 7, S SRR T R o Y
& (AT AFHM 12.13) | A F 45 cm =
I Tk GUIE I HAG g, SHeh! ] hANTA aHl
o &9 1 %A 1A Hier

fret ®R & < AEW (Wipers) &, TR w4t
aresfed €l Bid &1 Y SEw HT Ul ki
TETE 25 cm © 3T 115° % HI0T Tk TH h T
X Gkl €1 Ul 1 I geR o 1l e TR 12.13

&5Thel W Bl STl ©, o S Shifery)

TSl ! TR § SorR ok e feerd FgT it =dreHt 39 o fo, T age sy
(light house) 80° I el Teh Fa@E H16.5 km &1 I Toh ol T T ThTel
TheTdl €1 WS o SH | T &shel T SHiTTC fSad STersil ol wfarer <f < Teh|
(n=23.143R1 YA HifoT)) .

T T AU W D T fESET o gy ©
SHIfeR Tepfd 12.14 H <witan T/ 1 A A
1 B 28 em ©, A T 0.35 wfd ot weiex &t
R Y A el &l 9H FT AN A1d Hifel
(3 = 1.7 1 JANT HI0)

forerfeafan o W SR g :
5 R 9 T % SH Beuge a1 et fae S pe €, Frefafad 2

) PIAVAVA AN ‘
A N

V4 V4 2 V4 V4 2
—x2nR —— xR ——— x2nR ——x 2nR
(A) 180 (B) 180 © 360 D) 720
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12.4 THAS STTRTAAT o WAl oF JAARA

asft q erd fafu= erepfaal o &%t gerh-gus ®9 9 I U 21 ey
379 HHAA STl oh ® HANHI (combinations) & &THE T i 1 IS
| T T YHR 1 A <k SiteA | qen fafe= J=es fese o &
o 3@ 1 o &1 Gl 1 FiE, Ao o gwn, fagfwmal & feam, o9
et R 5 fesiea onfs UE il o F IR B T AR &k
A HE HT GRRAT F TH FS IR FR T R

SEMET0T 4 : 3TSfd 12.15 H, 56m 9N a1 TH A B
TSR &AM (lawn) ABCD o I 3TR a1 T &l JATHR
Fell i FE qeE T F| 9K Yo JueR dn 0 |s6m

1 o W o faeRvll o1 Hiesg fag O'€, df avier
WA q9 Gl 1 PRI o &Ethed 1 AN A IS D

@)

22
(m= = 1 T FHIT0) | JTeRTA 1215
Fel : AHR A ABCD T &% = 56 x 56 m? (1)
EIERGIIE L OA = OB = x Hi @I
3Ad: X2+ x2 = 567
el 2x2 = 56 % 56
D x2=28x%56 (2)
1
s9  FIEs OAB &1 &9%d = %an =anx2
1 22
— —x = x28x56m’ [(2) 9] (3)
477
1
oy & A OAB &1 833|Th_c'f=z><56><56m2 (£ AOB = 90°) (4)

3gfaT F AB 1 &%l = (%XT x 28 x 56——><56><56j
[(3) 3R (4) ]



Tl @ Hafua &

T YR, TEI FR T TR =

Aehieush T :

YUl &5 = FSRIEE OAB &1 &% + FSeI@e ODC &1 & %hd

_ l><28><56 2—2 m?
4 7

l><28><56><§m2
4 7

lx28x56x§m2
4 7

YUl &R = (56x56+%x28x56x§

+l><28>< 56x§jm2
4 7

_ 28x56(2+2+2Jm2
7 7

28 x 56 xg m? =4032m°

+ A OAD T &5T%cl + A OBC T &%

ﬂ><2><28><56+2><2><28><56
360 7 360 7

+l><56><56+l><56><56 m?
4 4

lx28x56(2+2+2+2jm2
4 7 7

7 x 56

(22 +22 + 14 + 14)m*

56 x 72 m* = 4032 m?

[(1), (5) 3R (6) 7]
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IETEI0T 5 : Ahid 12.16 H SHAMhd & &1
Gl T HITSTT, SEIABCD ST 14 cm 1 T

= 2

T : I ABCD T &% = 14 x 14 cm? = 196 cm?

Th Jd 1 A =
gafey Y& J9 i =

HA:  UH A H TR = w2 =

ERINIY =R IRl T A =

HAd:

A

1
—ocm =7cm
2

D
7
—Ccm
2
2 7 7 ,
— X—X—C¢
7 2
154 77,
——cm =-—cm
4 2

4 x 7—270m2 =154 cm?

BEIfhA & T &ARA = (196 — 154) cm? = 42 cm?

SATETUT 6 : 3R 12.17 |, DAfeha fESE 1 &hel @ HIfSY, SEl ABCD
ST 10 cm 1 T o € GU1 TH o 1 Yk Sl il AW WM HY el Giv

MY Bl (n = 3.14 1 FAN HifeQ))

A B

10 cm

3TRT 12.17

v I

111

TSR 12.18

T : BT AR STSmifed &5 &L I, 1 SR IV § sffea &t (3fEu sepfa

12.18)1
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[T &% + 11 T &Thal
= ABCD 1 &5l — SHI e1dfami o1 ahet, S @ weish 61 5591 5 om @1

= (10x10—2><%><7t><52Jcm2 = (100 —3.14 x 25) cm?

= (100 — 78.5) cm? = 21.5 cm?
Tl TR, 11 1 &S + IV &l &% = 21.5 cm?
3T Difchd fESTe 1 &hct= ABCD &1 &5l — (I + 11+ 111 + V) 1 &5l
= (100 — 2 x 21.5) cm? = (100 — 43) cm? = 57 cm?

P9I 12.3 Q

mwmm#wm,F%wWﬁml)

1. 3Thfd 12.19 H, SMEMHd 9W &1 &FFA 0T
SHISTT, Ff PQ =24 cm, PR =7 cm A O I I
F3 R

R

STTSRTA 12.19

2. T 12.20 |, DRITHa AT o1 &Ihel T HISY, A hg O o1el Al Fohgia
Tt 1 A HHE: 7 om @R 14 om © @12 AOC =40° R

A B
'@vy P
C D C
TSR 12.20 3TTRTT 12.21

3. 3TM 12.21 H, BAIhd AFT 1 &FHA TN hItT, ATABCD ST 14 cm H1 ThH
a1 & GETAPD SR BPC A 37efed B
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4. STRfd 12.22 §, DEIRA 9N HT &A% Ad HIT, SEl G 12 cm I Th
g ST OAB & ¥ O 1 h A 3 6 AHT 5521 aTell T g = =
= R

RN

()

: : N s

12 cm

TRt 12.22 3R 12.23

5. ST 4 cm ATc T oFf oh T i 9 1 cm A1 9161 990 1 T AqATe FleT
T € Al W W 2 cm oA W1 Uk g9 WY hTel WA €, i@ 3Mepta 12.23 |
T T B 1 SR o 9IW A W &SR F1G IS

6. T JAHR ToErr, frmat 552 32 om ®, ® 9 o u gHeTg 1w ABC Bigd
BU U TesiE o g3 §, Sifeh aehfa 12.24 o fe@mn = 21 39 fesme
GRS A hifaTd|

TS 12.24 TR 12.25
7. 3R 12.25 W, ABCD 95T 14 cm Tell Tk ot BIA, B, C 3D %l % AFHL, TR
I 39 YR Wid U € TR Yk o i 99 o6l | 9 < o6l ol ol &9 9 et
Tl | BTHIThd TN H1 Gl I HITS
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8. ST 12.26 Tk ST 1 TY (racing track) Ml €, Tormer ol &R <@ f
el €

—

TSR d 12.26
T STafer THI W@rael o ot w1 38 60 m
? U T U Yo W@@s 106 m oel g1 AR
7€ T 10 m diel B, @ F1q Hiferg)
() 99 o STafe fFRl & ofew wk
TR A H =t T h
(ii) 99 T &THA

9. 3BT 12.27 H, AB SIRCD %% O el Teh o o
T TWER e S € 910D B I 1 A ¢
IfE OA =7 cm ®, d BRI 9N &1 &EThel 1
Hiferg)

10. T THSTE 519 ABC &1 &5l 17320.5 cnr® &1
79 B9 o g 9 i ohg AT gt i
Sl o 3T oF e} i Al TRt T gq
dier s € (f@u erepfa 12.28) 1 wEifha
U 1 @A A6 RIS (= 3.14 3R
3 =1.73205 <fifsT@))

11. T aihR EHA W, 1 JEhR fesme s
g, fo ¥ g 1 B 7 em @ (RfE
3TeRfd 12.29) | EHIET o 9 AN 1 &R
A HifeTg)
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12. 3T 12.30 ,0ACB % 0 3R a1 3.5 cm a1t Tk g9 1 =qedier 81 afg
OD=2cm &, d Tr=fafad o &5%he 1 sHhifea:

(i) IIARMOACB (ii) BTNfRd A
A Q
C R C B
B Y AP
TR 12.30 TRt 12.31

13. 3Mpfa 12.31 ®, T =qefsi OPBQ & iaiid Wk =fl OABC SH1 g3 Bl AR
OA=20cm €, dl SEFifhd N 1 &he A HITST (x = 3.14 TN

14. AB3RCDhEO a2 Bt 21 cm 3R 7 cm 9t &1 Hobsld Il o SHH: &1 =19
¥ (3fEu smepfa 12.32)1 A £ AOB =30° €, d BHIfHd 9N 1 &5kl A

EaiSiy

A B
B
21cm
Al
Tem
y ) /
3TRTd 12.32 3R 12.33

15. 3Mepfd 12.33 W, ABC 5591 14 cm o1 Wb 990 o1 =il © 421 BC %1 =46 0
H TF ST Wi T F| SR WA R &S G BT
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16. 3T 12.34 H, BMIhd fese 1 &% 8 cm
A T, S 8 em Freanet amet =1 9t 6 of ]
wquiel o &= swEtTS 2
8 cm 8 cm
| 90°
8 cm
TR 12.34

12.5 ARIIT
TH A H, A TretetEa fagati s e faen 2
1. = » o 39 &t g =217+
2. o= - ATt 99 @ SEwA =1
3. 5o o1l o1 o U Teus, frent 1o o9l §0T, o Ha =9 i eler

— 2 pERR
360

4. ﬁwrméqaéswﬁm@?,mwwmﬁﬁe%,wm% 72
Bla Bl
5. T JUEE H1 A% = G I8 &1 &9 - 9 S &1 e



1063CH13

et gt o s 1 3

13.1 YRt

HAX W, AU FS S APl oW T, e, Soi AR e ¥ gRfe e

b & (F@U el 13.1)1 29 T8 ff 98 goh © TR 3 eMehfadl o g
A% AR A fohE YR T R S

3TTRTd 13.1

o ¥ Sed ® B U9 o o <@ W faed § W SWed o A
Aok STMURYT S| o HASHl W (Ui R fAaR) a9 R

3T TH THh oF 08 W a8 heR
a

(container) T1 3Ta¥d & 3@ &M (@Y
seRfd 13.2), 99 ww R 9 W
T G ql A1 G S S 21 s
THHT ATHR S 9 3 o 9 fordt
Teh o ST SIH 87 39 I A o
Thd € fh 98 39 TH "o AN Uk
T o W S el oFE W S R
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aepfa 13.3 o <@fE M B1 9 MU THHT M
A Hehd ©2 I8 REd € Th W@ Aol (test
tube) 81 ST T8 (9 fo wEmTRTen o W
fran &M TE WErel i TH S 3R T
FeMe ¥ et o 21 T R, A0
g ff IWed 3 oF GASHl 9 51 3 98
3R G ol AU TR 1 ATH @I 2 ~
. . TRt 13.3

g fh=l HRUERT, 39 31 3™l o =M :
FIHA AT A A1 IRAl F1d T @R dl 39 TEl fhd YR Ha1? 39 o
Il I 376 T YEI g3 AN 39 TeRfadl § ¥ fordl U o ®9 | aficha el
X GHd|

T A W oY U8 <@ 39 YR % I % T &% 3R
A ford YR o TRT S ©?

13.2 31 o WA T UGB QGT%e

LT IH R W @R & I g0 A 13.2 H @M oAl 36 YR 6 3™
1 YT Aol B9 hd T1d L2 o7d, S T AR WEE i 7% SHE Sl
2 70 GeYgY U8 @A 1 YA L © 6 o 89 39 U ®e gnens
A dig Tohd € 9= &0 T8t g L Yok 21 €9 <@ Thd & T T8 39 Th
T o <A R W TR SrfTien e @ = @)1 g% eefa 13.4 ° fe@m
W @ O, S gH Gl Zhel %l T Wy fien o 2

74 A
Z X
e 00— O—C O

TSI 13.4
A g9 T S g2 oG hI W, A TH ot A1 AAT qon S ok
Had ThTe K@i
AT 39 S &1 YU YSIT &A% Al RN o 9% SO &l oh
I % SR BN TEE TH W el 2

T, A U a%g oft oavd <@ g S 3
_°
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3 1 HYY O™ &A% (TSA) =Tk 3Tl Tl 9k T &% (CSA)
+ 9o T T YO &
+ TR A T Toh IO HABA
MU TH o feafd W faar X 9m i &9 et iR uw wigp Wi
Sehl T Faet 1 a1 ®© €1 oy g9 39 WROT 1 <@ 1 30 ST e
FH|
TEd BH UH Yep AR TH pefien o R R Sk WU gt
YT A 1 I B Fredee, faei & g8 ®i o WA o fog g
i o MR i e srdiiel 1 B o seR o) 39 faetd & o e o

Hag =R ARfd 13.5 H IIMT STER il

b e

3TTFTA 13.5

AT YT o Ho®d g4 T Tl SMHR el G faelqn o et S
Bl o1, g9 A g i =R foh 39 faedd o g W W1 wEn o for T
Y2 w1 AEvASd BN, 9 eH F SR g =ifeu? B 39 fady & g
AAHE ! A HIH h1 AEITRA 8, S A o CSA IR I o CSA i
et s 2
Id:, T HE THd € %

faet %1 gyol g et = erefTiet %1 CSA + 3k HT CSA

€, AR F I |

IEET0T 1 : W &l T oF SUBR o €4 § Tk wreg foen, 9 w— @ &1
fman T e W® 3 W (W WA T (Crayons) ¥ VI I WEd B
Iz WL UF UF o SMHR K ¢ TEk FW TH N seAmfid @

(3fEu M 13.6)1 o2 H TU FUE 5 cm ® AN THHT A 3.5 om B

®
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3Gk g W foha S el &% F1d hifag (e
(nzg Fﬂml) sem|N
7ol : 98 e foogpe 3§ g oW @ feeRt

=< T SMRfd 13.5 H 1 off| 37:, T 981 W Voo

e GROTE Bl Gl ®9 W T8l JE SR 13.6
Tohd &1 37l )

T T TSA = ST T CSA + 3 H1 CSA
1
34, IS HT aF g8 W:5(4nr2)=2nr2
= 2X£X£X£ cm’
72 2

A F, UF Bl SR = AL Bl A% — ST 90 1 = (o)

3.5
:[5 - TJ m =3725cm

31d: Tip ! fades S=E ()= /2 4 12 = \/(2)2 +(3.25)* em =3.7 cm (TTHT)
2

S S e e [?x%sxsﬂjcﬁ
THH T H U TRME AR

= 2><£><3;5><£ cm? + 2><£><3.7 cm?
2 2 7 2

. 11
22 ><3—25 (3.5+3.7)em’ = ) (3.5 3.7)cm’ 39.6cm’

AT W Thd ¢ foh ez 1 HYol g el il oI Wi o ol
gy eFhell o AN o el TEl R



266 TfoTg

SETEI0T 2 : SATRId 13.7 H AT T GSee < 42cm
% U v B9 aren st | ol 9 faet =

TR T G UF N 2 SR gEu enfen 2 =

9 sl (block) T STER 5 cm &R AT TR

(edge)m@ﬂ?%ﬁ?mwﬁ@ 5cm

TSl T A 4.2 cm 1 9 scAleh T ool

g AR T IR (1= = SAR) s
" 3T 13.7

Tl : T 1 GYU TR &FhA =6 x (HBR)2 =6 x 5 x 5 cm? = 150 cm?
e, B HT g8 AT o W SRfTien @ gen € g eehe H afmfad &
BT
I ATk 1 YO &l = H 1 TSA — el o STHR 1 &AHA
+ ST T CSA
= 150 — mw? + 2 w?= (150 + ?) cm?

SETETUT3 : el 1 Ueh el Jehe T
(rocket) Teh Q]Tg)" & SATRR % il 6 cm
T dod W erenifaa @, Serfe carraa

ST 13.8 T Twan T B1 Hvl ke 26 em
H SR 26 cm ©, S GFAIRR AT
Eﬁ_\"n\"_“é6cmél Y[FETHR oF 9N o

YR T &AM 5 cm 3R JSTHR A0 }cm
o YN 1 A9 3 cm &1 IS I(FThR

AT I AR A1 foRa S R S AR
a7 R den @ R S, @ TaE
T g Tehe &1 T SH ot 9 h
SEE T IS (n = 3.14 HT)) v
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&1 : Yip &1 B 1 W, T HI fodw S9E *1 7 9, Ik B SAE R4,
S I BRA & 9, 9o 1 SHEE w4 Y oFed HITSU qd, r=2.5cm, &
=6cm,7”=15cm, ' =26-6=20 cm dAl

I= P+ =25 +6 cm =65 cm

e, VAR | 1 N MR oo o YR W et gen & W e
IMYR S o 3MUR § o<1 B| 37d:, I(eh o YR o T 9N [Fed (ring)]
1 o} T ST
3, A T/ T A0 T §ABA= Wp HT CSA + Ik & MR hT &Fha
—de o SMHR T &A%l
nrl + 2 — n(r')?
[(2.5 X 6.5) + (2.5) — (1.5)] em?
1[20.25] cm? = 3.14 x 20.25 cm’

= 63.585 cm?
39, el W W T AW a6l 90 1 &5 = 9 1 CSA +
IO oh Uk YR 1 &hd
2nr'h' + w(r')?
' h' + )
3.14 x 1.5[2 x 20 + 1.5] em?
4.71 x 41.5 cm?
195.465 cm?

AT 4 : Ok 4 94 o9 o fau
T -FFIR (bird-bath) ST @1 AHR Th
@ S S ¢ e T i W iR |
a9 o g © (fEu emeRfa 13.9)1 S i | I
ﬁ'l‘s‘lASm%ﬁTB‘HﬂﬁﬁW?aOcm%Isﬂ " 5
ef-SMIR 1 9901 T &hel F1d hitsdl TR 13.9

T T AT foh de 1 HEE 4@ 9U S 3R e w1 swEtts e
A

30.cm
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efi-FHIR &1 9901 I3 &hel = Ja 1 CSA + 3THTel &1 CSA

= 2nrh + 2 = 2nr(h +r)
= 2x 2_72 x 30(145 +30) cm®

= 33000 cm?®> =3.3m?

Pyttt 13.1

22
WWWW?WW,E=7€“§|QI

1.

2.

T oA, TS Wi BT ST 64 cm’ ®, oF Hel™ Theteh bl el T 3
TR ST €1 THE WW S 1 TS &5kl i i)

FIE a7 Th @rEe Rflel % SRR 1 B fEe W TH @rEel deld
AR B1 3TefTlict 1 o419 14 cm ® IR 39 4 () 1 Fel SE 13 om 2|
Y T 1 STARS YT &A% A e

ek el B 3.5 cm o6l ok Vigh ob 37K 1 ©, Sl 4T 312 ot U a7l
R eeArifud 21 39 faei &1 gl S9E 15,5 cm 21 39 faei %1 gyl g
gRE A1q HITSTT|

9GSl 7 om AT Th TR sclch o ST Ueh Al Tl g {1 Sifiiet
Afeehay =@ 1 & Wehdl 8?2 36 YR o+ 31 1 TS &5thel G HITe)
T MR seleh oh Teh Holsh i 31X i 3T ¥ FIE T T AR TEET
TH YR SR T ® TR Snfiiel 1 o ¥ o Uk TR o aeR @1 9 o9
29 F1 IS &FRA A FiTST

WW@W(C@SM@WW&

AR o1 € Toreeh <Al fll ™ U ( >15mm
sefien @m gen @ (RfEw ampfa

13.10) | R hTeA 1 G 14 mm & AR 14 mm
YT A 5 mm Bl THHT TT & TRt 13.10
M whifra)

HTE dq Th o o MR I ¢ T8 R 0% v Farifid 21 A Serewr 9m
FT S S A FAN: 2.1 m 3N 4m & 901 O I fader S 2.8m e o 3@
A9 1 9 H YgH K9 (canvas) 1 &GS A ST G &2 500
Yfam> 1 R U TGH T hTad HI AN A B (A HfC R d ok
IMUR 1 eheferd | <&l Gehl STl B1)

7
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8. S 2.4cm 3R A 1.4 cm a1 Teh 319 S § 9 56 S8 N g6t =9 el
Teh YR @Id (cavity) h1e T Sl 21 919 < 319 o1 Tehead o GerHier
T TRIF &AHA A R

e
W T e Wi e gT, Th
& o T, S Septa 13.11 §
T T B | A1 9ot 1 SEE 10 em
2 31K 3MuR &) B3 3.5em © A1 39

%] 1 WYV TSI &% T i

13.3 3 o GASH T 3T

fsd o= ¥ 30 I8 ==l &1 € fF 1 oMuRe™ Il o HaeH ¥ W9 3l
o U3 &ethel fhE YR T T W B ofe eW <@l foh 39 YR o Sl
% A fhY YR Uishfad fhu S €1 s difey fe g e
Tfhfed o | g0 <A1 2! (3E1) o YO ehal Sl Sigl 8l o it
T e &t gfhan ¥ ISl &9%e 1 5 AN oW 8 T o1l Wy A
fenferd o w1 feafa o ton €t g ] SUReE Sl o §aeE 9 91 o™
1 TR aTEdd § HI SEhl o SRl % AN o Se gl @, S| g
= fu 3T@n ° <E@

SETEI0T 5 : T fhEl WS (shed) ®

T SEI It 1 T IS TH T

o SR 1 ¢ 58 W TH efeer “
arifra ® (IMa emepfa 13.12)1 ‘

af @ W & emm & fmrd Gf
7mx15me T SAITRR T FT gy
€ Sm ® o e H HHENE B :
TF el 791 H1 SMFAA 9 FifSUl v
T1: 9 I8 A9 o f& v H @l
T 300 m® TAF SR § a1 o A 13.12

% FeT 20 gk B 99 ¥ 9SF 0.08 m*h 31Ed ¥ TIF SRl § 99 v ¥

foraTt gan ﬁ"ﬂ?(nI %Fﬁﬁl@l)
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ToT: U o 31eT BA1 F1 AT (519 SUH SIS AfH A1 TEING el ©) S
o e I Bl 3 e oh 31T 1 Bl o SAFGH! ki THell T U< BN
3, T H AT, AR 3R HAE FHAI’: 15 m, 7 m LS m B

Y &, Ao HT H 7 m 3R HAE 15 m 2

. 1
3O Aifed A™dH = 19 hi 311'€IFF{+5 g R 3TRIAA

= 15><7><8+l><2><z><z><15 m? =1128.75 m?
2 7 2 2

M, {0 ERT S TR I = 300 m?

qem 20 AfFeRl R SR T T =20 x 0.08 m® = 1.6 m’
3d:, Ve W 3T WY Al F1 AUaH, 99 ITY iAd iR wfte ©

= 1128.75—(300.00 + 1.60) = 827.15 m’*
TETET0T 6 : Th & (juice) I ATl 3194 UTEhI i 3Thfa
13.13 ° <MC firearel 9 5@ 3@ o1 SRR {6
AR A 5 cm o, R @ o = oMuR (Jeft) o
T I gaTl oTefmien o, foow firems &6t o &8 &t St
off| afg Tk e =1 =0 10 cm o, @ frem &7 et
(apparent) ®TRAT T SHHh! aTKA(geh oAl A HIfST)
(n = 3.14 fifS@))
gl : Jfeh e &1 37idieh =A@ =5 cm ® 3R S9E =10 om €, 3T
firemg =1 et enfar = nr2h
= 3.14x2.5 % 2.5 x 10 cm® = 196.25 cm?
T SHH! Arfash HIRal SWe ol ¥ SR § a9 3flel o 3Tead
o e %Y
a7 FH SR %% e = §><3.14><2.5><2.5><2.50m3:32,71 o’

d: froam i arafaes onfdr = STy onfiar — St 1 STaa
= (196.25 — 32.71) cm?
= 163.54 cm?
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IEET0T7 : Th 3 (a1 W refmed o E A .
HAHR H T 8 W TH da g up
AR Bl @ T B SAE2 cm © 3N B Ca— o
YR &1 o9 4 cm 81 39 TEddy &1 e //
fuiftd #if) af oF o g de m gl g
fact % W @ @ d o faet w0

ST BT AR T BTN (7 = 3.14 AT TR 13.14

T : WM ATSTY BPC ST © 991 ABC 31Tl o SR W @Sl T Ik @
(3T emeRfd 13.14) 1 et (3R Wi &1 o) ﬁﬁl@m:% x4 cm=2cm

2 1
s%'r%qu@?ﬁﬁamaqmﬂzg o= rh

- [% x3.14 % (2)* +§>< 3.14x(2)* x 2:| cm’=25.12cm’

37e, A <ifse & KU U S o afema o9 JRiE SoF EFGH R 39 ofd IR
e o YR &1 B =HP =BO =2 cm € 1 THH! S
EH= AO+OP=(2+2)cm=4cm&l

Iq:, difdd @ = ofd g doid 1 e - fadtq w1 eTmaaA
= (3.14 x 2> x 4 - 25.12) cm?
= 25.12 cm?

T YHR, I ST BT A= 25.12 em’® B
Yyt 13.2

(19 I T 9 HEl W, n=2—723ﬁ1%|11|)

1. U 39 T TefTlict R @ T I o MHR 1 ¢ feh! B5amd 1 em & o1 9icp
H1 T IGHT B & GO 21 39 SME 1 SAFAT 1ok UG H A B

2. T SSART o fornefl e § T qac TegHIEE S e 1 FAR w BT
T Higd S i el T 51 Teh TH 9o o 3MhR 61 8l foger g fa ™
T Vi TS TU Bl T WS 1 AW 3com € 3R THH! A 12 em B A Gk
TIe T S 2 cm & @ WA §RI I T Hied § Fdfoee gar H1 e 7
FHIT| (T8 A S foh Tieet &1 e IR 9l faad o auew 21)
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T TAEST A | I9eh 3T i AT 30% S
= T =IO I 1 45 TereS Al | e
frat =t B, A g e TR
o o SAHR 1 ¢, Fordeh S fat erefiemei
& qO1 THH! S 5 om AN SAH 2.8 om §
(3fgu i 13.15)1

TH FHAISH A9 % ATHR HI T TAHEl 9
o § Y %o W % fy =R YR
TE@ o9 ET 1 ¥AI9 1 A 15 em x 10 em x
3.50m%l9ﬁ%@3ﬁﬁ@[0.50m%3ﬁ'{m

1.4cm B R FAUSH H oSl 1 T Td i/
FHIfST (IFET STeRd 13.16) | ¢
3TTFTA 13.16

Teh A T 32 Vich oh 37K 1 B1 THHT S8 § cm ® 3N 9ok S04 fad (S
Gl g3T ®) I A1 5 em B 98 TR dF I W S g {1 56 39 oA § Hig
1 FD M S0 T 0.5 cm 591 aTell Tk Ten €, el St 8, @ 364
T R g UM HT T AR 9 e kel ST 81w | Sredt T G e e
F F&A G HitSTl

FATE 220 cm 3 STHR S 24 cm 9T Tk S, T T S4E 60 cm 37 501 8
cm ATl T 3T S ARG 8, | iR 1 Th &9 o 81 96 &H 1 a9
A SIS, STaifeh 2 € 1 cm® ©IE o1 So5HM @97 8 g B €1 (7 =3.14 STSTQI)
Tk S |, SHME 120 cm 3R 1 60 om o1 Tk ¥isp |iHAerd €, S 60 cm o2
I Tk Aefiliet W ARIfd 21 39 39 1 O @ W g Tk oA g oo o
T YR HiH el fean Sar @ TR 7 de i qell 1 Tl ) A Ser i
51991 60 cm B 3R S 180 cm @ dl Sio | AW &<l T o1 ST 1 HIToq)|
T TETHR Hid o 949 F] Tk J6 & TR FT T8 ¢ FITHT darE 8em e
3R =9 2 cm @ STafeh AR 9HT o1 419 8.5 cm &1 397 R S Gk el It
1 | HIY Y, Tk d=d 3 I8 a0 R o 39 a7 1 ST 345 cm? 71 S
HI foF 39 =9 1 W T € A1 Tl T8 A gu o e Ao At
O € 3R n=3.14 |

<

V. V'V
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13.4 Teh 319 T Teh MR § AR AMMHN H WUIa0T

fafsaa ®9 9, o AmElaEr e <@t
Bt AMr=a: 3 ded o SRR i Bl
T 39 I & SHR HT W F A=
<@l B (IFE epfd 13.17) |

3 forg YR oE STl €2 9fs o frdlt fafdre wehR w1 dmedt s
TEd €, d STUR! Tk o1 & a9 () | H HI q9 qoh T R G S
Tk 9% qUiqAl 59 H A o%a Su) fR 3T 38 Uk o UH 99 O U H (i
o) e et SRR oEl B S/ SR &1 3 Hmed! oA 9ed €
TN, TH 39 dcd o SR hi

et ST, 39 fueerse don sl
gétgﬂnﬁaﬁ@vﬁmémmﬁr{mé@ )
e A T AU 3w W ST

SN & TR 1 AFe W 81 ST
T WS T A g8l B S ugedt
i e M T F e 2 A o D
W@ Afel, 59 B0 TH SM Il T ST 13.18

AR & TH TR M H UfEfdd & gC @ © 1o 5o FiE 59 U9
T MHER oF odd W TH I AHN oF add 4 Sl Sal §, Sid 3
aMepfa 13.18 # <@ 2l

ST =@ I GHFH oh AU, STREU 80 FS SIE o

SETETOTS : Higel oMM aredl fHeT ¥ HHE 24 cm 3R SR 5591 6 cm a1l Th
Yieh SN T B Uk =d A 39 Tl o SRR § akel &l Tt shi e o
Ealsy

T : Tip I Wz%XRx6x6x24cm3

Hﬁﬁéaﬁﬁwﬁaﬁwm%#%l
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wfer vip o &Y H AR Mol o &Y | gl o =T R ®, 3@eg

xnaxr = l><7r><6><6><24
3 3

31iq P=3x3x24=3 x23

3m; F=3%x2=6
Tt el 1 5941 6 cm B

SETETUT 9 : Wedl o R I Bd W oS oh AR HI TH H! &l 39 TH °
T T <R § W G BT U9 GRT UEH1 Y hT BT W I €1 AE i
IH TH TG & AHR Hi ¢, TFGH! 1,57 m x 1.44 m x 95cm &1 B i
ZHT FT BEA160 cm ® 3R SE 95 em B1 AR “{ﬁq’ﬁaaﬁqlzﬁ@{ﬁ T8 g3
off, Al SHY BT FT HT B W RA ok IR G TR H T R SR TR
W SWN? BA HI Zehl hi oIRAT 1 YFTG Tl 1 o1Rar | o i)
(n = 3.14 TTSIQ))
Tl : DA DI R I A = YT bl ¥ kel 7T 9 1 TR
39, B HI Tl () HT AF = w2k

=3.14%x0.6x0.6x095m’
a2t o I 9 90 W B R O T ST
=lxbxh=157x%x144x%0.95 m?
BA I THRT hI IA W QU A o A€ YR R H AW T I AT SR
=[(1.57 x 1.44 x 0.95) = (3.14 x 0.6 x 0.6 x 0.95)] m* = (1.57 x 0.6 0.6 x 0.95 x 2) m?

e, ST S A T R A e S T

B 1.57><0.6><0.6><0.95><2m
a 1.57 x 1.44
=0.475m=47.5cm
o A FT ZHT HTARA 3.14x0.6x0.6x0.95 1
’ qfHTd <Rt Rl OTRAl 1,57 x 1.44 x 0.95 2

3Td:, DA k1 TR HI ofar Gferd SH w1 iR w1 emeh R
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SATETOT 10 : AT | cm Il 8 cm @ell didl 1 Teh D€ 1 THEUAH HEE arc
18 m e Teh d) o ®Y § Eiel Sl (a€al Sar) g1 9’ 1 {4 hifey|

2
T : DS hI W:MGJ x 8 cm’ =21 cm’
T FAF 9l dR i delg = 18 m = 1800 cm
I AR o STIIEA HIE (cross-section) i 1~ 2, 9 9 1 AEA

=gnx1’x 1800 cm®

HAd: nxrrx 1800= 2%
1
FHeiq 2= —
D "7 900
1
31941?1 r= 3 cm

|
31d:, TR o ST IS ol M, dR i HISE 5 om, 319 0.67mm (THS) B

Wll:ﬁ@{ﬁﬂﬁgﬁ@@ﬁﬁﬁﬂwﬁﬁﬁ@q@m3;6ﬂa

gid Hehe &1 W @iell T Sl 81 A T 1 M 3m e, df 98 v 994
4 ol @l @ G‘lTQTﬁ?(n=2—7zFﬁ'ﬁ3ﬂll)
W:aﬁwmﬁngm

3
- 99
:’ B §X2_72X(3J m3 B m3

2 14
39 g FT oA, TS @rel fR S e
1 99

= —X—1m

2 14

99 99000
—x1000 = —— <X
28 28

m,?sﬁaﬁ@ﬁéﬁ%l@aﬁﬁ,w%ﬁoﬁﬁaﬁwm

99000 7 . .
723 e H, Ui 16.5 e
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Yyt 13.3

22
(S9 doh 311 9 heal S, n=7€i|:_rlﬂl)

1.

4.2 cm 9Tt TG o T Tl 1 Fre@me 5591 6 cm 916l T o o6 €9 |
Tl ST 21 SO 1 A% 6 ST

FHHI: 6 om, 8 om 3R 10 cm Fnetiarel o1g & A 31 el 1 st w e
319 Tl T ST 21 39 el 1 B 96 st

G 7m Al 20 m el Tk FA @G 6 7 AR Wied ¥ Feheft g fagt #:
TAM &9 Y thellehl 22 m x 14 m ITell Th =l SR T 21 39 =l 1 S
F1a it

G 3m 1 T HeA 14m 1 T qF @ia il 21 399 Freredt g8 figgt o1
FT & IR 3N 4 m A Th IR T4 (ring) I §Y, TAM &G H el
Teh YhR 1 SiY oA Sl 81 TH SiY i SEE 1 ity

S 12 cm 3R $9E 15 cm aTed Tk olel 19 9o o TR 1 i SEEh
T 9 G T T SEHHHE Fl S 12 cm IR M 6 om 9t Tl T 9 ST
2, TS Sad T oreftienshr el 39 wigpel w1 §EN WSS S 39
AEEHH WS T 2

o3t 5.5 cm x 10 cm x 3.5 cm STell Teh 19 &M o TeAT, 1.75 cm o419 32 mm
T ot ferae =it o faeehl 1 foeem ggm?

32 cm S SR 3R BT 18 om o6l Teh SeiehR aTedl 3 § ol g2 81 39 aedl
1 9 W @reft foFa S @ @R 39 30 1 U YR /4 s St @1 At
YRR S T SAE 24 cm €, A1 36 20 1 B R fade 2= 7 ity
6m el 3 1.5m TEd Tk el W UHl 10 km/h 1 =16 @ 98 @1 21 30 e A,
7 TR fhae e &1 fa=E o o, Sefe fa=E o faw 8§ om TR uH #t
ATEYIehHdl Bl B

T TordM 91 @ | & 10 m S el 3R 2 m el Uk SRR T
SN ST 20 cm IS T TEY GN TH el § wied 2l A wew § g
3km/h 1 = ¥ € @, A1 fhad qug 9% Rt g o STwi?
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13.5 9ip o1 foan

=% 13.2 H, T 39 IS &l I@1 S 3 SR
2rEl i foem @ o §1 oMEy o1 39l e e
BH Uk od g Y ol 3R TER! Uk WNT B S|
TE wH * e fafuEt € g e fafa o surd =t
g o€ 98 € Th &9 39 Y o SMUN % HHiR TH qo
BRI 39 FIEH TH Bl @& Juid Iy W HL| AT
T W 9T & &AW 5 gm fop ot o o6 faw g
fu T e freTE, W T TER % e ¥ @i 1309
(3fEu emepfa 13.19)1

foramene 1w gt =1 T & HE 9wl (SR e, o gents) it
3R TH T T T8 A1 H A Y SR o GHM FIW| DS Ik i
g2 <IfSU 3T9eh O S o=l ©2 ST9eh U Ueh SIE sl ©, T v @
f8=1%  (frustum of a cone)m 2l

A 2@ T ¢ Tk 3Hep fafa= et ol € gareer f €)1 o, S«
B9 U 4T U Vi i IWeh SHR o THIN fHEl ao1 g0 ®ed ¢ (3fEn
aRfd 13.20) 3R 39 G & Tk AR &4 T i €2 < §, dl ael o gEd
Waﬁ%&maﬁwwm(frustum)*m%

3MYR o THIR I 3o T ]I AN v w1 fomte

B k1 T U
TSR 13.20
B4 Y o (D1 o O e AN EdH ThE YR F T Hehd
F7 U T TH SIE FN TR H

* 'Frustum' T oifed 1% 7, fSrgent otef € ‘oh1el gom ghel’ 3iR S9ehT 9ga= € 'Frusta’
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SEETUT12 : T W o &=k, W45 cm S0
2, o o &1 g 28 em 3R 7 em €1 ST

AFH, I T EFhA R gyul g

%awamaﬂﬁql(n:ifsﬁm)

%ol : 39 o1 &l I @9 g pst OAB
FOCD S R o &I H @ < Fohell T
(fET eepfd 13.21)1 AF St HHeX o
¥F OABHI HaE 4, T 3R el % 1 2,
ST OP = h, IOA = OB =/, & TN ST
¥F OCD # HHfex ¥ i 4, iR fodss
]
T, =28 cm, r, =7 cm 3R T #1 SR (h) = 45 om T T T
R h = 45+h, (1)
ToH UEel B U WpsH OAB 3R OCD *i SarEdl h 3R b, i
freifd s smawEw 2
<fr F157st OPB @R 0QD THEY # (Fi?), zafew &d 9 2 :
h 28 4
no7 1
(1) 3R (2) ¥ &5 &, =15 3% =60 W e &
od, T~ +1 I

2

= Y%p OAB k1 I — ¥p OCD <kl 3AHAA

1 22 1 22
_ [5.7 -(28)% - (60) — 3 (7)* -(15)]cm3 = 48510 cm’

IF OAB T ¥F OCD i fadeh el wAw:/ R 1 <9 @i
IER Il Bt €

L= (7 + (15 16.55cm
1= \(28)% + (60)> =4y(7)* + (15)* =4 x16.55 = 66.20 cm
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39 YR fo=Th 1 9% IO &A=l — 1wl
22 22
= — (28)(66.20) — — (7)(16.55) = 5461.5 e’

3@, foter &1 A0 T aEwd
= I T &AHA + i+

22 22
= 5461.5 cm? + 7(28)2 cm® + 7(7)2 cm?
= 5461.5 cm*+ 2464 cm?*+ 154 cm?= 8079.5 cm?
oM wifee frdt i o fomteh 1 SuE 4 €, fade S=rg 1@ qen fa’d &t

ﬁmﬁrlﬁ?rz (r,>r2)%,ﬁ%ﬂWW,WW Wﬁ?w
TS ae FrEfafEd g w1 e T w9 H T o

() ¥IF & =T &1 SFTT= %nh(rf + 15+ 17)

(i) 91 o foIe #1 9% Y= &FFd=n(r +r) ]
T 1= I+ —n)

(i) ¥1F & fo=Th @I y"l’”f’j’@??/ %)31"77_(*[=nl(r1+r2)+nr12+nr22,
SRl 1= I+ (1)

1 G HI S T GHEUA hI FTAURON B FAR Fop (GG fRA S

Tkl €, W eH Tl 3= g T
e 39 T T FAN H¥oh IR 12 Hl g H
(i) &= 1 A=A

%Tth(l”lz + +r1r2)

_ %2_72 -45-[(28 + (1) + 28)(7) |om’

= 48510 cm?
(i) &9 wrw @ 1= Jn* + (-1 ) =457+ (28 = 7)> em
= 3,/(15)% + (7)> =49.65 cm
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3rd:, fomtew =1 9% Y& aEwd

=n(r, +r)l= % (28 + 7) (49.65) = 5461.5 cm?
(i) fomt &1 "ol g aEwd

= n(r+n)l + 5 +

[5461.5 + 28 + %(7)2}cm2= 8079.5 om?
AT 3 AN H1 FD SN H FAM R

IETET0T 13 : TIAO 3R SHA! Uil T T ok

WY g o ® Bl S=H T % W Rl TH Heh

TE () o < @, f59 vigp & o= o @R

& Gl | gren S ®, o o g o <Al g

Theleh! b STH AT 30cm3ﬁT350m%HWﬁﬁaﬁ W 13.22

FEeR FE 14 em ® (M Apfa 13.22)1 AR 1 o’ T T SHHFA A

22

12 g% dl 9o G § il ST Heh Sl T 1 SoIHM T i ~

Tol : itk Gl Tk U & 51w & MR H1 ¢, 3O 3o ol S Gk

mﬁwww:gh(nz+rf+%),
Sl IS SHR T B0 R IR 4, BR SR w e B

l><2><14 3’—52+ £2+ 3—5x£ cm’ 3
=375 > > ) =11641.7 cm

g o & T 1 cm’ U9 o1 So90M 1.2g B1 31d: Toish G o 9 S "ehed ot
T 1 9R A = (116417 x 1.2) g

— 13970.04g = 13.97 kg = 14 kg (%)
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SETEA0T 14 : ¥ & I Th el dieel g o Th o=
% R HI B, W I g o oH T W@ dSeehR
YR W A (IfEn ewepfa 13.23)1 30 A &
T IR T oF oA 45 om 3R 25 cm B e Weel i
@T{Eﬁfmﬁﬁ400m3ﬂ?w3ﬂaﬂaﬁﬁﬁ6cm
?1 39 9o ol S H W U1 T w1eT 1 &5l A
FHifSC Safh 89 aIee! ohl Gfeal (A &) hl 3qH
gffera & X ® &1 WU &, S¥ U 1 Ead A

22

FHIFAT S 39 oo § YR FT Gehal 2 =~

Tl dedl 1 bl HAE =40 cm B, ToH MR 1 S oft wfmfaa 2
3afeTy Wi o BT 1 FIE (40 — 6) cm = 34 cm B
oTq:, Wi & foaw it fodd S9ei= 2 o n)

STl r, =22.5 cm, r, = 12.5 cm 3R 7 = 34 em

3TTFTa 13.23

T I= |34 +(22.5-12.5)* cm

= /34 +10% =35.44 cm

99 TP YT hi TIRL Rl &HA = ¥op oh 91k hl ooh Joid &Tha
+ I STUR T &ATHA
+ 9o T T YO S

[1 % 35.44 (22.5 + 12.5) + 1 x (12.5)?
+ 21 x 12.5 x 6] cm?

22
= [1240.4 +156.25 + 150] cm®

= 4860.9 cm?
379, el § o WA arel UMl SR EA, T areel &1 i off hed ©

nxh
- x (K + 15 + 1K)
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Tfora

(wwquwm,Fz—;Eﬁml)

1.

22 34

- 3 [(22.5)% (12.5)* 225 12.5]cm?

22 34
- e x 5 x 943.75 =33615.48 cm®

= 33.62 T (T

PyTaett 13.4

T T AT T T 14 om SE A6 T Weh
o feg=Teh o TR T B T IRk o o =
4cm 3R 2 em € 38 e =1 eiar 7 sifsw)

T Vi o fo=ieh 1 forleh SE4 cm ® 92 S8
it Foi o aRwmd (affem) 18 om 316 em &1 39
f5Teh 1 9k TS &kl A HITe

T G Ad Vi o Uk Tk o MR HI B (A bl 13.24) 1 A 3Hb
ol T 1 B 10em @, T90 fR 1 B 4 om @ @R A Y T e
15em®, A 39 S § g I=1ed 1 SR T1d Hifer)

oTg T AR H o IR SN W Gell Tk oA U o Th fS=1ch o SAHN
2, TSl S 16 cm ® e feel @Ik Sodt Tadl 1 Bt sHe1: 8 em 3720 cm
#1220 9fq i FT T, 39 I H W W TohA aTet 1 H1 GoF G Fifog)
M B, 39 A ! I oF foTT e g hi @& T Hed T 8 Tfd 100 cm?ehi
R T FHIU (n=3.14 W)

20 cmﬁ'l's£ AR 3 o (vertical angle) 60° AT Th 31737'_ I IHRT ?nv_'cl'l'sg£ =3
= © Bt S gU U dcf 9 < 90 | hiel 1 ], Sk qef Yigp o MR

&W%mﬁwwm@&%ﬁm%cmaﬁ@aﬂéwﬁw
f&an <1 @ A 9”1 e 6 ity
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gyATEet 13.5 (Ui )*

1. o9 3 mm I die o Tk IR &l 12 cm a3 10 cm A9 91d T ool T 39
TR oY S € o 9% 9o o 9% I3 i quiadn gk ol €1 9R i e
3R FeAM 1A HISC, T€ WA Y ok s 1 T 8.88 g Widem® €

2. T GESHI B, FTEah! T 3 om 34 om € (F0f & eifafia) , i ST o
o aftd: A S @1 39 YR U 59 (double cone) T A SR st
A% A FHIST (o T AE S At ST @1, JAT i)

3. T 1, Fgeh it A9 150 om x 120 cm x 110 em @, H 129600 cm? 9T €1 39
T H @ o5 ol € 99 d% Sl 9 €, 99 9% fF I W SW 9 R

qm|mﬁmww%wm@éﬁélﬁmﬁzﬁm

225cmx7.5cmx 6.5cm €, A St W oped feperl £ Tl S Wehdl €, qrfeh SuH
q 9l 9T 7 98?2

4. Tdt 7R o 15 Tl o, Tt 7 61 A H 10 cm I g2 | AR TW SR A1 SAwA
7280 km? €, Tl SUET foh et ool @IS i (el o WH U o 4T o Heged
off, Steifer Wedeh 7T 1072 km Sell, 75 m ST 3R 3 m Tl B

18 cm
5. 3 &1 S g2 TH o I P 10 cm TS Th
qeH W Th T o =ik i g 9 &l 2l

qﬁwwﬁéﬂcm%,WWW 22 cm
oG gem? R P b e fR w om0

18em®, @ TGk SN | @l I HT AR H =

&Rl S I (@ SAF 13.25)1 1325

6. V% o TH TS o faQ, g6 T= fRT Hehdl &1 FAT H gL, I ToE
el R Tl gig et o 3 Al 61 fag e, S o=k 13.5 ° fRu
M 2

7. I o T o o fau, g8 Ta= R Gopdl 1 TA hidd gU, ST 61 98
g7 fag #ifse, s ergess 13.5 | faan wn 2

* g qTerelt e i gfte ¥ e & T 2
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13.6 QRIIT
TG oA §, A frAfarad qedl 1 1o TR ©

1. STHRSA SR o1, o, Tigp 3R Tt 3R e1fiel o | fonl <1 3ral o g
(! e ¥) 9 o9 3™l & 9 &% Muia e

2. 3G S, S, Yich, el iR erefiel § | fRl < Sl o HaeH @ s I
o ST A HLA

3. o fRet 3igp 1 STeh STHR & THq fRHl T BRI HEHRL THh B A 8
3 ¥, S 3 SEal €, 9 Yh okl U Tt hgerdl g

4. Vg & o= 9 dog 9o Fefafed ©

%nh(rlz + rz2 + rlrz)

(i) ¥F & o1 &1 o TS &A= nl(r, + ) T 1= W+ (r; — 1)

(iiiy ¥p oF To=Teh 1 HYUl TSH &R = nl(r, + 7)) + n(r2 + 1)
ST G H, 4 =T FT (FeAR) F9E, 1= To=1w 1 fGoiE o qon
r 3R r, fom % S g fadl 1 e 2

() I ok foTeh 1 T =



1063CH14

aifet 14

14.1 Hfiewr

FETIX H, 39 U gU SAhgl H1 Terliohd Td SHiiehd IRANAT sl H oAafeerd
FT W@ ok €| 3 kgl foeia w9 9 fafa= steral, S <g e,
aEd fom (37 STEAM el o o Sfaudt oft dfimferd o) oiR SRR
TSl o ®q § frefud s o den o qe @ ae @ R ey srenfied
Sﬁw =3 PO HEAHSR gfaff¥ (numerical representives) A ek Teh hHaH
aﬁaa;ﬂq J| 3 HEeAHs gfaffiE &t 3)73??79?7% & HI9h (measures of
central tendency) Fed &l e Td @\ JveRl 33{941?[ HIET  (mean), HIEIHR
(median) AR dgcih (mode) ehl JAIIAT forem om 2@ ot W, ¥W A Al
ATIehi, tefq Wed, AIeash SR agelsh, i IeA7 Tafichd siihel 9 ofiehd
311'%)[ & fau emt EIEJ@I W Fot SRARdl (cumulative frequency) 3R gt
IREARAT GRON 1 STAUROne i == off wE A Fw Ff e fom g
TREARAT Fehl (cumulative frequency curves), S arRoT (ogives) e %, =+ fFa
TR e ST

14.2 Sfiehe 3RSl AT TS

ST &1 UEd U WA 7, X gu Vel 1 AreA (A1 sfrdd) geft Seron o A
o AN T YN R el GEA W WM IR U fRA S @1 e 1X 9, A1
Wﬁ?qﬁ{ﬁ%vﬁxl,xz,...,xnaﬁmm: ﬁﬂﬁﬁ,?ﬁm
o T fF Y80 x, £ GRS T; VA x, £, AR @ €, T
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o1, Geft Feroi & A BT A=/ +fox, +. .+ fx © A YEON HT T
fAfi+. . +f R
3d:, 3R LT x Efafed gR 9 B80T

Six, + fx, +L + fx,
L+ +L + f,

AR HINC o IWE 1 G €9 | Tk A 38X 3 [de1 fam
(capital sigma)] ¥ =T & 21 39 orer @ e B SISl (summation) 314Tq

x:

> f

x = -

W

sz;imﬁ%,agwaﬁgqﬁmwml

Y IR eifue Hidw w9 H, ¥ =
Y » % foeRo w2
3TEU 36 A ] AfAEd 3]0 § A1ed 910 & o T ST #i

3arET0T 1 : fordll wpa w1 wEn X o 30 faenfémi gr o o T 9w H, 100
¥ ¥ g TRt Tw o, 9w groll | feu e 7)o faenf¥E gr ura SRt
1 HIEA A Hifeg)

UTtdich (x) 10 {20 36| 40| 50 | 56 {60 |70 | 72|80 [ 88 [92 (95

faenférai st W@ (s) | 1| 13|43 |24 |4 1]|1]|2]3]1

T AR HISC o A1eq A 3 o fAQ, 89 Godeh x W ST HIA TRl
/BT UG ki STEYIh ¢ 3T, MEY I [UMEE hl TRON 14.1 § @
IR T W9 ¥ Wl




AR 14.1

TGieh (x,) faenfé=t =t @@= (1) fx,

10 1 10

20 1 20

36 3 108

40 4 160

50 3 150

56 2 112

60 4 240

70 4 280

72 1 72

80 1 80

88 2 176

92 3 276

95 1 95
RN 3f = 30 Sfx = 1779

_ Xfx 1779
9 X=——+=—"=593
>t 30

37d:, 9T TR TR WIsA S 59.3 =

TR Sk Sfte w1 stfeiy fufaell ) offes sav o2 81 © fF S
T AUl Teqgd HH ok forw 3= THEl ¥ die X (Sfigd Hoh) Bl fwa
ST €1 oTd:, W fu g ofeniichd sfihel I, oifihd Siehgl H wge
AETIHAT BIAl @ q I SA(HS] oh HEA A w1 Ty eRwem Wi
AT Bt 2l

3B IR | o Serfichd Sfishel bl WS, WH wife, 15 o o
3T SR fichd efiehel § wgcl| a5 WEy o of 3favrell i SRERAT]
ffde #d w9, food 3aik ot g (upperclasslimit)ﬁ 3T aTel Y&IuT ST
o el § fow S @1 Serewond, e 40 Ure & ol 4 foentE i e
A 25-40 | T AT A 40-55 | foran a1 21 W W * eAE |
Tad gU, MU h! Uh o SRIRAl GRON 510 (fEw |Reft 14.2)1




HIUT 14.2

AT 10-25125-40| 40-55|55-70 | 70-85| 85-100

faenféat =6t S 2 3 7 6 6 6

I, Yo A 3faUe o fau, e U U@ fag (AM) @ efevEehar €, s
R A H1 Yfaf e w0 T® TE A 7T € fF gEE T S B
TRERAT 39k -5 & FR IR ahifxd gidl g1 o1d:, Y% i o HeA-fag
(mid-point) [31 & f&& (class mark)] &1 3G a7 | 9 el Gt Yeqon w1
it (representative) AMT ST ekl Bl 9% FHIY o &0 T o AR Hh
qer fog (o ot fog) suet SR SR frech dmred @1 sfwa ke @
Fd 7l e

+
2

o g -

Ul 14.2 o Hed |, & 10-25 w1 o fom 10225 , Fiq 17.5 81 &

TR, TH 11 1 STqell o ot g 910 A Tk 1 B9 I o @l ki |
143 % Wad €1 A ot fog x s F1 B B F| AR © H 9 S F o
fog x & W aRaRar  fAEl S ¥ o BW SR 1 K A We, WA
Rehferd T 1 Uik 1 AN AN §@ Fhd B

ARt 14.3
i i | foenfien & Wem () | =t o) fx,
10 - 25 2 17.5 35.0
25-40 3 32.5 97.5
40 - 55 7 47.5 3325
55-70 6 62.5 375.0
70 - 85 6 715 465.0
85— 100 6 92.5 555.0
T /=30 T fx, = 1860.0
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sifem =i ® @ A o A W wH 5 4 W B 21 37, fRu g sienat
1 WeA X, ST STEN YW Bl e
Sfx,  1860.0
s 30

ey Ad H Ht 39 TN fafy o weer fafér (direct method) F&1 S
Hehal 2l

B9 3@ ¢ o Orfom 14.1 3R 14.3 ©, @AM Akl 1 94w fRan
7 qo T WA ufifad w6 % faw @ g w1 wE e T @ Wy
A A ' R (drea) fae-fas o ge €)1 s e 9 geed € T
TET & g © SR T @ hH-E Wied fees Wl 82 <Al "Ml oh Al
HROT GROM 14.3 W &1 T FeF-fag FHogr €1 59.3 TE AeA €, Seleh 62 Th
Hi=ere meg Bl

Feft-lt 519 x 2R/ F AW 92 BN €, W, 3N £ F OEEA Tq R
Sfee 8 Sl ® den 3HH wHy oft it oFtar ) o, uE fefaai o ferg,
Y 31 Rl il WA s i fafe di=

BH f o WY PO TEl HL Wehd, W BH FIH x, Hl TH B G@eA |
9o TR ¢, FHH TR Ufthe WRA B ST g9 UE ohH 17 Y x
o 9w Mfv=d e oen o a) H S9eRt =1 fomR €7 ST e faf srom
F TIA W

TOH TEE WU 9% F Tehal € fF wrw fRw Te wst F 9 fRE .
FHicqd Areg (assumedmean)éh_"@q ﬁﬂ’*f o qen Eﬁ‘a’@ Zad HL| HY ggf,
ST9 afthe s i iR SAfdw wH FH ok faw, g9 o H TH o« o Hhd
& x,x,...,x o AeA H HEl 1B IT:, THa=47.5Aa=62.5 T Thdl
Bl SMEC ¢ =47.5 THI

SIS W01 € TR o 3R U x o A9 B SR T R S, S
oI x W ‘@’ 1 faFer (deviation) [ Teha S
33[94'&1 d=x-a

=x,—475
T w0 2 o TOF 4 SR IHF W/ F PUARA [ Fh A fd H
AN T feRen SUl 3 9ieher @RON 14.4 | <@iT MU €

}:
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AR 14.4
i il | faentéan wt | =t o d=x-415| fd
|EA (f) (x,)
10-25 2 17.5 -30 -60
25-40 3 325 -15 45
40 - 55 7 47.5 0 0
55-70 6 62.5 15 90
70 - 85 6 77.5 30 180
85-100 6 92.5 45 270
T f =30 Sfd, = 435
. _ 3fd,
37d:, 9RO 14.4 9, fo=e &1 " g =3

AR, 31d 7 3R x | Gae qd HE K TIS H

Ik ¢ T HH o AU T TAF x H ¥ o B WM 7, TWAT WA ©
M6 6 o T, B0 4 | o Wied 21 30 TRa &9 9, e <9l e T
ERIISECT I

) Yrd
fo=reri w1 "1eA gz—f”
Xf,
b Zfi(xi_a)
a7d: d = %
Zfixi_Zfla
I
—)_c—az—ﬁ
Xf,
=X-a
Ad: X=a+d
3 >fd,
= +—
31iq X=a 5

39 WRUT 144 ¥, o, 5fd IR F N W R, T WD A T
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X = 475 +%=47.5 +14.5=62

a1d:, Taenfera g/ ura forw U s w1 WIET 62

e A0 e I ST Ay ehfead Ared fafér (assumed mean method)
FHEA T

ToRamenetT™ 1 : |RON 14.3 |, God& x (17.5, 32.5, SC1R) ol ‘@’ AR HIEA
ferfera ISy oq oo Ed €7 ey Ui R g feufa o wed ww @,
Ffq 62 oar 21 (F?)

3d:, B9 F8 HE Wehd © 1o WK fohQ 7Y HIeA 1 O 94 EU @’ o HM
™ AR T& *

2 Y foh 9ol 14.4 o w9 ° ST |+t 99 15 o O (multiples)
g o, Ak 0 w9 4 & weft AE B 15 W A R S, @ oeH /W o w
% fou 3 e g g S (TRl 15, Y&e o Sfale i o |
(W) 2]

Xi

;a 2, Sef ¢ wfoud "A1ed § IR 4 e 2

a7 g0 Wity TRl W T O wed F e F R I W ©
(1 fu 99 w € I R fu T B E) SMEUA = 15 TR, TRON
14.5 9T

Hd:, R 9H o fhu =

HIUT 14.5
. X, —a
M TATA f X, d=x—a u, = : > fu,
10-25 2 17.5 -30 2 4
25-40 3 325 ~15 -1 -3
40 - 55 7 475 0 0 0
55-70 6 62.5 15 1 6
70 - 85 6 77.5 30 2 12
85 - 100 6 92.5 45 3 18
T f =30 Sfu =29
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it ﬁ=%}?%l
el ff 79 7 R 5 H Feu 9w
%"-lIFIT‘H% u = xi}:a
(xz a)
. M zg{szxf azfl}
>, h 5f,
12 _ 2
Y >
- -[% -]
q hu = X -a
31Aq X =g+ hu
_ Zfu;
3d: x:a+h(2f;J

ST, WA 14.5 ¥ a, h, Sfu AR, F T Ffaeenfid s |, 76 9 B e

x =475+ 15X(2)
30

= 475+145=62

ara:, foenfémi g i fven T WA @i 62 I
e Jd FE HI SWea fafy wu-faeem fafa (step deviation method)
FEA T

=M IS T

o T-fomrer fafu et glawrsres srit, S@fs @t ¢ & *E @

TGS 2
o I faferal & wrw WA ww & R
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o wfcud men fafu ik wi-fomem fafy yoer fafu & € wcfiea w9

2l

o AKX =qa+ hu 1 q@ i YA fFA ST WHA T, Tk a 3R A TR
g8 "emet &1 wifa 7 @, afck 9 Y & stfafed T arafas

5

H@T‘i%ll T‘I'I']%FuiZ

h

afrze 34 faferal &1 99 T 19 S W oS
WZ:%?%@W aRd o fafy= T ug wEe é'?lﬁ(unionterritories)
o 7T & ok wrerfes fomerai |, wfgen ferent o gfqerd sed Wi <edr 2
38 AT’ § At ol fafuei o afeen foerent &1 e wfaea @@ it

T TfeoTa

ufgerm Rrarent

15-25

25-35

35-45(45-55

55-65

65-75

75 - 85

T

Rt HE

11

(Wid: THLZRE g fohan mn "dl sifee aRdE T e o)
T : MU YAF W AU H x A FE R IR TH WY H W

(3fEu Aruft 14.6)1
HIUT 14.6

afgen forerent T /| gt X,
yfegra w W@ (f)
15-25 6 20
25-35 1 30
35-45 7 40
45-55 4 50
55-65 4 60
65 - 75 2 70
75 - 85 1 80
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=4 : . 50
7, B a =50, =10, T Bl Td, =x - 50 X u, “—— AT

10
39 B 4 3Ry T HW € IR 3R WRU 147 § W@ T
HIOT 14.7
3 3 0 =50

wfeen frgent et /| x| d=x-s0| w=" | x| sd | s
e & @t
gfaera | |E&AT (1)
15-25 6 20 -30 -3 120 (180 |-18
25-35 11 30 20 9 330 |-220 |22
35-45 7 40 10 S 280 | 70 | -7
45-55 4 50 0 0 200 o0 0
55- 65 4 60 10 1 240 | 40 | 4
65-75 2 70 20 2 140 | 40 | 4
75 - 85 1 80 30 3 80 | 30| 3
T 35 1390|-360 | —36

ST WO ", T %f=35, Nfx, = 1390, 5 d, = — 360, Sfu, =36 AT Bl T

ke ﬁfaaﬂwwﬁ,yzﬁzliﬂzswl
5

Xf;
wfcqd Teg fafyr 1 93 & ¥,
_ . 3fd (-360)
X =a+ Sf =50+ 35 =39.71

T-foee fafy & w=m 9,

Foar| ZMn=50+[220) 1023971
3f 35

i

d:, U el o wiafge fammeal § afeen foaenl w1 wew wfaee
39.71 %I



et 295

feooft . st A faferl @ W ofoms T € wEE 21 o, WA AW HI
faftr g7 58 @@ W Ffk FRa @ fF 3R 4% W w1 Al ol 4w
w9 W DR T, @ vew fafa & swge wd 21 ARy iR % AW Heners w5
Y e ¥, a1 89 wfcyq Aren fafy =1 wi-femer fafy w1 w@m & gead €1 AR
AT STAE T IRy Hemw s €9 9 a2 ¥, @ ff 7W Wl 4 # TH 0
TS oGS ; o, T-foeer fafa w1 W@ e ged )

SETET0T 3 : A9 A gon e Umfsada fhehe i ®, Tieml g forw o
faferel 1 " wiar 21 Sugea fafu gd gu, faw v fafeed =1 @ @@
FIfTU| I8 wea 91 giad w22

faferet =t 20-60 | 60-100| 100-150] 150 -250] 250-350 | 350 - 450
&

Ngarsll i 7 5 16 12 2 3
&

T T8 o A frE-fae Qe x T ®9 9 a8 € TEUa = 200
3R 4 = 20 ot w-former fafy o1 w@m Y1 @9, 89 ARl 14.8 § <eIT
FTEAR S W i ¢ :

HIUT 14.8
feg g Tearsit x| d=x-200 ,,i=% uf
faferet & =
Cilketes ) f)

20 - 60 7 40 ~160 -8 -56
60 - 100 5 80 ~120 -6 -30
100 - 150 16 125 75 -3.75 —60
150 - 250 12 200 0 0 0
250 - 350 2 300 100 5 10
350 - 450 3 400 200 10 30

BIp| 45 -106
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_ 106 -106
3, u 4—5%| gafelT, ¥ =200+ 20(4—5j =200 - 47.11 = 152.89 B

7E e ward € fF SWe 45 a7 UsfeadE fwee d=i A
152.89 =1 3iEd ¥ fafwe fog &)
3T 3G foF 39 3Tg=0% H UG STIUNuNStl &1 379 fhd YhR STwAr &Y
Thd B
Teorameheta 2 :
AT He o foenfSat 7 di9 gugl o sifer ok yaw 9 o fefafad
T TH fRIeemd w3 H FHieU
1. 3T9eh hel §NT BT &1 H off T8 Wlen o, o791 heql oF |+ fo=nfan g
T # W fT MY S T ST T YR W SRSl w1 TH
fiehd IRERAT ded R JAEy)
2. & T W 30 f& w1 i Ty w3 erferham qoHH Wb
HITT| 37 AhS! H] Teh Hiichd IRARAT sie AR & €9 H F&Id hifel
3. SOt het o @t faanfEat i et (cm W) UG SR SR T afiepa
IRARAT FA FRON FAET

ST gt TR g UHIAd Hich SAR! Siichd SRERAT sles TR0 T
T, 99 T 9 § 319 IRARAT §ed 1 Hied fiehle i Hisul 39H o S
fafy Suge w9l 3TH1 WM H

YyATaett 14.1

1. To=nfomi o6 T 9g 5N ST FAieRl WAl A o A T Faeol R
T, frad =i T diged % 20 T H offt gu e @ Geifud frefafaa e
et frw) wia =R "o didl i SE T i)

e & He 0-2 | 2-4 | 4-6 | 6-8 | 8-10] 10-12 | 12-14

W W= 1 2 1 5 6 2 3
e 1 HE o Tou ee foRw fafy w1 g foman @R i
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2. ol el o 50 gfthl w1 e TeEd o fEfefEd det w famm it :
frer AeEdr (BT | ) [500-520 [ 520-540 [ 540-560 | 560-580 | 580-600

Pt calcalke e ) 12 14 8 6 10
T SUg fafer 1 9E B BT, 59 el o Akl ki HweA S wered W
i)

3. Trefafad 927 T Higed o o=d o <% SaEd <l g1 7L Sieed T 18
B W SRRl £ 6 R

R S W= 1-13 [ 13-15| 15-17 | 17-19 | 19-21 | 21-23| 23-25
(TuEt o)

el hi HEAT 7 6 9 13 f 5 4

4. Topreht ereqarel o, U SfeRt g0 30 HiewsH w1 Si= 1 T 3R I €8 e
(beat) T Ufd e W& Aie ek < IIMT STER dfea &9 | faet T
SugE fafy a0 gu, 39 Afeanstl oF §8d TeA i Ufd fide Wiy ¥ 9
IS ¢

TG W ht ufa| 65-68 |68-71| 71-74 | 74-77| 77-80 | 80-83 | 83-86
To=e =

HigcemsTl st W& 2 4 3 8 7 4 2

5. fordht Feak IR ®, wat faghar Ufeal o W@ o 39 ® 91 39 ufesdt o i i
g fg=-fa= off| ifeai 1 9@ & SR, ol &1 deq fefatad o :

3THL o W& 50-52 | 53-55 | 56-58 | 59-61 62 - 64

ufeat skt @& 15 110 135 115 25

Teh U U T 3TH i A& T 1A hISTT| 39 H1eT [ hid i fhg fafy
T AN TR 27

6. Trefefiaa aroft ferell deeet o 25 URER § 9IS W g e =@ @i <uid ¢ :
e == 100-150 | 150200 | 200250 | 250300 | 300-350

(Fut ®)
Ufearl &t @& 4 5 2 2 2
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T 3T fafyr g AISH W gsn WA =g A St

7. Ag H GoHL SE-ATFEES (SO,) 1 Wadl (W ufa fAfersa #) & 9 e &
fau, T TR o 30 Hiecdl 9 3lihg THAG fhu MU, f9= A= w&E@
g

SO, hl Hiar FRERAT

0.00-0.04
0.04-0.08
0.08-0.12
0.12-0.16
0.16-0.20
0.20-0.24

g H SO, I WEd 1 WeA G HIfSC)

8. fordll shem stefuent 5 QU &S o foq 1ot shen o 40 foenfémi =1 srqufeafa
frefafead 9 o RS (record) FT1 T faameft fa 57 sufeera @1 371 W
A HIfST ¢

NSRS S S R = N

fai &t | 0-6 | 6-10 | 10-14 | 14-20 | 20-28 | 28-38 | 38-40
&

ferenférat 11 10 7 4 4 3 1
Ht &

9. Treferiad SRl 35 TRY T e <X (Siaed §) Sl 81 Hed Wa < 96
HIST

AT 2T (% W) | 45-55 | 55-65 | 65-75 | 75-85 | 85-95
TR o W& 3 10 11 8 3

14.3 Tifiepa kSl T g

HETIX W I HIY fF a8 (mode) KT g Jeron & o o & S wed
Aferr aR 3Tl B, 21 39 U0 1 A et aRaRar tfushan @1 @ &,
B Tafichd TSl oh dgoish Td i1 1 off == Hem IXH i off| F=T, 7
aiffepa efihel 1 ageish o HH i fafy a1 ==t H3) T8 dug @ fF
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g otfue A HI Tk € eAfuchan aRaRar e U feafqat #, stieel @i
SGIGAB T (multi modal) SHe Tl Al | Ty, afichd e i TgagAH A
B Wehd §, T BW AU W@l hi cheel Uk € agoieh ol SHEnst e &l
i @

3T T8 Ueh S0 1 Tl § I8 a1 i foh Sfaficha 3fiehgl ol
Tgad g foRe YR T fean em
SaTET0T 4 TRdll TS g1 10 ke T # fow o fafwel @ werd
fefafaa ® :

2 6 4 5 0 2 1 3 2 3

T 3kl 1 dgah T HITeT
T : 3MEY SR kel o oY, Th TRl e RO ==, s for <
Ty T R

faferel = @& 0 1 2 3 4 | 5 |e6

forere Teit st HEr 1 1 3 2 1|1 |1
e ¢ fop Tigars 3 etfushan o= (3) o 2 fafere forg €1 em:, & sifshel
1 agh 2 2l
Teh ofichd IRERAl §ed H, IRARAST i I@HY dgeleh d h{Al G
&l 81 =T, €9 heel 98 o (class) A Y Wehd & TSFeh] SRRl Afereham

21 39 I FT Sk G (modal class) FEA T| TgF TH TGk A ok I
a1 9+ €, fo frafafed g g o fwan s 2

E|§F17=F=l+[—2ﬁjif0f3f2}xh
& 1= e F ()
h = oAt ST T =Y (FE A EC Toh Wl Sauel SRR Hdi o €)
f = 9gTh o I AR
f, = 98Tk ol H Stk TEel o i RSN qel
f, = 9gTH A o Ik AR F N S o kI IRARAT B
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39 YA H AN IWH ok U, BT TH Il
3aTET0T 5 : fornféel o T WHR 3N TH HWeed o 20 Rl W fRT U
T o gRomEEEy fafi= aRarl o 9 St g'm 9 wetua fefatea
WW@:

qiEr |1 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11

gftari =t 7 8 2 2 1
e
T SAlhgl 1 dgaHh A i
&1 : TEl, Afehdy off SRENdl 8 © U1 39 RaRAl 1 Eq a1 3-5 2| I,
qgAh a1 3-5 B
A4,
qgAF A =3 -5, dgAF a1 &1 F= @) =3 g o 6" () =2 2
qgeTh M hI ANENA () = 8
dgeeh o @ 3k qeel Al o shi SRERA (f) =7 T4l
g o o S A% H 3T Al o Rl ARERA (f) =2 T
Y T WA B G W glaeenfud w1 eH W e €

fi-h,
= [+ | —2L 20 |xp
© +(2f1—fo—fzj

=3+ 8_—7 ><2:3+g:3.286
2x8-7-2 7

3q:, ST 3Mihgl sl wgelh 3.286 &l

IETET0T 6 - IO b1 Wk e | 30 faenféi grr wra few Tu sfi &1 e
I | HI GRON 14.3 | & wn 21 7 SAihSl 1 Ggerw oA B WY
&, el SR HIEA 1 qol SIS 3 SRl oA ity
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T : I 1 K1 GRON 14.3 1 If@w)l Ifw sifemran faenféai =t e (7)
arell A 40-55 €, TEfA Sgersh of 40-55 §1 3,

g ot @t e || () = 40 €,

= /9 (h) = 15,

IgAF o kI ARARA (f) =7 T,

Fgeih o ¥ Ik Ued I aTel o i SREAl (£) = 3 ¥,

TN gk o o S A% § ST oTel Wi SRERd (f) = 6 &l
o€, T h AN HE W, TH W gl @

—fl_fo th
2fi=fo— 1

7-3
— 40+ x15 =52
(14—6—3] >
Iq:, ageH 3Ah 52 B

9, ISR 1 W AW WA § TR HIET 3 62 B

q:, eAferenan fornat =61 f 52 € o oied oF ®9 W Yok faraneff
J 62 3k W fwu €
feoqott:
1. SR 6 W, dgetsh Hied W Bid €1 WY TRl IR wmee (wel) o ferg
TE LT o U A1 SHH @l ff B Gehdl Bl
2. 78 feafg &t o W feRk e @ fF sur wfa faenfat g ara fe o
sf|a sfepl o @ a1 TR aifereram forenf¥ml g e foprw o stiea it o 21
veoft feufa o, wed &} staeashal 3Rl qen gEd feufa § agas i STevashal
BT

Terameremu 3 : fFashemy 2 & =AIT MU Al R S e faw sl o w@y
ARy St EN| YF TR § AR H TgAH T B i HEU A
! T W H I Il e qAq M oF AU I AR HH Hl FHiGU
fewutt . srqam ot |Gl ot afichd SAiRel T Sgoth o UReRferd fohar S
Tohdl 1 W el 79 THH! T AL H

EI@FF:F=Z+(




yATE 14.2
1. Trfafed arof fhet sTeqare ot faei o6 § st gu ARl i 1y i <9
7
Mg (aut H) 5-15 | 15-25 | 25-35 | 35-45 | 45-55 | 55-65
T W w S 6 11 21 3 14 5

ST el o agersh 3R AEA T HI| ST g Wi i =16l &1 ger
FIST IR TR = Hifsu)

2. Tt 3tihg, 225 fastelt Susholl o Uferd St et (Sief #) 1 goe <
g

SirerTeRter (St W) | 0-20( 20-40 | 40-60| 60-80 | 80-100| 100-120

FRATAT 10 35 o) 61 38 29

SYHIUN hT TgeTh SThIe A HITSTT)

3. frafafed sieg freh g o 200 TRer & o wfgw =Re & o deT Hl
<9l B1 31 9RERl 1 Sgoreh AIfash =19 I i) @ &, e aifges o
ot Fa Sifw)

=T (T H) iRl @t dJE
1000- 1500 %
1500-2000 40
2000-2500 3
2500-3000 28
3000-3500 30
3500-4000 »
4000-4500 16
4500- 5000 7

4. FAfaREd e 9RA o =X HIEAtdes whdl |, ToAl o6 TR, e foarnef
ITAE 1 U B 37 3Tkl o Sgorsh AR HWeA 1A HITTQl A AR i
AT HifST|
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5. f&an gen 9 favd o % I53dH dociarl gRI Thiad e ffche A=t
o §FIT 7Y R <0 R

T kgl 1 dgAH Td i)

6. T famneff 3 uw g% & frdl T 9 g I g8 R w1 HEAW A H
3R 3= A= & & it & w9 H = foman groft ¥ faan g deror 3 fie
% I H IY TIE G TR SH drelt w1 gewsh 9 gatud 21 T 100
el W Y07 fAU MU 37 SAiRel 1 TgAH T i
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14.4 Sfiehe 3RSl ohT WTEh

SR 39 FEIX § 9 G §, AETF (median) HErd T 1 TH HIUH 2,
S skl H WO e o Y& 1 WA @1 B| AR HITSC R Aeiiopd stehel
T WEAF A HH oh A, I8l TH YU F WA ki ARG HH § Fafeerd

FW T 34, A, fowm %,a‘fmm[n;ljﬁ Y&IU 1 A Bl B A 4 TH

%,?ﬁm&wg 3R g 1 & Yeoff o ol w1 SEd (H1e) B e

A, e frefafaa efihel o1 qege 9 S ® S UH wenm § 100
fomnfefai g 50 & @ W e < €

UTtdieh 20 [ 29 | 28 | 33 | 42| 38| 43 | 25

ot s "e&r| 6 [ 28 | 24 | 15| 2| 4| 1 |20

Yedd U 3feh] T NGl HH ORI IRaRdl WRO0 1 1 JaR
g |

WM 14.9
FRHRAT
20 6
25 20
28 24
29 28
33 15
38 4
42 2
43 1
T 100
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TWin=100% S 99 & ¢l AR ﬁ&m%é’ qer (gﬂ)a’ ey <h

frd B ererfd 509 qem 519 Ut <1 SfHd| g Yeruli whi 9 w o forg,
&9 1 YR ¥ed B

IO 14.10

39 BH TH GEAT hl AT Tk T W SR SRRl ROl § Sed ©
o 39 Holt aRaRal W9 1AM 24 B
Ui 14.11
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I TR 9 B9 UMW B
50 Yeror 28 © (F?)

5197 Y&01 29 ©
28 +2
THfeT, e = 8; % _ 285

feooft : groflt 14.11 & 9 § Wiwfad W9 1 3R 3 G4 aRaRaT RO
T Y S S ®) WA ik 28.5 Gfd &l ® R @ 50 wfaed
faanfdmi = 28.5 T %1 i IR W 31 50 W famnfefai = 28.5 @ sifer
Fh T fRul

aen <@ f Frefafed feofs & aafed offwe o1 Tos 9 o 4 2

FeaR tw ffv=a odhen o 100 o 53 foenfemi g/ ura eishi 1 wqfed

IRARAT sed W faaR &1
WU 14.12

0-10
10-20
20 - 30
30 - 40
40 - 50
50 - 60
60 - 70
70 - 80
80 - 90
90 - 100

0 3 O O b W W PR W WL

SWad grel 9 frafafed a9 &1 SW S w T R
fora foanf¥a 3 10 ¥ 9 oF g foru €7 wosdan, 3w 5 2l

forae faenf@i 3 209 9 3% 9 Tt 87 =4 dfSu fR 209 w9 i
U e drel foranfse § o fomneff wfimfeq €, fo=ei svfo- 109 3f% urd fovu
2 3R 9 faeneff off wfimfoa € el o 10-20F &% @ fwe 21 81, 20



et 307

¥ & 3k W@ HE Al [GEnSE w1 pel W@ s + 3 i 8 ¥ TH Hed B
& & 10 - 20 &1 T FRARAT (cumulative frequency) 8 2l

T YRR, TH 3T Al H! HA aRARATE ot F0d HL Gehd €, tefq &9
IE @ HL Fhd © 309 FH 3Fh I w o Tovad faeneff €, 409 &1
FHh U FE O fhae faeneff €, .., 1009 %A 3k U wE oA fhdd
foremeff ¥1 &0 3= 9 TH GROM 1413 HF EUH T R®R T

AR 14.13
(EorE ST )

109 &1 5

209 &Y 5+3=38
309 FH 8+4=12
409 &Y 12+3=15
509 &1 15+3=18
609 FH 18+4=22
709 FH 22+7=29
809 &H 29 +9=38
909 FH 38 +7=45
100 9 &9 45+8=53

ST &2 U HH YRR T Weldl IRaRdr 92 seard ¢l J8i 10, 20,
30,. .. 100, G7Td & Ul w1 IYR GHT B

T 3H YR 39 foenfiai &) "emeti & fau of fS=i 0 9 sifus =
IHeh S 3k W fRU €, 10 9 AT 1 Heh aUel 3% Wi fRU €, 20
Y Afyes o1 STk S 3k U fopy €, TfE o fow U WRoll s Hehd
2 9ol 14.12 9 BH 2@ Gad © T @i 53 faenfdmi 3 0 9 sAfoes = 0
TR ik ga fhy €1 df R0 - 10H 5 fommedf €, sferm 53 -5 =48
fornféal 3 10 9 sifers a1 39k SR 3fF Wi fRu B T ufwan & S
WA gL W 20 § 31y A1 SUoh aeR 48 — 3 =45,30 W 3 1 3Tk TR
45 — 4 = 41, zete femneff ura wed €, = wROM 14.14 | <@ T R



RO 14.14

SR GROM A1 w2 3fIeh Weh Rl Gerlt aadl s weeld 2
TT0, 10, 20, . . ., 90 WG = faqredl &1 757 GAW 2|
a1, afiga sitwel 1 WOTE 9 FW F o, T ST SR TER F
Horft aRaRar sedl § ° foRet " 1 YA H Gehd 2
B9 HNON 14.12 3 RO 14.13 1 foeiet Tk T GRof 14.15 &4 o
St & T R
WRUT 14.15
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31, fieha Aiehel o H™ T o Y&IUT | €W chadl Hedl SRaNAN 3@
FT E TRl A B Gohd, Hifer Gag AeA w1 ey foRdl sfque | =Eml e,
o€ YT § foh 39 9eT UeI01 bl 3G o et W @IS Sy, S Akl i
T e A § fawe e B1 W g o Sfauel -9l €2

waﬂmﬁmmﬁ&ﬁq,mmﬂwﬁaﬁuﬂaﬁmﬁaﬁ?g
RIGRCTGEEA m,@%aﬁ@aﬁ%ﬁwmm%@ﬁwsﬁx

ITeh Tehedd €1 39 ol W1 AT a7 (median class) FEd &1 U dA H,
n=5381 37, % —26.5 33| 314,60 - 70 € 98 1 § TG TR AN 29,

%mﬁzas@ﬁwaﬁxmﬁmn%

3Td:, 60 - 70 HIEHR o 2
HEAE o AqG K oh A%, gH FEfafEd ¥ 61 TN Ak "eFd T

F T
ﬁ—cf
meAh = [ + | 2 x I,
S

EG [= HieEes ot &y e e
n= TN ®I &N
cf = W= o1 ¥ 3l Ul drel o i Godl aRaRdl
f= T G Hi ARERAl
h= o A (9 WA gY TR e W e €)
3433:26.5, =60, cf=22, =7, h=10
w1 T § yfaeenfid 9 R, e W g g

26.5-122

45
e = 60+( j><10=60+7

= 66.4

31d:, e g TaenfEa 3 66.4 © F9 37k yrd fRu € R 9w e famnfe
¥ 66.4 W 3 A ITh SR fF U [HT B
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AR 7 - TR TRa HT FETX HI 51 ASTHAT H1 HARA B Tk FHE
e T R frefafad ffwe wa frg o

el (cm ®) wgferal o wE
140 @ &1 4
1459 %H 1
1509 %H 29
1559 %H 40
160 9 &Y 46
1659 %H 51
e AR A ST

T TH AR A G & U, g6 o Siauel R IR aRERarst &
AETIRA B

<fer TS g2 s A YRR T T, ST g ot Sfavent ot Suf mnd
140, 145, 150, . .., 165 WIsl Bt & 1 3ok G ol 3fa¥rel shasl: 140 9@ %A,
140-145, 145-150,.....160-165 €1 ¢ 8¢ &7 ¥, g9 @d ® o w4 wrefemar
& TSt S 140 9 1 €, 1l ol A 140 § FH F1 IR 47| 7
145 cm ™ A ST Treft 11 dSfwRal € 2R 140 om W FH S91E oTelt 4 ASfHAT
Bl oTd:, A 140 - 145 H SoE W ocll Tsfnal o1 @A 11— 4 = 7 Bl
Fefq ot A 140 - 145 HT TRARAT 7 &1 TEH TR, 145 — 150 1 IRaRAT
29-11=18%,150 - 155 ! SRERAT40 - 29 =11 ¥, M| 37q: el aRaRaret
% ¥ ANl SRERdl e HNvll fefafad ®9 &1 8 S @

H|RUM 14.16
ﬂ - - - ﬁ -
1409 &1 4 4
140 - 145 7 11
145 - 150 18 29
150 - 155 1 40
155 - 160 6 46
160 - 165 5 51
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51 . .
3 n=517%l 313:,%=7=25-5 21 IE Y& TaUe 145 - 150 § oTaT 1 a4,
[ (Tr=1 =) = 145,

e T 145 - 150 F 31k T8l afl ol ot FRaRdl (cf) =11,
Weeh o 145 — 150 1 IRERAl £= 18 G a7 |G /=5 B

E—cf

T, W = [+ 2f x h % WM FH W, TH WG 6@

Heeh = 145+(25'5_11)><5

72.5
= 145+ W =149.03

Iq:, ASfRAl T HEAH HE 149.03 cm &1

zaeh! @1 € foh o 50% Tsfenal &1 SEEdl 149.03 cm W %9 A1 SHh
T & qA I 50% HT SAEA 149.03 cm W e T

SaTEvuT § « Frafafad siiwel &1 weoes 525 21 AfE aRaRast &1 A 100 2,
Fﬁxﬁ'{yaﬂqﬂ?ﬂﬂaﬂml

T T AT

0-100 2
100 - 200 5
200-300 X
300 - 400 12
400 - 500 17
500 - 600 20
600 - 700 y
700 - 800 9
800 - 900 7
900 - 1000 4
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e fea € T n=100%I

3d:, 76+x+y=100 A x+y=24 (1)
oeTeR 525 ®, S e 500-600 H fEer 2l

d:, =500, f=20, of=36+x, h=100%I

——cf

K] e = [+ 2f h, 1 YA HH W, T WS Bl R

525 = 500 + (Mj % 100
20

525-500= (14—-x) x5
25= 70 - 5x
Sx= 70— 25=45

g o 8 o

: x=9

zEfeT (1) 9 el o B @ fF 94— 24
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91 y=15

N

39 W& T I oheld W o WgeR! w1 stemEd Y fernm B, d eTRu
3 o w1 wE B TR R AT mavasar & fau, &9 qrae s
SYGH &I

held Y o1 AR TAT B aTell WY Hied ©, it a8 Tl geron
W eeRd eiar @ qe S wRE o o ot | feem g ®1 steiq, @@ wyof
affehel § w92 SR Wad B YU o & W yd B €1 q@ wH QY A
affuss U gu ol =t qa T w0 | ot geEe #1 seewond, fad gden ¥,
faf= whell o foRnféai g W forw U ofeRl o Sfd (WieA) w1 qor
w7 &0 9% frhd e wehd € T fRe e @1 el e W@

TRy kSl % TH AH WA W Y9G Sl 21 SSeioned, e ush-d
TR aret o k1 WA XU gU Stihel w1 Uk o= WAty Wy 4]
Tk ol 1 IRIRAT AF AT 2 B R 9 Ui S SRERard 20, 25, 20,
21 3R 18 &, d TR WeA SAiehsl o1 Wel Wiafas Y 7@l sim 3d: uE
frerfoai o foru, wea efissl @1 w et wiafafue =& wam

37 s H, ST Al Yai ey T g 3R §9 T Y
(typical) J&T0T T T =& B, ol WeAsh SAfueh SUge @l 81 SE@ony,
Rt w2 & gftrhl T TSRS SARHA R, 3T Tegd, TR % fau
eash Tk SUge AU @l 81 3 uE feafaat € foe =mm (ererfq wgd s
I 9gd JI) WH Fag B Thd T o, 3 frofqd o, g6 A & wH |,
Held Y 1 HIUH WEAR od 2l

U feafqai o, Sl eifushat T arel | Tfyd 3 81 a1 o eAfueh
AR o 1 TaT HET B, a Ggash Gad Iffus oSt fasked el 2
IIEONY, FIg 31 3@ WM el ARy St U Ad R, 39 SuHieT
I I T wH, Tgat G ge ifuss ©, A g ARl w1 Gad st
TS fohy S aren I A I, TR § Sges SUged W9 2l
femfurat .

1.3 9 g ygfa & Al § U ergfas Ged @, s frefafea @
3 Wi = ageieh + 2 HIed




314 TTfoTd

2. STHEH A ol aifiehd 3tiRel oh WieEeh i URehfeld fRY ST Hehd @
TRY FEl TH TAR! <= G R

Uy 14.3

1. Ffafea aRaRar deq frdt mgee o 68 ITHERNST Fi fasicll T e @9q
Tl &1 57 SAiehel o WieAsh, AIeA SN Tgoreh 1 HIU S9! gl wiferu

2. Af% e fRQ gu A 1 wWemeh 28.5 © Al x 3Ry oh WA T B

3. T S o9 Tl 100 G YRl w1 31 o ded & fefafed effwe w
I B WA 3 URehfera wifse, afk wiferdt sheer 3=t safaaar 61 < St
2, TSRt a1 18 o =1 SHH atfues 81, WY 60 9% ¥ &H B
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4. T UIE T 40 Il B Azl tehean My | At S @ qen e sfiehet
i frfefed gl o &9 § fefyd foman s e :

ufvall &1 Wedesh TS A il

Hehd : HIEAS A1 T ok foQ, tiehel i Tad o SFalell § seal TS, Hifh
T o ol Sfquell Sl Gad I TN R q" A S 117.5-126.5,126.5- 1355, .. .,
171.5-180.5 % oI5e1 < €|
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5. Trefafaa arolt 400 =TT o6l o Sfte el (life time) %1 YT Sl © ¢

Sfta et (T ®) Y ® wE&
1500-2000 14
2000-2500 56
2500-3000 60
3000-3500 8
3500-4000 4
4000-4500 &)
4500-5000 48
TF o9 &1 HILASF S il 1d HIFaT|

6. T THE efiwH TR § 100 FEM (surnames) T T iR 39 W
SIS UMHTET o 318 i ¥ &1 Fefafead aRaRd ded I ga :

18T ST HET 1-4 4-7 | 7-10 | 10-13 | 13-16 | 16-29
FHEHE St HEAT | 6 30 40 16 4 4
Ml H e AR 1 WA [1q hITT| Farml | AIed A& i G&A A4
SHIFSTTI T2l &, oMl k1 Tgelsh 1A hifaq|

7. == o g1 e Uk wman & 30 famnfE o wr < @ 71 fewnfEE w5 A
TR G TS

9T (Toreoma ®) | 40-45 | 45-50 | 50-55 | 55-60 | 60-65 | 65-70 | 70-75

faenféan =t w=m| 2 3 8 6 6 3 2

14.5 Gt IRERAT S ol M@ eyt

S g weft S € f e, otemi @ erfues o=l Wi died €1 U
s fEue w6 s € gfe | T gefud fiesl &l gHeH o Wers fag
B 81 HANIX W, 894 U gU kel &l 38 oo, sfafesl 3 aRerd
TS 1 Weal § TIea fohan ol 31U o/ s §odl aRaRdl ded &hi
AeE 'Y § fefud 1

30T o foTu, 31130 9ROM 14.13 § U ==t IRerdr ded R fomar &1
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g it f A 10, 20, 30, T
1oowaﬁmﬁaﬁwﬁr@m 60 T

5 o § e stwet W om0 T T T

w9 ¥ frefyd & o fau, 70 afew 40

& (x-318) W 1 U H1 IR 30

ot e giausEE T (scale) EZO"

TR SAfRd W © AU SHEAER A8 "We—e

(y-3180) T @I A1 HE S YHE 0 1020 30 40 50 60 70 80 90 100

T TR IRERATt Sifehd W o SyfEmd —

aterfq <A etell R U & YHE A IR 14.1

AEYTF TEI 21 AR G Th Wh IR W (YR G, ST ol aRardr)
W U< A FI (ordered pairs) o T TS5 (10, 5), (20, 8), (30, 12), (40, 15),
(50, 18), (60, 22), (70, 29), (80, 38), (90, 45), (100, 53) JEIfEd H qA 7 gt =1
Teh Hekd Hg & dsh (free hand smooth curve) SII ﬁZIETi'I Iqg gr<d E}p I 9 Y
YR &1 Th ol arRandl a@& (cumulative frequency curve) 3l aror (ogive)

FEard ¢ (f@T sepfa 14.1)1

USHT o T% ‘ogive' i 'ogeev' (3MISia) el Sl B, @ ocat o=
'ogee‘@l Eﬁ IR Teh 31 dsh (convex curve)av_ Y U R E_S: Th
SERGECEY (concavecurve)a? AR H1 =k Bl 2l SZIQJIHZI'E»' I% S
AHR 1 el T Forgeh fR Seafer wa €1 14 3R 156 vrnfecar 61
T @7 (Gothic swle)aﬁa@mﬁ, ogeeWWﬂ%WWﬁWj@
foiaeti & @ w2

319, B9 J: 9RO 14.14 ¥ KU g (W Uk YR o) Foll aRaral
e W faeR w3 € IR 3T IR0 Wied 2
IR wifse fa @@ 0, 10, 20, ...90

A WA o Al 0 - 10, 10 - 20, T 60T
90~ 1001 =t dfamd 21 ‘9 e 2 0T
40t

5

20

YHR' o e f&uu & fau, ga
SUgH AT O BT, Tk WMh TR |
Afes a1 W e dnd qen e
1 T HeRR At s e E PO
% %, &9 (B o, W Gt 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
IRERAT) o IHER fag (0, 53), = e —s

(10, 48), (20, 45), (30, 41), (40, 38), 3R 14.2
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(50, 35), (60, 31) (70, 24), (80, 15), (90, 8), SeiTad i & fthe & fagati =1 ww
ol B& g 9 g el €1 316 S eH ok Wi il € o ‘@ 3P g’
#1 T Godl qRERAl g% A kel wEdn € (M@ Tefd 14.2) |

femuft : e G fF <0 dro (ST 14.1 SR STl 14.2 A TER siet

% W §, S ogren 14.12 § RRu

100+

d9 YT I3 7 fR F@ ARw RS g0 )
®Y § Hiegek § Hefud €7 1 9RO 80+
14.12 < 3ifehel o G @it T 39 T 70+t
Al HEdl IRARAT ookl 9 €9 SRS T
*1 HIEFh T HL Hehd B2 WE
THhT =

e o fafy o § fF et E
Y W, 5:7_265?}?@@%

R (fEW eRfa 14.3)1 3@ o5
(fearfq) @ eIy, &fasT s781 o TR
T W@ Eifau S SR gk hi
TF fig WOt e Bl T R g, )
g, afds @1 W e e afas 90+
Hel SN TH o9 & Wiaeoe fag ¥, 80T
@ mwew fif@ @ S @ Zg:
(2fEu aTepfd 14.3)1 50

WEAh T R R Tk S B 40T
fafy Frefafen 2 o

o @ s WA TR 104
(319 @ 9 YRR o 3R 9

Todt IRl —>

YRR oh) RO Wifaw| H 9R0T Th
fog W wfaesg *w 81 3@ fog 4,

0 1020 30 40 50 60 70 80 90 100

STTHTA 14.4

B Afdsl 18 W ofd Eiwd | 9 ofd Afasl 318 1 Sl el 8, a8l el

1 WAk © (AU Rl 14.4)1
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30T 9 : fRdl Aol & U WM FHiwed (shopping complex)aﬁ 30
THEl g A fhT T e el | frefafgd aRaRar s 9w g @

M (@ suat o) THMA W&
59 Afyw A 3Tk TR 30
109 3Tk A1 3IFeh e 28
159 31k A1 3IFeh e 16
209 3fyes A TSR SR 14
259 3Afesh a1 IHh TR 10
30 9 SIfueh a1 Wk SR 7
359 Sifueh a1 IHh SR 3

ST kel o fau Tk & o7l W <A dR0 Gifeu) $Heh 91, WA o
q Hifal

T : T8 B UM YW W &fas 3
Feater orel Wiwd ®, S onw o efawren TSOH
' fret it dfrs s & emRkm e ¥ o Y
AR Foedl aRaRde &1 e e o 0T
srfew o €1 fRe B faget (s, 30), (10, & 207
28), (15, 16), (20, 14), (25, 10), (30, 7) X © 10+
(35, 3) il ATCIfEd Hieh Th o &&d 9%

0 10 20 30 40 50

g fien <d €1 399 W ‘9 Afud & YER T F e < s
1 RO T B W §, SIEfE sTepta (e el )
14.5 § <10 T R TR 14.5

3T AT IYUF GHUN W, o U, T dRERAd 3R o IRarard
T
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HRUT 14.17
T AT 5-10[10-15|15-20|20-25|25-30|30-35|35-40

@A oW wen| 2 | 12 | 2 4 3 4 3
odt aRawar [ 2 | 14 | 16 | 20 | 23 | 27 | 30

T HEl W A ®eh 89 (10, 2), (15, 14), |
(20, 16), (25, 20), (30, 23), (35, 27), (40, 30) < T & s % T
AP 14.5 o1t i@ | AeifEd oid & |

T 9! T o 8% 9% gNI THaR ‘9 E
%W o YR H1' dN0 W HId §, @i E
Apfa 14.6 W <N TN BRI TR Widwss
fag @ &fqw o1 W od gen WS afaw

0 10 Tzo 30 40

el 3R e 1 Gidesg fag €, I & G HeEE (17.5)

o9 & e dad —
U § Hiemd U Bl gl U8 HEaE 17.5 IR
e T R TR 14.6

fewot . I ST |, I FAaUd qaa (continuous)f’}ll A0 Wied 9 T8a
g GHTEd w1 Aoy, T o Sfaua §ad Bl (e IX ¥ & 3a o=l &6
T o 3fEul)

YYTaelt 14.4

1. Frefafaa s fret Sl & 50 g ®i <Fe o S @
ek o (TN E) | 100-120 | 120-140 | 140-160 | 160-180 | 180-200

sTfHeRl ohl WEAT 12 14 8 6 10

‘I d2T H TH HH YR’ o HIl aRaRdl g H Fefau SR SHHT e
Gifaq|

2. el wen & 35 faanf¥mi +1 Afewa S= & q9F, 396 9R f=fafaa w9 o
i fou U



ar (femam o) faenféran =t W=
389 &H 0
4019 FH 3
42W FH 5
4419 %1 9
464 FH 14
489 FH 28
509 Y k)
529 &Y 35

SR Alhel & ‘fou 0 YHR *1 dRor’ Gifau) 36 9% qeas 9R Ah
e

3. TreAfafed aroft fardt a5 100 T H 3T 9 THR; (ha) 7§ T SR I
g:

ST (kg/ha) 50-55 | 55-60 [ 60-65 | 65-70 | 70-75| 75-80

T St HE&T 2 8 12 2 38 16
T e ol ATUE oh YRR o' §ed H agfey IR TR SHeR dRu @ity
14.6 AT

70 oA o, o fetatad fogef # e fan ©
1. offepd Sffepel 1 we fefefad YR o foman ST Wbl © ¢

() g fafy: x =
f;

(ii) meﬁﬁxﬁm%ﬁi"

(i) wT-former fafy: f=a+(%j><h

f;
T I8 A foran S € o wcish o o) aRarar sueh ge-forg, erefq ot o
R HiEd B
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aifiepd Sfishel 1 Sgash Frefafad g3 g = fran S @
W:H{—Zﬁflfofiﬁ}h

el Hehd STTAT THIfes Y W B

fordt aRaRar deA | fordt ol &i ol aReRal 39 9 9@ Ugd o @ o

1 SRERAS 1 A B 2

aifiepd Sfishel 1 wreme Frefafad g3 g7 A fran S @

Sl Tohd 3191 T 27 T 2

Toell SRARAT Sl i ST €Y 9 ol aRaRd okl a1 ‘9 FH YR F
7 'F 2afus YR o' 9o g feg)

ariffepd SAiehgl =1 HIEAh Tk Tl WehR o AUl o Hidess fag @ &ifast o181 ™
o SR oo 3R difast o1et o Yfawss f9g o T OW ¥ 9w @ S )

uteehi o fag favr
Tiffehd 3tiehSl oh SEAH 3R HIEHF h1 UReho i o folT, T
AT W Ted 98 Grved fran St w=feT foR ot sfavet Sad 2|
T YRR 1 Ufqad 1 TR dROT 1 GEAT o fow off i ©1 3T,
aror i feafa o e SEET ST otel R wEE T ot ® ek @
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The theory of probabilities and the theory of errors now constitute
a formidable body of great mathematical interest and of great
practical importance
(Tfraiat o fagrd sk 3fear & fagia o1 sif M B &7 qer
e EEIReE Heed &1 U (997 T Tifia #3d &1)

— R.S. Woodward

15.1 sfiemt

HETIX |, ST FASA &1 GRS (experimental) [A1 SATAMTH  (empirical) ]
Wfehdat o SR W S1eEA Y ok §, S aTkdfesh WA oh GROTH W Sea
off| 354 T fHep &1 1000 IR IB[EM o FART i ==t &1 off, foed g
(outcomes) E| EIRET{HT@ T UHR of :

fod (Head) : 455 9 (Tail) : 545

sﬂmmsﬂaﬁa,wmaﬁmwﬁmwﬁw%,mﬁmss%aww

2 1 AR A1 0.545 81 (FHEMIX HI T 1 TSATEdH o ST 15
*1 3T 1 o 3f@En)) wm dfSe fF 3 wifgewad wk fages w1000 9R
3BT & Tk gRdfasd A & gRomm R e €1 g wR, A srgufas
A GrEfTE FEHAT wedrd Bl a%qd:, WAl il arRdfas gan o
Wﬁwmqﬁﬁﬁaﬁmﬁaﬁﬁéﬂ(recording)m ﬁ“ﬁaﬂ?ﬁélm
arfafted, I WfFwdid et ‘ eTehe’ (estimates) &l g1 afe &9 &l wEm
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3 1000 SR oeer i 3o7e1 T B, df e 3 = sifhe W © Hehd ®,
oo 70 ved 9 = wifgsar oo B

FAX Y, 397 Tk Toaer o1 e aR) Il o 3] I8 A fhan o i
fod (A 92) fRdet IR S (hem X oh 3eA™ 15 oh fhaehardl 1 31X 2 <Al
fE)| o TE off @ o fF SO-S9 foeen SseH % "en Wedl T,

é@—é@@ﬁﬁ(mw)aﬁaﬁmﬁmuﬁaﬂﬂw%%wm

@ oo & &, sifug fava o fafy= amn o =afeaal 3 6 9R o FEn
fhu € @R faa o =1 g & e fea 2

33N, STSREdl VARl o WiHEl Stafagrt wiae fe i
(Comte De Buffon) ¥ Teh T&eh &l 4040 SR SoTel 3R 2048 faa ww fou

79 feorfa &, w foa o w1 witsear 2948 sreniq 0.507 ot o & wLE Sl
4040

(J.E. Kerrich) 7 W& f@@ep &1 10000 3= § 5067 foa wra fewl 3o feufq

e e T %:0.50679frmﬂi§qaﬁﬁaaﬂﬁﬁw

(Karl Pearson) ¥ 388 31fieh THY =did shich Uk 9deh i 24000 IR I
3T 12012 fod 9 fhu deon 39 YR 39 U fod oF M &1 UrHifiTes Wifaehar
0.5005 W TEl

e, OF ifSe & g9 yv & €, A faa Soe % wEm & ae
s e fafeas sR fean se, ot foa o= &t gl wifeesar o gri? afg
T 10 Thfeas aR foeen S, @t Wifeehar @1 BRT? 319 Wesl 91 9 98 S19d
H fop SH-SI9 Toeer SoleM *1 §& Sedt idl 8, 99-a9 fod (a1 w2) ™

aﬁu@ﬁmwﬁwwu@o.s,mﬁ%%mﬁaﬁ%lmsﬁﬁﬂ

(92) A i dgifas il (theoretical probability) HEd %, TG Y 3T
AT | ST T AT | TH Teh el i Hgitash Wiishar [F59 9RuRen
TR (classical probability) S &&d 2] w1 U= w991 T SAAHRON T
MG W TS 1 == w4
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15.2 Wifaehar — Weh Hgifaen gheamior
szt frfafea feafa m foamr #1:
U ST ek faeer 1 agesdl Sotll Sl B

ST W Tk o i 91 FW §, 79 &H Tg kel hd § fh 9% EE
(fair)%l 33[%3’6’ THHA (symmetrical) %, qIfh s RO A 2 T a8 Th
B 3R, T8 IR &l 319&T, SAfuss iRl &0 f9er o 39 01 & IHH
WW (unbiased)%ﬁ'ﬂ Fed &l ‘el IV’ (random toss)j\}l THN
acqd ¢ for faeeh w1 famn fRE 9er9d (bias) I FrEe o A TRA
fean s 2

T Tedd U SMd © T Toeem < gwa fafudi § 9§ ehee ww @1 fafu 9
iR w1 © — =1 d fod SR 8 =1 R 92 S e B9 fyeer o, 39eh
R (edge) o STRY FRA 1 THEAT i SRR Hid &, S SN, ad
Hug B 9 feen W@ W ] 180 98 dhETaey 9 qF Hehd ® fh Yo
gRurE, f9a =1 92, @1 gehe BT Sa+ &1 @R & Gehdl & foraa o 3 gk
FT S vk B g9 Fed € T 9k foaq 3R 9 qmuaE (equally likely)
21 I qROmH o Tk 31 SN0 o Ty 7 ST TR 89 T 9 W
Thehd B BAR ToIT, Wer I w1 21ef Hed Uk =T I 9 gnm| g g
FME?2 A 1,2,3,4,5,68 TUF G o HR AH H GAM GHEA ¢ 37,
¥ ! Hehd § UK BH a6l SEUTES 9RO 1, 2, 3, 4, 5 36 B

F YAF AN o GROTY FHUIHE B9 87 SeU 2@

A ST Tk 9 § 4 ol 1S 3R 1 fielt g ® qen 319 39 Ol § 9,
a1 9t o 3 P <M, T 1% Feprerd €1 $Hoh 9 RO §2 1 T o
T SN s el 1 o gRomm wEwitas €2 S Tl 4 o 18 ? iR el
T3 chad U &, 3Tq: o7 98 Tavd iR il foh 3Tk g Tk el s
HT 37U Tk oflel 1€ Fehle &1 GaeHl 31fyer 21 ord: 3 qiong (T o
g SR Wk el g) wHwiie 78 €1 W Ot ° o fre oft 1 e g ke
& 9o gHuifieR 2

d:, Wl WA o UROTHI 1 WHWIHR e SMEvesh Tl @1 W, 39
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M H, B9 M I8 AEHL Tt o |t v oF uRumw wuuries 2

FE X §, T TH HE i YRR a1 Afaeh Wfshdl P(E) i

frafafed w9 o gRenfaa foean o :
aAfgEnt 1 gen fod se ufed g @
P(E) = AT ® FA wE

TRl i TAfash SN &1 9 & | /AT S HhA a fhd o
T W S YSE Sl o fIu STwEn fhan S Gehar ®1 fRd WA 1 <RI
1 eIl Tk TR aiEm €, it o ffa § 97 sifuss =@ o @
Gehal € 1 78 o B Wbl © fop UE e w9e & A el freee, feent Soen
1 T ekl o WA H, SUH hIE HhicAR el g5l Wy Uh ST (satellite) B
% WM Hl I8 IREfAd FH F U aR-GR RAE I Sied TEA IHH!
STAHE shi A WiEehar 1 8, o s | 79 1 Gied € 1e 98 &
gehd oF RVl g SgHSCN ARG A% BRI A TR, i SIHfeR  ideRdl
IReRfad & o fau s&d i IREeT & @ Hfed 8F o aR H o9 F 68
Thd 2

T AT o, STl 89 b heuiel i Fel 7 i GFR 8 S, B9 Tk A
& <RI 4 99 Had §, Fife 9 wegn @Y wel (Ygifer) wikmar uiesferd
FHE W AR WeEdl Hd! ¢ RO o THUIRR B Wi heddl (S 3T M
A 7 B, S8 o S T Soten SR U B o el SeEl | ©)
T heael | W Th € S gH fRdl s ot wiftiehar @t FrefeiEd aiam w6
3R SUER FH B

fordt e E 1 Qegifaer WIfahdr (theoretical probability) [ S aXwRrTE@
WTRIehdT (classical probability) ¥t gl STl 1] P(E) Fr=fafad €9 ¥ aRenfia

=1 T _ E% 3o uRumd s deEn
P®) = i & wot wva oo & wen
TE B9 U8 HoUdl Hd © TR AN o qROmTH W B
0 i ®9 H, Ugifdes Wikl sl chael WIehdl &1 el

TIfTeRal ohi SUe TR 1795 | fRR-TEHT @™ (Pierre- Simon Laplace)
BRI
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iRl fagid &1 FAUE 1681 Tl § gsl, 59 Th
gaTerel Afdeheme Te o S, e | 39 fom W
MWW,WW 0 : The Book on Games
of Chance 3@913"41%[ g _Eﬁ, UIfehal oF TS !
TEM TR 1 AM AU R SRfua fREml e
foras ® SR S (1654-1705), TET HIER
(1667-1754) 3R FRR-HEH o™ 0 o & f=i
39 &9 H UH e ArRM S arerd ’O1812 H
fordt T _a‘v"r_cf (Theorie Analytiquedes Probabilities) Eal
Teh 3Tohel AT gRI Wifaehdl o fagid o fee feran
Ged 9] ANEH WA Sl €1 BTl € oh e auil W, Wikl i 3Meh &,
a@ﬁh‘éﬁﬁ, 1AM, I Haehh I (genetics), WWW&
&5 | R AEn § SYEm fRA ST @R

3TN, T8 WA 9§ Hafyd e weiet &t Wiideshal A &, 54 aawfas

B &1 Heu " B

SETEIUT 1 : Ueh Tod U i i Wl S hITST, STd Th a0k &l T ar

IBTE S 2| W B, Th U2 U i hi W WIehdl T0d Shife)

Tl : U THeoh &1 U 9N IVEH oh TAN §, HHE GROTE i F@ 2 § -

o (H) 3iR 92 (T) | 9 ofifsi s E ‘fod 9@ 3’ @1 99, E o 3T e
(etefiq fod o T % STRe) UROTE 1 71 e,

E e UROMH 1 §en |
PE) =P (F0) = e o o wen 2
T YHR, AR A F 9 U KT ©, ql

TR - e
(1749 — 1827)

P(F)=P(TT¢')=% (F?)
SEEIUT2 : T Ol § W ol T, T el g 3R ek el g € qen gt
1 Tk & WSS w1 €| hidaent T Sl o 3 Fieh, SO W Tk g TepTerdt
21 TR A Uifdekar © ok " Tig
(i) dielt Brf? (i) T BIIT? (iii) ~Teft BRT?



328 Tford
Tl : Sidenl O § 9, SHY fa ok, g bt @1 31d:, Wb g i ot
T FeRTer wHuRE €

A dieft g Rt se Y ®, Core 1] Femter’ s R @ qen fied
g FepTerT’ S B B
@, g Gwa qRomE % Hen =3 g
(i) A1 Y oF Al IRUMHEl &1 & = |

1
3 P(Y) = 3

3 YHR, P(R)=é 3ﬁ'{P(B)=%

fewutt ;

(1) frelt wam &t a8 "o fSoe had Uw & IR ¥ gRfYe gedr
(elementaryevent)Wﬁﬁ Bl ST | ﬁﬁWEaﬁTFWW W‘i%l
T YN, SR 2 W, A& Y, R ANB H TAF Tk URIHR AT B

(2) 3TN | H, 0 <@d & R P(E) + P(F) = 1

I 2 H, BH @A € TR P(Y) + P(B) + P(R) = 1

o <fey for ferdt wam st |t aRfiver gete it ifiehdarstt st =
1 | 9 AUk ®T | ot T 2

SETET0T 3 : OH ST 8H T I i T o) Sehd 81 (i) 4 ¥ 9 &l W eH
1 Wiehdl 1 27 (ii) 4 § DI 1 Wk S G W B i Wiehdl o &2

&1: (i) 78l uH oSy ff ‘4 9§ <t Wem W & ue T E @1 @t g
o ®: ¥, A 1,2,3, 4,536 ¥ | TRA:, FSTE F TIFd IO 5 3R 6
g1 31: Eoh oehel URUTHl 1 HEd 2 ¥ sEfey

P(E) = P(4 ﬁa@ﬁmh%:%
(i) A <hfSIT ‘4 W SIS o1 IHh T HEA W H TS F &
et Hwa o = 6 €



EUREXI 329
S F o 3 ehed IROH 1, 2,3 34 T
FA:F o Tchcl URUTEl i TE& 4 R

4 2
e PE) = = =3

FI SR S § g2 A E IR F yRfeh st 82 e, 3 urfues
e @ §, i el E o 2 URUIM § a9 UeAIF & 4 qRong 2l

fewoft . 3g@ 1 9, 89 2@ ?

1 1
P(E) + P(F) = 5+5=1 (1)

SEl M E ‘U fod W S @ 91 S FCUR U2 Y| hel 2
I 3 o (i) AR (i) ¥ ot &w @d €

P(E) + P(F) = 5 +5 =1 @)
STl el B4 9 9] G U HI1 941 M F 4 % SUeR A HH TeAl I
' R
e T & 4 9@ o) e T2 ara w1 et g€ ® S 4 9 sl a1 SHeh
T A WS HH H1 ¢ 3N TH THR 3G9 foem Wt T€ gwe w Bl

IR (1) 3R (2) §, 31 =& F*, ‘E &l (not E) oF THM &l 21 &, &
& Bl BH WA E T ®I E 9 oFe i @
37d:, P(E) + P(E 7&l) = 1
Ffq PE)+P(E)=1 ®, S8 P(E)=1-P(E) W< ga 2l
Uk w9 o, fedt weTTE S fou o7 ¥ ¢ &

P(E)=1-P(E)

T 'E T8l &l &4 i arell ST E 9T E | Qe (complement)

A hEAT ¢ BW TE f HEd ¢ fFE R E WER [Weh g T

3 ¥+ ¥ Ued, U FeAfafad Tel oh SW A H B TIH hi
(i) 9 I TH aR Tehd W HEA § UK H{ bl o1 Wfehal €2
(i) T ! T 9K %ehd W 7 9 D G W HE i F Al €2
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TS (i) T ST 3

T A © T 99 %1 T o) $ehd W shael ©: & Heifad 9o g1 3 gy
1,2,3,4,5 3R 6 & IfF a8 & fHdt ff Bork W 8 ifra T €, z@fan
8 b TIRel hig «ff TR T 7, steriq U@ wRomsl ®1 w@m Y= (0) BT
=g |, 99 S TH N ﬁv_eﬁo W, & § WK T FGYF (impossible) B

HAd: P(SWW)ZEZO

St S e, et wfed €1 eEwa §, 1 Wiidehar 0 Bl 81 TH T
W Th IEWST TSTAT (impossible event) FEd Tl
TS (if) T ST 1 :

<JfF T % Y Foh R TH gen faet @ S 7 ¥ s €, i o
%! T 9N Seh W I Ti¥=d ® foF W wen ged 7 § Bt 80l e, He
o 3fJehel UROTHl i e Wl wefed qRomHi st HEen o seR e, S 6 €
BRIy P(E)=P(7@@ﬁﬁﬂ@19mm)=g=1
;39 v, Toaen afed g1 A= (sure) 8, &7 Fif¥ehar 1 &t &1 T
e B Uk (AT (sure) M HHIRA (certain) ¥ FEd &

fewudt : wifgewmar p(E) w1 aRaw 4, 89 3@ & fF 39 (SME S T hd
RO Y FEe) Hed el (W He aRenEl s gen) ¥ S B § A9 SHeh
TR el 71 e,

0<PE)<1

3TST 379 Tk 3ISTBL, M (playing cards)“\}l Hafd | 1 A9 aren i

T ST I 7?7 THH 52 T (cards) B ¥, S 4 TRl W+ B §| TAF T

13 T B €1 T 4 TS TFH (spades) (4), TH (hearts) (¥), 32 (diamonds)

() 3R TEY (clubs) () B| TSl 31X g et 37 o B4 € e 9 3R 32 o

T % B €1 Y&h HHE o T : TFRT (ace), IEIME (king), ST (queen), TelTH

(jack), 10,9, 8,7, 6,5,4,3 3R 2 e €| KIME, SHH I [aM ot Td HH FH1E
(face cards) Fea &

SETET0T4 : ToS1 YR ©§ Tl T8 52 Tl ol Tk T H © Teh qal fehren Sran
B TUHI WiTshal Uik ifg foh = o :
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(i) T SRR1 BAT
(ii) T TFRT TR B
Tol : g1 Rl TS YR Wed | URuIH 1 GEwie g gHfea @ S gl
(i) Tk TgT § 4 39k B T A AT T ETH 39R1 e 2
E o 3T%hcl URUTHl i H&Al =4
[t dua aRoml &t gen=52 (F?)
3q: P(E):izi
5213
(ii) A AT ST F Tk geoht & R
I F o STJehel IRV &1 G&A1 =52 — 4 =48 (H7)
[t daa aRomdl &1 9eT = 52

1 P(F)= —=—

fewuft : e ST o F ik o =l afesws E € @1 ord:, 89 P(F) 1 39 TR
ff ufehfed X wHhd T P(F):P(E)=1—P(E):1—%=%-

IETET0T5 « 7 faerel wiiar iR Y 2f e &1 T 9 Bed §1 98 96 2 6
it g0 H= Sia 1 WiTHeRdl 0.62 €1 WA oh e i S Wiehdl 872

T : M AT S SRR HHY: Gl o St SR WM o Siiad &1 S
=R HW R
wiftar o Sfia &1 9T = P(S) = 0.62 (o ?)
WM o Siae i WiEehdl = P(R) = 1 — P(S)
[¥ffeF SE R 3RS T &)
=1-0.62=0.38
SETET0T 6 : Wiaal 3R eHier &1 fis €1 sEehl # witvehar € TR S (i)
S-fe f=-fa=1 =07 (i) o1 S T & 21?2 [T9 @1 a9 (Leap year )3l
Bied g
o <A el | 9 fret uh g, 9 efifS, | 1 SfH oY w1
ff &7 & w1 T T IER, A ASH! THIQ B SHGH off 9 F 365 A
¥ ¥ wE % T @ w2
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(i) A€ gHIRT 1 S Tfaan o SHfed @ fret 8, @ SUeh SR oh
3TIehel URUIHT Sl HEA365 — 1 = 364 TR
T P (a1 SR W % SR W R - o

365
(ii) P(@fern iR gHigr &1 SHAfeT Tk € @)
= 1 - P (SF ® SfA f9= 7)

L [P(E)=1-P(E) % WM 9

SarETor 7 - fRE TRt w1 e X H 40 forne & fod 9 25 @l & R
15 ©Tgeh &1 hel SAeAueht i Ueh foanefl sep-gfafaf o &9 o 31 21 9%
Yoo feorenefl @1 9m U oo e W feradt €, Sih wE Th 59 gl R
€ T HIS] i Th Il § Srerehd el e W feell <l B1 W 9% 9% O
o T i Feprerdt 81 SEeh! o Wiidshar € o hie W feran gen AW wh
(i) TSh1 T 872 (ii) TSk T B2
Tl el 40 foeneff € iR 58 § oheel W AW 1 i€ T R
(i) 9t F9a aRom w1 =& =40
HIE W TSH! 1 919 B o AHcl URUMHI i F&A =25 (FA?)
m,P(w@masaﬁww%)zp(a@{aﬁ):i—gzg
(i) FTE T TSk 1 A TH oh STJehal URUMH i &1 =15 (H?)
m:,P(Wmmww%)zp(m):i—zzg
fewuft : g0 p(ciga1) *i 3@ TR oFf Fuifd o Thd € :
P(gHT) = 1 — P(TSH Hﬁ)=1—P(asaﬁ>:1—§=§
SEETUTS : Uk oo | 3 e, 2 W 3R 4 ol sl (marbles) &1 A% 39 @
H O U S Fgeed Ml S € @ sush! # wifgskar € fF g e
() The 82 (i) Tem B2 (iii) o &2
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T : I el T ol Agesal Y W fehten 7 ¥, Wit § 9% hed o SR
g for weft oo wowife ©1 e,

[l Hvg IRl & @ =3+2+4=9  (F?)
T SHfSC ST W ‘sl e @' i, S B ‘Sl el 87 ol AeTSRATR CehET
A € hi o Ll B
(i) AT W oF 3TIehcl QROTHI hi §&AT =2
31 P(W)=§

3 1 4
WO, ) PB) = § =5 IR (i) PR)=

&I AT T P(W) + P(B) + P(R) = 1 21

SEETOT9 : B & fq=-fg=1 foaenl =1 ©h WY Soerl © (A iy T
faaht T 1 1 8 IR T fqaah1 T 2 &1 )| STHRI 1 Wigehar © o 98 w4
W HH TH Toq 9w Han?

Tel:eq ‘fad’ & fau H ot ‘we’ & foag T forad #) 5@ < fawnl # ww
Y ISl W1 ©, q Gferd 9RO (H, H), (H, T), (T, H), (T, T) & @& 3 |t
guwifaes €1 =T (H, H) %1 31 € fF teat foeer (M oS 2 1 & fiqeh)
‘faq’ emum iR T fgack (3 2 o fogh) W ‘faa’ emum T R,
(H, T) 1 a1 @ fF veet fgger W ‘foa’ emum ok s fassr W ‘w2’ e,
Bl

TAE ‘%9 ¥ % TH faq o’ & ereha URUmH (M, H), (H, T) 3R
(T, H) ®1 (H?)

3A: E o STfehal UROTHEl i Hedl =3
EEISIY P(E)=%
aaﬁaﬁﬁmw@m@ﬁawaﬁﬁuﬁw%%
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fewuft : 9 P(E) 39 FHR o A H TWhd ©
P(E)=1—P(E)=1—i:% (%P(E)—P(aﬁgﬁ‘ﬁ“ﬁ)—%)
F1 MU I8 3@ foh 16 Tk oh Al 30N |, Y& WA oF 9+t Hvd
Romal ®1 Hew uffad of? A T, @ o/ suwt wie Y e
I AN U €, SRl uRome & Hemet o | | g i S 8 gehdt
g o1 o ufomy U 99 W eEd o Y 1 Ys fag B ®, IRl o
e o9 gl Hwa RomEl ol fH "Wehd 8?7 S o WA €, 98 §9e el
2, Fifer § gemel o = ¥ uifid &9 § oHe e e 8, A I8 R
T I o A IR ®Y W M {95 B T o7, AUk gRI A hi
T (Hgifaer) WA 1 TR 1 S ®9 H Te W T8t T s wehd|
T quE w1 TR Bl 0 87 T S oh faiu, o1y FrefeiEd Seet W
foamr
IEET0T 10" : T HfShel <A (musical chair) @ o, S Afgen §*d asm @
off 3T Hae & T8 fF 98 Wi URY 3 o a1 2 e & oy &l off i
o Y | TR FA1 WTFehal B foh @i URY BH o Ued Y e o 3
ECSEESIL P
&1 : T8 H9a qROMH 0 R 2 o & 1 Wi @t €| T8 HWew W@ &0 92
Tk 1 9 ? (IFET emepfa 15.1)1
011 2
TR 15.1
U SIS E ‘Hifid IR BF o ved ond fime ¥ % e S @
E%WWH@T%@TWO@%%W%Wﬂﬁg%’l
<fer @l aRomy gawfre € Wit er W ah S ERd e fR pA T 2 A W@

»
»

{ﬁ%mlﬁa FIFA T
* 78 qen Wt gfe 9§ T 2
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1
4

sl
N ro | —

I P(E) = _
I BH SR 10 T AU ! TRt s 1 Wifehdl 39eh STepdt
&hel 3R Tl &hel o 31U o ®9 § fa&gd #X Fehd 2

SETETOT 117 : Ush ol ReAlehieX o R H gerl foerdt © 5 o8 emepfa 15.2
¥ TiY AR & H wE R T 7 g6l w0 wiea € fF 9 snepfa o
Tuié T sier H firwr @2

p A . NN
g
4
ie)
<

XN ..‘ _“

<—2km—>

e
* € f’ i ga b

T : BRI 1 AR &5 § wel ot i gauifaes 2

ol &1 1 eehel, W&l Roliehiet iR Tkl ©
= (4.5 x 9) km? = 40.5 km?
el &1 aRdfaeh &A%a = (2.5 x 3) km? = 7.5 km?

HAd: P(%Fﬂwsﬂaﬁﬁm%)—m=4—%=2—7%|

IEENOT 12 : Tk T8sa § 100 ol €, s 988 3r=al & quns o ot & @yt
2 R4 T sIfus EUe 21 T AR S 3 8 S WieR e S ST

7% qhen i 3fte 9 T 2l
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&, Sefh Teh 79 A Gl S=1 HHISl ol TR Hidl © 5 @
Aferer 21 39 fesd & W U IS i Agesd ®9 9 Fhen S €1 gEeh!
Wikl & o 9w

(i) fS= =1 @R 7?2 (i) Gl i DR B2
T 100 FHHST o fesd § ¥ U S Ag=sa & G bl st 21 31 T8l
100 GuwIfaer gRoms |

(i) TSt o 3Tepd (Sl WRR) TROTH T T = 88 (Fi?)

aq:, P (S el o6 SieR ©) :%:0.88
(ii) A1 o 3TIhcl URUMHl i H&A =88 +8=96 (F?)

37d:, P (FHS G hl WHR ) = %zo.%

IEETOT 13 : Toh Heddl 9 3N Th il 99 1 Tk W Sepl STl ¢ 9ot
Heqifera afondi w1 foifaw) ot o0 wifgerdr © T M0 9l &1 gemst &1 4
(i) 8%l (i) 13 @1 (iii) 129 DIt A1 SHeh a2
T . S el U <1 <A §, A Heldl U W wensii 1,2, 3,4, 5,61 9
ot e B Fehdl g1 FE a9 o B, S A I Y22, €37, 47, 57 1 <6 BT
TH WA o Hefaa uRomH i A Grelt | e wen @) yeks s g
TECl " el T W A el T § 9o g e Toldt I W ST el
e

(1,1

2,1

G,

4,1

Y

6, 1) (6,2 (6,3 (6,4 (6,5 (6,6)
3TTSRTd 15.3

AN L kA WD =
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e ST fo g (1, 4) TH @, 1) 9 fa= & (F:1?)
a:, Gqiferd 9RO W W@ = 6 x 6 = 36 &1
() E SR =75 we ‘Hemst &1 A8 R ok Tgehel URUm (2, 6), (3, 5),
(4,4),(5,3) 3 (6,2) T (@ AFfA153)1
S E o 3TJpel IR0 = 5
5
iy P(E) = 3¢
(ii) S0 foh 319 3epfd 15.3 © 3@ Hehd €, SIEAIF, 'GEASt o1 A 138" ok
ITfpe HIE off IRome T 2

0
3 P(F) = 0

-
(iii) &1 fm M9 2Mepfd 15.3 @ 2@ Wehd B, WG ‘WEwSH w1 AN 12 9
BT a1 3Heh R &' % bl |l qiom )

36 _
36

amd: P(G) = 1
YTt 15.1
1. fr=fafed wo &1 U SN
(i) S E 1 WIfehdl + S ‘EEl i Wigshai=_ €|

(ii) SH T 1 Aiioehar St ufed W el wWeRdl B U@ WM
e B

(iil) SH SIS T Wifdshar foreent wieq B Mfysd € @1 U s
g gl

Gv) Toret v =) |eft grferes wemsti & wfemaet w1 am @

(v) Tl s Y WifgRar @ o) A1 U SR Bt © ae
Y B A IHF S B B

2. Frefafed v & 9 fFa-fr T & oo sawies &2 T St

(i) e GTEeR SR FeA 1 FIcT il 81 R el YR € Sl € A1 R el
yRY &l B R
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Tfora

10.

11.

(ii) Ueh TSl Srohesicl shi S&ehe § STe ol WIe] Sidl ©| o8 arehe | sl
T U A AR ST i 2

(iii) T TeA-ITFH G 1 STAM AT Sl €1 ST TS € A1 Tead
(iv) Tsh =d 1 54 Tl 81 9 Tk ASH © a1 Tk ASH! 2l

Festel o Wl i YRA H T I8 i o o fon fom se-E S uee st
AT, T T FHeshT SO T AEETa faty # g S §?

frafafaad § 9 w8 & e frd geT &t uifaed 98 8 Sehdl?

(A) % (B) -1.5 (€) 15% D) 0.7

I P(E)=0.05¢, al 'E &l 1 Wiferehal &1 87

Tk I § ohad A K1 TEeh arel Hidh miear € et famr & o gk saw
Y TF T HerTerdt 21 SHeh! a1 UIIehdl © foh a8 Tkl T8 went

(i) TR T HEH a2

(iiy i BT TR ot 72

7% fan gon ® & 3 foanféai o w oge o 92 foenfémt & St o & a3
B 1 WITFehd10.992 | SHhT 1 Wiferehar ® foh 37 2 Tamnfémi w1 safeq
g fF =

T Ot W3l 3RS el 1 21 3H Ot | W U g agesa et Sl 2
ST TIehal o1 © Tk TS (i) oe B1? (i) el e 8l?

T feed § 5 ol 9, 8 Uhe ohd 3 4 B¢ o 2| 39 fesd | 9§ U e
ez TRl ST €1 S8kt 1 Wifashar & fo fehren o bt

() ol 82 (i) TS €7 (iii) 80 &l &2

T Tl dF (pigey bank) |, 50 T¥ % @ fqaer €, % 1 o TEW 99 ©, T 2
o ST foeer 3R % 5 o <& T 21 afg Tl Sk o1 feetient Seel S W e
T foaent it o gftomm guwifaes €, At saht 9o wifashar @ & = firm gen
THeRRT (i) 50 U9 T BM? (i) T 5 1 &I B2
M A SeA-<ira 7@‘@ (aquarium)& fow T
THE ¥ Sl TWARA Bl IHMIR TH SH,
e 5 R el 3 § 9l oot €, ° 9 Th
ol Ag=zdl 34 3 & foe famerd 7 (fan
ATPTA 15.4) | TEHT 1 Wifaehal & fob Frebredt
TE APell R Toel 82
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

AT (chance) & Teh @A |, Teh AR 1 SAMET Sl €, S

fagm | 1 % 9% Gesti1,2,3,4,5,6,7 A8 W W et 8| 1

T e P 3w © (R et 1s.s) | ak aad [ 2

RO T 8 Al S9! R Wifdehdl © fF wE degfim |6 3
@) 8 I HLT? 5|4
(i) T faum H@m w HEm?

(i) 2 ¥ oS T H HEM? 3R Td 15.5

(iv) 9 ¥ BT &A1 HI HAM?
T U 1 T 9K Gl a1 2| Frefafead o1 o @ 1 wifdesd 9 S :
(i) T 9T WA (i) 2 3R 6 o o= Eud & W@ (i) Th fovd we@n

52 Tl 1 TSl YRR W Wl E U T W W U v epren S 81 ettt
! U H3 I ATl A HIMST

(i) T T 1 AR (i) T HH HIS G TR arel Il
(iii) ST T 1 TR a1l 91 (iv) T 1 TH
(v) EFH b1 T (vi) T 2 T oH

AT o U URi—22 1 g, el ST, SIKTE 3R gRT—eh] Tl hich TSl
bR el Sl €1 TR 578 9 Agesal U e ke S 2l
(i) THH! T Wiienal € foF a8 T U AT @2
(ii) S S Tieret ST €, o S S7erT W@ T S © 3R Wk 311 e fHehtel S
T THHT A Wil & TR U BT T ORI (a) T S9RT B2 (b) T ST B2

ol o7 12 @UE U9 132 318 UAl § el T ©| oherel S@el 98 el sar
S Hehell € Toh 1S U9 @ € A1 o1 81 39 A0 § 9, Uh U Argesd et
ST 21 FehTel T U9 T 37581 8 1 Wikl 9d i)

(i) 20 Sedl o Tk T H 4 Sod G 1 39 T H U Ush sod A1gwsd1 bl
S 1 SEehT N Wikl € Toh I dod @ Bm?

(i) | ST (i) o FrepTen T Tod TWE 1 SR A € 58 aR Sedl o @1l
ot ST €1 @19 319 sodl § ¥ U Sod Agwsd] Hehtell S €1 SHeRT
Wifrehar € foF o oo @ 7 B2

TH U H 90 Tewh (discs) €, 9 W 1 & 90 dF HeAW 3ifhra 21 A 39 U

o ¥ e fomh argssa el St € o SHent WiieRdl A ity ok 39 feeh W

siferd BRT ¢ (i) Sehl T T T@A (i) Th O R WA (ki) 5 W Fa wk wemn
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19. T 9=d & U9 U 9 ® F59er weren] W frefafed san sifed

AllB]| |c||p||E]|]A
39 U I Tk SR BehT ST 21 3Eeh! R Wkl & foF () AW 217 (i) DI &1

20." A AT 9 Uh 9 i STR{ 15.6 H IIMT STIAIRR & | Agesd 9 ¥ R
E| SUhT 1 Wkl & o o€ W1 1m0 ot g o X fR?

3m

(D -

3TTHTA 15.6
21. 144 Sl U o Tk @9 § 20 et U1 B € SN 99 o= €1 N9 9 U wlie
TR SN TS B, W WIS U 3 @A T8l =R GHMER 37 YAl 1 ©, Ag=sa
Tk U FRTeIsht STTahT 31 €1 ST 1 Wikl & &%
() 9 98 U7 TRT?
(i) 9 98 U7 TE A2
22. 3R 13 &I @) (i) FrAfafan anelt = @ His

Groil

AT 9 T 21 3| 4| 5| 6| 7| 8| 9ol 0| | 12
el T I

1 5 1

Alrshl 36 36 36

(iiy Teh fereneff =re weh <ar € fop ‘=&l et 11 9RO 2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11 3R
1281 m:,mﬁuﬁwll—léﬂwaﬂqwﬁﬁwé?ww

i)

* 718 Tdten 1 gfte W e 2
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23.

24.

25.

T @ T TH 90 o T996 i dI9 9) ISTel 9l & IR Gis a) 1 qRom
for@ foran st 21 T aftomm gar eF W, stufq 9 faq a1 9 92w e n W,
T T § S ST, STl 98 ¥R STU| g% o Wol H B8R M i Wik
TResfad shifsu)

T U Wi < o) Uikl ST | SHRT o ARl © TR
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Y9I A1.3

= fou U T g § ARl U e Tag % o fau el T 21 ySe suata
o g forT T |t =0T 9aT SR Y& =0 % fo RO SdEu|

1.
2.

fiag FIfST o5 < warE fawg St &1 9ed, 4 9 959 B

3} NI fawg Gt oifsw| 39 o1l w1 ATwel T RIS 3R d« gred 9o

%;ﬁgﬁm|mﬁmﬁwmwﬁn§ﬂémwﬁsﬁm
|

T p> 5Tk A9 TEA & @ REEy 62+ 2, 9o 3 9 9 2
[Hehd: ST 11 T FANT HITSTT|]

4. A AT x 3R T TEd 21 fERe &« T aiwg e @)
5. A% q 3R p o quiieh &, 39 S & ’h a=bg +r,0<r< b, &l ¢ TF qof GEA

21 fag ST HCF (a, b) = HCF (b, /)

[HehRd : T AIT HCF(b, )= h 1 3Tq:b =k h 3R = kb, STl k, 3R k, STHETH

(co-prime) %I]

19T ABC 1 o1 BC %1 Teh HHicR @1 =Tsii AB $IRAC i sH91: D $IRE
AD _ AE

AL5HRIT T e (Negation)

TG 9 4 €9 39 91d W = kil o el wem &1 ey’ e o1 @ et
?, Wq = URY HE W Ug €W MUl F Hehad W URFEd U A wEd
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2, St Hermdl 9 B9 39 ShouTisll ol Wil ¥ HAY Hehd ©l ST Head
YEel B Uh e i Ush Uehol TS oh ®9 H of 3K ST Tk 1 T T SR
= fau &9 wem ‘1 fader, 2005 1 feoell & awi g8 o’ 1 p ¥ Yhe M
Hehd 81 39 BW W YR ff for@ wehd €
p: 1 Ta@R, 2005 1 feoett o auf g8 o
T YR AR 7Y I8 off fom
g: Gt e wfgemd €
r: W%ﬁaﬁ@aﬂﬁ%l
s: 2+2=4
t: 991 ABC Gmarg B 21
€ Hehad &N HeHl o TUH oF aN W wEl e W GEEdl il § SR
TE 96 o HeEd Sl @ o e 3% W YR HAfSa Y Hehd €1 URY
H 37 oAl &1 Ao wil, TR w0 ‘WA’ weH FEd ® SR dgwia ‘fas’
HYA BT AT FH
3T o7d gH T=farfad aroll | fo=m & ed &0 U gu g e
T TH 991 HYT HI T Hal

Tl e T HAA

p: 1 TadeR 2005 =i ~p: TE A © fp 1 fader,

feoeht # awl g8 o 2005 =1 feoeft # awf g3 off

g: Gt 1A wigen € ~ ¢ 7€ ST ® Toh Wl ereAvh
Afeen 2l

r: A o el 1 YS Hrel 81 |~ T8 EA ® foh W ok P
#1 I3 Hed 2

5:2+2=4 ~5: 78 A € Fh2+2=4

. 191 ABC WHTE | ~: 78 o9 ® f 1w ABC
TraTg 2l

ROt § T T Y& T Y HWOd WH HUT 1 94 (negation) B
31941?1 ~D, ~q, ~T, ~§ 3R ~¢ AL a?ﬂﬁp, q, r,sﬁ?téﬁ g 2 Qﬁ~p5€f
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‘:lﬁp’ (not p) Tl SIIdl 2l DY ~p, 3H IEA R | (assertion) °hl oy
Fd T T8 oM p Fedl B1 AW T R To g e o ~p 1 ot
7g & fop ‘1 fader, 2005 @ feoeht o auf & g2 ot fobe off, v +d oma
B WEUM i 1 SEvIehdl Bl B1 Y H9ed: g8 HE HWehd @ foh T&Q
U Y § el I9geR WM W had I8 ‘Tl O 3 H B HeHA I Y
o fRa S e @1 Ty uE R ok Wew A df @ el S €, Wy
HTE a9 Bl © Sefeh SHN S g ‘G’ ¥ YR Bl g1 S o foIg
FHUH ¢: Tl 1A Aigen @ W faER HifNu g9 9% el ® T 3§ %
1 O ~g: 78 38 © T |l sreamues wfegen el ©1 U€ @ HUT o &
oM ? T ‘o et U8 ® S gew €1 SR o T S f i@ wHgH
shael ‘el @ 24§ de 0 el €1 99 BH U€ HeUd Wi el © T “udt
HeATH Higel T &7 M TH T8 HUA WKW HT Ghd © T e © @l
HAF Higell"| TS YT U N 9H H US Hahd ¢, 399 u8 3¢ Fieear ©
o wefi ereamus gey € (A &9 v ‘w9 3 €)1 w8 e dg
oy F& 1 AT TR FUH W ~g T 37 W B SN T i FH H FH TH
HATH TH B S gfeen Tl g oa: e wen w1 oy foed T geem
T HI AETTRA Bl 2

39, B 39 o9 1 i 9 & R S foy T T @ e ud
2 o 187 THer fou v frefafEad w9et &1 T w@ R

M AT p Tk Fo & 3R ~p STHT F19 21 6 ~p ST Bl © 5 Fft
p T B § S ~p T a1 © 5wl p GA B RN
3R ok fau, aft 7% 9 ¥ fF AEe & $9 w1 U9 @i ®, @ 9w
9 T o AR F FA # P e AEl B AR qw 9 ¢ fF uRw &
T HI YD Fel €, O TE TA § % ARH ok P H U Hed 2 2
T YR el s 3o oY 3 €
s:2+2=4; 09 ~5:2+2 24
t. It ABC 99T ©, ~: T ABC THag Tl 21
3, ~(~s) TN B2 FE2 +2 = 4TI 5N foh s B R ~(~) 1 82 € HIYIABC
queTg B SAid ¢ BN od: A% HIE U p e, Al ~(~p) TE HEE p AT 2.
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3ETEL0T 12 : FrAfafad weFl & oy Jasu:
(i) W1geh o P HT YD Hrell T 2
(i) gt STUEy e ardfas ged B 8
(i) /2 AR 2l
(iv) 2 IR Hed quies Rt E|
(v) Bt e gen el 2
(vi) FB WS o T 2
(vii) Tt 1 areafoss e el 2 e R =1
Bl :
(i) 7€ 379 B foh W15k o P i U kel TEl € ofefq Wiz o o
5 &l 7
(i) 7€ @ ® Tr @l i wend arafaes e € ereid 9 (S0 9
U Th) FTIRHT G ardiees e e €1 3 39 wehR ot foran wn
Tl & ‘Gt eufg et et et @ g
(i) 78 o8 T fF ;ST T stfq , emfwm T R
(iv) T8 319 7 fF o uia ged i et € otufq +iE of 9 gen
i T 2
(v) 7€ 3G ® o @l sreamgen qew A € erurfq @l eremge qEW
(vi) T8 I € TR F9 R @ T ? erefq weft wie o €
(vii) T8 3T B Tor UE i arEdfesh wem x el € fd for e = - 1 erefq wu
Y %Y Th oTon SN x § foEd = 1
feouft . IR * == ¥ fod Fod w1 Uy g s w1 efatad
HriR e (working rule) 9Tl <h¥ Tohd &:
() et ‘Tl o m wed fafau)
(ii) AfE H1E 9A B, @ M9 P WY GIME (modification) T Tehd &, T
&9 9 ‘gt o ‘e’ W gdftud s |

YyATaeT Al.4
1. fr=fafaa wemi & fuy fafau:
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(i) AT YR (mortal) B (i) @1/ @1 m o G B
(ii) 39 1AM H Ik FEAElAA 21 (iv) Gt quifer ofeE ge 7
(v) B 9T FEd foame 2 (vi) SIS B SeTE e B

(vii)y F® Tafeeal et & 21
(viii) TH i TE T ® e Ly = -1
() TE 2, ¥ qUlieh o i faaforg et 1 (x) IO 4 3R b STEEARA B

2. = KU U g ge § S e €1 SaEy R SO0 %o Tet weU 1 e €
RIEH

(i) FHaTSt gl €, (i) T fafeerl el €,
o et e 2 T fafeaat ot
(i) Gt el feremer €1 (iv) Tft AfTeE o @ 2l
e el faeme e R gt AT 95 o 11
(v) TS M T TE 2
T AH T F|

Al1.6 hIT T faem

39 BH Tk o b faam @1 AN (notion) T TaT oAl 3Heh forw &d
‘Tay (compound)’agmzﬁaaﬁ[@@?ﬂqaﬁﬂﬁwaﬁésﬁwm
Ak ‘TR’ HUA K1 HASE B 2l TH Al fH" w9 M w1 o fafuEi
g, Mg el &0 A fafudl | o= Shfxg &0 S v AR SR A % wEm
TN T WA HUA Bl gl Uw TRy S g1 S<EW o fou e

Fo ‘afe g9l B W e, al "Efed 9 S wied © fefated <
FHoAl § o 2

p:a'q'fﬁ@_%l

¢: AEfRA ¥ ST HfeA|

i H S T ok T YA hich BH € hE Tehdl ¢ Al p, dig T BH TE
ft o8 Thd € & p W e ¢ W@ e 21 SN W BHp = ¢ ¥ Whe FW T

I, A ifSe fom wem @' € f ‘afg ol ) <) el B, @ 3EE 0
1 UM Bl T p = ¢ &Y 1 € W&l UReheuT p e (T I ki el §) 3R
frpd g ® (S & 9 @1 UFl €)1 9 elifST B9 ufehed T IR fehd @
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fafr=a (Interchange) aﬂém@ﬁaﬁﬁ%ﬁwsﬁm%? ﬁq:pw
T T Aufq afg Ikt H dH aren 9 2, @ SHt S1avd wiel enfll 38 weH
Hl FHYH p = q bl Tt (converse)%ﬁ %I

qh & H U p = ¢ 1 Tl g = p Bl © Sl p 3 g FeH 21 &=
Wﬁﬁp:qﬁ?q:p@—?ﬁi o faeim 2

IETE0T 13 : TAfafea wedl o foam fafau:

(i) afE ST afeher =en W 7, @ 17 SR YeER 1 g 2

(i) A 17 orreq doam ®, @ Seten @Efed @ @R

(i) AfE dife Hifer@ et 8, @ SHeh =eq ol @l I 2l

(iv) IS T e o o e H Saes i fell ®, o S8 R 6t e gt €
(v) A€ Tk Al ] aPRA GHAT §, @ I oS gER Bl 2

(vi) A% oHE qag | B, 9 9% 9Rd H 2l

(vii) IfE YT ABC THaTE 2, df ST Tfl fq:ahivr seR B 2
(viii) I x Th TURET e %, Al x 1 SIS FER ST (non-terminating)

ST (non-recurring)%sl'cﬂ 2l

(ix)ﬂﬁ{x—aa@?{p(x)aﬂ Teh '{[UH'@T%' % ?ﬁp(a)ZO.
T : SR T T YR FEp = g oh ®Y HI | 7 fodm A6 wE & fag
qﬁ@pﬁ?qaﬁqﬁﬂﬁ% ﬁ?ﬂq:pﬁf@ﬁ 2l

(i) p: STHieT WEfhel =rell @I ¢ 3 g: 17 SR Aem 1 gsdr g1 ord: faem

IE T AR 17 W& YooR 1 sl 8, 9l SHien |iEfhe =en @ 2

(ii) 7€ (i) 1 foei™ 21 31d: z@en faeim SW () ¥ faan wn swem 2l

(iii) IfE Tl 1 98T <A & W@l §, @ o9 wifud 2l

(iv) I % A HT TgH I A 2, o 96 TG fen § T w1 feh 7
(v) 9f¢ T =Afe 1 o9 g@R ¢ d, 38 aPRd GHAUl B

(vi) 9% 3Teng 9Rd ¥ €, @ 9% faE ° 2

(vii) g€ I ABC o |t 3fq:hI0 SR B, o o7 wHag s 2
(viii) T x T SIS JER SHEMT ST €, o x T 9Red §e& 2l
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(ix) A p(a) = 0, A x — a TEUL p(x) T Th TOHEES 2l
o T for 39 o &1 Toar forg fam o em oo @ o1 or|e, e
TR fEU TU YE FUHA F ohad faam fo@ feam 21 Seeww o foaw
frefafad wum W faar Fif) ok o= 498 4 7, df 9 9Rd | §1 98 FeF
T T SR 316 TH 3hH! foeid ol I oers o § €, O 9% G W ¥ W
HIvIF T € F 7% I T & B9 9Ra & fwRd off 9w H 2 Tk
o o, fain w9 9 sfafq o enus U ome feafqal fuerd €, sef
p = ¢ T Tal & 3R Ul 78 fofa o g € TR s faeim stefdg = p
ff T 2
SEE0T 14 : Trefafad wem o faam sasu yow fRafq § 98 Fft ol
wifse for faeim o € = 3@
(i) T » T TH quiih &, Al 2 + | Tk fqoq qoifer @i 2
(i) afE T arEdfoeh SN 1 SYHCE-YER Hid (terminating) €, @ G
9T B
(i) 3% TeF fadep B W@ (transversal) T THIR @1 1 Hed &, @ q0d
I 1 Yk I S Bl g
(iv) A% T =S *1 TEgE-qenstl 1 UE T SR &, d@ =S TEia
Tq4s g 2
(v) afE < Be wafmem ®, @ S WG S0 s B 2

RIS
(i) T =& & fo6 ‘afk2n + | wh fawm quifer , o1 » T @W quileh g 21
TE Uh A HU € (I oh AT 15 = 2(7) + 1, 3R 7 forom ©1)

(i) ‘afE ok Ao Wem ufied ®, @ g6 <eWed YER |id gl 81’ 98
fodim 21 98 T FAEA HUA T Fifh UNHT T H TH S
el S9Merd TER i 8 Wehdl @

(iii) Tt =% ® fo ‘aft ww fader o8 W@ 9 Tt # 39 YRR wed @
o5 G 10T T Tedeh T SIER 8, o S T SEiaR Bl €1 el 1X
*I TEATEF & AT 6.4 o AR 804 78 AM foran & fF g e
T R

(iv) ‘% TH IS IR TGES B1, A1 39 HEE NSt 1 YE g
TR Bl 21’ I Toadm 21 9% W § (YHE 8.1, el 1X)|




T SUataat 363

(v) ‘afE & gl o " o SR 2, 9 3 waited e € faem 21 e
HU FTA T TE TH AU W BT ® € fh M Tk fAw ww Sugw
YRR FA

YIATIT AL.5

1. Trafataa wel & foam fafa
() @ SAferal o T e, @ IR % YRR W Stfueh TE Feher o 2l
(i) af% wnfer sEt &1, @ SqH1 U FgheH ol B
i)y af% Fered 1 BE-gfa fier @8, 9@ @ T el fae wendt 2
(iv) afE de & %el ofl g e, df 9% gsid g @l
(v) A SR T faoet B, df 5@t T 99 w6 )
2. Trefafed swemi o faam fafan) y&e fafa § o7 sdaey e faom g & =
C
() I YT ABC THfEaTg &1, At 3Tk STMUR 10 TR B &
i)y 3% Tk quiies fawm e, @ gHent ot wek T g e 2
(i) AR =1, x=1
(iv) aMEABCD T THIR =g &, dl AC A BD U T 1 GAGTSa i
(v) ACa, bR g0 H@ad &, Aa+(b+o)=(a+b)+c
(vi) IE x 3Ry < faog g@d ©, @ x+ y T §9 §e Bt 2l

(vii) AfE T THIMR =g PQRS o ¥M¥ fog Tk g0 W e 1, @ a8 T 1=
BT 2

Al.7 Tarenfea grT Suuts

7l Ik YA Gl ST § YRomHl i e w@nfya s o fow goet ek
F G TR em @ 'Y ‘W’ dhl foRmed ¥ foaife g Suufq’
(proof by conrtradiction)WTfFUﬁa'TQaw_ A mewwmﬁl eH
39 fafyr o1 TN ST 1§ 3 WAl i SNEId it i 3R 3T
A H o THA HI g FH & T H gep 81 TS €W TH AT H
e FH o U e IR0 il
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3N 3TAA &l § Ugel BT B9 39 a1 W ==l i foh foudife
B forg ® fadier a2l © Sl B9 U UH e p W gl @ R p T B
2 IR THe fuy ~p g Bl B SR & o,

p:,aﬁaﬁ'{bwmﬂ@ﬁ%

g T&M2 "¢ AR p <Al I fawifea et B

I T 78 AF o S p T ® R ' gg ot <wi @ fF g ot T €,
@, 74w fauHife ura Bt @ R=ife ¢ w1 g acd © fRp w1 foy we R

Ifg of9en! a5 81 T J&1 o1 Juraed 99 = off 5« 89 9% fag i &1 v
W R 9 fF, e g (fEn s 1))

Tt gro v forg YR &/ dl @2 3MeU we fafyre 3em
W 3@ W B fomr i we fifse frefafea fn gen @:

it Afgamd weR Bl €1 A W Higen €1 fag wifew for wfee A R

it I8 Th Wl I €, R ot e B 3@ f fadiwife @ 3@ en
9 fag =X gwd 2

e 3TEU B IE UM o o &0 ¥ pohl Weddl TUd i =ed 2 (Il &a
7€ < =ed € foh p: ‘dfeet A R ' HA B)

o 3T: TaW Tgd B9 I8 WM ofd © foh heH FeT Tl € fufq g9 g8 AH
od € fom p 1 fow T B1 (sreifq wfgen A TR T ?))

o Td THpoh MUY &I Hdl W M e qehdd T i &
(Fifr ‘wfgen A TR T 2’ THiA TH FHoH ‘Tl Afged TR T
FT Tk USRI W @l Wil g1 ofd: I o © foh geft wfeend
TR )|

o I 3TT forieifem St et ], o g7 faReifea eod <ol ar=ran fom
‘pEcd TEl &' o HR Bl 21 (e U faifaa @ it e T g9
g T e ‘weft Afead wer 27 3R sHept oy T ‘weft Afeed wver
Tl §', w71 98 faife safae et ©, i e 78 "l w9
fF A e & B

e 37: BAN houdl Teld € U p ! A BN & B (3T: A YR B)|
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SETETUT 15 : T IR IR0 F& 3R Tk STURHT S&A &l AR STIRes

B 2
T

CR|

Tageroor fewmuit

7Y foieifed gro Swufe o1 9= K |9

T T IR uRHT gem ® iRy T
e g @l

e ofifey
n+0%H I8 g H & 6 TIRET B

r=2= \_ﬂﬁm,nT’Tﬁ? g ﬁ?m;to,
n

A AT e o B

& B0 IE HYT 1 Y
T9 AH o ®© © 59 =Y
fag =+ B

qad, rx=£,q¢0,ﬁﬁp3ﬁ'{qw 2
q

75 fusd wua 3R R
T & IR 9 9
B 2

gt =2 q;tOSﬁ'{l”——
wwﬂwﬁmgﬁx—r—=m—p
e B R o

Wﬁﬁnpaﬁ'{mqw g 3ﬁ'{mq¢0,
WfeT x Tk IRET e 2

quifeht o Turert SR ufEE
T i GRS T FAAT

I T e € Fifw s cw o | o feenfe o
fe@rn &, W AN qiehed o STTER x T g8 ® I

AU B

oo 59 <ol e, fw JehdTa frmee

x UREE § % HNOT Bl e
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Tfora

379 W 3] 11 fag +3, W 39 IR 70 foueifaa g/ Sudfa &1 T

H4| gftomy = e w2

T

favermor Aeouit

3T 89 98 AF o T oM 9 8 7

SR g9 Y <@ Hoh
2 fo u® fomeifm g
3G I W@ W ek
4 1 YRH T

Iq: BH TE HH o € T TH UE AqH
& p>38dl @ Son+1TAM6n+5% &Y
T T T, ST 2 Th YO HEA T

Ig URoM o HYA &
o 2

% ITER p AT T

6 % 9 W Ifaete w1 favaee wafgw &1 | Tew fag few T afomd
YIRS SR TE d%F 1 W R W fE | 9@ e W
p,6n+1?1T6n+5a7_'5q7ﬂ

TR, B p=6nAon+2q6n+3

A 6n + 4 9T BT B

A p AW A2 A3Y A R LETUCEUE|

3G, p AYST 7l 2 FoHETd TR

IE T Ui §, FifR B UReeuT | dedd: §9 Wl @ied ©

ferieiifer gHfT Bl © T 89 I8 AT

S 6n+1TM6n+5h ®F hi &I Bl

& 9 fF T TR AT TN p > 3 e R,

TROMA: 3 9 aEt s AT 9T 6n + 1
Ao + 5T HI B

78 frrd o W 2

feuuft . S ) SYufd & I 9 I8 Udl Fodl § 9k T qRong i e

faferi @ fag fean <1 war 2
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UNTALL: TF a5 @ 39 T &, & 39 fag @ g} 78] It 8, fagen @i
fieT et gt Y@-wsl § ogaq {@-gs @ W odd gl gl

Iqut : P
X N Y
A, AM
3TTHTd ALS
HAA fagemur/feomit
M e Xy § g W@ 2, P U fog B, W | @it B e fag wen @

XY W feord & € SPM, PA, PA,, . ..
afe, fag P¥ W@ Xy & fogen o @i
T YE-Ee @ S PM oeaH {@-Es @
(Spfd A 1.5 3fEm)

for @t {@r-wsiPM, PA,,
PA,, ... 3T H Ead

Wr-@g, XY R &4 gl
2, ¥4: W9 Ued BH T

ALSH fagfera @ 9 fe@mn w2

@-gel w1 o 7l
UH ST PM, XY W od & 2l 7% fateife gro fag foru
S o ®e 1 Y R
W XY W PN o4 SIfeiT, Sidifer 3Tepfa Rt #t fag wE &

fow &9 U @A e
H AERIRA TSl B

9+t {@r-wel PM, PN, PA, PA,, .. &< § PN

HHHIU S &Y oS Hl

uH weft Y@r-weEl § pM oEaH t@r-wg @l

A YE-Es ¢, T @1e 7w ¢ T T B BRI B SR Hemsd
PN < PM o 1 oI
7€ TR TH URHeTT i foRieife B R e g9 FE =Rd €

31d: Y@-Ee PM, XY | @49 2l

79 frd W a1 S
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Tfora

Al.

YyTae Al.6
. UM AT+ h=c+d dAa<c d faQuife g/ Squfa w1 9971 & 98
fe@rRy fhb>d
oA T T 9iEe g © 3R x U oy g B forieifa g suufa
T YA ik 9% SE@ET &+ x T TINET T& 2
foRiifeR gRT 3ITUf 1 AR Shich 97 T9g sife ff Afs fet quiier ¢ o fag
@9 7, Ao ot 99 B B
[Eiehel : A WITSTT o T T €, 19 T8 20 + 1 o &9 1 €, SEl n Tk qolieh € 3R
qa 3 afeu|)
‘fouiferd g0 IqUfd’ &1 AN hich 9% g &ive foh At qourie ¢ o faQ
@, 39 9 B, Ao A3 W uea B
ferenfaq g swufa =1 93T =k 98 fe@mst %, &1 T +1E 94 &l g
Swen faw e &1 sifad e7e ¥ ol
forieiifer <1 9@ ier 98 fag wifST for T 9aa &1 3 @i T 9 S
fag W ufaes] T FX whdl

8 |97

=g gfiftre o, e Freafafad deaf 1 stemem T o

[

s W N

. Tt syufa o fafa= eraga iR %enm 9 ¥ uet T o Hefid GehouATd|
. Tt Fom =1 fow

. Tt wem =1 faam

. foiuifea gra 3uafal
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o TF ¥ WA YR § W 1,50,000 fordl oist wmfmi ok famrd =it
TS o yafed 2 2

o U 1 TSI IR H UM 60 FHE H 5 W 6 X Ok W 49 H
W@ T
o T 1 TAE I WM THHT 6000° C T

1 ST T8 STHH AR g0 ¢ T 68 TR 2R o=tes iR Iivras
3 UROMHT 1 STkl Y Teh €7 91 Sl 9 Ja%h! o ga IR o emfEf
AR et 1 et e Y ! oo 7 22 & ged g Ui Yehe 1
T T T T A T FA o AU IR G W[ H AR eren 22 9 gl
%1 Ga8 1 TIHH (A H o AT 3= 0 WY A W gd d
o et ®? Tafve € ton 6l gen €1 a9 ueA Sedr € R S=iH 3 sfieel @i
fre @& R 212

o= & zEe s it frevta o ffea €, TS99 emuent wen 1X
4 W 0 T E A TR E R e e S d a9
frelt feafa =1 fordia foeror e € @ik emuesnt @@ oft =g e fom i
el foret woen w1 g el o S % Th 9HE B Wy ' gEE
&1 fageiv o & 3N 8 L H 3HRT GAN fRa S 2

31q: Tfordt fagei o, g9 e sPa @ SE) R g i o € 8N
SH B9 Uk qod T GHen § ®udid # 39 €| q9 80 g qee g
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Fd B 3R THHh TA hl G TRl S0 9§ S GHE o WY W 2l 3R
T qE I IS ¢ R W g srefqel 7, S fAeet o Ao 1w
W B FH I ST A0ra e otd meaqel 7, e R g

() TF U@ A R R T @ T IR HerE 96 I Sl ug
T S FWeha B
(i) gealt SR T el 1 FAHM SAehierd
iy geaft 3R fREt o™= 7E o = ®1 U STRferd HE
(iv) Treh 3o o 9Fgd & T & AR e
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() & (ii) STETd (iii) ST

(iv) 9T (v) &

() & (i) TETd (iii) G (iv) 3T

ST (i) 1 &,y =5 —x GRI UG €, &1 x 1 1S ol AM & Gehell 21 212 raifoa
®Y W 3 A B

SRR (iii) 1 B x =2, y =2 § i g et 2|
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5. SEE=20m 3N ASE=16m.
6. I Wi o forw ww Hewiferd B ®

M

3x+2y—7=0 (i) 2x+3y—12=0 (iii) 4x+6y—16=0

7. st o6 3t (-1, 0), (4, 0) 3R (2, 3) B

qyTerEt 3.3
1. (@) x=9, y=5 @) s=9, t=6 (i) y=3x-3,
e x R ff 79 & Fewar 7 wrufd SuRfid €9 9 oFE A T
(iv) x=2, y=3 (v) x=0, y=0 (vi) x=2, y=3

2. x=-2, y=5; m=-1.

3. ()
(ii)
(iii)
(iv)

V)

(vi)

X~y =26, x=3y, &l x Ry (x>y) A &AM ¥ ;x=39, y=13.
x—p=18, x+y=180, @l x 3Ry TN ¥ A HI0N HT 79 &;x=99, y=8l.

Tx+ 6y = 3800, 3x + 5y= 1750, S&Tx 3R ) HHI: Teh soel a1 Th 1% & a3 H)
& x=500,y=50.

x+10y=105, x + 15y =155, 5i&l x (T #) e a1 @ ety (3T °) ufd km 9re1 &;
x=5, y=10; T 255I

Ilx — 9y +4=0, 6x— 5y +3 =0, &l x 3y A 9= o W W W
ELe=1y-9)

x—3y—10=0,x— 7y +30=0, STel x 3 HH: Sehal 3N ITeh T I o0 § 31
x=40, y=10.

yyATaet 3.4

_ 96 o n ue1 o9 5
x_ssy_s (ll)x_ay_ (lll)x_13sy_ 133

o . .3
xfy+2=0,2xfyfl=0,Gi€Tx3ﬁTyﬁ:l:l% 3T S:ﬁTH%, 5

x=3y+10=0, x—2y—10=0, el x 3y Hu: T IR ° HT 39 (a5f #) T 7
T 3 (x) = 50, G T 39 () = 20.



386

Tford

(iif)
(iv)

V)

(iif)

(ii)
(iii)
(iv)
V)

(iv)
(vii)
2. @)

(ii)

(iii)

x+y=9, 8x—y=0, & x 3y FHHEI: G& % TETE 3 THE o 37 ©; 18.
x+2y=40, x+y=25,&l x 3Ry HAA: T 50 3R T 100 F i ! TEamd &;x =10,
y=15.

X+4y=27, x+2y=21, &l x Foa qgr (T W) 3Ry Afafiem aren (3 o) wiate =
%;x=15, y=3.

yyATaet 3.5
HE TA TEI (i) @ifgdia gty x=2, y=1
RMAd &9 W 39 g (iv) Afgdd &, x=4, y=—1
a=5>b=1 (i) k=2 3. x=-2, y=5

x+20y=1000, x+26y= 1180, Sl x (T ®) Fora are1 & 2 y (T H) doM W wfdfea
w1 @ () 7; x=400, y=30.

. . 5
3x—y-3=0, 4x7y78=0,G3Tx3ﬁTyfﬂ:{aﬂ31?T3ﬁTgT%;E

3x—y =40, 2x— =25, 5l x Xy FHHAY: el 3N Teld I 1 F@&AT 2 20.
u—v=20, u+v=100, & u 3Ry (km/h H) S HR T =A 2, u = 60, v=40.

3x—5y—6=0, 2x+3y—61=0,Elx 3R y (SHIEAT ) FHHRI: ST BT TS SR <
& o (x) = 17, 9 (1) = 9.

gyATaet 3.6

Lyt (i) x=4, y=9 (i) x:é,y;z

x=4, y=5 V) x=1, y=1 (vi) x=1, y=2
x=3, y=2 (viii) x=1, y=1

u+v=10,u—v=2, 58y ARy (km/h ) HH: 76 T H1 = AT ¥R HT = ;
u=6,v=4.

3+i:l,i O L St s e wER % W @ w B d T

m 4 n

Wﬁwwmmwﬁﬁm%n 18, m = 36.

60, 240 _, 100, 200 265 &l u FR v (km/h ®) HH: 7 SR o9 HI =
u v

u A%
& u=60, v=80.



I/ Hohd 387

Tt 3.7 (tfesa)*

1. o 1 @rg 199 @ 3R sfie) #1 Mg 1699 & A1 3 H1 7 21 o e wiq 1 g
249 B

2. 40,3 170 9F <ifST gom =t o T x (3 H) WU SR R oAt % U™
y & ) Hufa 21 qa
x+100=2(y—100),y+10=6 (x— 10)

3. 600km 4. 36 5. ZA=20°, ZB=40°, Z/C=120°

6. Tr9gst ok it = femiaR (1, 0), (0,-3), (0, -5) €

ca-b)-> cla-b)+a
a’ - b? T a’ — b?
2ab
a+b

7. (@) x=1, y=-1 () x=

@) x=a, y=b (iv) x=a+b, y=— V) x=2, y=1

8. LA=120°, £LB=70° £C=60°, £D=110°

gyttt 4.1
1. @) @ (i) & (iii) et (iv) &
(v) & (vi) &l (vii) “T&¥ (viii) &F
2. () 2*+x—528=0, Elx (WX H) y@is w1 A 2
(i) x>+x—306=0, el x TXR Ul 2l
(iii) x2+32x—273 =0, &l x (0 H) Ued HT IdqH 7 B
(iv) > —8u— 1280 =0, 5T u (km/h H) 37 &1 =1 B

yyATaet 4.2
1. () -2,5 (i) 72,% (ii) _%,_\5
11 11
™ 3% NETIT)
2. (i) 9,36 (i) 25,30
3. HEAd 13 3148 4. ©FTCH YUl 13 3R 14 €

5. 5cmaR12cm 6. TG I GEA = 6, YAF T H Ged = T 15
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gyt 4.3
. 0 %,3 (i) _1_4‘/3,_1 +4J§ (i) ‘?"73
(iv) e & 2l

STfE W 1H B3 () 3"2‘@, 3+2‘/B Gi) 1,2 4. 77

5. T H redieh = 12, SAUSH H WIwdich = 18;

71 TIfoTd | Wredieh = 13, 310SH H Wwdish = 17

120m, 90 m 7. 18,12 = 18,-12

40 km/h 9. 15%2, 25

10. TERI MET FT A1 = 33 km/h, THIYH IEHME! i =16 = 44 km/h
11. 18m,12m

N

®° &

gyt 4.4
1. () oo el @ et T R () SR e 2 2
343
(i) Tofa=1 g, 3 izﬁ
2. () k=% 206 (i) k=6
3. E;40m,20m. 4. T 5. 8;20m,20m
yyATEaet 5.1
1. () ¥;15,23,31,... THA.P. 51d € siifh Gedeh 37Tl Ug fusel U8 & 8 Siig+ ¥ oI
Bl 2l
o 3V (3Y . . ,
(i) &, =V, 2l VL 2l (iii) &T; 150,200,250, ... THA.P. 9 B

e 8 8 Y 8 Y .
i Tt 1+ ——1,10000/ 1+ ——| ,10000[ 1+ — | »L
(iv) e, 10000( 100} ( 100} ( 100} 2l

@) 10,20,30,40 () —2,-2,-2,-2 (i) 4,1,-2,-5

N

(v) -1, —=, 0, (v) —1.25,—1.50,—-1.75,-2.0

N | —

1
2
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12.
15.
17.

18.

Q) a=3, d=-2 (i) a=-5, d=4
4 .
(i) a=—d=— (iv) a=0.6, d=1.1
3 3
- o a Lg%
(0 (i) o, d =5 4,2
(i) e, d=-2;-9.2,-11.2,—13.2 (iv) &, d=4; 6,10, 14
v) Bd=2;3+4/2,3+5/2,3+6/2  (vi) T
.. g 3 1 1 l
(vi)) ®l,d=-4; —16,-20,—24 (viii) 81, d =0; ——> ——> ——
2 2 2
(ix) =&l x) &, d=a; 5a, 6a, Ta
(xi) & (i) ®T,d = V23 /50, 72,98
(xii) T (xiv) & (xv) ®,d=24;97,121, 145
yyATEaet 5.2
(i) a =28 (i) d=2 (i) a=46 (iv) n=10 (v) a,=3.5
i C (i) B
0) (i) [18],[8] Gii) 63
(v) [-2],[0],[2], [4] v) [53], [23 ., [8], 7
169 95 5. G) 34 (ii) 27
BEl 7. 178 8. &
54 ug 10. 1 11. 654 18
100 13. 128 14. 60
13 16. 4,10,16,22,...
ffem a8 92081 9= 158 21
~13,-8,-3 19. 115 a9 20. 10
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11.

12.
16.
17.
19.

20.

gyt 5.3
. .. .. 33
i) 245 (i) —180 (ii) 5505 (v) >
. 1 .
() 1046 - (ii) 286 (iii) —8930
. .. 7
() n=16,S =440 (i) d= 3 S,=273 (i) a=4, S, =246
(iv) d=-1,a,=8 V) a= —3?5, a, =% (Vi) n=35, a =34
y 54 .
(vil) n=26, d=? (vii) n=7, a=-8 (ix) d=06
x) a=4
. 12,938 = g[2a+(n—1)d] Fa=9,d=8,S=636T@ W &0 g TEiEwm

4>+ 50— 636 =0 Tl 3 B1 A T W e n = —573’12 €1 3 AT gell § e
% gt 12 € S R

8
n=16, dzg 6. n=38, S=6973 7. A= 1661
. S, =5610 9. n2 10. (i) S, =525 (ii) S, =465
S,=3,8,=4; a,=8,-S =1; 8,=3, a,=8,-S,=-1,

a,=S,-S,=-15; a =S -S  =5-2n.

1

4920 13. 960 14. 625 15. T 27750
TERR 1 T (3 H) 160, 140, 120, 100, 80, 60, 40 71
234 18. 143cm

16 dferrat, 5 o123l w1 He® S fer o W@ §1S =200, a =20, d=—1 93

S=2[2a + (n - 1)d] & T W T941n—n? =400 Td FW 156 FH Wa=16,25
€197 AR T TR 16257 ST a,, = a+24 d=— 4 31 25 9 oo o wreel 1 wem
4% S e e B 97z 0 = 25 W T T =16 A 0 = 5. 37 16 AR € IR
Tad TR el 9§ 5 @ W@ 2l

370m
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14.

15.

12.

yyATaet 5.4 (Tfesew)*
3281 W 2. S,.=20,76 3. 385cm
35 5. 750m’
gyTaet 6.1
() wEy (ii) THEY (iii) T
(iv) SR, FET 3. &
YTt 6.2
(i 2cm (i) 24cm
() (i) & (iiii) &
a5 0 ¥ 4 g DC % FHl Tk @ Eifaw it AD iR BC %1 %9 fag E 3k F W
gfaesied &l
gyt 6.3
(i) &, AAA, AABC~APQR (i) =, SSS,AABC~AQRP
(i) & (iv) ®,SAS,AMNL~A QPR
(v) &l (vi) ®,AA, ADEF~APQR

55°,55°,55°

AD ! f§ig E d% =gET difeh AD = DE 3iR PM %! &g N @ =gEq difeh PM = MN €l

EC 3R NR &1 Tiemsy)
42m
yyATaet 6.4
112cm 2. 4:1 5. 1:4 8. C 9. D
yyATaet 6.5
. (i) &, 25cm (i) Tl (iii) &t (iv) & 13cm
a3 9. 6m 10. 647 m 11. 300/61km

13m 17. C
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Tford

gt 6.6 (Tfesam)*
. R¥ T4 T SP o 99 @ Wifau S W QP &l sigM W foig T yfd=sg Hi| 39isy
f PT=PR2I
TG gATEet o Q.5 (iii) T IROTH FHT Hifsra 7. 3m, 2.79m
yyATEaet 7.1
() 22 (i) 4.2 (iii) 2+/a® +b*
39; 39km 3. & 4. & 5. = w1 R
(i) =t (i) =qHs & ® (ifi) FHIR =g
(~7,0) 8. -9,3 9. +4, QR =41, PR =+/82, 92
3x+y—-5=0
yyATEaet 7.2
5 7
0w o (22)fe-])
J6im; 5 @ & 225 mTd W 4.2:7
1:1;(-%0} 6. x=6, y=3 7. (3,-10)

[-3,-§J 9. (-1,1j,(o,5),(1,9J 10. 24 = HEHR
7 7 2 2

yyATaet 7.3

@) % FAER (i) 323 AR 2. (i) k=4 (i) k=3

1 9k; 1:4 4. 2873 AR

gyt 7.4 (Tfesem)*

2:9 2. x+3y-7=0 3. 3,-2) 4. (1,0),(1,4)
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5.

>

11.

1.

2.
4.

) (4,6),(3,2),(6,5); AD SIRAB &1 Fideriar a1eii o &9 o oot
(i) (12,2),(13,6), (10, 3); CB 3R CD ! fdener @i o &7 § ol % o 3T,

%aﬁm;ﬁﬁaﬁﬁfﬁéﬂww%

15
5‘0!’*‘?%;1:16

. .. 11 11
(1) D[%a%) (11) P(?’ ?J
(i) Q(E,E} R(E,EJ (iv) P,Q, RTH & fiig ¥l
3 3 33
+x, + +y, +
) (xl x§ X3 , M y32 )@J 8. W“iﬁ
yyATaet 8.1
) sinA:l,cosA:ﬁ (i) sinCzﬁ,cosC:l
25 25 25 25
0 3. COSA=ﬁstanA:i 4. sinA=1—5s secA=1—7
4 J7 17 8
sin @ = i, cosO = 2: tan 0 = i, coth = 2: cosecH = E
13 13 12 5 5
49 49 o o
(1) o4 (i) o4 . &l
. 12 5 12
. . . P==, p:_,t P=—
@ 1 @) 0 10. sin T cos T an 5
() T (i) T (iii) 3TEA (iv) 319 (v) TEA
yyATaet 8.2
32 -6 43 - 243 67
N1 o . 6/
0 (i (i) = W @
i A (i) D (iii) A @iv) C 3. LA=45°, /B=15°

(i) erEe (ii) & (iii) 3 (iv) @& (v) T
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yyATaet 8.3
L. G 1 (i) 1 (iii) 0 (iv) 0
3. LZA=36° 5. LZA=22° 7. cos23°+sin 15°
yyATaet 8.4
J1+ cot’A
1. smA=;stanA= > SEC =—COt
1+ cot’ A cot cotA
\/seczA -1 1
2. sinA=Y——,CosA = > tan A = 4/sec’A — 1
sec A sec A
1 sec A
COt A = ——> C0SeCA = —————
ysec® A — 1 ysec’ A — 1
3.0 1 (i) 1 4. () B ) C Gi)D (v) D
yyATaet 9.1
1. 10m 2. 83m 3. 3m,2\3m 4. 103m
5. 40\3m 6. 19\3m 7. 20(\3-1)m 8 08(v3+1)m
9. 16§m 10. 20/3m, 20m, 60m 1L 10y3m,10m 12. 7(¥3 +1)m
13. 75/3-1)m 14. 583 m 15. 39ehe
yyATaet 10.1
1. °Tafifyd ®9 9 oF
2. () TR (i) BRH W@ (i) A (iv) 0 TR 3.D
yyATaet 10.2
1. A 2. B 3. A 6. 3cm
7. 8cm 12. AB=15cm,AC=13cm
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ATt 12.1

28 cm 2. 10cm

3. T@U:346.5 cm?; A : 1039.5 cm?; el : 1732.5 cm?; ShTedl: 2425.5 cm?; T%%: 3118.5 cm?.

10.

13.

12.

14.

4375 5. A
gyATeet 12.2
154
2cm2 2. Ecm2 3. —oem’
8 3
(1) 28.5cm’ (i) 235.5cm?
. ) . 44143)
(1) 22cm (i) 231cm? (i) | 231 - 2 cm
20.4375 cm?; 686.0625 cm? 7. 88.44cm?

385
() 19.625m® (i) 58.875cm® 9. (i) 285mm (i) ——4—-mm2

22275
== cm’ i, 138125 e 12. 189.97km?
28 126
7162.68 14. D
wo-Taet 12.3
4523
cm? 2. ﬁcm2 3. 42cm?
28
22528
[@ + 36«/5} cm? 5. g cm? 6. [T - 768\/5} cm?
42 cm? 8. () 2204, (i) 4320
66.5 cm? 10. 1620.5cm? 11. 378 cm?
4
(i) %}cnf (ii) ??cnf 13. 228 cm?
256
308 2 15. 98 cm? 16. —7—cm2
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yyATaet 13.1

1. 160cm? 2. 572 cm? 3. 214.5cm?

4. G99 9 AW =7 cm, IR &A% = 332.5 cm?

5. %12 (m+24) 6. 220 mm? 7. 44m?, T22000

8. 18cm? 9. 374 cm?
yyATaet 13.2

1. nem?

2. 66 cm’. ASA o ST hi BAl 1 AT = SAN® Tal I AT (W + d + W)

_ Gnrzh] + rthy + % nrzh,} el Y A Se Y B €, b, F FT SR S,

o 1 ST (FaTE) B

1
ST = gnr2 (hy+3h, + h).

3. 338cm’ 4. 523.53cm® 5. 100 6. 892.26kg

7. 1.131 m® (SRTe) 8. Wl el 81 WEl ST 346.51 em’ B
wo-Taet 13.3

1. 2.74cm 2. 12cm 3. 25m

4. 1.125m 5. 10 6. 400

7. 36cm; 124/13cm 8. 562500 m? AN 56.25 TR 9. 100 fiFte
wo-Taet 13.4

2 3 2 2 2
1. 102§cm 2. 48 cm 3. 7107cm
4. 39 1 god T 209 7 99N H1g-¥ie 1 gea 156.75 B 5. 79644m
yyTaet 13.5 (Ufesen)*
1. 1256 cm; 788g (TTIH) 2. 30.14 cm?; 52.75 cm?

1792 4. 782$cm2



AU HeRd 397
e 14.1
1. 8.1 Ba yeaw fafyr 1w foan @ oRiifep x, Ao/ o e e 9 C

2. 354520 3. f=20 4. 759
5. 57.19 6. 3211 7. 0.099 ppm
8. 1248fA 9. 69.43%

gyTaet 14.2

1. 9g% =36.8 9%, ATeA =35.37 6 | STEHATS | Wt AToehan W 36.8 94 1 (STHT) o
&1 o9 T ofrge eredarel o el foh T AT 1 erg 35,57 99 2

2. 65.625%
3. 9ge i Aifde @d =T 1847.83, AT Wifdeh @@= =3 2662.5

4. SETH:30.6, HIEA=29.2. ATHI TA/U.T. § BT 3R 7Tk T 9 30.6 € 3R
S T8 U 29.2 7

5. TEAH=4608.7 6. TEAH =44.7 R

yyATaet 14.3
1. HETE = 1373HE, A= 137.05 THE, S5 = 135.76 3HTE

7 fefa & 3 @ @9 o g9 2
2. x=8,y=7 3. HIeE® 3 =35.76 a4
4. WS GEE=146.75 mm 5. T Sfe = 3406.98 5
6. WEAF=8.05, WA=832, dgAH="7.88

7. HIEAE WR=56.67 kg
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wo-Taet 14.4
1. e o (% H) et
EIRCIEG
1209 %1 12
1409 =9 2 faigett (120, 12), (140, 26), (160, 34),
1609 =Y kY1 (180, 40) 31X (200, 50)
1809 &Y 40 &l AfEd T aRoT Gifeu)
2009 51 50

2. faigeii: (38, 0), (40, 3), (42, 5), (44, 9), (46, 14), (48, 28), (50, 32) 3R (52, 35) ! SAeIEd T
W@ﬁmaﬁg — 17.5. €0 W 54 fagati =i ke Hifs foht wife 17.52139 fag
1 x-feens wremen gl

3. ERICE] et
(kg/ha) CIREIRG])

50 o SER A1 AR 100

55 ok SER A1 A %

60 o e AT AR 9

65 o e A1 AR 78

70 o SER AT AR 4

75 o SER A1 AR 16

faigati: (50, 100), (55, 98), (60, 90), (65, 78), (70, 54) 3R (75, 16) ! Teifgd X dRT iy

gyTaet 15.1
1. @ 1 (i) 0, STEHS FHT (i) 1, 3Tered =1 Ff¥=d s
(iv) 1 V) 0,1
2. WA (iii) 3R (iv) -Gt qRom 2| 2
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3. 5 B4 U ek 38O © d fad @Ik 92 31 o1 qRony ge-gere ¢ safere Rt faen
o SoTel 1 IROME uiqan s TEl R

4. B 5. 095 6. (i) 0 @) 1
7. 0.008 8.() ¢ ()3
5 8 13 517
9. (1) 17 (i1) 17 (iii) 17 10. (1) 9 (i1) 13
El N A B
11. 3 12. (1) 3 (i1) 3 (iii) 1 @) 1
L Lo L]
13. (1) 3 (i1) 3 (iii) 3
1 3 3 1 1 1
14. (1) EY3 (i1) 3 (iii) 26 (iv) 5 ) 1 (vi) 5
. . 1 11
15. (1) 5 (i) (a) 1 (b) 0 16. D
1 15 9 1 1
17. (1) 5 (i) 19 18. (1) 10 (i1) 10 (iii) 5
L1 b n .31 .5
19. (1) 3 (i) 6 20. By 21. (1) 36 (i1) 36

22 (Djlsiai® |2 [ 3| 4| 56| 7| 89 |w0]|n]|r
et &1 A

; 1234|565 4]3]2]1
36 |36 | 36 | 36 | 36 [ 36 | 36 | 36 | 36 | 36 | 36

i) & A 11 qRome TH-gamEt TE 2

3. . .
23. gftoms &: HHH, TTT, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, %&f THH 1 319 tgai

3B § 72, T ¥ foq qon TR § ot foa sty

. 25 Lo AL
24. (1) 6 (i1) 36
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25. (i) T e ¢ W 3H YR UROTH I onfiehd Y Wehd § Tig d GH-GE T € it
Tl okl 1 SoTeM W T 8 Tehdl € 5 Teel W fud 3R g W W A Tedd W
T2 T TR W o 10| 9T T W 9e e R W fEd T Y SHeE <A W
o (A <A W 92) A HT GAEARA 1 G R

(i) @€ B 9w o fomniia <A aiomm au-garEt €

yyTaet 15.2 (Ufesem)*

. 0 % (i) 2% (i) g
2 12 2 3 3 6
12 3 3 4 4 7
2|3 4 4 5 5 38
2|13 4 4 5 5 38
314 5 5 6 6 9
314 5 5 6 6 9
6|7 8 8 9 9 1
L1 1 D
05 @y )
310 4. =.x=3 5.8
12
gyTaet Al.l
1. () dfey (i) I (ii)) T (iv) Hfere
(v) G
2. () 5= (ii) T (iii) 3T (iv) & (v) T
3. ohered (ii) €1 T ©

4. () A > 0 32> b2, qda > b.
(i) FRxy>0 3ﬁTx2=y2,Tﬁlx=y.
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(i) AR (x+y)?=x2+2 3y =0, Tdx=0.
(iv) TR =g o ool ©w g 1 gufgafea wd )

gyTaett Al.2
1. AF¥R 2| 2. abURHA e R
3. 17 1 R THRY SO SR ST 2
4. y=17 5. ZA=100°, Z/C=100°, / D=180°

6. PQRS T 1¥d Bl

7. o, UReeTT & SMHR RITE, Fiifh 3721 = 61 B S 19w & 71 i afehen
Terd oft safere frewd s 2

gyTaet Al.3
1. T quies n o faw soma faom g@amd 2, + 1 312, + 3 <fifem)

gyet Al.4
1. () 99 R & B
(i) @ /3@ m e FER T 2
(iii) 1eA™ W wgd geEteE T8l 2|
(iv) @t quis ufdg gt = 7
(v) |sft a9 gt famm et €
(vi) F9 I & Tl
(vii) i fafeeral e €1
(viily FF T HH TF IRdfaR FEAx T § @Ew [y =— 1.
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